
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 7723, 7766
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το ιδιωτικό Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης
Φούσας και το ∆ηµοτικό Σχολείο Βαρυπέτρου Χανίων Κρή-
της, σελ. 7699, 7702

3. Επί του Κανονισµού, σελ. 7723
4. Ανακοινώνεται η παράταση της Εξεταστικής Επιτροπής

του σκανδάλου της Μονής Βατοπεδίου για την 1 Ιουνίου
2010, σελ. 7702

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
1. Κατάθεση αναφορών, σελ. 7685
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών, σελ.

7686-7692
3. Συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων.
α) Προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και

Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ενίσχυση των ελληνόγλωσ-
σων σχολείων της αλλοδαπής, σελ. 7693

β) Προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
i) σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την εύρυθµη λειτουργία του
Νοσοκοµείου Λευκάδας, σελ. 7694

ii) σχετικά µε τη δηµιουργία Κέντρου Υγείας στη Β.Α. Ατ-
τική, σελ. 7696

iii) σχετικά µε την απαγόρευση των µερικώς υδρογονωµέ-
νων φυτικών λιπαρών (ή trans λιπαρών), σελ. 7698

γ) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, i) σχετικά µε την αξιο-
ποίηση της έκτασης της πρώην Αµερικανικής Bάσης Γουρ-
νών, σελ. 7699

ii) σχετικά µε την αποκατάσταση των ασφαλισµένων των
εταιρειών ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ και ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ
µετά την ανάκληση λειτουργίας τους, σελ. 7700

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
1. Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής: «Επιτά-
χυνση της ανάπτυξης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για
την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και άλλες διατά-
ξεις σε θέµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής», σελ. 7703

2. Συζήτηση επί της αρχής του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυ-
βέρνησης: «Nέα αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και
αποκεντρωµένης διοίκησης-Πρόγραµµα Καλλικράτης», σελ.
7723

3. Αίτηση Αντισυνταγµατικότητας επί της αρχής του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης , σελ. 7726

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί του Κανονισµού:
ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ Φ., σελ. 7723
ΤΖΑΒΑΡΑΣ Κ., σελ. 7724

Β. Επί των αναφορών και ερωτήσεων:
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε., σελ. 7701

ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ Ε., σελ. 7693
∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ Α., σελ. 7693, 7694
ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ Β., σελ. 7699
ΛΕΒΕΝΤΗΣ Α., σελ. 7696
ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ν., σελ. 7695
ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Μ., σελ. 7695, 7696, 7697,

7698
ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ Φ., σελ. 7699, 7700, 7701
ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ Ε., σελ. 7698

Γ. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών,
Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης:

ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ Ι., σελ. 7753, 7754
ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ Γ., σελ. 7763
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε., σελ. 7746, 7747
ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ Π., σελ. 7763
ΒΟΡΙ∆ΗΣ Μ., σελ. 7748
ΓΕΙΤΟΝΑΣ Κ., σελ. 7750
ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ Λ., σελ. 7751
ΕΞΑΡΧΟΣ Β., σελ. 7755
ΕΥΘΥΜΙΟΥ Π., σελ. 7743
ΖΩΗΣ Χ., σελ. 7730, 7732
ΘΕΟΧΑΡΗ Μ., σελ. 7755
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν., σελ. 7747, 7748
ΚΑΡΙΠΙ∆ΗΣ Α., σελ. 7765, 7766
ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ Π., σελ. 7759
ΚΟΥΣΟΥΡΝΑΣ Ε., σελ. 7756
ΛΕΒΕΝΤΗΣ Α., σελ. 7749
ΜΑΡΚΑΚΗΣ Π., σελ. 7735
ΜΙΧΟΣ Λ., σελ. 7764
ΝΤΟΛΙΟΣ Γ., σελ. 7758
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Α., σελ. 7752
ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ν., σελ. 7733
ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ., σελ. 7739
ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Π., σελ. 7757, 7758
ΠΕΡΛΕΠΕ-ΣΗΦΟΥΝΑΚΗ Α., σελ. 7745
ΡΗΓΑΣ Π., σελ. 7724, 7726
ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ Α., σελ. 7744
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ∆., σελ. 7760, 7762
ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ Ε., σελ. 7759, 7760
ΤΖΑΒΑΡΑΣ Κ., σελ. 7742
ΤΣΙΑΟΥΣΗ Ε., σελ. 7754
ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ Ν., σελ. 7737
ΦΑΡΜΑΚΗ-ΓΚΕΚΗ Α., σελ. 7762

∆. Επί της Αντισυνταγµατικότητας:
ΕΥΘΥΜΙΟΥ Π., σελ. 7728
ΚΟΥΒΕΛΗΣ Φ., σελ. 7729
ΜΙΧΟΣ Λ., σελ. 7727
ΠΑΦΙΛΗΣ Α., σελ. 7729
ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ Φ., σελ. 7726
ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ Ι., σελ. 7730
ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ Α., σελ. 7729
ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ Ε., σελ. 7726
ΤΖΑΒΑΡΑΣ Κ., σελ. 7726, 7728, 7729
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Αθήνα, σήµερα στις 25 Μαΐου, ηµέρα Τρίτη και ώρα 18.03’ συ-
νήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η
Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Α’
Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΙΩΤΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον κ. Εµµανουήλ Στρα-
τάκη, Βουλευτή Ηρακλείου, τα ακόλουθα:

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

1) Ο Βουλευτής Πιερίας κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο ∆ήµος Κολινδρού Πιερίας ζητεί την
αποζηµίωση των κερασοπαραγωγών της περιοχής του για τη
ζηµιά που υπέστησαν εξαιτίας της ακαρπίας των δένδρων.

2) Ο Βουλευτής Πέλλης κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία Σύλλογοι Γονέων τριών Τέκνων Ν.
Πιερίας ζητούν την τροποποίηση νοµοθετικής διάταξης που
αφορά στη µείωση δηµοτικών τελών.

3) Ο Βουλευτής Πέλλης κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία το ∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Πλατάνης
του ∆ήµου Έδεσσας Πέλλας ζητεί τη µείωση των αντικειµενικών
αξιών στην περιοχή του.

4) Ο Βουλευτής Πέλλης κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία η Πανελλαδική Ένωση Συλλόγων
Οικογενειών µε τρία τέκνα ζητεί τη χορήγηση και στις τρίτεκνες
οικογένειες των ευεργετηµάτων που ισχύουν για τους πολύτε-
κνους.

5) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία το Ενιαίο Σωµατείο Εργαζοµέ-
νων στην 7η Υ.Πε. Κρήτης ζητεί την αναδιατύπωση του άρθρου
186 του νοµοσχεδίου του Προγράµµατος «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» που
αφορά το προσωπικό των Υγειονοµικών Περιφερειών της Χώρας.

6) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία η Πανελλήνια Οµοσπονδία Ιδιο-
κτητών Κέντρων Ξένων Γλωσσών ζητεί την αποσαφήνιση του
θέµατος της συστέγασης των Κέντρων µεταλυκειακής εκπαί-
δευσης µε άλλα εκπαιδευτήρια.

7) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Πρόεδρος της Κοινότητας ∆ονούσας
Κυκλάδων ζητεί να παραµείνει η Κοινότητα αυτή ανεξάρτητη.

8) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία κάτοικοι της Κοινότητας Κουφονησίων
Κυκλάδων διαµαρτύρονται για την ένταξή του νησιού τους στο
∆ήµο Νάξου.

9) Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία το Νοµαρχιακό Συµβούλιο Κυκλάδων
ζητεί να οριστεί και για το νησί της Θηρασιάς τοπικός Αντιδή-
µαρχος.

10) Ο Βουλευτής Καρδίτσης κ. ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΤΑΛΙΑ∆ΟΥΡΟΣ κα-
τέθεσε αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεµό-
νων Παιδιών µε Ειδικές Ανάγκες των Ειδικών Σχολείων ως και
Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες του Ν. Καρδίτσας ζητεί τη συγκέ-
ντρωση όλων των ειδικών σχολείων του νοµού σε κοινό σχολικό
συγκρότηµα.

11) Ο Βουλευτής Επικρατείας κ. ΗΛΙΑΣ ΜΟΣΙΑΛΟΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία η κ. Χαραλαµπίδου Χρυστάλλα προτεί-
νει την αντικατάσταση της εισφοράς υπέρ της ΕΡΤ στο λογα-
ριασµό της ∆ΕΗ.

12) Ο Βουλευτής Επικρατείας κ. ΗΛΙΑΣ ΜΟΣΙΑΛΟΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία η κ. Τεµεκενίδου Μέµα ζητεί την ανά-
πτυξη και στελέχωση των Κέντρων Εργαζόµενης Νεότητας του
Οργανισµού Εργατικής Εστίας.

13) Οι Βουλευτές, Α’ Αθηνών κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ και Β’
Αθηνών κ. ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ κατέθεσαν ανα-
φορά µε την οποία ο Σύνδεσµος Απόστρατων Σωµάτων Ασφα-
λείας Νοµού Καβάλας ζητεί την ίδρυση Μονάδας Ειδικών
Αποστολών του Λιµενικού Σώµατος στο Λιµάνι της Καβάλας.

14) Οι Βουλευτές, Α’ Αθηνών κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ και Β’
Αθηνών κ. ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ κατέθεσαν ανα-
φορά µε την οποία η Εθνική Γενική Συνοµοσπονδία Αναπήρων
και Θυµάτων Πολέµου Ελλάδας διαµαρτύρεται για την κατάρ-
γηση της φοροαπαλλαγής των κερδών από την εκµετάλλευση
των αναπηρικών περιπτέρων κ.λπ..

15) Η Βουλευτής Έβρου κ. ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ - ΤΕΝΤΕ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο ∆ήµος Σαµοθράκης Έβρου ζητεί την
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ακτοπλοϊκή σύνδεση της Σαµοθράκης µε την Αλεξανδρούπολη
και µε τα λιµάνια του Λαυρίου, της Καβάλας και της Μυτιλήνης.

16) Ο Βουλευτής Πέλλης κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΥΜΑΤΖΙ∆ΗΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Πέλ-
λας ζητεί την άµεση ολοκλήρωση του οδικού άξονα Έδεσσα -
Σκύδρα - Νάουσα - Βέροια - Εγνατία.

17) Ο Βουλευτής Πέλλης κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΥΜΑΤΖΙ∆ΗΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία ο Νοµάρχης Πέλλας ζητεί την ευ-
νοϊκότερη αντιµετώπιση του θέµατος της ασφάλισης των
µικροεπαγγελµατιών του νοµού στον ΟΑΕΕ.

18) Η Βουλευτής Έβρου κ. ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ κατέθεσε ανα-
φορά µε την οποία ζητεί να υπάρξει από τον ΟΓΑ ολοκληρω-
µένη µέριµνα για τα ΑΜΕ όσον αφορά στα ∆ελτία Κοινωνικού
Τουρισµού.

19) Ο Βουλευτής Ιωαννίνων κ. ΜΙΧΑΗΛ ΠΑΝΤΟΥΛΑΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία η Κοινότητα Βοβούσας Ιωαννίνων
ζητεί την επαναλειτουργία του ∆ηµοτικού Σχολείου στην περιοχή
της.

20) Ο Βουλευτής Ιωαννίνων κ. ΜΙΧΑΗΛ ΠΑΝΤΟΥΛΑΣ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Παπαχατζής Νικόλαος ζητεί
την αναγνώριση του πτυχίου του από το ∆ΟΑΤΑΠ.

21) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία οι Νοµάρχες Ηρακλείου, Λα-
σιθίου, Ρεθύµνου και Χανίων ζητούν την τροποποίηση του ισχύο-
ντος νοµικού πλαισίου για τις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις στα
∆ηµόσια έργα.

22) Η Βουλευτής Κορινθίας κ. ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΑΡΜΑΚΗ κατέ-
θεσε αναφορά µε την οποία ο κ. Χαράλαµπος Κοσµάς ζητεί να
ενηµερωθούν οι ενδιαφερόµενοι για το διαγωνισµό µε τίτλο «∆ιε-
θνής ∆ιαστηµική Ολυµπιάδα».

23) Ο Βουλευτής Ευβοίας κ. ΣΥΜΕΩΝ ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο ∆ήµος Αιδηψού Εύβοιας καταγγέλλει
παράνοµες ενέργειες της εταιρείας «ΧΑΛΚΙΣ ΑΤΕΤΕ» στο απο-
χετευτικό έργο της λουτρόπολης της Αιδηψού.

24) Ο Βουλευτής Ευβοίας κ. ΣΥΜΕΩΝ ΚΕ∆ΙΚΟΓΛΟΥ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Σύλλογος Νεφροπαθών Εύβοιας ζητεί
την ίδρυση Νεφρολογικής Κλινικής στο Νοσοκοµείο της Χαλκί-
δας.

25) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία οι Νοµάρχες Ηρακλείου, Λα-
σιθίου, Ρεθύµνου και Χανίων ζητούν την τροποποίηση του ισχύο-
ντος νοµικού πλαισίου για τις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις στα
∆ηµόσια Έργα.

26) Ο Βουλευτής Ηρακλείου κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ
κατέθεσε αναφορά µε την οποία οι Νοµάρχες Ηρακλείου, Λα-
σιθίου, Ρεθύµνου και Χανίων ζητούν τη λήψη µέτρων για την επι-
τάχυνση υλοποίησης των έργων του ΕΣΠΑ.

27) Ο Βουλευτής Καβάλας κ. ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Σύνδεσµος Επιχειρήσεων Μαρµάρου
Μακεδονίας, Θράκης ζητεί την τροποποίηση του νόµου για τα
Λατοµεία Μαρµάρου.

28) Ο Βουλευτής Καβάλας κ. ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία το Σωµατείο Εποχικών Πυροσβεστών
Μακεδονίας - Θράκης διαµαρτύρεται για την περικοπή των
µηνών εργασίας για τους συµβασιούχους πυροσβέστες κ.λπ..

29) Ο Βουλευτής Καβάλας κ. ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία το Παράρτηµα Ανατολικής Μακεδονίας
του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας ζητεί να ενηµερωθεί
για την προοπτική του µέτρου των Γεωργικών Συµβούλων.

30) Ο Βουλευτής Καβάλας κ. ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ κατέθεσε
αναφορά µε την οποία ο Σύνδεσµος Επιχειρήσεων Μαρµάρου
Μακεδονία, Θράκης ζητεί τη στήριξη της παραγωγής των λατο-
µείων µαρµάρου στη Μακεδονία και τη Θράκη.

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

1. Στην µε αριθµό 8853/16-04-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Πολατίδη Ηλία δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. ΥΠ.ΠΟ.Τ./ΓΡ.ΥΠ./Κ.Ε./
818/11-05-2010 έγγραφο από τον Υπουργό Πολιτισµού και Του-
ρισµού η ακόλουθη απάντηση:

7686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2. Στην µε αριθµό 8881/16-04-2010 ερώτηση των Βουλευτών
κυρίων Μουλόπουλου Βασίλειου και Κουβέλη Φωτίου - Φανου-
ρίου δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 265/11-05-2010 έγγραφο από τον

Υπουργό ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων
η ακόλουθη απάντηση:

7688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



3. Στην µε αριθµό 9237/23-04-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Κοραντή Ιωάννη δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 21/228/ΑΣ458δις/11-05-

2010 έγγραφο από τον Υπουργό Εξωτερικών η ακόλουθη απά-
ντηση:
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7690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



4. Στην µε αριθµό 9269/26-04-2010 ερώτηση της Βουλευτού
κ. Βόζεµπεργκ Ελισσάβετ (Ελίζας) δόθηκε µε το υπ’ αριθµ.

2/28038/0022/11-05-2010 έγγραφο από τον Υφυπουργό Οικο-
νοµικών η ακόλουθη απάντηση:
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5. Στην µε αριθµό 9307/27-04-2010 ερώτηση του Βουλευτή κ.
Ταλιαδούρου Σπυρίδωνα δόθηκε µε το υπ’ αριθµ. 18470∆Ε/

2205/11-05-2010 έγγραφο από τον Υφυπουργό Οικονοµίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας η ακόλουθη απάντηση:

7692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε τον κ.
Στρατάκη.



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Ξεκινούµε µε τις αναφορές και ερωτήσεις του πρώτου κύκλου.
Πρώτη θα συζητηθεί η µε αριθµό 8472/8-4-2010 δεύτερη ερώ-

τηση της Βουλευτού της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελισσάβετ Βόζε-
µπεργκ προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ενίσχυση των ελληνόγλωσσων
σχολείων της αλλοδαπής.

Συγκεκριµένα το περιεχόµενο της ερώτησης της κ. Βόζε-
µπεργκ έχει ως εξής:

«Η ελληνόγλωσση εκπαίδευση στις χώρες της αλλοδαπής µε
έντονη παρουσία της ελληνικής οµογένειας επιτελεί ένα εξαιρε-
τικά σηµαντικό έργο και συµβάλλει καθοριστικά στην διατήρηση
των δεσµών των οµογενών µας µε τη µητέρα πατρίδα.

Όµως η Υφυπουργός Παιδείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρη-
σκευµάτων κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπούλου σε πρόσφατη οµι-
λία της διατύπωσε την άποψη ότι τα ελληνόγλωσσα σχολεία δεν
έχουν επιτύχει στο έργο τους, προτείνοντας τη σταδιακή µετε-
ξέλιξή τους σε δίγλωσσα

Οι ανωτέρω θέσεις της κυρίας Υφυπουργού προκάλεσαν τις
εύλογες και δικαιολογηµένες αντιδράσεις εκπροσώπων της ελ-
ληνικής οµογένειας, η οποία αγωνίζεται µε σθένος επί σειρά ετών
για τη διατήρηση και την αναβάθµιση των ελληνόγλωσσων σχο-
λείων.

Επειδή η ενίσχυση της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης συνδέε-
ται άρρηκτα µε τη διατήρηση του πολιτισµού µας και την ενδυ-
νάµωση των σχέσεων της οµογένειας µε τη µητέρα πατρίδα,

Επειδή η οµογένειά µας αποτελεί ένα εθνικό κεφάλαιο ύψιστης
σηµασίας για τη χώρα µας,

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε κυρία Υπουργέ:
Τι προτίθεσθε να πράξετε για την ενίσχυση και την έµπρακτη

υποστήριξη των ελληνόγλωσσων σχολείων της αλλοδαπής;»
Στην ερώτηση της κ. Βόζεµπεργκ θα απαντήσει η Υπουργός

Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων κ. Άννα ∆ιαµα-
ντοπούλου.

Κυρία Υπουργέ έχετε το λόγο.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι σαφές ότι το κεντρικό στοιχείο πολιτικής που αφορά την

οµογένεια είναι η εκπαίδευση. Η πολιτική γύρω από την ελληνική
γλώσσα είναι σήµερα µια εξαιρετικά σηµαντική προτεραιότητα
και γι’ αυτό θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι πολύ γρήγορα, την
Πέµπτη, θα ανακοινωθεί µε το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας µια
συνολική πρωτοβουλία που αφορά ένα σύνολο δράσεων που ξε-
κινούν από την διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας στα σχολεία
στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, από το θέµα του συντονισµού
και της υποστήριξης όλων των εδρών του εξωτερικού που έχουν
θέµατα ελληνικής γνώσης και πολιτισµού, από την υποστήριξη
της ελληνικής γλώσσας σε θέµατα που έχουν σχέση µε το δια-
δίκτυο και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, ζητήµατα που αφο-
ρούν τη µεταφραστική και την διερµηνεία, αλλά και βεβαίως το
πολύ σοβαρό θέµα της ελληνοµάθειας σε όλα τα σηµεία του κό-
σµου µε το πιστοποιητικό ελληνοµάθειας και τις ειδικές δράσεις
που αφορούν στην υποστήριξη της γλώσσας µε την εξ αποστά-
σεως διδασκαλία καθώς και στην υποστήριξη δια του διαδικτύου.

Αυτό είναι µια πολύ µεγάλη πρωτοβουλία που θα καταλήξει σε
συγκεκριµένες πολιτικές µε διαβούλευση στο διαδίκτυο και µε
τη συµµετοχή Ελλήνων επιστηµόνων απ’ όλα τα σηµεία του πλα-
νήτη.

Αυτό, λοιπόν, ως κεντρική ιδέα για το πόσο σηµαντική είναι η
πρωτοβουλία και η επένδυση γύρω από την ελληνική γλώσσα.

Το δεύτερο στοιχείο, είναι ότι κύριο συστατικό της πολιτικής
για τη γλώσσα είναι βεβαίως, τα σχολεία του Αποδήµου Ελληνι-
σµού. Τα σχολεία του Αποδήµου Ελληνισµού έχουν διαφορετικά
χαρακτηριστικά από χώρα σε χώρα και είναι τα σχολεία που
έχουν το αµιγώς ελληνικό ωράριο και το αναλυτικό ελληνικό πρό-
γραµµα, είναι τα απογευµατινά σχολεία της ελληνικής γλώσσας,
είναι διαφόρων ειδών προσεγγίσεις που παραλλάσσουν από

χώρα σε χώρα.
Θέλω να σας υπενθυµίσω, κυρία Βόζεµπεργκ, εκτός από την

αναφορά που κάνετε για το τι είπε η κ. Χριστοφιλοπούλου στη
Βουλή, ότι στη συζήτηση που έγινε επίσης στη Βουλή, στην ει-
δική µόνιµη Επιτροπή Ελληνισµού και ∆ιασποράς, ο τότε Υπουρ-
γός κ. Ταλιαδούρος, µίλησε για το ότι υπάρχει ανάγκη το
καθεστώς των αµιγών σχολείων στο εξωτερικό που λειτουργούν
µε βάση το Ελληνικό Αναλυτικό Ωρολόγιο Πρόγραµµα, οι µονά-
δες δήλωσης εκπαίδευσης πρέπει να επανεξεταστούν ως προς
τη λειτουργικότητά τους και να προταθεί ένα άλλο µοντέλο ώστε
οι µαθητές να αξιοποιούν τις εκπαιδευτικές παροχές του συστή-
µατος, στο οποίο βρίσκονται.

Ο στόχος µας, λοιπόν, είναι η επένδυση να είναι στη γλώσσα,
στην ιστορία και στον πολιτισµό. Αυτά να είναι τα κεντρικά στοι-
χεία γύρω από τα οποία θα αναπτύσσεται όλο το εκπαιδευτικό
κοµµάτι της οµογένειας, να προχωρήσουµε σε µία αναδιάρ-
θρωση του οµογενειακού εκπαιδευτικού συστήµατος και προς
τούτο θα οργανωθεί µετά από προσυνέδρια και συναντήσεις µε
την οµογένεια και θα παρουσιαστεί το συνολικό θεσµικό πλαίσιο
τον Οκτώβρη του 2010.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η Βουλευτής, κ. Βόζε-
µπεργκ έχει το λόγο, να υποστηρίξει την ερώτησή της.

Ορίστε, κυρία Βόζεµπεργκ.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε ότι υπέβαλα την ερώτηση µε τη

µορφή της κοινοβουλευτικής ερώτησης στις αρχές Απριλίου, της
οποίας δεν ετύχαµε απαντήσεως, γι’ αυτό και επανήλθε ως επί-
καιρη ερώτηση τώρα.

Ο στόχος της ερωτήσεως βεβαίως, δεν ήταν να κριτικάρει την
άποψη της Υφυπουργού της κ. Χριστοφιλοπούλου, που διατυ-
πώθηκε ρητά στην ειδική επιτροπή Ελληνισµού της ∆ιασποράς,
αλλά ήταν η διαµαρτυρία του συλλόγου των εκπαιδευτικών σχο-
λείων της αλλοδαπής και τούτο διότι η άποψη αυτή, της κ. Χρι-
στοφιλοπούλου επιβεβαιώθηκε πρόσφατα µε απόφαση, πριν λί-
γες ηµέρες από τη ∆ιεύθυνση Παιδείας Οµογενών και
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, όπως
γνωρίζετε, µε απόφασή σας δηλαδή, να µη διεξαχθούν φέτος οι
εξετάσεις γλωσσοµάθειας για τις αποσπάσεις των εκπαιδευτικών
στο εξωτερικό, για το σχολικό έτος 2010-2011, σε συνδυασµό µά-
λιστα και µε την προγενέστερη στις αρχές Μαΐου απόφασή σας
να διακόψετε την πληρωµή των δύο χιλιάδων περίπου αποσπα-
σµένων εκπαιδευτικών µας στην αλλοδαπή. Γεγονός, το οποίο ση-
µαίνει ότι οι άνθρωποι αυτοί εφόσον δεν αµειφτούν θα πρέπει
είτε να αµειφτούν από τα τοπικά σχολεία, κάτι το οποίο είναι πάρα
πολύ δύσκολο γιατί οι αµοιβές έχουν το στοιχείο µίας επιδοµα-
τικής πολιτικής, είτε να επιστρέψουν στον τόπο µας.

Η αγωνία µας, την οποία πιστεύω ότι και το Υπουργείο συµµε-
ρίζεται, εγώ προσωπικά και εµείς ως Νέα ∆ηµοκρατία δεν αµφι-
σβητούµε και αυτό το οποίο επισηµάνατε, δια στόµατος κ.
Ταλιαδούρου, τότε, και δια στόµατος δικού σας ότι αναµφισβή-
τητα το σύστηµα θέλει µία βελτίωση και µία επανεξέταση. Σε
καµµία περίπτωση, όµως, η κυβερνητική πολιτική, η οποία έχει
να κάνει µε περικοπή δαπανών, σε ό,τι αφορά και στην εκπαί-
δευση, σε καµµία περίπτωση δεν πρέπει να έχει αποδέκτη τον
απόδηµο ελληνισµό.

Γνωρίζετε πολύ καλά, κυρία Υπουργέ, ότι η εκµάθηση της ελ-
ληνικής γλώσσας σε παιδιά που είναι πρώτης, δεύτερης, τρίτης
γενιάς, που στο σπίτι τους ακόµη µπορεί να µη γνωρίζουν την ελ-
ληνική γλώσσα και πρέπει να την µάθουν στο σχολείο και επιθυ-
µούν ιδιαίτερα στα ελληνόγλωσσα σχολεία, καθώς, επίσης, και
αλλοδαπών οι οποίοι επιθυµούν να εκπαιδευτούν στην ελληνική
γλώσσα, είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τον τόπο µας, σε συνδυα-
σµό µάλιστα και µε την πολιτική που ασκεί κάθε κυβέρνηση στον
τόπο µας, σχετικά µε την υπογεννητικότητα και το πρόβληµα που
αντιµετωπίζει η χώρα µας στον τοµέα αυτό.

Επιπρόσθετα, επειδή η ελληνική γλώσσα είναι άρρηκτα συν-
δεδεµένη µε τις παραδόσεις της χώρας µας, µε τη γνώση της
ιστορίας, µε τις ρίζες µας και κυρίως µε την προσφορά του από-
δηµου ελληνισµού, ιδιαίτερα όταν η χώρα µας διανύει πολύ δύ-
σκολες στιγµές, είτε σε οικονοµικό, είτε σε διαφορετικό επίπεδο,
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η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας είναι κυρίαρχη και σηµα-
ντική.

Πιστεύουµε, λοιπόν, µε την ερώτησή µας, ότι µπορεί το Υπουρ-
γείο να προβεί σε δεύτερες σκέψεις σχετικά µε τις αποσπάσεις
των ελληνόγλωσσων καθηγητών, δηλαδή των καθηγητών οι
οποίοι αποσπασµένοι θα διδάξουν στην αλλοδαπή την ελληνική
γλώσσα, καθώς επίσης και µε την δεύτερη σκέψη σε σχέση µε
την αµοιβή τους, που αποκόπηκε πάντοτε µε γνώµονα το κοινό
συµφέρον και θα µας βρείτε σύµφωνους κοντά σας σε έναν επα-
ναπροσδιορισµό του τρόπου διορισµού των συγκεκριµένων εκ-
παιδευτικών, του τρόπου εκπαίδευσης που µε πολύ ευχάριστο
και ευήκοον ους άκουσα αυτά που µας εξαγγείλατε, µε αφορµή
την ερώτησή µου για την εκπαίδευση και την πιστοποίηση των
συγκεκριµένων εκπαιδευτικών, αλλά σε καµµία περίπτωση, εκτι-
µούµε, ότι οι περικοπές που γίνονται στο πλαίσιο Σταθερότητας
και Ανάπτυξης και εν όψει του οικονοµικού προβλήµατος που
αφορά στη χώρα µας, δεν πρέπει να έχουν σχέση µε την παιδεία,
ειδικά στο θέµα του απόδηµου Ελληνισµού και των ελληνό-
γλωσσων σχολείων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η κυρία Υπουργός Παι-

δείας ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, κ. Αννα ∆ιαµαντο-
πούλου έχει το λόγο.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η πολιτική µας, θα έλεγα ότι θα µπορούσε να συνοψιστεί στο
δόγµα του ότι ούτε ένα Ελληνόπουλο δεν πρέπει σε κάθε σηµείο
του πλανήτη, τη στιγµή που θέλει να µάθει ελληνικά να µην έχει
τη δυνατότητα να µάθει. Γι’ αυτό και το θέµα της γλώσσας, είναι
το κεντρικό στοιχείο, γύρω από το οποίο οργανώνεται αυτή η πο-
λιτική. Πολύ περισσότερο, όταν , όπως είπα, ο στόχος είναι να
προσελκύσουµε στην ελληνική γλώσσα και να δώσουµε τη δυ-
νατότητα και σε άλλους.

Όµως, αγαπητή κυρία συνάδελφε, σ’ αυτό το θέµα στο οποίο
αναφερθήκατε, για το αν γίνονται περικοπές, όσον αφορά τους
εκπαιδευτικούς ανά τον κόσµο, τα στοιχεία που έχω είναι πάρα
πολύ ενδιαφέροντα.

Το 2004, ήταν χίλιοι εξακόσιοι πενήντα εκπαιδευτικοί ανά τον
κόσµο. Το 2008 ήταν χίλιοι εννιακόσιοι εξήντα πέντε, το 2009 σε
ένα χρόνο, έγιναν δύο χιλιάδες τετρακόσιοι εκπαιδευτικοί. Σε ένα
χρόνο 2008-2009 αυξήθηκαν κατά 20% οι αποσπασµένοι εκπαι-
δευτικοί ανά τον κόσµο. Έχει ενδιαφέρον να δείτε και τα κριτή-
ρια ή να δείτε τα προσόντα. Έχουµε, ας πούµε, αποσπασµένους
καθηγητές αγγλικής φιλολογίας σε αγγλόφωνες γλώσσες ή γερ-
µανικής φιλολογίας σε γερµανόφωνες γλώσσες. Όπως, υπάρ-
χουν σχολεία µε δέκα µαθητές και δέκα καθηγητές. Υπάρχει
σχολείο στην Αφρική µε οκτώ µαθητές και οκτώ καθηγητές.
Υπάρχει για να είµαι πιο κοντά στη Γερµανία, στο Βερολίνο….

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Το ίδιο µε το Αµβούργο.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Ωραία. Να σας πω, λοιπόν, ότι
στο Αµβούργο έχουµε δέκα µαθητές και δέκα καθηγητές. Να
σας πω ότι στην Κολωνία, έχουµε δεκαέξι µαθητές και δεκατέσ-
σερις καθηγητές. Να σας πω ότι για πρώτη φορά είχαµε σωρη-
δόν καθηγητές οι οποίοι ασκούσαν διοικητικά καθήκοντα σε
σχολεία του εξωτερικού. Αυτά, όλα, λοιπόν, κατεγράφησαν ένα
ένα.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Με συγχωρείτε να σας
ρωτήσω κάτι;

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Παρακαλώ, ρωτήστε µε.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Αυτό δικαιολογεί µη
αποσπάσεις για το 2010 – 2011;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): ∆εν ακούγεσθε κ. Βόζε-
µπεργκ.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Φυσικά δικαιολογεί όταν έχουµε
20% αύξηση του συνολικού αριθµού σε ένα χρόνο, εσείς εκτι-
µάτε ότι πρέπει να στείλουµε και άλλους φέτος;

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Περικόψατε, χωρίς αξιολόγηση.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Κυρία Βόζεµπεργκ, επειδή µι-
λούµε για την ανάγκη να οργανώσουµε µε τον καλύτερο τρόπο
τις δαπάνες για την παιδεία, δεν λέµε να κόψουµε, καθόλου να
µην κόψουµε δαπάνες, αλλά όταν έχουµε απόσπαση ενός εκ-
παιδευτικού στο εξωτερικό, αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει το κόστος
του µισθού του, του επιµισθίου του επί δύο και του αναπληρωτή
στη χώρα, δηλαδή επί τρία.

Πρέπει, λοιπόν, ο τρόπος µε τον οποίο θα γίνει η αναδιοργά-
νωση και η υπηρεσία των εκπαιδευτικών να είναι ανάλογη µε τα
παιδιά, ανάλογη µε τα µαθήµατα, ανάλογη µε τις ανάγκες. ∆εν
είναι αυτή η διαδικασία των εκπαιδευτικών όπως την αντιµετωπί-
σατε κ. Βόζεµπεργκ, το να αυξάνετε 20% σε ένα χρόνο προε-
κλογικό, χωρίς κανένα κριτήριο να αυξάνετε τον αριθµό των
εκπαιδευτικών.

Εποµένως, µε απόλυτο σεβασµό στο έργο των ανθρώπων,
αυτών που δουλεύουν και δουλεύουν, κυρίως την ελληνική
γλώσσα στα πέρατα του κόσµου επαναλαµβάνω ότι στόχος µας
είναι ούτε ένα παιδί να µη βρεθεί στη θέση να µην έχει πρόσβαση
στην ελληνική γλώσσα. Αλλά την ίδια στιγµή θα υπάρξει όλη
εκείνη η σωστή διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού, ώστε να
χρησιµοποιήσουµε τους ανθρώπινους πόρους και τους πόρους
που έχουµε ως χώρα µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 7648/17-3-2010
ερώτηση του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Νικόλαου Μωραΐτη προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την εύρυθµη λει-
τουργία του Νοσοκοµείου Λευκάδας.

Αναλυτικά το περιεχόµενο της ερώτησης του κ. Μωραΐτη έχει
ως εξής:

«Αναγκαζόµαστε να επανέλθουµε µε ερώτησή µας για το Νο-
σοκοµείο Λευκάδας, εξαιτίας της τραγικής κατάστασης στην
οποία βρίσκεται το Νοσοκοµείο, η οποία αντί να βελτιώνεται χει-
ροτερεύει καθηµερινά.

Σηµαντικό πρόβληµα είναι το κτηριακό. Το κτήριο χρονολο-
γείται εδώ και µισό περίπου αιώνα. Το ανεπαρκές του µεγέθους
αποτυπώνεται στο στρίµωγµα στο υπόγειο του ακτινολογικού,
της αιµοδοσίας, των µαγειρείων. Στο ισόγειο λειτουργούν στον
ίδιο χώρο παιδιατρική και παθολογική, µε κοινές τουαλέτες. Το
κτήριο από το σεισµό του 2003 έχει υποστεί σοβαρές ζηµιές και
χρήζει επισκευής. ∆εν έχει γίνει σχεδόν καµµία επιδιόρθωση,
µόνο κάποια µπαλώµατα και αυτό έχει σαν αποτέλεσµα στο υπό-
γειο να πέφτουν οι σοβάδες. Ο φόβος είναι ζωγραφισµένος στα
πρόσωπα των εργαζοµένων. Το κτηριακό έχει σαν αποτέλεσµα η
µονάδα αιµοκάθαρσης να είναι στοιβαγµένη σε λυόµενο κτήριο
και µαζί µε την έλλειψη προσωπικού να είναι εφιάλτης για ασθε-
νείς και συγγενείς.

Πολλοί απ’ αυτούς διώχνονται λόγω ελλείψεων σε άλλα νοσο-
κοµεία (Αγρινίου, Πρέβεζας, Πάτρας), µε αποτέλεσµα να εξανε-
µίζουν ακόµη περισσότερο το εισόδηµα των λαϊκών στρωµάτων.

Οι ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό σε όλες
τις κλινικές αγγίζουν το 40% έστω και µε αυτό το οργανόγραµµα
περασµένων δεκαετιών. Ειδικά στις καθαρίστριες επικρατούν
συνθήκες γαλέρας από γραφείο καθαριότητας κάτω από την
ανοχή των υπευθύνων. Η κατάσταση αυτή γίνεται τραγική τους
καλοκαιρινούς µήνες, όπου ο πληθυσµός δεκαπλασιάζεται λόγω
της τουριστικής κίνησης.

Αυτή η κατάσταση είναι γενικότερη στο χώρο της υγείας. Είναι
συνειδητή επιλογή απαξίωσης του δηµόσιου συστήµατος υγείας.
Πολιτικής που εφαρµόζεται από όλες τις κυβερνήσεις χρόνια
τώρα και σπρώχνουν τα λαϊκά νοικοκυριά να βάζουν καθηµερινά
πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για τις παροχές υγείας.

Ερωτάται η κυρία Υπουργός:
Ποια άµεσα µέτρα θα πάρει για τη σωστή λειτουργία του Νο-

σοκοµείου Λευκάδας, την κάλυψη των ελλείψεων σε προσωπικό
και σε µέσα, ώστε να παρέχονται όλες οι υπηρεσίες τελείως δω-
ρεάν σε όλους;

Υπάρχει πρόβλεψη για ανέγερση νέου νοσοκοµείου και αν ναι,
σε ποιο στάδιο βρίσκεται;»

Η Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Μαριλίζα
Ξενογιαννακοπούλου έχει το λόγο.

7694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Είναι αλήθεια ότι το Νοσοκοµείο της Λευκάδας έχει δοκιµα-
στεί µετά τους σεισµούς που έπληξαν τη Λευκάδα και γι’ αυτόν
το λόγο υπάρχει από την πλευρά του Υπουργείου η προτεραιό-
τητα, µέσα από τη χρηµατοδότηση του ΕΣΠΑ, να µπορέσουµε
πρώτα απ’ όλα να στηρίξουµε την αντισεισµική θωράκιση του νο-
σοκοµείου. Και γι’ αυτό το λόγο έχει εκδοθεί η συγκεκριµένη
άδεια επισκευής µε αριθµό 121/2010 από την Πολεοδοµία.

Από την πλευρά του Υπουργείου έχουµε προτείνει να ενταχθεί,
προκειµένου να εξασφαλιστεί η χρηµατοδότησή του και µάλιστα,
η πρόταση που έχουµε υποβάλει και µπορώ να σας διαβεβαιώσω
ότι θα γίνει αποδεκτή, γιατί την έχουµε υποβάλει µε προτεραιό-
τητα και µε προϋπολογισθείσα δαπάνη 2.420.000.000 ευρώ, ακρι-
βώς για να ενισχυθεί η αντισεισµική θωράκιση του νοσοκοµείου.

Όσον αφορά τις ελλείψεις του προσωπικού, είναι αλήθεια ότι
υπάρχουν ελλείψεις. Είχαµε την ευκαιρία να το ξανασυζητή-
σουµε εδώ στην Ολοµέλεια και µε τα προβλήµατα που προκλή-
θηκαν και για τις εφηµερίες στο Νοσοκοµείο της Λευκάδας.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι αυτήν τη στιγµή αναµένεται
η κρίση -έχει προχωρήσει η διαδικασία- για πέντε θέσεις ειδι-
κευµένου ιατρικού προσωπικού, δύο θέσεις αναισθησιολόγου,
µία οφθαλµολογίας, µία παθολογίας και µία Ω.Ρ.Λ., όπως επίσης,
τέσσερις θέσεις βρίσκονται στο στάδιο της επαναπροκήρυξης
για ειδικότητα παθολογίας, νεφρολογίας, παιδιατρικής και χει-
ρουργικής. Άρα, για αυτές τις εννιά θέσεις πιστεύουµε ότι, µέσα
στη χρονιά που διανύουµε, θα µπορέσουν να καλυφθούν.

Ταυτόχρονα, υπάρχει πρόβλεψη και στο διαγωνισµό που
βγήκε µε το ΑΣΕΠ µε ηµεροµηνία 29 ∆εκεµβρίου, για θέσεις νο-
σηλευτικού και λοιπού προσωπικού, όσον αφορά την κάλυψη των
αναγκών του νοσοκοµείου της Λευκάδας.

Σίγουρα θα είναι µια ισχυρή ενίσχυση της λειτουργίας του νο-
σοκοµείου. Και επειδή, όπως σωστά αναφέρατε, κύριε συνά-
δελφε, το νοσοκοµείο αυτό έχει ακόµη µεγαλύτερη πίεση να
ανταποκριθεί στις ανάγκες της τουριστικής περιόδου, θέλω κι
εδώ να σας διαβεβαιώσω ότι και για θέσεις επικουρικού ιατρικού
προσωπικού θα έχουµε την ετοιµότητα να εγκρίνουµε την κά-
λυψη, ώστε να µπορέσει να αντεπεξέλθει και στις αυξηµένες ανά-
γκες της θερινής περιόδου.

Μία φράση όσον αφορά την πρόβλεψη για το νέο νοσοκοµείο,
που είναι το τρίτο σκέλος της ερώτησής σας. Εκεί, σύµφωνα, λοι-
πόν, µε την πληροφόρηση που έχουµε από τις υπηρεσίες του
Υπουργείου και της «∆ΕΠΑΝΟΜ» είναι ότι αυτή τη στιγµή εκπο-
νούνται σχετικές µελέτες. Όσον αφορά την µελέτη περιβαντο-
λογικών επιπτώσεων, ανατέθηκε στις 13 Μαΐου του τρέχοντος
έτους και όσον αφορά για την µελέτη γεωτεχνικών ερευνών ανα-
τέθηκε στις 18 Μαΐου, δηλαδή πρόσφατα, εντός του Μαΐου. Συ-
νεπώς, προχωρούν οι σχετικές µελέτες, υπάρχει σχετική
πρόταση για τη χρηµατοδότηση κατασκευής νέου νοσοκοµείου,
µέσα στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Απ’ εκεί και πέρα, θέλω ταυτόχρονα µε ειλικρίνεια να πω ότι η
άµεση προτεραιότητα, βέβαια, που δίνουµε είναι πάνω απ’ όλα
να στηριχθεί ο φέρων οργανισµός του νοσοκοµείου που λει-
τουργεί, για να λειτουργεί, όπως κι εσείς είπατε, µε ασφάλεια και
από εκεί και πέρα φυσικά, θα εξαντλήσουµε τις δυνατότητες για
τη χρηµατοδότηση της µελέτης για το νέο νοσοκοµείο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο ερωτών Βουλευτής κ.

Νικόλαος Μωραΐτης έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, αναγκαζόµαστε να επανέλθουµε µε ερώτηση

για το Νοσοκοµείο Λευκάδας, γιατί πραγµατικά είναι τραγική η
κατάσταση που επικρατεί στο συγκεκριµένο νοσοκοµείο. Στην
κυριολεξία οδεύει για κλείσιµο. Το ότι υπάρχει µια στοιχειώδης
λειτουργία, οφείλεται πραγµατικά στον ηρωισµό των εργαζόµε-
νων, του νοσηλευτικού και ιατρικού προσωπικού.

Είναι τεράστιες και διαχρονικές οι ευθύνες όλων των κυβερ-
νήσεων χρόνια τώρα για τη συνεχή υποβάθµιση του ∆ηµόσιου
Συστήµατος Υγείας, των παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας, το χτύ-
πηµα των εργασιακών δικαιωµάτων στο συγκεκριµένο χώρο.
Αυτή η πλήρης απαξίωση φαίνεται µε τον πιο κατηγορηµατικό

τρόπο στο Νοσοκοµείο Λευκάδας.
Έχουµε ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, ελ-

λείψεις, που και µε αυτό το απαρχαιωµένο οργανόγραµµα πε-
ρασµένων δεκαετιών, φτάνουν και ξεπερνούν το 50%. Αυτό έχει
σαν αποτέλεσµα την εντατικοποίηση της δουλειάς, αλλά έχουµε
και απλήρωτη εργασία. Το είπατε άλλωστε. Έχουµε εφηµερίες
απλήρωτες για µήνες. Γι’ αυτό το λόγο είχαµε και οµαδική πα-
ραίτηση δέκα γιατρών στο συγκεκριµένο νοσοκοµείο. ∆εν λει-
τουργεί ο αξονικός τοµογράφος από έλλειψη προσωπικού,
έχουµε καθαρίστριες µε εργασιακές σχέσεις Μεσαίωνα, απλή-
ρωτες υπερωρίες. Τροµοκρατία στην κυριολεξία. Πατάνε πάνω
στην ανεργία, στη φτώχεια, στις ανάγκες των λαϊκών οικογενειών
για δουλειά.

Το νοσοκοµείο στεγάζεται σε ένα κτήριο που είναι κατασκευ-
ασµένο το 1964, εδώ και µισό αιώνα. Παρά το ανεπαρκές του
χώρου και του µεγέθους, το κτήριο και στατιστικά, όπως εσείς
αναφέρατε, είναι καταπονηµένο από τους σεισµούς που έχουν
γίνει στην περιοχή, ενώ ο τελευταίος σεισµός του 2003 έχει δη-
µιουργήσει τεράστια προβλήµατα. Από αυτοψία, έπρεπε να γί-
νουν ορισµένες επιδιορθώσεις. Σας διαβεβαιώνω ότι δεν έγινε
τίποτα µέχρι σήµερα. Και είναι αυτό που αναφέρουµε και στην
ερώτηση ότι πράγµατι πέφτουν σοφάδες, ιδιαίτερα στο υπόγειο
που επιστεγάζεται η αιµοδοσία, το ακτινολογικό και τα µαγειρεία,
πράγµα που εγκυµονεί κινδύνους για την ασφάλεια εργαζοµέ-
νων και ασθενών.

Η αιµοκάθαρση γίνεται σε κοντέινερ και υπάρχει σοβαρή έλ-
λειψη προσωπικού, µε αποτέλεσµα να µην καλύπτει στο παραµι-
κρό τις ανάγκες της περιοχής και αναγκάζονται -όπως
αναφέρουµε- αρκετοί ασθενείς να µεταφέρονται στην Πρέβεζα,
στο Αγρίνιο, ακόµα και στην Πάτρα, µε αποτέλεσµα όχι µόνο την
ταλαιπωρία, αλλά -είναι αυτό που λέµε- να βάζουν βαθειά το χέρι
στην τσέπη τα λαϊκά, τα εργατικά νοικοκυριά.

Κατηγορείτε το ταξικό κίνηµα, το ΚΚΕ, ότι δυσφηµεί τη χώρα
στο εξωτερικό µε τους αγώνες, µε τα µηνύµατα που στέλνει, για
ανυπακοή απέναντι στις επιλογές του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου, των πολυεθνικών. Αλλά είστε υπερήφανοι για αυτήν την
κατάσταση, το «αγγούρι» -και δεν υπερβάλλω- που είναι το Νο-
σοκοµείο Λευκάδας, όπου την περιοχή επισκέπτονται εκατοντά-
δες χιλιάδες τουρίστες;

Κυρία Υπουργέ, η κατάσταση αυτή είναι αποτέλεσµα µιας συ-
νειδητής, αντιλαϊκής πολιτικής που εφάρµοσαν όλες οι κυβερ-
νήσεις σπρώχνοντας παραπέρα στην ιδιωτικοποίηση της υγείας,
κατάσταση που θα επιδεινωθεί και µε το σχέδιο νόµου «ΚΑΛΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ» που συζητάµε σήµερα εδώ, θα υπάρχει παραπέρα
εµπορευµατοποίηση της υγείας, µεγάλα κέρδη για το κεφάλαιο
και καινούργια βάρη για το λαό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ πολύ,
κύριε συνάδελφε, να ολοκληρώσετε.

ΜΩΡΑΪΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ: Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
και η Νοµαρχιακή Επιτροπή Λευκάδας καλεί τους εργαζόµενους,
τα λαϊκά στρώµατα να παλέψουν για αποκλειστικά δηµόσιο, ενι-
αίο, δωρεάν, καθολικό σύστηµα υγείας και πρόνοιας σε όλες τι
βαθµίδες, για να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες στην υγεία και
στην πρόνοια, οι ανάγκες των εργατικών και λαϊκών οικογενειών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η Υπουργός Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κ. Ξενογιαννακοπούλου, έχει το λόγο
να απαντήσει για τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω -γιατί εί-
χαµε και άλλες φορές την ευκαιρία να συζητήσουµε γύρω από τα
θέµατα του Εθνικού Συστήµατος Υγείας- ότι παρ’ ότι η χώρα µας
βρίσκεται σε µια τόσο δύσκολη δηµοσιονοµική και οικονοµική συ-
γκυρία, από αυτά εδώ τα έδρανα, πριν λίγες εβδοµάδες ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός επιβεβαίωσε ότι συνεχίζουµε κανονικά το πρό-
γραµµα προσλήψεων για το Εθνικό Σύστηµα Υγείας και για ια-
τρικό και για νοσηλευτικό προσωπικό και για παραϊατρικό
προσωπικό. Γι’ αυτό κιόλας σας ανέλυσα προηγουµένως ότι
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όλες αυτές οι προκηρύξεις, ήδη, βρίσκονται στο στάδιο κρίσεως
και σας ανέφερα και τις ειδικότητες. Μιλάµε, λοιπόν, για εννέα
θέσεις ειδικευµένων ιατρών.

Από εκεί και πέρα, ταυτόχρονα πάλι από αυτά τα έδρανα,
έχουµε επανειληµµένα διαβεβαιώσει -αλλά δεν µένουµε απλώς
στη διαβεβαίωση προχωρούµε και στην πράξη- ότι τα δεδου-
λευµένα των εφηµεριών πληρώνονται κανονικά. Ταυτόχρονα
προσπαθούµε -και πολύ γρήγορα θα το παρουσιάσουµε και στη
Βουλή- για ένα νέο πρότυπο εφηµέρευσης, το οποίο να λαµβά-
νει υπ’ όψιν τις ανάγκες των νοσοκοµείων, την ασφάλεια της εφη-
µέρευσης και φυσικά, να έχει έναν εξορθολογισµό ως προς τον
προγραµµατισµό.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το θέµα των υποδοµών, συµ-
µερίζοµαι αυτό που λέτε. και ο Βουλευτής Λευκάδος ο κ. Μαρ-
γέλης που βρίσκεται εδώ επανειληµµένα έχει θέσει αυτό το θέµα
και ο Νοµάρχης και οι πάντες από την Λευκάδα και έχετε από-
λυτα δίκαιο, ότι πρέπει τάχιστα να γίνουν οι εργασίες όσον
αφορά την ασφάλεια του κτηρίου του παλαιού νοσοκοµείου, που
έχει υποστεί προβλήµατα µετά από το σεισµό.

Γι’ αυτό το λόγο, όπως σας είπα, έχουµε ήδη προτείνει, µε
προτεραιότητα µάλιστα και έχουµε συζητήσει και µε τη «∆ΕΠΑ-
ΝΟΜ» -σας είπα και τον προϋπολογισµό που έχουµε γι’ αυτό το
λόγο 2.400.000 ευρώ- προκειµένου να γίνουν οι απαραίτητες ερ-
γασίες για να υπάρχει ακριβώς ασφάλεια, για να µπορέσει να
αποκατασταθεί η ασφάλεια στον φέροντα οργανισµό.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το στόχο ενός νέου νοσοκο-
µείου, είναι κάτι που εµείς το έχουµε ενταγµένο στις γενικές προ-
τεραιότητες του ΕΣΠΑ και ήδη, όπως σας ανέφερα, οι πρώτες
µελέτες µάλιστα µε έγκριση Μαΐου και οι δύο είναι σε εξέλιξη.

Εγώ θα ήθελα από αυτό το Βήµα για άλλη µια φορά να διαβε-
βαιώσω ότι οι προσλήψεις στο χώρο της υγείας συνεχίζονται,
γιατί είναι πολύ µεγάλες οι ανάγκες. Με τη νέα διοίκηση που
πλέον έχει αναλάβει εδώ και αρκετές εβδοµάδες τη Λευκάδα -
επειδή αναφερθήκατε και σε εκείνο το περιστατικό που είχε συµ-
βεί µε τους γιατρούς που υποχρεώθηκαν σε παραίτηση, ξέρετε
ότι ήταν ο απερχόµενος ∆ιοικητής- και από εκεί και πέρα τα ζη-
τήµατα αυτά έχουν πλέον διευθετηθεί.

Συνεπώς και τις προσλήψεις συνεχίζουµε. Και βέβαια, για να
κλείσω, θα επαναλάβω άλλη µια φορά ότι επειδή η Λευκάδα είναι
ένας τουριστικός προορισµός και όπως πολύ σωστά λέτε, κατά
την περίοδο του καλοκαιριού υπάρχουν αυξηµένες ανάγκες λει-
τουργίας του νοσοκοµείου, δεσµεύοµαι άλλη µια φορά να πω
ότι και µε τις αιτήσεις που θα έχουµε από τη διοίκηση του νοσο-
κοµείου, σε συνεννόηση µε την Υγειονοµική Περιφέρεια, θα
εγκρίνουµε επιπλέον θέσεις για επικουρικό προσωπικό για αυτές
τις συγκεκριµένες ανάγκες που είπατε για τους καλοκαιρινούς
µήνες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η τέταρτη µε αριθµό 602/3-11-2009 ερώτηση του ΣΤ’
Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Λαϊκού Ορθοδόξου
Συναγερµού κ. Βαΐτση Αποστολάτου προς την Υπουργό Οικονο-
µίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων τόνωσης της απασχόλησης των Ελλήνων ναυτικών δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 8267/30-3-2010 ερώ-
τηση του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου Λεβέντη προς
την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη
δηµιουργία Κέντρου Υγείας στη Β.Α. Αττική.

Το περιεχόµενο της ερώτησης του κ. Λεβέντη έχει ως εξής:
«Η Β.Α. Αττική καλύπτει µια εκτεταµένη περιοχή και µια σειρά

∆ήµους και Κοινότητες µε ραγδαία οικιστική ανάπτυξη (Αυλώ-
νας, Μαλακάσα, Ωρωπός, ∆ήλεσι κ.α.). Σ’ αυτή την περιοχή δεν
λειτουργούν Μονάδες Υγείας, ούτε ΕΣΥ (Κέντρο Υγείας), ούτε
ΙΚΑ.

Γι’ αυτό δεκάδες χιλιάδες κάτοικοι υποχρεώνονται να διανύ-
ουν µεγάλες αποστάσεις, προκειµένου να εξυπηρετηθούν από
υπηρεσίες υγείας (το πλησιέστερο κέντρο υγείας βρίσκεται στο
Καπανδρίτι). Οι δυσκολίες γίνονται µεγαλύτερες το χειµώνα, που
οι καιρικές συνθήκες είναι σκληρές και υπάρχει αποκλεισµός του

οδικού δικτύου. Η συγκοινωνία είναι υπεραστική µε αραιά καθη-
µερινά δροµολόγια και υψηλή τιµή εισιτηρίου. Τα δε Σαββατο-
κύριακα και το καλοκαίρι η κυκλοφοριακή συµφόρηση είναι
µεγάλη, η προσέγγιση των υπηρεσιών υγείας από τους κατοί-
κους εξελίσσεται σε οδύσσεια και δηµιουργεί σοβαρούς κινδύ-
νους για περιστατικά επείγουσας ανάγκης.

Για το λόγο αυτό είναι επιβεβληµένη η δηµιουργία ενός του-
λάχιστον κέντρου υγείας στη Β.Α. Αττική. Υπό τις υπάρχουσες
συνθήκες της πλήρους αστικοποίησης όλης της Αττικής είναι
απαραίτητο όπως όλα τα κέντρα υγείας να γίνουν αστικού τύπου,
προκειµένου να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες.

Με βάση τα παραπάνω ερωτάται η κυρία Υπουργός:
Τι µέτρα προτίθεται να πάρει ώστε να δροµολογηθεί το συ-

ντοµότερο δυνατό η δηµιουργία κέντρου υγείας στη Β.Α. Αττική
και παράλληλα τα Κέντρα Υγείας Αγροτικού Τύπου να γίνουν
Αστικού;»

Η αρµόδια Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα έχει το λόγο για να απαντήσει
στην ερώτηση του κ. Λεβέντη.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Αντιπρόεδρε, κατ’ αρχάς συµµερίζοµαι απόλυτα την δια-
πίστωση ότι πρέπει να ξαναδούµε συνολικά το πως αναπτύσσε-
ται η Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας γενικά, και ειδικότερα στη
Β.Α. Αττική, που όπως και εσείς πολύ σωστά λέτε είναι µια ιδιαί-
τερα αναπτυσσόµενη περιοχή αυτήν την περίοδο και µε πάρα
πολλές ανάγκες.

Θα ήθελα κατ’ αρχάς πριν µπω σε αυτά που έχουµε, ήδη, προ-
τείνει να εξεταστούν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, να πω ότι όπως ξέ-
ρετε µετά την ψήφιση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και µετά την ψήφιση
του ασφαλιστικού νοµοσχεδίου που ανοίγουν µια νέα πλέον προ-
οπτική για την ολοκλήρωση του ΕΣΥ µε την Πρωτοβάθµια Φρο-
ντίδα Υγείας, καθώς, πλέον, οι υπηρεσίες υγείας των
ασφαλιστικών ταµείων -υπάρχει συµφωνία κυβερνητική και στο
ασφαλιστικό θα φανεί αυτό- προκειµένου να περάσουν κάτω από
την ενιαία εποπτεία του Υπουργείου Υγείας και να µπορέσουµε
και εµείς αµέσως µετά να έρθουµε µε ένα οργανωµένο νοµο-
σχέδιο για την ανάπτυξη της Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας,
καταλαβαίνετε ότι κάτω από αυτό το πρίσµα θα µπορέσουµε να
δούµε και το πως θα αναπτυχθεί η Πρωτοβάθµια Φροντίδα
Υγείας γενικά, δηλαδή, τι τύπου Ιατρεία Πρωτοβάθµιας Υγείας,
πλέον, θα αναπτυχθούν. Γιατί θα πρέπει στο σχεδιασµό αυτό,
κύριε Αντιπρόεδρε, να λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι τα ιατρεία του
ΙΚΑ που λειτουργούν -για να πάρουµε το παράδειγµα της Β.Α.
Αττικής- θα ενταχθούν πλέον σε ένα ενιαίο δίκτυο πρωτοβάθµιας
µε τα λειτουργούντα ιατρεία του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και
φυσικά, µια συνολική ανάπτυξη τους και προοπτική.

Άρα, λοιπόν, απαντώντας στο γενικό σκέλος της ερώτησης
σας, τον γενικό µας σχεδιασµό θα τον δούµε και µε βάση αυτή
την γενικότερη προοπτική που πλέον είναι µπροστά µας για την
Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγείας.

Να γίνω, όµως, πιο συγκεκριµένη µε βάση τις προτεραιότητες
που έχουµε υποβάλλει στο Υπουργείο Οικονοµίας, προκειµένου
να χρηµατοδοτηθούν µέσω του ΕΣΠΑ και να αναφέρω τέσσερα
συγκεκριµένα έργα που αφορούν την πρωτοβάθµια Φροντίδα
Υγείας στην Β.Α. Αττική: η δηµιουργία Κέντρου Υγείας στον Άγιο
Στέφανο, η δηµιουργία Περιφερειακού Ιατρείου Αυλώνας του Κέ-
ντρου Υγείας Καπανδριτίου, η δηµιουργία Κέντρου Υγείας Αστι-
κού Τύπου στη Σκάλα Ωρωπού, όπως επίσης και η δηµιουργία
Κέντρου Υγείας Αγίας Παρασκευής – Γέρακα – Γλυκών Νερών.

Επαναλαµβάνω, αυτά είναι τα έργα που έχουµε ήδη προτάξει
για να ενταχθούν και να χρηµατοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ, αλλά τη
συνολική ανάπτυξη της Πρωτοβάθµιας θα έχουµε ευκαιρία να
την δούµε µέσα από την προοπτική της ενοποίησης όλων των
παροχών Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Αντιπρόεδρος της

Βουλής και Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, κ. Αθανάσιος Λεβέντης έχει
το λόγο για τρία λεπτά

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

7696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κυρία Υπουργέ το θέσατε σωστά το θέµα στο πλαίσιο της
Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας, η οποία στον τόπο µας είναι
υποανάπτυκτη και έχει συζητηθεί πολλές φορές.

Άλλωστε τις συνέπειες τις βλέπουµε. Συνωστίζεται όλος ο κό-
σµος στα νοσοκοµεία, για να µπορέσει να δει την υγειά του. ∆εν
µπορεί να εξυπηρετηθεί. Συµφόρηση. Το κακό το γνωστό. Από
εκεί και πέρα, καταφεύγει στον ιδιωτικό τοµέα µε τις επιβαρύν-
σεις, που όλα αυτά συνεπάγονται.

Τώρα συγκεκριµένα: Το Καπανδρίτι είναι µια εκτεταµένη πε-
ριοχή, κυρία Υπουργέ. ∆εν µπορεί να καλύψει τις ανάγκες της
στενότερης περιοχής, πολύ περισσότερο της ευρύτερης. Για να
έρθει κανείς από τον Ωρωπό ή τον Αυλώνα στο Καπανδρίτι -και
µάλιστα όταν έχει ένα σοβαρό και οξύ πρόβληµα- κινδυνεύει κυ-
ριολεκτικά η ζωή του, ιδιαίτερα τις ώρες κυκλοφοριακής αιχµής,
που είναι Σαββατοκύριακα και καλοκαίρι, σταθερά, όπου συνω-
στίζονται δεκάδες χιλιάδες αυτοκίνητα στους δρόµους, τους
στενούς αυτούς δρόµους, που είναι εντελώς ανεπαρκείς για να
ικανοποιήσουν τις ανάγκες. Όταν µάλιστα προστεθούν και οι
καιρικές συνθήκες, οι δύσκολες πολλές φορές, ακόµη και µε
αποκλεισµούς των δρόµων από τα χιόνια –έχει συµβεί επανει-
ληµµένα- τότε τα πράγµατα γίνονται πολύ δυσκολότερα.

Μην ξεχνάµε ότι δεν υπάρχει απευθείας συγκοινωνία από τους
µεγάλους δήµους. Ας πούµε από τον Αυλώνα. Από τον Ωρωπό
προς τον Καπανδρίτι δεν υπάρχει απ’ ευθείας συγκοινωνία. Πρέ-
πει κάποιος να µπει στα υπεραστικά, να περάσει σαράντα κύµατα
για να ξαναβρεθεί πίσω στο Καπανδρίτι.

Όλα αυτά είναι απώλεια χρόνου -και προπαντός- πολύτιµου
χρόνου που συνεπάγεται πολλές φορές µε σοβαρές επιπτώσεις
για την υγεία, ακόµη και για την ίδια τη ζωή. ∆υστυχώς, έχουν
συµβεί τέτοια τραγικά γεγονότα.

Αναφερθήκατε ότι σκοπεύετε να δηµιουργηθεί Κέντρο Υγείας
αστικού τύπου στη Σκάλα Ωρωπού. Αυτά είναι πολύ ωραία και
πολύ σωστά. Πότε, όµως; Το ερώτηµα είναι αυτό, κυρία
Υπουργέ. Γιατί εδώ ακούγονται πολλά. Στο χώρο της υγείας µά-
λιστα, έχουµε συνηθίσει δεκαετίες τώρα, να ακούµε διάφορες
υποσχέσεις. Αυτό το έκαναν και οι προηγούµενοί σας Υπουργοί,
ο κ. Κακλαµάνης, ο κ. Αβραµόπουλος, αλλά φοβάµαι ότι και εσείς
επαναλαµβάνετε πάλι, στο ίδιο µοτίβο, υποσχέσεις, οι οποίες δεν
υλοποιούνται.

Λέτε µάλιστα για τις προσλήψεις νοσηλευτικού, ιατρικού προ-
σωπικού κ.λπ.. Να σας πω ότι σύµφωνα µε το νόµο Αβραµόπου-
λου, το 2009 έπρεπε να προσληφθούν δύο χιλιάδες γιατροί και
το 2010, δυόµισι χιλιάδες γιατροί. Τί έχει προσληφθεί έως τώρα;
Θα µπορούσατε να µας δώσετε έναν αριθµό;

Θα έπρεπε να προσληφθούν πέντε χιλιάδες άτοµα νοσηλευ-
τικό προσωπικό. Είπατε ότι τρεις χιλιάδες είναι στο στάδιο της
διαδικασίας των προσλήψεων. Πότε θα ολοκληρωθούν; Πότε θα
προσληφθούν; Πότε θα προσφέρουν υπηρεσίες; Και πού θα γίνει
αυτό;

Και µην ξεχνάτε ότι η ανατολική Αττική δυστυχώς, δεν διαθέ-
τει νοσοκοµείο, κυρία Υπουργέ. Είναι ντροπή για όλους µας, ότι
µια περιοχή άνω των επτακοσίων χιλιάδων και µονίµων κατοίκων,
που τα Σαββατοκύριακα και το καλοκαίρι τριπλασιάζονται, δεν
διαθέτει νοσοκοµείο. Αυτά είναι πράγµατα που µας προσβάλ-
λουν όλους και προπαντός προσβάλλουν την υγεία του ελληνι-
κού λαού.

Είµαστε υποχρεωµένοι και είστε υποχρεωµένοι σαν Υπουργείο
να δράσετε άµεσα. Κανένας δεν αµφισβητεί τις αγαθές σας προ-
θέσεις. Το θέµα είναι, όµως, πότε και πώς αυτά θα υλοποιηθούν.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η Υπουργός Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ξενογιαννακοπούλου έχει το λόγο.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε Αντιπρόεδρε κατ’ αρχάς όσον αφορά τις προ-

σλήψεις, µπορώ και σας αναφέρω αυτά που έχουµε κάνει εµείς
αυτούς τους επτά µήνες.

Άρα, λοιπόν, όπως ξέρετε, 29 ∆εκεµβρίου ήταν η πρώτη προ-
κήρυξη που βγήκε µε το νέο νόµο του ΑΣΕΠ, που είναι ένα γε-
γονός. Η προθεσµία υποβολής των αιτήσεων έχει λήξει. Το ΑΣΕΠ
µε γρήγορους ρυθµούς -µε διαβεβαίωσε ο κ. Βέης- ελέγχει

αυτές τις υποψηφιότητες.
Μάλιστα, να σας δώσω και ενδεικτικό αριθµό, για να καταλά-

βετε και το έργο που επιτελεί το ΑΣΕΠ: Για τρεις χιλιάδες εκατόν
τρεις θέσεις νοσηλευτών -όπου πρέπει να σας πω ότι από το
2007 έχει να βγει τόσο µεγάλη προκήρυξη- έχουν υποβάλλει αι-
τήσεις άνω των σαράντα χιλιάδων υποψηφίων. Φυσικά είναι σε
εξέλιξη και κάνουν ό,τι µπορούν, για να είναι γρήγορη η πρό-
σληψη αυτών των νοσηλευτών.

Ταυτόχρονα να σας πω –επειδή µε ρωτήσατε, ποιες προσλή-
ψεις έχουν γίνει- µε τους κυλιόµενους πίνακες του ΑΣΕΠ, µήνα
∆εκέµβριο και Ιανουάριο, έχουν ήδη προσληφθεί τετρακόσιοι πε-
νήντα περίπου νοσηλευτές, από τους οποίους, οι περισσότεροι
έχουν αναλάβει ήδη τα καθήκοντά τους σε διάφορα νοσοκοµεία
της περιφέρειας, µε έµφαση εκεί που ενεργοποιήσαµε κρεβάτια
Μονάδων Εντατικής Θεραπείας.

Όσον αφορά το θέµα των ιατρών, το Νοέµβριο πήραµε την
εξουσιοδότηση για τη σύσταση χιλίων θέσεων. Όπως ξέρετε οι
θέσεις αυτές έχουν συσταθεί µε δική µας υπογραφή. Έχει βγει
το αντίστοιχο ΦΕΚ και είναι πλέον στα νοσοκοµεία για προκή-
ρυξη. Και από όσο γνωρίζω, οι µισές από αυτές τις θέσεις έχουν
ήδη προκηρυχθεί από τα νοσοκοµεία.

Για να επανέλθω στο κύριο θέµα της ερώτησής σας, που είναι
και πολύ σηµαντικό, σας λέω ότι όσον αφορά την πρωτοβάθµια
φροντίδα υγείας, επειδή είµαστε υποχρεωµένοι να λάβουµε το
συνολικό σχεδιασµό πλέον υπ’ όψιν µας, µετά το ασφαλιστικό θα
έχουµε την ευκαιρία να δούµε το συνολικό πλαίσιο της πρωτο-
βάθµιας.

Και να συνυπολογίσετε πλέον τη λειτουργία των ιατρείων του
ΙΚΑ, ενταγµένα σε ένα ενιαίο πλαίσιο πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας. Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό, γιατί όπως και εσείς
πολύ σωστά είπατε, ήταν και το µεγάλο έλλειµµα του Εθνικού
Συστήµατος Υγείας στη χώρα µας, το οποίο όχι απλώς θα εξυ-
πηρετήσει τους πολίτες, αλλά ταυτόχρονα θα έρθει να ελαφρύ-
νει τα νοσοκοµεία και την ίδια των εφηµερία των νοσοκοµείων,
καθώς ξέρετε πολύ καλά από την πολύ µεγάλη σας εµπειρία,
πάνω από 60% των περιστατικών που έρχονται στη γενική εφη-
µερία των νοσοκοµείων, θα µπορούσαν να είχαν καλυφθεί µέσα
από τη λειτουργία της πρωτοβάθµιας.

Από εκεί και πέρα για το ΕΣΠΑ, δεν λέµε µεγάλα λόγια. Εµείς
σας λέµε αυτά που έχουµε προτείνει και είναι στον προγραµµα-
τισµό. Τώρα που πέρασε και ο νόµος για το ΕΣΠΑ, για να αρχί-
σει η µελέτη και η χρηµατοδότηση, είναι τέσσερα συγκεκριµένα
έργα: Είναι το Κέντρο Υγείας στον Άγιο Στέφανο, που είναι νέο
κέντρο. Είναι η δηµιουργία περιφερειακού ιατρείου στον Αυ-
λώνα. Είναι η δηµιουργία κέντρου αστικού τύπου στη Σκάλα Ωρο-
πού, που είναι νέο κέντρο. Και η δηµιουργία Κέντρου Υγείας
Αγίας Παρασκευής-Γέρακα-Γλυκών Νερών.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Το
χρονοδιάγραµµα;

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το χρονοδιάγραµµα είναι ότι τώρα
εµείς τα έχουµε βάλλει µε προτεραιότητα στο ΕΣΠΑ. Με το που
θα υπογραφεί η προγραµµατική σύµβαση µε τον Περιφερειάρχη
Αττικής –γιατί ξέρετε υπάρχει µια συγκεκριµένη διαδικασία- τα
έργα αυτά θα αρχίσουν αµέσως, η µελέτη και η υλοποίησή τους.

Θα επανέλθω µετά την υπογραφή της προγραµµατικής αυτής
σύµβασης που ισχύει για όλα τα Υπουργεία. ∆ιότι, ξέρετε εµείς
κληρονοµήσαµε το ΕΣΠΑ στο µέσο της προγραµµατικής περιό-
δου και η προηγούµενη κυβέρνηση δεν είχε επιλέξει η υγεία να
έχει τοµεακό πρόγραµµα. Άρα, αναγκαστικά πηγαίνουµε µέσα
από τις προγραµµατικές συµβάσεις µε τα ΠΕΠ των διοικητικών
περιφερειών.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι από εµάς έχουν ενταχθεί µε
προτεραιότητα και ευχαρίστως να επανέλθω µε το που θα ολο-
κληρωθεί η προγραµµατική αυτή σύµβαση, για να σας δώσω και
τα ακριβή χρονοδιαγράµµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Εισερχόµαστε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 2807/17.12.2009

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή του Πανελλήνιου Σο-
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σιαλιστικού Κινήµατος κ. Εµµανουήλ Στρατάκη προς την
Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
απαγόρευση των µερικώς υδρογονωµένων φυτικών λιπαρών (ή
trans λιπαρών).

Αναλυτικά το περιεχόµενο της ερώτησης του κ. Εµµανουήλ
Στρατάκη έχει ως εξής:

«Είναι γνωστό ότι τα µερικώς υδρογονωµένα φυτικά λιπαρά
(ή trans λιπαρά) είναι τεχνητά λιπαρά που χρησιµοποιούνται κυ-
ρίως σε fast food και σε προτηγανισµένα και σε άλλα τρόφιµα.

Πολλά προβλήµατα υγείας που αφορούν κυρίως νεαρής ηλι-
κίας άτοµα όπως παχυσαρκία, καρδιοπάθειες, διαφοροποίηση
των φύλων, αλλά και άλλες σύγχρονες ασθένειες, οφείλονται
κατά κύριο λόγο στα τεχνητά λιπαρά, τα οποία αποδοµούνται µε
µεγάλη δυσκολία και εξίσου µεγάλη καθυστέρηση.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει ζητήσει να παρθούν µέτρα,
αλλά τα συµφέροντα επηρεάζουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε
αποτέλεσµα την αδράνεια σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε
εξαίρεση τη ∆ανία στην οποία έχουν απαγορευτεί.

Ταυτόχρονα στις Ηνωµένες Πολιτείες το American Medical As-
sociation έχει αναγνωρίσει το πρόβληµα και αναµένονται µέτρα
για την προστασία του πληθυσµού.

-Επειδή ο Πρωθυπουργός της χώρας εξήγγειλε πρόσφατα ότι
οι πολιτικές που προωθούν τη µεσογειακή διατροφή πρέπει να
έχουν προτεραιότητα

-Επειδή το πρόβληµα είναι τεράστιο, αλλά και η διάδοση της
χρήσης τεχνητών λιπαρών εξαιτίας του µικρού κόστους είναι ευ-
ρύτατη σε βάρος δυστυχώς του καταναλωτικού κοινού

Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί:
Αν προτίθενται να επιληφθούν του τόσο σοβαρού αυτού θέ-

µατος για τη δηµόσια υγεία και να πάρουν τα αναγκαία µέτρα σε
εθνικό επίπεδο, τα οποία θα συµφωνούν και µε τις πρόσφατες
εξαγγελίες του Πρωθυπουργού, όσον αφορά την πράσινη ανά-
πτυξη και την προστασία των πολιτών;».

Η Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Μαριλίζα
Ξενογιαννακοπούλου έχει το λόγο για να απαντήσει και σ’ αυτή
την ερώτηση.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αγαπητέ συνάδελφε κύριε Στρατάκη,
κατ’ αρχάς, έχετε απόλυτο δίκιο, ότι όταν µιλάµε για όρους δη-
µόσιας υγείας, δεν µπορεί παρά να µιλάµε και για τα ζητήµατα
διατροφής. Μάλιστα, όπως ξέρετε, είναι και µια από τις προτε-
ραιότητες που και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ο κ. Παπανδρέου
έχει θέσει.

Γι’ αυτόν το λόγο έχουµε συστήσει και µία διυπουργική επι-
τροπή µε την προεδρία της καθηγήτριας κ. Λινού, ακριβώς γι’
αυτό το θέµα, προκειµένου να δούµε τους τρόπους που µπο-
ρούµε να ενισχύσουµε και να αναπτύξουµε την ελληνική δια-
τροφή. Και βέβαια, επειδή εσείς εδώ εκπροσωπείτε την Κρήτη, η
καρδιά της υγιεινής διατροφής είναι σίγουρα και το κρητικό πρό-
τυπο διατροφής. Αυτό είναι κάτι που πρέπει να σας πω, όταν
ήµουν Ευρωβουλευτής στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, πάντα µι-
λούσαν για τη µεσογειακή διατροφή λαµβάνοντας ως ένα από
τα πρότυπα τη κρητική βάση διατροφής.

Πρέπει να σας πω ότι αυτή η επιτροπή µε την κ. Λινού έχει ολο-
κληρώσει τη πρώτη φάση των εργασιών της µε ένα ενδιάµεσο
πόρισµα, που αυτήν τη στιγµή το αξιολογούµε µε τα συναρµόδια
Υπουργεία, γιατί εµπλέκονται το Υπουργείο Παιδείας, γιατί έχει
να κάνει µε τα κυλικεία των σχολείων, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης, το Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, καθώς τα
ζητήµατα αυτά έχουν να κάνουν όχι µόνο µε το αναπτυξιακό πρό-
τυπο, αλλά και µε το τουριστικό της παράδοσής µας, επίσης και
το Υπουργείο Εργασίας, γιατί -όπως είπατε και εσείς- είναι ένας
τοµέας προνοµιακός, που µπορούµε πραγµατικά να αναπτύ-
ξουµε και την τοπική αγορά, αλλά να δηµιουργήσουµε και επι-
χειρήσεις και θέσεις εργασίας.

Με την ολοκλήρωση της αξιολόγησης αυτού του πορίσµατος
-που ευχαρίστως να οργανώσουµε και µία συζήτηση και εδώ,
στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής- θα µπορέσουµε µετά να έρ-
θουµε και να προτείνουµε συγκεκριµένα µέτρα και πολιτικές σε
αυτήν την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο ερωτών
Βουλευτής κ. Στρατάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, οφείλω να σας συγχαρώ, γιατί πράγµατι δεί-

ξατε και την ευαισθησία που οφείλατε να δείξετε, αλλά και την
ταχύτητα που έπρεπε να υπάρξει, προκειµένου να δούµε κάποιο
θετικό αποτέλεσµα. Χαίροµαι, που -όπως µου λέγατε σε προη-
γούµενη γραπτή απάντησή σας, σε παρεµφερή ερώτηση- µέσα
στο οριζόµενο χρονικό διάστηµα βγάλατε αυτό το πόρισµα. Πε-
ριµένουµε βέβαια να δούµε τη δηµοσιοποίησή του και να κατα-
λήξετε στις πολιτικές, που πρέπει να εφαρµοσθούν.

Πρέπει να σας πω ότι δυστυχώς µέρα µε τη µέρα, τα στοιχεία
που παρουσιάζονται είναι τραγικά. Και παρά το ότι ενδεχοµένως
άλλα παρεµφερή Υπουργεία –και το επισηµαίνω αυτό- αναφέ-
ρονται σε µελέτες, οι οποίες έχουν δει το φως της δηµοσιότη-
τας προ δεκαετίας, όπως είναι η µελέτη «TRANSFER» του 1999,
οφείλω να σας πω ότι υπάρχουν πολύ νεότερα στοιχεία, που λένε
ότι εάν -για παράδειγµα- µειώνονταν στο 1% τα τρανς λιπαρά θα
είχαµε αποφύγει για την Ελλάδα δύο χιλιάδες τετρακόσια είκοσι
εµφράγµατα και περίπου χίλιους τετρακόσιους πενήντα θανά-
τους. Σηµαίνει, δηλαδή, ότι είµαστε σε πολύ δύσκολη θέση,
επειδή αυτά τα λιπαρά -όπως επισηµαίνεται από τους αρµόδιους
ή τους ειδικούς- ευνοούν το σχηµατισµό της αθηρωµατικής πλά-
κας στις αρτηρίες και µεγαλώνουν µε αυτόν τον τρόπο τους κιν-
δύνους για καρκίνους και για σακχαρώδη διαβήτη και για όλα τα
άλλα, τα οποία είναι συνακόλουθα αυτής της κατανάλωσης.

Βεβαίως πρέπει να υπενθυµίσουµε και να πούµε ότι ο Παγκό-
σµιος Οργανισµός Υγείας από το 2003 έχει καταλήξει στη µεί-
ωση του 1%, αλλά όµως θέλω να σας καταθέσω σήµερα ένα
πρόσφατο δηµοσίευµα µε ηµεροµηνία 22 Μαΐου στο εγγλέζικο
περιοδικό υγείας, που δίνει στοιχεία από καθηγητές του Χάρ-
βαρντ και των πανεπιστηµίων της Αγγλίας, που δείχνει και ποιες
πολιτικές πρέπει να εφαρµοστούν. Αυτό µπορεί να φανεί χρή-
σιµο στο διάλογο, που θα ακολουθήσει. Θέλω να σας πω ότι η
∆ανία που κατάφερε να περιορίσει παντελώς τα τρανς λιπαρά,
έχει θεαµατικά αποτελέσµατα, έχει µείωση των θανάτων από
αυτές τις αιτίες στο 50% µέσα σε µία πενταετία. Όλα αυτά τα
στοιχεία δεν δείχνουν, αλλά αποδεικνύουν στην πράξη ότι µία τέ-
τοια πολιτική µπορεί πράγµατι να απαλλάξει τον πληθυσµό της
χώρας από δυσάρεστες εκπλήξεις, που αφορούν την υγεία του.

Είµαι σίγουρος ότι µετά την όλη µελέτη των προβληµάτων και
ζητηµάτων που τίθενται, υπολογίζω και πιστεύω ότι θα είστε σε
θέση να µας αναδείξετε αυτές τις πολιτικές εδώ γιατί είναι ανα-
γκαίες. Βεβαίως µέσα από αυτή τη διαδικασία προκύπτει και η
αναγκαιότητα της προβολής της κρητικής διατροφής, όπως
πολύ καλά επισηµάνατε και σας ευχαριστώ γι’ αυτό. Βεβαίως δη-
µιουργούµε και ένα πρότυπο ανάπτυξης διαφορετικό από αυτό
που έχουµε µέχρι σήµερα και είναι χρήσιµο για όλους µας και
βεβαίως για την κατάσταση της χώρας στην οποία βρίσκεται.

Θέλω για άλλη µια φορά να σας ευχαριστήσω και να σας πω
ότι είµαστε εδώ για να συνδράµουµε σε αυτήν την προσπάθεια
καταθέτοντας τα όποια στοιχεία υπάρχουν στα Πρακτικά.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Στρατάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Ξενογιαννακοπούλου, έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, συµµερίζοµαι κατ’ αρχάς τις διαπιστώ-
σεις και τα στοιχεία που αναφέρατε. Είναι ιδιαίτερα κρίσιµο το
θέµα της ενηµέρωσης γύρω από αυτά τα ζητήµατα και σίγουρα
πρέπει να καταβάλουµε ακόµα µεγαλύτερη προσπάθεια και σαν
συντεταγµένη πολιτεία, αλλά ταυτόχρονα και οι αντίστοιχοι ια-
τρικοί σύλλογοι και επιστηµονικές εταιρείες πρέπει να συνεχί-
σουνε και να αναπτύξουνε αυτήν την ενηµέρωση.

Ιδιαίτερα πρέπει να δώσουµε βάρος όσον αφορά τα παιδιά,
τους νέους ανθρώπους που είναι θέµα και ενηµέρωσης και δια-
παιδαγώγησης. Γι’ αυτό µέσα στο πλαίσιο αυτού του πορίσµα-
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τος και της επιτροπής, στην οποία και εσείς αναφερθήκατε, δί-
νουµε ιδιαίτερο βάρος στη συνεργασία µε το Υπουργείο Παι-
δείας. Και επειδή πρέπει να λέµε και τα θετικά, εκεί θέλω να πω
ότι από το 2006 υπάρχει µία υγειονοµική διάταξη, που εφαρµό-
ζεται στα κυλικεία των σχολείων, µε βάση τις οδηγίες του Πα-
γκόσµιου Οργανισµού Υγείας, της UNICEF και της Παιδιατρικής
Εταιρείας. ∆εν αρκεί όµως αυτό. Χρειάζεται να γίνει πολύ µεγα-
λύτερη προσπάθεια.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι µε έναυσµα αυτήν την πρωτοβουλία του
Πρωθυπουργού, µ’ αυτό το ενδιάµεσο πόρισµα που έχουµε από
την επιτροπή, που προεδρεύει η κ. Λινού και θα έχουµε την ευ-
καιρία να συζητήσουµε και εδώ στο Κοινοβούλιο, θα µπορέσουµε
πραγµατικά να αναπτύξουµε ένα συντεταγµένο πρόγραµµα, το
οποίο θα έχει ως πρώτη προτεραιότητα, φυσικά, την ενηµέρωση
και τη δηµόσια υγεία, αλλά ταυτόχρονα θα έρθει σε αυτήν τη δύ-
σκολη οικονοµική συγκυρία για τη χώρα µας να τονώσει την εγ-
χώρια παραγωγή, τις περιφερειακές αγορές. Θα έρθει να
στηρίξει την παράδοσή µας, τον τουρισµό µας σε µία περίοδο,
που τόσο πολύ έχουµε ανάγκη να στηρίξουµε την προστιθέµενη
ποιοτική αξία όσον αφορά τον τουρισµό µας.

Επειδή αναφέρθηκα και εγώ και σεις στο θέµα της κρητικής
διατροφής, νοµίζω ότι είναι ακριβώς στη βάση αυτής της προ-
σπάθειας και η Κρήτη µπορεί να είναι ένα πρότυπο και να είναι
στην πρωτοπορία αυτής της συνολικής µας προσπάθειας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας ευχαριστώ κυρία

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής τριάντα πέντε µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί από το Ιδιω-
τικό Κέντρο Επαγγελµατικής Κατάρτισης Φούσας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επανερχόµαστε στις αναφορές-ερωτήσεις πρώτου κύκλου και
θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 8817/15-4-2010 ερώτηση του
Βουλευτή του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασί-
λειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την αξιοποίηση της έκτασης της πρώην Αµερικανικής Βάσης
Γουρνών.

Αναλυτικά το περιεχόµενο της ερώτησης του κ. Κεγκέρογλου
έχει ως εξής:

«Πλήρης είναι η εγκατάλειψη της πρώην αµερικανικής βάσης
Γουρνών και µεταξύ αυτών και τα τετρακόσια εξήντα στρέµµατα
από την έκτασή της, που σύµφωνα µε αυτά που έχουν γίνει γνω-
στά µέχρι τώρα φαίνεται ότι θα ωφεληθεί µόνο η κερδοφορία
του ιδιώτη.

Μια έκταση –όπως παρουσιάζεται σε εκτενές ρεπορτάζ της
εφηµερίδας «ΝΕΑ ΚΡΗΤΗ»- η οποία θα µπορούσε να αποτελέσει
το στολίδι της περιοχής µε την κατασκευή και λειτουργία ια-
τρείου, αθλητικού κέντρου, σύγχρονων σχολικών µονάδων κ.λπ.,
ικανοποιώντας µ’ αυτόν τον τρόπο και το πάγιο αίτηµα της τοπι-
κής κοινωνίας, που επιζητά τη βελτίωση της ποιότητας της κα-
θηµερινότητάς της.

Η ΚΕ∆, η οποία είναι η βασική υπεύθυνη για την αδειοδότηση
και κατά συνέπεια την αξιοποίηση της συγκεκριµένης έκτασης,
µετά από δεκαεπτά χρόνια αδράνειας οφείλει να παραχωρήσει
και την έκταση τετρακοσίων εξήντα στρεµµάτων στην Αυτοδιοί-
κηση και τους αναπτυξιακούς φορείς, αφού από µια απλή επί-
σκεψη στο χώρο αποδεικνύεται ότι οι εκτάσεις που κράτησε η
ΚΕ∆ παρουσιάζουν εικόνα ερήµωσης και εγκατάλειψης, ενώ οι
εκτάσεις και τα ακίνητα που δόθηκαν κατά καιρούς σε αναπτυ-
ξιακούς φορείς έχουν αξιοποιηθεί και λειτουργούν προς όφελος
των πολιτών και της ανάπτυξης.

Επειδή η ΚΕ∆ απέτυχε τόσα χρόνια να αξιοποιήσει το χώρο
και επειδή η τεράστια έκταση της πρώην Αµερικανικής Βάσης
Γουρνών παρουσιάζει εικόνες ερήµωσης µε κτήρια «φαντά-
σµατα» και εγκαταστάσεις εγκαταλελειµµένες,

Ερωτάται ο κύριος Υπουργός:

Σε ποιες ενέργειες θα προβεί προκειµένου αφ’ ενός να µπει
τέλος στην προκλητική στάση της ΚΕ∆, αφ’ ετέρου να προχω-
ρήσει η διαδικασία για την αξιοποίηση της πρώην Βάσης Γουρ-
νών.

Αν προτίθεται να παραχωρήσει την έκταση στους αναπτυξια-
κούς φορείς της περιοχής προς όφελος της τοπικής κοινωνίας
αλλά και των επισκεπτών του νησιού;

Αν µέσα στα σχέδια του Υπουργείου είναι η παραχώρηση της
έκτασης στη Νέα Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση, όπως αυτή θα
προκύψει από την εφαρµογή του σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»;»

Στην ερώτηση του κ. Κεγκέρογλου θα απαντήσει ο αρµόδιος
Υφυπουργός επί των Οικονοµικών κ. Φίλιππος Σαχινίδης.

Έχετε το λόγο, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, είναι γνωστό ότι η ΚΕ∆ έχει στη διαχειρι-

στική της αρµοδιότητα το ακίνητο Γουρνών συνολικού εµβαδού
επτακοσίων τριάντα οκτώ στρεµµάτων. Από αυτά, τα διακόσια
ογδόντα οκτώ στρέµµατα περίπου έχουν παραχωρηθεί σε διά-
φορους φορείς, όπως και εσείς λέτε, για διαφορετικές χρήσεις,
στην αναπτυξιακή εταιρεία Γουρνών «ΕΙΡΗΝΗ Α.Ε.» για την ανέ-
γερση και λειτουργία του ∆ιεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου Κρήτης,
στο Ινστιτούτο Θαλάσσης Βιολογίας Κρήτης για τη στέγαση
ερευνητικών δραστηριοτήτων, διοικητικών υπηρεσιών και τη δη-
µιουργία ενυδρείου, στο ∆ήµο Γουβών για στέγαση υπηρεσιών,
αθλητικού κέντρου, για κοινόχρηστο χώρο πρασίνου, για ανέ-
γερση βρεφονηπιακού σταθµού, νηπιαγωγείου, εκκλησίας, πολι-
τιστικού κέντρου και τέλος στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση
Ηρακλείου για στέγαση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, κατα-
σκευή κολυµβητηρίου.

Για την υπόλοιπη έκταση των τετρακοσίων πενήντα περίπου
στρεµµάτων στην οποία αναφέρεστε η Κτηµατική Εταιρεία του
δηµοσίου προχώρησε από κοινού µε τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοί-
κηση Ηρακλείου, το ∆ήµο Γουβών και την αναπτυξιακή εταιρεία
Γουρνών «ΕΙΡΗΝΗ Α.Ε.» στην υπογραφή µνηµονίου συνεργασίας
το 2004. Το Μνηµόνιο όριζε τον τρόπο αξιοποίησης της εν λόγω
δηµόσιας έκτασης. Στη συνέχεια ετέθη εν αµφιβόλω το πλαίσιο
συνεργασίας και το όλο εγχείρηµα δεν προχώρησε. Το αποτέ-
λεσµα είναι η έκταση αυτή να παρουσιάζει την εικόνα ερήµωσης
και εγκατάλειψης που πολύ σωστά περιγράφετε και παρουσιά-
ζετε και εσείς στην ερώτησή σας. Είναι αλήθεια ότι την ίδια ει-
κόνα παρουσιάζουν και άλλα ακίνητα του δηµοσίου, κύριε
συνάδελφε. Αυτό συµβαίνει είτε γιατί παρουσιάζουν πολλαπλές
νοµικές δεσµεύσεις που δυσχεραίνουν την αξιοποίησή τους είτε
γιατί δεν έτυχαν της καλύτερης δυνατής διαχείρισης από την πο-
λιτεία. Νοµίζω ότι η έκταση στις Γούρνες Ηρακλείου ανήκει στη
δεύτερη περίπτωση.

Κύριε συνάδελφε, η αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας απο-
τελεί δέσµευση της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ που αποτυπώνεται
και στο κυβερνητικό µας πρόγραµµα. Αποτελεί επίσης µέρος των
διαρθρωτικών πολιτικών που θα υιοθετήσει η Κυβέρνηση, προ-
κειµένου να υλοποιήσει τους στόχους του προγράµµατός στή-
ριξης της ελληνικής οικονοµίας από τα κράτη-µέλη της ζώνης
του ευρώ και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Θεωρούµε, λοιπόν,
ότι η ενεργός και αποτελεσµατική αξιοποίηση της εµπορεύσιµης
ακίνητης περιουσίας του δηµοσίου µπορεί να έχει και σηµαντικές
επιδράσεις στην οικονοµική δραστηριότητα και στην κοινωνική
ευηµερία, να συµβάλει στη δηµιουργία οικονοµικών και κοινωνι-
κών υποδοµών µε ισόρροπη ανάπτυξη οικονοµικού, πολεοδοµι-
κού και περιβαλλοντικού ιστού και να δηµιουργήσει σηµαντικό
οικονοµικό απόθεµα που µειώνει το δηµόσιο χρέος και απελευ-
θερώνει πόρους για την ανάπτυξη της οικονοµίας.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Βουλευτής του Πα-

νελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Κεγκέρογλου έχει το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, από πρώτη συ-

ζητείται στο τέλος η ερώτηση, αλλά είναι ορθό, γιατί έχει από-
λυτη σχέση µε το νοµοσχέδιο που θα συζητήσουµε στη συνέχεια,
µε το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».

Η επί δεκαεπτά χρόνια µη αξιοποίηση του χώρου της πρώην
Αµερικανικής Βάσης από την ΚΕ∆ αποτυπώνει την πλήρη απο-
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τυχία του συγκεντρωτικού κράτους να αξιοποιήσει τη δηµόσια
περιουσία. Όποιος επισκεφθεί σήµερα τη Βάση, την πρώην Αµε-
ρικανική Βάση, που είναι χωράφια, να πούµε, των ανθρώπων που
δεσµεύτηκαν τότε για να δοθούν στους Αµερικάνους, θα δει δύο
εικόνες, δύο πλευρές: Από τη µια µεριά, η εγκατάλειψη και η ερή-
µωση που αφορά και κτήρια που υπήρχαν αλλά και µη αξιοποί-
ηση του µεγαλύτερου µέρους του χώρου και από την άλλη όµως
θα δει και µια πάρα πολύ σηµαντική προσπάθεια που έχει γίνει
από τους τοπικούς φορείς και αναφέρθηκε ο Υπουργός πολύ
σωστά για την αξιοποίηση της Βάσης µε πολύ πενιχρά µέσα και
µισές αρµοδιότητες. ∆ιότι και το ∆ιεθνές Εκθεσιακό Κέντρο και
η ανάπτυξη του Ινστιτούτου Θαλάσσιας Βιολογίας και ο Θαλασ-
σόκοσµος και τα σχολεία και το ∆ιοικητικό Κέντρο του ∆ήµου
Γουβών είναι προσπάθειες της Αυτοδιοίκησης. Πολύ σωστά, λοι-
πόν, όπως είπατε, η ΚΕ∆ για διάφορους λόγους δεκαεπτά χρό-
νια δεν προχώρησε στην αξιοποίηση της Βάσης. Υπάρχει
πράγµατι το Μνηµόνιο του 2004, το οποίο όµως σήµερα είναι ξε-
περασµένο. Είναι ξεπερασµένο από τα πράγµατα.

Εγώ αυτό που θα έλεγα είναι σήµερα, εν όψει της Περιφερει-
ακής Αυτοδιοίκησης, της Αιρετής Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης,
εν όψει της επαναθεµελίωσης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
του νέου δήµου που δηµιουργείται στην περιοχή και επειδή δε-
καεπτά χρόνια που πέρασαν δεν στάθηκαν ικανά για να αξιοποι-
ήσει η ΚΕ∆ το χώρο αυτό, να περιµένει µέχρι το Γενάρη που θα
εκλεγούν οι νέες Αρχές και από κοινού να δηµιουργήσουµε το
πλαίσιο της συνεργασίας και θέλω να σας µεταφέρω και την οµό-
θυµη άποψη των τοπικών φορέων αλλά και του συνόλου των
Βουλευτών τουλάχιστον που έχω µιλήσει γι’ αυτό το θέµα, προ-
κειµένου να σταµατήσει αυτή η εικόνα και αυτή η τραγική κατά-
σταση που υπάρχει εκεί. Θεωρώ ότι αυτός είναι ο καλύτερος
τρόπος. Ας µην κάνει καµµιά κίνηση µέχρι το Γενάρη η ΚΕ∆. ∆ε-
καεπτά χρόνια πέρασαν και δεν έκανε. Ας ξεκινήσουµε µε µια νέα
συνεργασία που θα δώσει ρόλο στους αναπτυξιακούς φορείς
της περιοχής και που θα αποτελέσει ένα νέο αναπτυξιακό έργο
προς όφελος των πολιτών.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Υφυπουργός Οικονο-

µικών κ. Σαχινίδης έχει το λόγο.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Συµ-

φωνώ απόλυτα µε το συνάδελφό µου, τον κ. Κεγκέρογλου, κύριε
Πρόεδρε.

Θέλω να πω ότι, για να καταστεί η διάθεση της δηµόσιας πε-
ριουσίας µοχλός οικονοµικής ανάπτυξης στον εµπορικό, τουρι-
στικό, εκθεσιακό και συνεδριακό τοµέα, όπως επίσης και στους
τοµείς της οικιστικής ανάπτυξης, του πολιτισµού και της ψυχα-
γωγίας, θα πρέπει, κύριε συνάδελφε, να γίνεται πάντοτε µε αντα-
ποδοτικά κριτήρια και βέβαια πάντοτε µε γνώµονα τη διασφάλιση
του κοινωνικού συµφέροντος και σε αυτήν την κατεύθυνση εξε-
τάζουµε διάφορες εναλλακτικές λύσεις που βέβαια θα εξειδι-
κεύσουµε σύντοµα.

Κύριε συνάδελφε, γνωρίζω ότι η τοπική κοινωνία του Ηρα-
κλείου αγωνιά για το µέλλον της πρώην Αµερικάνικης Βάσης στις
Γούρνες Ηρακλείου και ότι η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση έχει εκ-
πονήσει κάποια σχέδια για την ανάπτυξή της. Θέλω όµως να σας
διαβεβαιώσω ότι κάθε ενέργεια αξιοποίησης του ακινήτου αυτού
θα αποτελέσει αντικείµενο κοινής συνεργασίας της τοπικής κοι-
νωνίας και της Κτηµατικής Εταιρείας του δηµοσίου. Για να προ-
χωρήσουν όµως τα πράγµατα και για να µην περάσει άλλη µία
δεκαεπταετία αδράνειας, όπως είπατε και εσείς, θα πρέπει οι
προτάσεις που θα επεξεργαστούµε σε πνεύµα συναίνεσης να
εξασφαλίζουν σηµαντικά, σταθερά και σε µακροχρόνια βάση
έσοδα για το ελληνικό δηµόσιο, αναπτυξιακά οφέλη στην τοπική
οικονοµία και κοινωνία και βέβαια να συµβάλλουν στην προστα-
σία και στη βελτίωση του περιβάλλοντος.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, εισερχόµεθα στην δεύτερη και τελευταία ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου µε αριθµό 8465/8-4-2010, του Βουλευτή της Νέας
∆ηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την αποκατάσταση των ασφαλισµένων των
εταιρειών “ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ” και “ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ”

µετά την ανάκληση λειτουργίας τους.
Η ερώτηση του κ. Αυγενάκη έχει ως εξής:
«Στις 21 Σεπτεµβρίου του 2009 η Επιτροπή Εποπτείας Ιδιωτι-

κής Ασφάλισης (ΕΠ.Ε.Ι.Α.) ως αρµόδια εποπτική Αρχή ανακάλεσε
οριστικά την άδεια λειτουργίας των εταιρειών της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟ-
ΝΟΙΑ. Σηµειώνεται µάλιστα ότι η παύση λειτουργίας της εται-
ρείας δηµιούργησε πάνω από οκτακόσιες χιλιάδες θιγόµενους
ασφαλισµένους και περίπου τρεις χιλιάδες ασφαλιστικούς υπαλ-
λήλους και διαµεσολαβητές της εταιρείας. ∆υστυχώς, το σχέδιο
νόµου που προωθεί η Κυβέρνηση σε καµµία περίπτωση δεν επι-
λύει το σηµαντικό πρόβληµα που έχει προκύψει. Απεναντίας,
εφαρµόσιµη και ρεαλιστική πρόταση είναι η εκκαθάριση της εται-
ρείας εν λειτουργία χωρίς να χαθεί κανένα δικαίωµα των ασφα-
λισµένων. Η εφαρµογή της συγκεκριµένης πρότασης στην πράξη
συνεπάγεται την ανακοίνωση εκ µέρους της Κυβέρνησης ότι οι
παροχές των συµβολαίων θα ικανοποιηθούν άµεσα και θα ισχύ-
ουν χωρίς να απολεστεί οποιοδήποτε ουσιαστικό δικαίωµα των
συµβαλλοµένων. Κατόπιν, τα ασφαλιστήρια συµβόλαια αρχίζουν
να εισπράττονται κανονικά, ενώ η εταιρεία «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ»
αρχίζει να λειτουργεί υπό επιτροπή διαχείρισης, δίδοντας κίνη-
τρα για να επιστρέψουν τα συµβόλαια που έχουν µετακινηθεί σε
άλλες εταιρείες. Επιπροσθέτως, οφείλει να εξεταστεί η εξασφά-
λιση των συµφερόντων των ασφαλιστών για να στηρίξουν τη δια-
δικασία, το πάγωµα των εξαγορών συµβολαίων για εύλογο
χρονικό διάστηµα και η πληρωµή των τρεχουσών αποζηµιώσεων
από τα αποθεµατικά της εταιρείας, ενώ η ρευστοποίηση µπορεί
να επιτευχθεί είτε µε τιτλοποίηση της ακίνητης περιουσίας είτε
µε δάνειο επί εγγυήσεως του αποθεµατικού.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρµόδιος Υπουργός:
1. Υπάρχει η πολιτική βούληση εκ µέρους της Κυβέρνησης, για

την εκκαθάριση της εταιρείας «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ», εν λειτουργία,
χωρίς να χαθεί κανένα δικαίωµα των ασφαλιζοµένων;

2. Εξετάζεται η εφαρµογή των παραπάνω προτάσεων που δια-
τυπώνονται, οι οποίες διαφυλάττουν την προστασία των συµ-
βαλλοµένων, αλλά και τη βιωσιµότητα της εταιρείας; Προτίθεται
να λάβει η Κυβέρνηση τις σχετικές νοµοθετικές ρυθµίσεις;».

Ο αρµόδιος Υφυπουργός επί των Οικονοµικών, κ. Φίλιππος Σα-
χινίδης έχει το λόγο.

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, εκτιµώ ότι η ερώτηση αυτή είχε κατατεθεί
προφανώς πριν από την εξαντλητική συζήτηση που είχαµε την
προηγούµενη ∆ευτέρα. Σε ένα µεγάλο βαθµό θεωρώ ότι µία
πρώτη συζήτηση επάνω στα ερωτήµατα τα οποία έχετε καταθέ-
σει, πραγµατοποιήθηκε στην προηγούµενη συζήτηση. Παρ’ όλα
αυτά µια και τίθενται µία σειρά από ερωτήµατα, νοµίζω ότι είναι
σκόπιµο να επαναλάβω τις απαντήσεις στα ερωτήµατα που θέ-
τετε.

Βάζετε το πρώτο ερώτηµα για το εάν µπορεί να γίνει εκκαθά-
ριση εν λειτουργία της εταιρείας. Σας είχα πει και στην προη-
γούµενη συζήτηση: «Εξ όσων δύναµαι εγώ να γνωρίζω, δεν
υπάρχει στην ασφαλιστική νοµοθεσία η έννοια της «εκκαθάρισης
εν λειτουργία» ούτε ως µέτρο εξυγίανσης, το οποίο προηγείται
της ανάκλησης της άδειας λειτουργίας, αλλά ούτε και ως εναλ-
λακτική λύση, αντί της εκκαθάρισης. Η µόνη διάταξη που προ-
σοµοιάζει µε εκκαθάριση εν λειτουργία, είναι η προεκλογική
διάταξη του άρθρου 17 του ν.3790/2009».

Θέλω να σας υπενθυµίσω ότι η ανάκληση της άδειας λειτουρ-
γίας της εταιρείας «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ» έγινε µε απόφαση της
ΕΠΕΙΑ στις 21.9.2009, ενώ µε απόφαση του τότε Υπουργού Οι-
κονοµικών του κ. Παπαθανασίου, το χαρτοφυλάκιο ζωής δεν
ετέθη σε ασφαλιστική εκκαθάριση και ορίστηκε επόπτης µε αρ-
µοδιότητα την αναδιοργάνωση του χαρτοφυλακίου. Συνεπώς, το
χαρτοφυλάκιο ζωής της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ», τυπικά είναι
σε λειτουργία. Όµως, η ανεπάρκεια και η αντιφατικότητα των
διατάξεων του άρθρου 17 του ν.3790, δεν επέτρεψαν την ουσια-
στική ενεργοποίηση του χαρτοφυλακίου ζωής.

Η εκκαθάριση εν λειτουργία θα µπορούσε να εννοηθεί ως
µέτρο εξυγίανσης προηγούµενο της εκκαθάρισης και µόνο εάν
υπήρχε αρκετό ενεργητικό στο χαρτοφυλάκιο. Προς αυτή την
κατεύθυνση, κύριε συνάδελφε, κινείται το υπό κατάθεση νοµο-
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σχέδιο το οποίο προβλέπει ως πρόσθετο µέτρο εξυγίανσης της
ασφαλιστικής επιχείρησης τη δυνατότητα ορισµού από την επο-
πτική αρχή επιτρόπου όπως συµβαίνει και στην περίπτωση των
πιστωτικών ιδρυµάτων.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερό σας ερώτηµα, αποκαλείτε τις προ-
τάσεις σας ρεαλιστικές προτάσεις. Αλήθεια ποιες είναι οι ρεαλι-
στικές προτάσεις; Μπορείτε να µου πείτε σας παρακαλώ, ποιες
είναι οι απαιτήσεις οι οποίες θέλετε να ικανοποιηθούν στο σύ-
νολό τους; Να µετακυλήσουµε, δηλαδή, σε συνθήκες δηµοσιο-
νοµικής κρίσης στον Έλληνα φορολογούµενο, τα βάρη και τις
παθογένειες της ασφαλιστικής αγοράς; Εκτός εάν αναφέρεσθε
στην τροπολογία την οποία εσείς ο ίδιος καταθέσατε, µε την
οποία µου ζητούσατε να παρέµβω, εξαναγκάζοντας εταιρείες
που ενδιαφέρονται να ασφαλίσουν τους πελάτες του χαρτοφυ-
λακίου ζωής, να αναλάβουν τα συµβόλαια που είναι εν λειτουρ-
γία. Μία παρέµβαση που θα ήταν σε αντίθεση µε το άρθρο 5 του
Συντάγµατος περί οικονοµικής ελευθερίας.

Μπορώ όµως, κύριε συνάδελφε, να σας διαβεβαιώσω σήµερα
ότι πρόθεσή µας είναι η µεγαλύτερη δυνατή προστασία των
ασφαλισµένων και ότι στο υπό κατάθεση νοµοσχέδιο θα υπάρχει
ρύθµιση η οποία θα ικανοποιεί σ’ ένα µεγάλο βαθµό τις απαιτή-
σεις τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σε ό,τι αφορά το τρίτο ερώτηµά σας, θέλω να σας πω ότι στις
18 ∆εκεµβρίου του 2009 εκδόθηκε απόφαση του Υπουργού Οι-
κονοµικών µε την οποία ρυθµίζονται τα θέµατα αναδιοργάνωσης
των χαρτοφυλακίων ζωής από τον επόπτη, µέσα σε τακτικές προ-
θεσµίες. Η αναδιοργάνωση του χαρτοφυλακίου περιλαµβάνει την
κατάρτιση προσωρινού χαρτοφυλακίου ζωής, την αναµόρφωση
των παροχών µε την κατάρτιση οριστικού χαρτοφυλακίου ζωής
και τεχνικών αποθεµάτων και τη διαρκή αποτίµηση της ασφαλι-
στικής τοποθέτησης ζωής. Η απόφαση ορίζει επίσης και τον
τρόπο καταβολής ασφαλίσµατος στους ασφαλισµένους από τον
επόπτη εκκαθάρισης, ενώ προβλέπει την αναστολή των εξαγο-
ρών µέχρι τον προσδιορισµό του ανοίγµατος από την ΕΠΕΙΑ.

Για τα υπόλοιπα ερωτήµατα θα απαντήσω στη δευτερολογία
µου, κύριε Πρόεδρε.

Το λόγο έχει ο ερωτών Βουλευτής κ. Αυγενάκης.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για άλλη µία φορά διαπιστώνουµε µετά λύπης

ότι η µανία σας να αναφέρεσθε στο παρελθόν σας διακατέχει
ακόµη και τώρα. Έχουµε βρεθεί πολλές φορές την τελευταία πε-
ρίοδο σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα να συζητούµε το θέµα της απο-
κατάστασης των θιγοµένων ασφαλισµένων της «ΑΣΠΙΣ
ΠΡΟΝΟΙΑ». Εποµένως, σε καµµία περίπτωση δεν µπορείτε να
µας πείτε ότι αγνοείτε την κατάσταση. Αντιθέτως, γνωρίζετε
πολύ καλά τη διαδικασία και ολόκληρο το θέµα.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό θέλω να τονίσω ότι όλος αυτός ο κό-
σµος που µας παρακολουθεί και σήµερα, έχει κουραστεί από µία
τεράστια καθυστέρηση, από µία κωλυσιεργία που σας χαρακτη-
ρίζει αναφορικά µε την αντιµετώπιση του συγκεκριµένου προ-
βλήµατος. ∆υστυχώς κάθε φορά που έρχεστε στην Ολοµέλεια
να µας απαντήσετε είτε σε επίκαιρη ερώτηση είτε σε επίκαιρη
επερώτηση, όπως κάνατε πριν από δύο εβδοµάδες και όχι µία
όπως είπατε πριν από λίγο, αποφεύγετε να µας πείτε κάτι συ-
γκεκριµένο, εκτός από τώρα που αναφερθήκατε σ’ ένα σχέδιο
νόµου που θα έρθει, που και γι’ αυτό έχετε ακούσει την άποψή
µας.

Σήµερα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, θέλω επιτέλους να ξεκαθαρί-
σετε µία και έξω και να µας δώσετε ένα συγκεκριµένο πλάνο,
αλλά και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, για µία οριστική και
πλήρη –κρατήστε τη λέξη αυτή- αποκατάσταση των ασφαλισµέ-
νων που βρίσκονται στον αέρα εδώ και οκτώ, εννέα µήνες. Επι-
τρέψτε µου να σας απευθύνω και ένα ακόµη ερώτηµα που δεν
συµπεριλαµβάνεται στην ερώτηση που έχω καταθέσει καθώς
µέσα στο Σαββατοκύριακο, κύριε Υπουργέ, διορίσατε εκκαθαρι-
στή για το θέµα της «ΑΣΠΙΣ». Κάτι ακούστηκε για κάποιον κ. Χαι-
ρέτη. Αλήθεια, ποιος είναι αυτός; Με ποια κριτήρια τον επιλέξατε
και γιατί το κάνατε µέσα στο Σαββατοκύριακο; Απαντήστε µας
γιατί άλλα µας λέγατε πριν από λίγες ηµέρες σ’ αυτήν εδώ την Αί-

θουσα. Μήπως σχεδιάζετε -λέω µήπως- να προχωρήσετε µε συ-
νοπτικές διαδικασίες στην εκκαθάριση της εταιρείας; Και τι θα
γίνει µε τους ασφαλισµένους; Θα υπάρχει εκπρόσωπός τους στη
διαδικασία της εκκαθάρισης;

∆εν θα επαναλάβω τις προτάσεις που σας έχω καταθέσει
κύριε Υπουργέ, από αυτό το Βήµα, γιατί νοµίζω ότι τις γνωρίζετε
καλά. Ωστόσο, επιτρέψτε µου να σας υπενθυµίσω ότι έχοντας τη
σύµφωνη γνώµη όλων των θιγοµένων της «ΑΣΠΙΣ», όπως αυτή
διατυπώθηκε σε µία µεγάλη εκδήλωση στις αρχές του Μαΐου στο
Ηράκλειο, σχεδόν όλοι οι Βουλευτές του Νοµού της Κρήτης
έχουµε συνυπογράψει επιστολή που βρίσκεται στο γραφείο σας
και στο γραφείο του κ. Παπακωνσταντίνου. Μ’ αυτήν την επι-
στολή, κύριε Σαχινίδη, ζητάµε συνάντηση µαζί σας και µε τη συµ-
µετοχή εκπροσώπων των ασφαλισµένων, για να σας
παρουσιάσουµε το πόσο ρεαλιστικές είναι αυτές οι προτάσεις.
Και µην κάνετε ερωτήµατα που γνωρίζετε καλά, ότι λόγω του
χρόνου δεν µπορώ να παρουσιάσω ή δεν µπορώ να τεκµηριώσω
εδώ, το πόσο ρεαλιστικές είναι αυτές οι προτάσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Κλείνοντας σας ερωτώ. Πότε και µε ποιο συγκεκριµένο τρόπο
θα αποκατασταθούν οι ασφαλισµένοι της εταιρείας; Πώς θα εξα-
σφαλισθούν τα δικαιώµατά τους; Γιατί κωφεύετε στο αίτηµά τους
να συναντηθούµε όλοι µαζί σας; ∆ώστε επιτέλους σαφείς αλλά
και ξεκάθαρες απαντήσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Υφυ-

πουργός Οικονοµικών κ. Σαχινίδης.
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΣΑΧΙΝΙ∆ΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Σας ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, εκκαθαριστές δεν διορίζει ο Υπουργός, εάν

θέλετε να µάθετε τη διαδικασία. Τους εκκαθαριστές τους ορί-
ζουν τα δικαστήρια και ο Υπουργός δεν µπορεί να ξέρει ποιες
είναι οι αποφάσεις που παίρνουν τα δικαστήρια.

Σε ό,τι αφορά δε την διαδικασία της διαβούλευσης, µέχρι
τώρα εκείνο το οποίο µας λέγατε είναι ότι βρισκόµαστε συνεχώς
σε διαδικασία διαβούλευσης. Πρέπει να είστε ένας από τους λί-
γους Βουλευτές της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που κατηγορεί
την Κυβέρνηση αυτή, ότι δεν προβαίνει σε διαδικασίες διαβού-
λευσης.

Σε ό,τι αφορά τώρα τα χαρακτηριστικά του νόµου, θα ήθελα
να σας πω ότι ο νόµος αυτός καθορίζει µία διαδικασία µεταβί-
βασης του χαρτοφυλακίου η οποία δεν είναι υποχρεωτική για
τους ασφαλισµένους. Οι ασφαλισµένοι έχουν την δυνατότητα να
επιλέξουν τη λύση του συµβολαίου τους και την υπαγωγή των
απαιτήσεών τους στην ασφαλιστική εκκαθάριση.

Με το υπό κατάθεση νοµοσχέδιο θέλω να σας πω ότι βάζουµε
τέλος στην αναρχία που επικρατούσε στην ασφαλιστική αγορά
και συµβάλλουµε στην αποτροπή και συγκράτηση κινδύνων πα-
ρόµοιων µε αυτούς που βρίσκονται σήµερα αντιµέτωποι οι
ασφαλισµένοι της «ΑΣΠΙ∆ΟΣ». Με την κατάργηση της ΕΠΕΙΑ και
την υπαγωγή της εποπτείας του κλάδου της ιδιωτικής ασφάλι-
σης στην Τράπεζα της Ελλάδος αναβαθµίζεται η εποπτεία του
ασφαλιστικού κλάδου τόσο σε ρυθµιστικό όσο και σε ελεγκτικό
επίπεδο. Περαιτέρω και ειδικά για τα θέµατα που απασχολούν
τους ασφαλισµένους προβλέπεται η σύσταση του εγγυητικού κε-
φαλαίου ιδιωτικής ασφάλισης ζωής επιφορτισµένου µε τη δια-
τήρηση και µεταβίβαση του συνόλου ή µέρους των
χαρτοφυλακίων ζωής, των υπό εκκαθάριση ασφαλιστικών επι-
χειρήσεων, σε άλλες ασφαλιστικές επιχειρήσεις. Σε περίπτωση
µη ανεύρεσης αναδόχου το χαρτοφυλάκιο ζωής τίθεται σε ασφα-
λιστική εκκαθάριση.

Θα έχουµε, βεβαίως, την ευχέρεια να συζητήσουµε τις ρυθµί-
σεις του νοµοσχεδίου µόλις έρθει προς συζήτηση στην επιτροπή.
Και τότε θα φανεί πόσο πραγµατικά σας ενδιαφέρει να δοθεί µια
ρεαλιστική λύση στο πρόβληµα των χιλιάδων ασφαλισµένων της
«Ασπίδος».

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των αναφορών και των
ερωτήσεων.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι έξι µαθήτριες και µαθητές και έξι εκπαι-
δευτικοί καθώς και δεκαπέντε γονείς από το ∆ηµοτικό Σχολείο
Βαρυπέτρου Χανίων Κρήτης.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Βλέπω ότι οι εκ Κρήτης ορµώµενοι συνάδελφοι σηκώνονται
όρθιοι από τα έδρανα για να έχουν και οπτική επαφή µε τα παι-
διά και τους καθηγητές. Είναι ιδιαίτερα θετικό αυτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επίσης, θέλω να θέσω υπ’ όψιν

σας ότι η Εξεταστική Επιτροπή για την ολοκλήρωση της διερεύ-
νησης του συνόλου του σκανδάλου της Μονής Βατοπεδίου που
έχει συσταθεί κατά το άρθρο 144 του Κανονισµού της Βουλής
και για την οποία η Ολοµέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσµία
υποβολής του πορίσµατός της µέχρι σήµερα 25 Μαΐου 2010, η
Επιτροπή ζητεί παράταση της προθεσµίας λειτουργίας της έως
και την 1η Ιουνίου 2010. ∆ηλαδή αιτείται ολιγοήµερης παράτα-
σης.

Ερωτάται το Σώµα: Συµφωνεί να δοθεί ολιγοήµερη παράταση
µέχρι και την 1η Ιουνίου 2010;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώµα συνεφώνησε

οµοφώνως.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, εισερχόµαστε τώρα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Επιτάχυνση της
ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την αντιµε-
τώπιση της κλιµατικής αλλαγής και άλλες διατάξεις σε θέµατα
αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής». Εισηγητές ήταν ο κ. Αλέξανδρος Αθανα-
σιάδης και Κωνσταντίνος Μουσουρούλης.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο: «Επιτάχυνση
της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας για την αντι-
µετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και άλλες διατάξεις σε θέµατα
αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής» και στο σύνολο ως διενεµήθη;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο: «Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέρ-
γειας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και άλλες
διατάξεις σε θέµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής» έγινε δεκτό κατ’ αρχήν,
κατ’ άρθρον και στο σύνολο κατά πλειοψηφία και έχει ως εξής:

«Επιτάχυνση της ανάπτυξης των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέρ-
γειας για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και άλλες
διατάξεις σε θέµατα αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής

Άρθρο 1
Εθνικός στόχος Α.Π.Ε.

Στο άρθρο 1 του ν.3468/2006 (ΦΕΚ 129 Α’) η υπάρχουσα διά-
ταξη αριθµείται σε παρ. 1 και προστίθενται παράγραφοι 2 και 3
ως εξής:

«2. Η προστασία του κλίµατος, µέσω της προώθησης της πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε., αποτελεί περιβαλ-
λοντική και ενεργειακή προτεραιότητα υψίστης σηµασίας για τη
χώρα.

3. Οι εθνικοί στόχοι για τις Α.Π.Ε., µε βάση την Οδηγία
2009/28/ΕΚ (ΕΕL, 140/2009), καθορίζονται µέχρι το έτος 2020 ως
εξής:

α) Συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε. στην
ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας σε ποσοστό 20%.

β) Συµµετοχή της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από
Α.Π.Ε. στην ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας σε
ποσοστό τουλάχιστον 40%. Με απόφαση του Υπουργού Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται
µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος, κα-
θορίζεται η επιδιωκόµενη αναλογία εγκατεστηµένης ισχύος και η
κατανοµή της στο χρόνο µεταξύ των διαφόρων τεχνολογιών
Α.Π.Ε.. Η απόφαση αυτή αναθεωρείται ανά διετία ή και νωρίτερα,
εάν συντρέχουν σηµαντικοί λόγοι που σχετίζονται µε την επί-
τευξη των στόχων της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ.

γ) Συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε. στην
τελική κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση και ψύξη σε ποσο-
στό τουλάχιστον 20%.

δ) Συµµετοχή της ενέργειας που παράγεται από Α.Π.Ε. στην
τελική κατανάλωση ενέργειας στις µεταφορές σε ποσοστό του-
λάχιστον 10%.»

Άρθρο 2
Άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας

από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α.

1. Η παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 αντικαθίσταται ως
εξής:

«1. Η άδεια για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. χορηγείται µε απόφαση της Ρυθµιστικής
Αρχής Ενέργειας (Ρ.Α.Ε.) µε βάση τα παρακάτω κριτήρια:

α) Της εθνικής ασφάλειας.
β) Της προστασίας της δηµόσιας υγείας και ασφάλειας.
γ) Της εν γένει ασφάλειας των εγκαταστάσεων και του σχετι-

κού εξοπλισµού του Συστήµατος και του ∆ικτύου.
δ) Της ενεργειακής αποδοτικότητας του έργου για το οποίο

υποβάλλεται η σχετική αίτηση, όπως η αποδοτικότητα αυτή προ-
κύπτει, για τα έργα Α.Π.Ε., από µετρήσεις του δυναµικού Α.Π.Ε.
και για τις µονάδες Σ.Η.Θ.Υ.Α. από τα ενεργειακά ισοζύγιά τους.
Ειδικά για το αιολικό δυναµικό, οι υποβαλλόµενες µετρήσεις πρέ-
πει να έχουν εκτελεστεί από πιστοποιηµένους φορείς, σύµφωνα
µε το πρότυπο DIN-EN ISO/IEC17025/2000, όπως ισχύει κάθε
φορά.

ε) Της ωριµότητας της διαδικασίας υλοποίησης του έργου,
όπως προκύπτει από µελέτες που έχουν εκπονηθεί, γνωµοδοτή-
σεις αρµόδιων υπηρεσιών, καθώς και από άλλα συναφή στοιχεία.

στ) Της εξασφάλισης ή της δυνατότητας εξασφάλισης του δι-
καιώµατος χρήσης της θέσης εγκατάστασης του έργου.

ζ) Της δυνατότητας του αιτούντος ή των µετόχων ή εταίρων
του να υλοποιήσει το έργο µε βάση την επιστη-µονική και τεχνική
επάρκειά του και της δυνατότητας εξασφάλισης της απαιτούµε-
νης χρηµατοδότησης από ίδια κεφάλαια ή τραπεζική χρηµατο-
δότηση έργου ή κεφάλαια επιχειρηµατικών συµµετοχών ή
συνδυασµό αυτών.

η) Της διασφάλισης παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και
προστασίας των πελατών.

θ) Της δυνατότητας υλοποίησης του έργου σε συµµόρφωση
µε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου
Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. και ειδικότερα µε τις διατάξεις του για
τις περιοχές αποκλεισµού χωροθέτησης εγκαταστάσεων Α.Π.Ε.,
εφόσον οι περιοχές αυτές έχουν οριοθετηθεί κατά τρόπο ειδικό
και συγκεκριµένο, καθώς και τις διατάξεις του για τον έλεγχο της
φέρουσας ικανότητας στις περιοχές που επιτρέπονται Α.Π.Ε.,
ώστε να διασφαλίζεται η κατ’ αρχήν προστασία του περιβάλλο-
ντος.

ι) Της συµβατότητας του έργου µε το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης
για την επίτευξη των στόχων που προβλέπονται στην παρ. 3 του
άρθρου 1.»

2. Η παρ. 2 του άρθρου 3 του ν.3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«2. Η Ρ.Α.Ε., πριν εκδώσει την απόφασή της, µπορεί να συ-
νεργάζεται µε τον ∆ιαχειριστή του Συστήµατος ή του ∆ικτύου ή
των Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών για τον κατ’ αρχήν καθορισµό
του τρόπου και του σηµείου σύνδεσης του σταθµού µε το Σύ-
στηµα ή το ∆ίκτυο. Ο καθορισµός αυτός γίνεται µέσα σε είκοσι
(20) ηµέρες από την ηµεροµηνία υποβολής του ερωτήµατος της
Ρ.Α.Ε. προς τον ∆ιαχειριστή και δεν συνεπάγεται δέσµευση του
∆ιαχειριστή ή της Ρ.Α.Ε. για την ύπαρξη διαθέσιµου ηλεκτρικού
χώρου κατά τη χορήγηση της Προσφοράς Σύνδεσης.

Η Ρ.Α.Ε. εξετάζει αν πληρούνται τα κριτήρια που αναφέρονται
στην παράγραφο 1 και αποφασίζει για τη χορήγηση ή µη άδειας
παραγωγής µέσα σε δύο (2) µήνες από την υποβολή της αίτη-
σης, εφόσον ο φάκελος είναι πλήρης, άλλως από τη συµπλή-
ρωσή του. Ο φάκελος θεωρείται πλήρης, αν µέσα σε τριάντα (30)
ηµέρες από την υποβολή του δεν ζητηθούν εγγράφως από τον
αιτούντα συµπληρωµατικά στοιχεία.

Η απόφαση αναρτάται στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Ε. και κοινο-
ποιείται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής µε επιµέλειά της και δηµοσιεύεται αµελητί σε µία ηµε-
ρήσια εφηµερίδα πανελλαδικής κυκλοφορίας µε µέριµνα του δι-
καιούχου. Ο Υπουργός ελέγχει αυτεπαγγέλτως τη νοµιµότητά
της µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την περιέλευσή της σε
αυτόν.

Μέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από την ανάρτηση
στην ιστοσελίδα της Ρ.Α.Ε. της απόφασης της Ρ.Α.Ε. όποιος έχει
έννοµο συµφέρον µπορεί να ασκήσει προσφυγή κατ’ αυτής για
έλεγχο της νοµιµότητάς της.

Ο Υπουργός αποφαίνεται επί της προσφυγής µέσα σε είκοσι
(20) ηµέρες από την κατάθεσή της στο Υπουργείο. Αν παρέλθει
άπρακτη η προθεσµία αυτή τεκµαίρεται η απόρριψη της προ-
σφυγής.

Μέχρι να ολοκληρωθεί ο έλεγχος νοµιµότητας αναστέλλεται
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η διαδικασία αδειοδότησης.
Μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου νοµιµότητας, η απόφαση

της Ρ.Α.Ε. καταχωρίζεται στο µητρώο που τηρεί η Αυτοτελής
Υπηρεσία για Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής.»

3. Η περίπτωση στ’ της παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006,
αντικαθίσταται ως εξής:

«στ) το ή τα πρόσωπα, φυσικά ή νοµικά, που εξασφαλίζουν τη
χρηµατοδότηση του έργου, τα οποία µπορεί να είναι διαφορε-
τικά από τον κάτοχο της άδειας ή τους µετόχους του και έχουν
αξιολογηθεί από τη Ρ.Α.Ε. κατά το κριτήριο (ζ) της παρ. 1 του
παρόντος άρθρου.»

4. Η παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«4. Η άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και
Σ.Η.Θ.Υ.Α. χορηγείται για χρονικό διάστηµα µέχρι είκοσι πέντε
(25) έτη και µπορεί να ανανεώνεται µέχρι ίσο χρόνο. Εάν µέσα σε
τριάντα (30) µήνες από τη χορήγησή της δεν εκδοθεί άδεια εγκα-
τάστασης, η άδεια παραγωγής παύει αυτοδικαίως να ισχύει, εκ-
διδοµένης σχετικής διαπιστωτικής πράξης από τη Ρ.Α.Ε.. Στο
χρονικό διάστηµα των τριάντα (30) µηνών δεν υπολογίζονται:

α) Ο χρόνος αναστολής µε δικαστική απόφαση της άδειας πα-
ραγωγής ή άλλης άδειας ή έγκρισης που απαιτείται για τη χο-
ρήγηση άδειας εγκατάστασης.

β) Ο χρόνος καθυστέρησης που οφείλεται σε πράξεις ή πα-
ραλείψεις των αρµόδιων υπηρεσιών ή σε άλλους αντικειµενικούς
λόγους που δεν αφορούν τον κάτοχο της άδειας παραγωγής.

Στις ανωτέρω περιπτώσεις, ο δικαιούχος της άδειας µπορεί να
υποβάλει, πριν από την παρέλευση των τριάντα (30) µηνών, αί-
τηση στη Ρ.Α.Ε. για τη χορήγηση παράτασης. Η άδεια παραγω-
γής εξακολουθεί να ισχύει έως την έκδοση της απόφασης της
Ρ.Α.Ε. επί της αιτήσεως αυτής.»

5. Η παρ. 5 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«5. Σε περίπτωση µεταβολής των στοιχείων της παρ. 3, πλην
του στοιχείου ε’ αυτής, η άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µπορεί να τροποποιείται µε από-
φαση της Ρ.Α.Ε., ύστερα από σχετική αίτηση του κατόχου.

Η Ρ.Α.Ε. αποφασίζει για την τροποποίηση της άδειας παρα-
γωγής, µέσα σε εξήντα (60) ηµέρες από την υποβολή σχετικής
αίτησης, κατά τα οριζόµενα στην απόφαση που εκδίδεται σύµ-
φωνα µε τις παραγράφους 1 και 3 του άρθρου 5, εφόσον ο φά-
κελος είναι πλήρης, άλλως από τη συµπλήρωσή του. Ο φάκελος
θεωρείται πλήρης εάν µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την υπο-
βολή του δεν ζητηθούν εγγράφως από τον ενδιαφερόµενο συ-
µπληρωµατικά στοιχεία. Η απόφαση τροποποίησης αναρτάται µε
επιµέλεια της Ρ.Α.Ε. στην ιστοσελίδα της και καταχωρίζεται στο
µητρώο που τηρείται στην Αυτοτελή Υπηρεσία για Α.Π.Ε. του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

∆εν απαιτείται τροποποίηση της άδειας παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας στις εξής περιπτώσεις:

α) Αν η εγκατεστηµένη Ισχύς ή η Μέγιστη Ισχύς Παραγωγής
σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που συνδέεται µε το
Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, αυξηθεί µέχρι δέκα τοις εκατό (10%) συ-
νολικά σε σχέση µε την αρχική άδεια, εφόσον δεν επέρχεται µε-
ταβολή του γηπέδου άλλη εκτός από τη µείωση του εµβαδού
του. Στην περίπτωση αυτή, η άδεια εγκατάστασης που προβλέ-
πεται στο άρθρο 8 τροποποιείται, µετά από επαναδιατύπωση των
όρων σύνδεσης του σταθµού από τον ∆ιαχειριστή του Συστήµα-
τος ή του ∆ικτύου. Οι διατάξεις αυτές δεν εφαρµόζονται σε
σταθµούς που εντάσσονται σε ειδικό πρόγραµµα, καθώς και σε
περιοχές µε κορεσµένα δίκτυα. Oι περιοχές µε κορεσµένα δίκτυα
και η δυνατότητα απορρόφησης ισχύος σε αυτές διαπιστώνονται
µε απόφαση της Ρ.Α.Ε. που εκδίδεται µετά από εισήγηση του αρ-
µόδιου ∆ιαχειριστή. Η απόφαση αυτή αναρτάται µε επιµέλεια της
Ρ.Α.Ε. στην ιστοσελίδα της ή δηµοσιοποιείται µε άλλο πρόσφορο
τρόπο και κοινοποιείται αµελητί στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε.
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής.

β) Αν µεταβληθεί η κατοικία ή η έδρα του Αδειούχου.
γ) Αν µειωθεί η Εγκατεστηµένη Ισχύς ή η Μέγιστη Ισχύς Πα-

ραγωγής σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που συν-
δέεται µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, εφόσον από τη µείωση δεν
επέρχεται µεταβολή του γηπέδου άλλη εκτός από τη µείωση του
εµβαδού του.

δ) Αν από τις επερχόµενες µεταβολές των στοιχείων της
άδειας παραγωγής που ορίζονται στην παράγραφο 3 δεν επη-
ρεάζεται η αξιολόγηση των κριτηρίων που αναφέρονται στην πα-
ράγραφο 1.

Αν συντρέχει οποιαδήποτε από τις παραπάνω περιπτώσεις, ο
κάτοχος της άδειας παραγωγής υποχρεούται να το γνωστοποι-
ήσει αµελητί στη Ρ.Α.Ε. και τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής µε γραπτή δήλωσή του. Η
Γραµµατεία της Ρ.Α.Ε. εκδίδει σχετική βεβαίωση µέσα σε προ-
θεσµία δέκα (10) ηµερών από την υποβολή της δήλωσης, την
οποία κοινοποιεί στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και αναρτά
στην ιστοσελίδα της ή δηµοσιοποιεί µε οποιονδήποτε άλλο πρό-
σφορο τρόπο. Αν ο κάτοχος της άδειας παραλείψει την ενηµέ-
ρωση αυτή, επιβάλλονται σε βάρος του οι κυρώσεις που
προβλέπονται στο άρθρο 22.

Κατά τη διάρκεια ισχύος της άδειας παραγωγής υφιστάµενου
αιολικού πάρκου, επιτρέπεται η αποξήλωση και η αντικατάστασή
του, µε δυνατή αύξηση της εγκατεστηµένης ισχύος του έως 10%
χωρίς αύξηση του γηπέδου εγκατάστασης, µετά από βεβαίωση
για την ανανέωση της άδειας παραγωγής που χορηγείται από τη
Γραµµατεία της Ρ.Α.Ε.. Στις περιπτώσεις αυτές η Προσφορά
Σύνδεσης επανεκδίδεται µε απλή επανάληψη των όρων που
είχαν τεθεί στην προηγούµενη περίοδο λειτουργίας του σταθ-
µού, χωρίς πρόσθετους όρους ή περιορισµούς.»

6. Η παρ. 6 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«6. Ο κάτοχος άδειας παραγωγής µπορεί, µετά από σχετική
απόφαση της Ρ.Α.Ε., να µεταβιβάζει την άδειά του σε άλλα φυ-
σικά ή νοµικά πρόσωπα, εφόσον πληρούνται τα κριτήρια που ορί-
ζονται στις περιπτώσεις α’, ζ’ και η’ της παραγράφου 1. Η
µεταβίβαση δεν συνιστά λόγο παράτασης της προθεσµίας των
τριάντα (30) µηνών της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου.»

7. Η παρ. 8 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«8. Η χορήγηση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. δεν απαλλάσσει τον κάτοχό της από την υπο-
χρέωση να λάβει άλλες άδειες ή εγκρίσεις που προβλέπονται
από την κείµενη νοµοθεσία, όπως η έγκριση περιβαλλοντικών
όρων και οι άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας. Η χορήγηση
άδειας παραγωγής αποτελεί προϋπόθεση της υποβολής αιτή-
µατος για τη χορήγηση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων
(Ε.Π.Ο.). Πριν από τη χορήγηση της άδειας παραγωγής, οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες οφείλουν να εξετάζουν αιτήσεις ενδιαφερο-
µένων για την έκδοση γνωµοδοτήσεων σχετικών µε την
εγκατάσταση σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, που
απαιτούνται στο πλαίσιο της διαδικασίας περιβαλλοντικής αδει-
οδότησης, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.»

8. Μετά την παρ. 8 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 προστίθε-
ται παράγραφος 9, ως εξής:

«9. Σε περίπτωση αλληλεπικάλυψης αιτήσεων για χορήγηση
άδειας παραγωγής σε σταθµούς Α.Π.Ε. σε ορισµένη περιοχή ή
σε περίπτωση που η Ρ.Α.Ε. χρειάζεται να προβεί σε συγκριτική
αξιολόγηση αιτήσεων λόγω των ρυθµίσεων του χωροταξικού
σχεδιασµού ή και λόγω περιορισµένης ικανότητας του δικτύου,
προτεραιότητα στη λήψη της άδειας έχουν οι αιτήσεις που υπο-
βάλλονται από νοµικά πρόσωπα στα οποία µετέχουν οι Ο.Τ.Α.,
στα όρια των οποίων χωροθετείται ο σταθµός, µε ποσοστό συµ-
µετοχής που δεν µπορεί να είναι µικρότερο από 33%. Για τη διε-
νέργεια αξιολόγησης κατά την παράγραφο αυτή πρέπει οι
συγκρινόµενες αιτήσεις να έχουν υποβληθεί σε χρονικό διά-
στηµα που δεν υπερβαίνει τις δέκα (10) ηµέρες από την υποβολή
της πρώτης από αυτές. Απαγορεύεται, µε ποινή ανάκλησης της
άδειας, η µεταβίβαση σε οποιονδήποτε τρίτο των µετοχών που
κατέχουν οι Ο.Τ.Α., καθώς και η µεταβίβαση ή ενεχυρίαση των
δικαιωµάτων που απορρέουν από αυτές, στα οποία συµπερι-
λαµβάνονται και τα δικαιώµατα ψήφου στη Γενική Συνέλευση και
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λήψης µερισµάτων, για χρονικό διάστηµα πέντε (5) ετών από την
έναρξη λειτουργίας του έργου.»

9. Η παρ. 9 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 αναριθµείται σε πα-
ράγραφο 10 και αντικαθίσταται ως εξής:

«10. Κατά την αξιολόγηση αιτήσεων για τη χορήγηση άδειας
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., που
υποβάλλονται από νοµικά πρόσωπα, στο µετοχικό ή εταιρικό κε-
φάλαιο των οποίων µετέχουν τουλάχιστον είκοσι (20) πρόσωπα
µε µετοχική ή εταιρική συµµετοχή, κατ' ανώτατο όριο, µέχρι
εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ το καθένα, συνεκτιµάται η συµ-
µετοχή σε αυτά: α) φυσικών προσώπων που είναι δηµότες του
Ο.Τ.Α., πρώτου ή δεύτερου βαθµού, όπου πρόκειται να εγκατα-
σταθεί το έργο ή β) νοµικών προσώπων που ανήκουν σε αυτούς
τους Ο.Τ.Α. ή γ) τοπικών συλλόγων ή δ) αστικών µη κερδοσκο-
πικών εταιρειών, µε έδρα εντός των διοικητικών ορίων αυτών των
Ο.Τ.Α.. Αν χορηγηθεί άδεια παραγωγής, η προθεσµία της παρ. 4
του άρθρου 3 για τη λήψη της άδειας εγκατάστασης ορίζεται σε
τριάντα (30) µήνες, και εφαρµόζονται αναλόγως οι λοιπές δια-
τάξεις της παραγράφου αυτής.»

10. Η παρ. 10 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 αναριθµείται σε
παράγραφο 11.

11. Στο άρθρο 3 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, προστίθεται
παράγραφος 12 ως εξής:

«12. Κατά τη χορήγηση της άδειας παραγωγής ή εξαίρεσης
από την υποχρέωση λήψης της άδειας αυτής για σταθµούς
Α.Π.Ε. σε νησιά, οι αιτήσεις για την εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε.
που συνδυάζονται µε εγκατάσταση µονάδας παραγωγής πόσι-
µου νερού ή νερού άλλης χρήσης, µέσω αφαλάτωσης, εξετάζο-
νται κατ’ απόλυτη προτεραιότητα, εφόσον η εγκατεστηµένη
ισχύς του σταθµού Α.Π.Ε. δεν υπερβαίνει κατά 25% την εγκατε-
στηµένη ισχύ της µονάδας αφαλάτωσης και υπό την προϋπό-
θεση ότι έχουν συναφθεί συµβάσεις µεταξύ του αιτούντος και
της Γενικής Γραµµατείας Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής ή του
οικείου ή των οικείων Ο.Τ.Α. για τη διάθεση των παραγόµενων
ποσοτήτων νερού. Στις περιπτώσεις αυτές, ο χρόνος ισχύος της
χορηγούµενης άδειας συναρτάται προς το χρόνο ισχύος της
σύµβασης. Η δυνατότητα ένταξης της ως άνω µονάδας Α.Π.Ε.,
κρίνεται κατόπιν ειδικής τεχνικοοικονοµικής µελέτης η οποία εκ-
πονείται από τον αιτούντα. Η παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια
από τη µονάδα Α.Π.Ε. συµψηφίζεται, σε ωριαία βάση, µε την κα-
ταναλισκόµενη από τη µονάδα αφαλάτωσης. Το πλεόνασµα της
ηλεκτρικής ενέργειας µπορεί να διατίθεται στο δίκτυο µέχρι πο-
σοστού 20% της παραγόµενης ισχύος σύµφωνα µε τα ισχύοντα
για τους αυτοπαραγωγούς. Με τον Κανονισµό Αδειών που προ-
βλέπεται στην παρ. 3 του άρθρου 5, καθορίζεται η διαδικασία χο-
ρήγησης και ανάκλησης σε περίπτωση µη υλοποίησης της
µονάδας αφαλάτωσης της ανωτέρω άδειας και κάθε ειδικότερο
θέµα και αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων
της παρούσας.»

12. Το άρθρο 4 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντικαθίσταται
ως εξής:

«1. Εξαιρούνται από την υποχρέωση να λάβουν άδεια παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας ή άλλη διαπιστωτική απόφαση φυ-
σικά ή νοµικά πρόσωπα που παράγουν ηλεκτρική ενέργεια από
τις εξής κατηγορίες εγκαταστάσεων Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α.:

α) γεωθερµικούς σταθµούς µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύ
µικρότερη ή ίση του µισού (0,5) MW,

β) σταθµούς βιοµάζας, βιοαερίου και βιοκαυσίµων µε εγκατε-
στηµένη ηλεκτρική ισχύ µικρότερη ή ίση του ενός (1) MW,

γ) φωτοβολταϊκούς ή ηλιοθερµικούς σταθµούς µε εγκατεστη-
µένη ηλεκτρική ισχύ µικρότερη ή ίση του ενός (1) MWp,

δ) αιολικές εγκαταστάσεις µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύ
µικρότερη ή ίση των εκατό (100) kW,

ε) σταθµούς Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύ µι-
κρότερη ή ίση του ενός (1) MWe,

στ) σταθµούς από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε εγκατεστηµένη ισχύ
έως πέντε (5) ΜWe, που εγκαθίστανται από εκπαιδευτικούς ή
ερευνητικούς φορείς του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, για όσο
χρόνο οι σταθµοί αυτοί λειτουργούν αποκλειστικά για εκπαιδευ-
τικούς ή ερευνητικούς σκοπούς, καθώς και σταθµούς που εγκα-
θίστανται από το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών και

Εξοικονόµησης Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.), για όσο χρόνο οι σταθµοί
αυτοί λειτουργούν για τη διενέργεια πιστοποιήσεων ή µετρήσεων,

ζ) αυτόνοµους σταθµούς από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. οι οποίοι δεν
συνδέονται στο Σύστηµα ή στο ∆ίκτυο, µε εγκατεστηµένη ισχύ µι-
κρότερη ή ίση των πέντε (5) MWe, χωρίς δυνατότητα τροποποί-
ησης της αυτόνοµης λειτουργίας τους. Τα πρόσωπα που έχουν
την ευθύνη της λειτουργίας των σταθµών της περίπτωσης αυτής,
υποχρεούνται, πριν εγκαταστήσουν τους σταθµούς, να ενηµε-
ρώνουν τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή για τη θέση, την ισχύ και την
τεχνολογία των σταθµών αυτών, και

η) λοιπούς σταθµούς µε εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύ µι-
κρότερη ή ίση των πενήντα (50) kW, εφόσον οι σταθµοί αυτοί
χρησιµοποιούν Α.Π.Ε. από τις οριζόµενες στην παρ. 2 του άρ-
θρου 2, µε µορφή διαφορετική από αυτή που προβλέπεται στις
προηγούµενες περιπτώσεις.

Το όριο ισχύος στις περιπτώσεις γ’ και δ’ ισχύει για το σύνολο
των σταθµών που ανήκουν στο ίδιο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο
και εγκαθίστανται στο ίδιο ή όµορο ακίνητο και η τιµολόγηση γί-
νεται µε βάση την αθροιστική ισχύ του συνόλου των σταθµών.

2. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής ενηµερώνει, στο τέλος κάθε ηµε-
ρολογιακού διµήνου, την Αυτοτελή Υπηρεσία για Α.Π.Ε. του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και τη Ρ.Α.Ε. για τη σύνδεση των σταθµών της προηγούµενης
παραγράφου και αναρτά τα σχετικά στοιχεία στην ιστοσελίδα
του.

Οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. της παραγράφου 1 δεν επιτρέπεται να µεταβιβάζο-
νται πριν από την έναρξη της λειτουργίας τους. Κατ’ εξαίρεση,
επιτρέπεται η µεταβίβασή τους σε νοµικά πρόσωπα, εφόσον το
εταιρικό κεφάλαιο της εταιρείας προς την οποία γίνεται η µετα-
βίβαση κατέχεται εξ ολοκλήρου από το µεταβιβάζον φυσικό ή νο-
µικό πρόσωπο.

3. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής υποχρεούται, ύστερα από αίτηση
του ενδιαφεροµένου, να προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες για
τη σύνδεση των σταθµών της παραγράφου 1 µε το Σύστηµα ή
το ∆ιασυνδεδεµένο ∆ίκτυο ή το ∆ίκτυο των Μη ∆ιασυνδεδεµέ-
νων Νησιών, εκτός αν συντρέχουν τεκµηριωµένοι τεχνικοί λόγοι
που δικαιολογούν την άρνηση της σύνδεσης, σύµφωνα µε όσα
ορίζονται στους αντίστοιχους Κώδικες ∆ιαχείρισης, ή υφίσταται
κορεσµός των δικτύων που διαπιστώνεται µε τη διαδικασία των
δύο τελευταίων εδαφίων της περίπτωσης α’ της παρ. 5 του άρ-
θρου 3. Κατά τη διαδικασία αυτή τηρείται σειρά προτεραιότητας
των αιτήσεων που υποβάλλονται, οι οποίες δηµοσιοποιούνται µε
ευθύνη του αρµόδιου ∆ιαχειριστή στο διαδικτυακό του τόπο και
ενηµερώνονται σχετικά η Αυτοτελής Υπηρεσία για Α.Π.Ε. του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
και η Ρ.Α.Ε..

4. Κατά την υπογραφή της Σύµβασης Σύνδεσης ο αρµόδιος
∆ιαχειριστής διενεργεί έλεγχο στους σταθµούς που υπάγονται
στις περιπτώσεις α’ έως στ’ και η’ της παρ. 1, προκειµένου να βε-
βαιωθεί ότι εγκαθίστανται σε ακίνητο το οποίο ανήκει στην κυ-
ριότητα ή βρίσκεται στη νόµιµη χρήση του φορέα του σταθµού.

5. α) Κατά την έκδοση της απόφασης της Ρ.Α.Ε. που προβλέ-
πεται στα δύο τελευταία εδάφια της περίπτωσης α’ της παρ. 5
του άρθρου 3, µε την οποία καθορίζεται η δυνατότητα απορρό-
φησης ισχύος σε περιοχές µε κορεσµένο δίκτυο, η ισχύς αυτή
κατανέµεται µεταξύ των σταθµών της παραγράφου 1 του παρό-
ντος άρθρου και των σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε.,
για τους οποίους απαιτείται άδεια παραγωγής µε βάση το επεν-
δυτικό ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε.

β) Στις περιοχές της περίπτωσης α’ ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής
υποχρεούται να προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες για τη σύν-
δεση των σταθµών της παραγράφου 1 µε το Σύστηµα ή το ∆ια-
συνδεδεµένο ∆ίκτυο ή το ∆ίκτυο των Μη ∆ιασυνδεδεµένων
Νησιών µε βάση τη σειρά προτεραιότητας των αιτήσεων που
υποβάλλονται, έως ότου εξαντληθεί το εκάστοτε όριο. Αν ο εν-
διαφερόµενος δεν προχωρήσει, µε δική του υπαιτιότητα, σε
έναρξη εργασιών εγκατάστασης του σταθµού µέσα σε ένα έτος
από την υπογραφή της Σύµβασης Σύνδεσης µε το Σύστηµα ή το
∆ίκτυο, η Προσφορά Σύνδεσης αίρεται αυτοδικαίως και ο αρµό-
διος ∆ιαχειριστής κατανέµει τη διαθέσιµη ισχύ στον επόµενο

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΚΖ’ - 25 ΜΑΪΟΥ 2010 7705



κατά σειρά προτεραιότητας ενδιαφερόµενο.
γ) Στις περιοχές της περίπτωσης α’, για τους σταθµούς ηλε-

κτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. που δεν απαλλάσσονται από την
υποχρέωση χορήγησης άδειας παραγωγής, ο αρµόδιος ∆ιαχει-
ριστής αποφασίζει για τη χορήγηση δεσµευτικής Προσφοράς
Σύνδεσης στους σταθµούς που έχουν ήδη λάβει άδεια παραγω-
γής, εξετάζοντας τα σχετικά αιτήµατα που υποβάλλονται µε
σειρά προτεραιότητας κατά την ηµεροµηνία χορήγησης της από-
φασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων του σταθµού ή, σε πε-
ρίπτωση απαλλαγής από αυτήν, κατά την ηµεροµηνία υποβολής
αίτησης συνοδευόµενη από πλήρη φάκελο µε δικαιολογητικά σε
αυτόν, εφόσον εξακολουθεί να υφίσταται το ενδιαφέρον του αι-
τούντος. Αν, µε βάση τις άδειες παραγωγής που χορηγήθηκαν,
εκτιµάται ότι υπάρχει δυνατότητα να εξεταστούν πρόσθετα αι-
τήµατα, η Ρ.Α.Ε. αναρτά στην ιστοσελίδα της τη δυνατότητά της
για παραλαβή και εξέταση αιτήσεων και µπορεί να απευθύνει ιδι-
αίτερη πρόσκληση µε συγκεκριµένη προθεσµία για να υποβλη-
θούν αιτήσεις που θα αξιολογηθούν συγκριτικά.»

13. Η παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«1. Για τη χορήγηση της άδειας παραγωγής, την τροποποίηση
ή την ανάκλησή της, υποβάλλεται αίτηση στη Ρ.Α.Ε., η οποία συ-
νοδεύεται από όλα τα έγγραφα που ορίζονται στην απόφαση που
εκδίδεται σύµφωνα µε την παράγραφο 3. Με την ίδια απόφαση
καθορίζονται τα στοιχεία της αίτησης και της απόφασης της
Ρ.Α.Ε., καθώς και τα στοιχεία αυτών τα οποία δηµοσιοποιούνται
µε επιµέλεια της Ρ.Α.Ε. στην ιστοσελίδα της ή µε οποιονδήποτε
άλλο πρόσφορο τρόπο.»

Άρθρο 3
Έγκριση Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Ε.Π.Ο.)

και άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας

1. Στο τέλος της περίπτωσης στ’ της παρ. 6 του άρθρου 4 του
ν.1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α’), όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 2
του ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α’), προστίθενται εδάφια ως ακολού-
θως:

«Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση δεν
απαιτείται επίσης για τους υβριδικούς σταθµούς και τους σταθ-
µούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιµες Πηγές
Ενέργειας, καθώς και για τα συνοδά έργα που απαιτούνται για
την ηλεκτρική σύνδεση στο Σύστηµα ή το ∆ίκτυο και τα έργα
εσωτερικής οδοποιίας και οδοποιίας πρόσβασης. Για την
έγκριση των περιβαλλοντικών όρων των έργων αυτών στη Με-
λέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που εκπονείται σύµφωνα µε
την παρ. 1 του άρθρου 5 εξετάζονται επίσης τα κριτήρια που
προβλέπονται στις υποπεριπτώσεις αα’ έως και εε’ της περίπτω-
σης β’, οι εναλλακτικές λύσεις, στις οποίες περιλαµβάνεται και η
µηδενική και τηρούνται όλες οι απαιτήσεις της κοινοτικής και
εθνικής νοµοθεσίας για την ενηµέρωση και τη συµµετοχή του
κοινού στη διαδικασία έγκρισης του οικείου έργου.»

2. Το άρθρο 8 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντικαθίσταται
ως εξής:

«Άρθρο 8
Άδειες

1. Για την εγκατάσταση ή επέκταση σταθµού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., απαιτείται σχετική
άδεια. Η άδεια αυτή χορηγείται, εφόσον συντρέχουν οι προϋπο-
θέσεις των παραγράφων 3 και 4, µε απόφαση του Γενικού Γραµ-
µατέα της Περιφέρειας, εντός των ορίων της οποίας
εγκαθίσταται ο σταθµός, για όλα τα έργα για τα οποία αρµόδιος
για την περιβαλλοντική αδειοδότηση είναι ο Νοµάρχης ή ο Γενι-
κός Γραµµατέας της Περιφέρειας σύµφωνα µε τις διατάξεις του
ν.1650/1986, όπως ισχύει, και τις κανονιστικές πράξεις που εκδί-
δονται κατ' εξουσιοδότησή του.

Η άδεια εγκατάστασης χορηγείται µέσα σε προθεσµία δεκα-
πέντε (15) εργάσιµων ηµερών από την ολοκλήρωση της διαδι-
κασίας ελέγχου των δικαιολογητικών.Ο έλεγχος αυτός πρέπει σε
κάθε περίπτωση να έχει ολοκληρωθεί µέσα σε τριάντα (30) ερ-
γάσιµες ηµέρες από την κατάθεση της σχετικής αίτησης. Αν η

άδεια δεν εκδοθεί µέσα στο ανωτέρω χρονικό διάστηµα, ο αρ-
µόδιος Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας υποχρεούται να εκ-
δώσει διαπιστωτική πράξη µε ειδική αιτιολογία για την αδυναµία
έκδοσής της. Η πράξη αυτή µε ολόκληρο τον σχετικό φάκελο
διαβιβάζεται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, ο οποίος αποφασίζει για την έκδοση ή µη της
άδειας εγκατάστασης µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από την πα-
ραλαβή των ανωτέρω εγγράφων. Για την έκδοση των αδειών
εγκατάστασης µπορεί να παρέχεται από το Κέντρο Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.) στον Υπουργό Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής γραµµατειακή, τεχνική, επι-
στηµονική υποστήριξη αντί αµοιβής, η οποία καθορίζεται µε από-
φαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής.

2. Η άδεια εγκατάστασης σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., για την περιβαλλοντική αδει-
οδότηση των οποίων αρµόδιος είναι ο Υπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και οι κατά περίπτωση συ-
ναρµόδιοι Υπουργοί, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.1650/1986
και τις κανονιστικές αποφάσεις που εκδίδονται κατ' εξουσιοδό-
τησή του, εκδίδεται, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις των
παραγράφων 3 και 4, µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Η άδεια χορηγείται
µέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) εργάσιµων ηµερών από την
ολοκλήρωση της διαδικασίας ελέγχου των δικαιολογητικών η
οποία ολοκληρώνεται µέσα σε τριάντα (30) εργάσιµες ηµέρες
από την κατάθεση της σχετικής αίτησης.

3. Μετά την έκδοση της άδειας παραγωγής από τη Ρ.Α.Ε., ο εν-
διαφερόµενος προκειµένου να του χορηγηθεί άδεια εγκατάστα-
σης, ζητά ταυτόχρονα την έκδοση:

α) Προσφοράς Σύνδεσης από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή.
β) Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (Ε.Π.Ο.), κατά

το άρθρο 4 του ν.1650/1986, όπως ισχύει, και
γ) Άδειας Επέµβασης σε δάσος ή δασική έκταση, κατά την

παρ. 2 του άρθρου 58 του ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289 Α’), εφόσον
απαιτείται, ή γενικά των αναγκαίων αδειών για την απόκτηση του
δικαιώµατος χρήσης της θέσης εγκατάστασης του έργου.

4. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής µε απόφασή του χορηγεί µέσα σε
τέσσερις (4) µήνες την Προσφορά Σύνδεσης που ζητήθηκε, η
οποία οριστικοποιείται και καθίσταται δεσµευτική:

α) µε την έκδοση της απόφασης Ε.Π.Ο. για το σταθµό Α.Π.Ε.
ή,

β) αν δεν απαιτείται απόφαση Ε.Π.Ο., µε τη βεβαίωση από την
αρµόδια περιβαλλοντική αρχή της οικείας Περιφέρειας ότι ο
σταθµός Α.Π.Ε. απαλλάσσεται από την υποχρέωση αυτή.

Η Προσφορά Σύνδεσης ισχύει για τέσσερα (4) έτη από την ορι-
στικοποίησή της και δεσµεύει τον ∆ιαχειριστή και τον δικαιούχο.

5. Αφού καταστεί δεσµευτική η Προσφορά Σύνδεσης, ο δικαι-
ούχος ενεργεί:

α) για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης σύµφωνα µε τις δια-
τάξεις του παρόντος άρθρου,

β) για τη σύναψη της Σύµβασης Σύνδεσης και της Σύµβασης
Πώλησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 9, 10 και 12 και τους Κώδικες
∆ιαχείρισης του Συστήµατος και του ∆ικτύου. Οι Συµβάσεις
αυτές υπογράφονται και ισχύουν από τη χορήγηση της άδειας
εγκατάστασης, εφόσον απαιτείται,

γ) για τη χορήγηση αδειών, πρωτοκόλλων ή άλλων εγκρίσεων
που τυχόν απαιτούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις της ισχύουσας
νοµοθεσίας για την εγκατάσταση του σταθµού, οι οποίες εκδί-
δονται χωρίς να απαιτείται η προηγούµενη χορήγηση της άδειας
εγκατάστασης,

δ) για την τροποποίηση της απόφασης Ε.Π.Ο. ως προς τα
έργα σύνδεσης, εφόσον απαιτείται.

6. Για την έκδοση απόφασης Ε.Π.Ο. των έργων από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. κατά τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν.1650/1986,
όπως ισχύει, υποβάλλεται πλήρης φάκελος και Μελέτη Περι-
βαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε.) στην αρµόδια για την περι-
βαλλοντική αδειοδότηση αρχή.

Η αρµόδια αρχή εξετάζει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και
τα προτεινόµενα µέτρα πρόληψης και αποκατάστασης, µεριµνά
για την τήρηση των διαδικασιών δηµοσιοποίησης και αποφαίνε-
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ται για τη χορήγηση ή µη απόφασης Ε.Π.Ο. µέσα σε τέσσερις (4)
µήνες από το χρόνο που ο φάκελος θεωρήθηκε πλήρης. Ο φά-
κελος θεωρείται πλήρης, εάν µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την
υποβολή του δεν ζητηθούν εγγράφως από τον ενδιαφερόµενο
συµπληρωµατικά στοιχεία. Η αδειοδοτούσα αρχή δεν µπορεί να
ζητήσει εκ νέου από τον ενδιαφερόµενο συµπληρωµατικά στοι-
χεία εκτός από διευκρινίσεις επί στοιχείων που είχαν ήδη ζητηθεί
εγγράφως.

Ειδικά, στην περίπτωση έργων της υποκατηγορίας 3 της δεύ-
τερης (Β’) κατηγορίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης, που κα-
τατάσσονται από τον Γενικό Γραµµατέα της Περιφέρειας στην
υποκατηγορία 4 της δεύτερης (Β’) κατηγορίας, η απόφαση
Ε.Π.Ο., εκδίδεται από τον Νοµάρχη µέσα σε δύο (2) µήνες από
τη διαβίβαση σε αυτόν του σχετικού φακέλου.

Οι αρµόδιες υπηρεσίες και φορείς στους οποίους διαβιβάζεται
ο φάκελος από την αρµόδια για την περιβαλλοντική αδειοδότηση
αρχή υποχρεούνται να γνωµοδοτούν για τα θέµατα αρµοδιότη-
τάς τους και µέσα στα πλαίσια των όρων και προϋποθέσεων χω-
ροθέτησης που προβλέπονται στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές
Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 Β’), όπως ισχύει κατά περίπτωση, µέσα
στις προθεσµίες που καθορίζονται από το νόµο ή τάσσονται από
την αρµόδια υπηρεσία. Αν δεν απαντήσουν µέσα στις προθε-
σµίες αυτές, η απόφαση Ε.Π.Ο. χορηγείται χωρίς τις γνωµοδο-
τήσεις τους, τηρουµένων των σχετικών διατάξεων για την
προστασία του περιβάλλοντος.

7. Η απόφαση Ε.Π.Ο. για την εγκατάσταση σταθµών παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ισχύει για
δέκα (10) έτη και µπορεί να ανανεώνεται, µε αίτηση που υπο-
βάλλεται υποχρεωτικά έξι (6) µήνες πριν από τη λήξη της, για µία
ή περισσότερες φορές, µέχρι ίσο χρόνο κάθε φορά. Μέχρι την
έκδοση της απόφασης ανανέωσης εξακολουθούν να ισχύουν οι
προηγούµενοι περιβαλλοντικοί όροι. Μετά το πέρας της λει-
τουργίας του σταθµού Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., ο φορέας του σταθ-
µού υποχρεούται να αποξηλώσει τους υπερκείµενους του
εδάφους εξοπλισµούς και να αποκαταστήσει κατά το δυνατό τις
επεµβάσεις σύµφωνα µε τους όρους που προβλέπονται στην
απόφαση Ε.Π.Ο., ή σε περίπτωση απαλλαγής από αυτή, τους
όρους που επιβάλλονται από την αρµόδια περιβαλλοντική αρχή
της οικείας Περιφέρειας κατά τη χορήγηση της απόφασης απαλ-
λαγής που προβλέπεται στην παράγραφο 13 του παρόντος άρ-
θρου.

8. α) Κατά την έκδοση της άδειας εγκατάστασης σταθµών πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. οι οποίοι
συνδέονται µε το Σύστηµα, το ∆ίκτυο ή το ∆ίκτυο των Μη ∆ια-
συνδεδεµένων Νησιών, τηρούνται υποχρεωτικά και οι ρυθµίσεις
που προβλέπονται στους Κώδικες ∆ιαχείρισης για τη σύνδεση
σταθµών.

β) Κατά τη διαδικασία έκδοσης της άδειας εγκατάστασης αιο-
λικού σταθµού, ελέγχεται η απόσταση κάθε ανεµογεννήτριας
του σταθµού από την πλησιέστερη ανεµογεννήτρια σταθµού του
ίδιου ή άλλου παραγωγού, η οποία καθορίζεται µε ανέκκλητη
συµφωνία των παραγωγών για την οποία ενηµερώνεται η Ρ.Α.Ε.
και οι αδειοδοτούσες αρχές. Αν δεν υπάρξει τέτοια συµφωνία, η
απόσταση δεν πρέπει να είναι µικρότερη του επταπλασίου της
διαµέτρου της µεγαλύτερης πτερωτής. Κατά τον έλεγχο αυτό
λαµβάνονται υπόψη µόνο οι σταθµοί για τους οποίους έχει χο-
ρηγηθεί άδεια εγκατάστασης.

9. Περίληψη της άδειας εγκατάστασης αναρτάται στην ιστο-
σελίδα της Αυτοτελούς Υπηρεσίας Α.Π.Ε. που συστήνεται µε το
άρθρο 11 του παρόντος και δηµοσιεύεται, µε ευθύνη του δικαι-
ούχου της, σε µία τουλάχιστον ηµερήσια εφηµερίδα πανελλαδι-
κής κυκλοφορίας και σε µία τοπική εφηµερίδα της Περιφέρειας,
στα όρια της οποίας πρόκειται να εγκατασταθεί ο σταθµός.

10. Η άδεια εγκατάστασης ισχύει για δύο (2) έτη και µπορεί να
παρατείνεται, κατ’ ανώτατο όριο, για ίσο χρόνο, µετά από αίτηση
του κατόχου της, εφόσον:

α) κατά τη λήξη της διετίας έχει εκτελεσθεί έργο, οι δαπάνες
του οποίου καλύπτουν το 50% της επένδυσης, ή

β) δεν συντρέχει η προϋπόθεση της ανωτέρω περίπτωσης α’
αλλά έχουν συναφθεί οι αναγκαίες συµβάσεις για την προµήθεια

του εξοπλισµού ο οποίος απαιτείται για την υλοποίηση του
έργου, ή

γ) υφίσταται αναστολή µε δικαστική απόφαση οποιασδήποτε
άδειας απαραίτητης για τη νόµιµη εκτέλεση του έργου.

Στις περιπτώσεις: α) συγκροτηµάτων αιολικών πάρκων συνο-
λικής ισχύος µεγαλύτερης από εκατόν πενήντα (150) MW, β) αι-
ολικών πάρκων που συνδέονται µε το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο
Σύστηµα µέσω ειδικού προς τούτο υποθαλάσσιου καλωδίου, γ)
υβριδικών έργων Α.Π.Ε., και δ) άλλων σύνθετων έργων Α.Π.Ε.,
επιτρέπεται η έγκριση παράτασης της ισχύος της άδειας εγκα-
τάστασης για χρονικό διάστηµα ίσο µε αυτό που απαιτείται για
την εκτέλεση του έργου, µετά την υποβολή και την έγκριση από
την αδειοδοτούσα αρχή, τεκµηριωµένης πρότασης µε συνηµ-
µένο χρονοδιάγραµµα από τον δικαιούχο της άδειας.

11. Για τη λειτουργία των σταθµών που προβλέπονται στις πα-
ραγράφους 1 και 2 απαιτείται άδεια λειτουργίας. Η άδεια αυτή
χορηγείται µε απόφαση του οργάνου που είναι αρµόδιο για τη
χορήγηση της άδειας εγκατάστασης, µετά από αίτηση του εν-
διαφεροµένου και έλεγχο από κλιµάκιο των αρµόδιων Υπηρεσιών
της τήρησης των τεχνικών όρων εγκατάστασης στη δοκιµαστική
λειτουργία του σταθµού, καθώς και έλεγχο της διασφάλισης των
αναγκαίων λειτουργικών και τεχνικών χαρακτηριστικών του εξο-
πλισµού του, που µπορεί να διενεργείται και από το Κέντρο Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.). Η άδεια λειτουργίας
χορηγείται µέσα σε αποκλειστική προθεσµία είκοσι (20) ηµερών
από την ολοκλήρωση των ανωτέρω ελέγχων, σύµφωνα µε τα ορι-
ζόµενα στην απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής που προβλέπεται στην παράγραφο 15.

Για τα έργα των περιπτώσεων α’ έως δ’ του τελευταίου εδα-
φίου της προηγούµενης παραγράφου, επιτρέπεται η έκδοση
τµηµατικών αδειών λειτουργίας για πλήρως αποπερατωµένα
τµήµατά τους που έχουν τεχνική και λειτουργική αυτοτέλεια,
ύστερα από υποβολή σχετικού αιτήµατος από τον ενδιαφερό-
µενο. Στην περίπτωση αυτή δεν παρατείνεται η προθεσµία του
τελευταίου εδαφίου της προηγούµενης παραγράφου.

12. Η άδεια λειτουργίας σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ισχύει για είκοσι (20) τουλά-
χιστον έτη και µπορεί να ανανεώνεται µέχρι ίσο χρονικό διά-
στηµα. Ειδικά για τους ηλιοθερµικούς σταθµούς
ηλεκτροπαραγωγής η ελάχιστη διάρκεια ισχύος της άδειας λει-
τουργίας ορίζεται σε είκοσι πέντε (25) έτη. Κατά τη διάρκεια του
χρόνου ισχύος της άδειας λειτουργίας δεν απαλλάσσεται ο δι-
καιούχος από την υποχρέωση της έκδοσης ή ανανέωσης της
ισχύος άλλων αδειών που απαιτούνται από σχετικές διατάξεις
της κείµενης νοµοθεσίας. Αν µεταβιβασθεί ο σταθµός, ο νέος δι-
καιούχος υποκαθίσταται, έναντι του ∆ιαχειριστή του Συστήµα-
τος ή του ∆ικτύου, στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του
δικαιοπαρόχου του. Στην περίπτωση αυτή, στο νέο φορέα µετα-
βιβάζεται και η άδεια παραγωγής, µετά από απόφαση της Ρ.Α.Ε..
Μετά τη µεταβίβαση τροποποιείται, µε απόφαση του αρµόδιου
οργάνου, και η άδεια λειτουργίας στο όνοµα του νέου δικαιού-
χου.

13. Οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. που εξαιρούνται από την υποχρέωση άδειας παρα-
γωγής σύµφωνα µε το άρθρο 4, απαλλάσσονται και από την υπο-
χρέωση να λάβουν άδεια εγκατάστασης και λειτουργίας.
Αντίθετα, υποχρεούνται στην τήρηση της διαδικασίας περιβαλ-
λοντικής αδειοδότησης σύµφωνα µε το άρθρο 4 του
ν.1650/1986. Φωτοβολταϊκοί σταθµοί και ανεµογεννήτριες που
εγκαθίστανται σε κτίρια ή και άλλες δοµικές κατασκευές ή εντός
οργανωµένων υποδοχέων βιοµηχανικών δραστηριοτήτων, εξαι-
ρούνται, από την υποχρέωση έκδοσης απόφασης Ε.Π.Ο..

Οµοίως εξαιρούνται από την υποχρέωση έκδοσης απόφασης
Ε.Π.Ο., οι σταθµοί παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.
που εγκαθίστανται σε γήπεδα, εφόσον η εγκατεστηµένη ηλε-
κτρική ισχύς τους δεν υπερβαίνει τα εξής όρια ανά τεχνολογία:

- 0,5 MW για σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής από γεωθερµία,
- 0,5 MW για σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής µε χρήση βιοµά-

ζας, βιοαερίου και βιοκαυσίµων,
- 0,5 MW για σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής από φωτοβολ-

ταϊκά ή ηλιοθερµικά,
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- 20 kW για αιολικούς σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής.
Για τις ανωτέρω περιπτώσεις απαιτείται η χορήγηση βεβαίω-

σης απαλλαγής εντός αποκλειστικής προθεσµίας είκοσι (20) ηµε-
ρών από την αρµόδια περιβαλλοντική αρχή της οικείας
Περιφέρειας, µετά την άπρακτη παρέλευση της οποίας θεωρεί-
ται αυτή χορηγηθείσα. Για τη χορήγηση της βεβαίωσης εξετά-
ζεται µόνο η εγκατεστηµένη ισχύς του σταθµού και ότι ο χώρος
εγκατάστασης δεν εµπίπτει στις περιπτώσεις α’ έως β’ του επόµε-
νου εδαφίου.

Κατ’ εξαίρεση, υπόκεινται σε διαδικασία Ε.Π.Ο. σταθµοί πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. µε εγκατεστηµένη
ισχύ µικρότερη ή ίση προς τα ανωτέρω όρια εφόσον:

α) εγκαθίστανται σε γήπεδα που βρίσκονται σε οριοθετηµένες
περιοχές του δικτύου Natura 2000 ή σε παράκτιες ζώνες που
απέχουν λιγότερο από εκατό (100) µέτρα από την οριογραµµή
του αιγιαλού εκτός βραχονησίδων, ή

β) γειτνιάζουν, σε απόσταση µικρότερη των εκατόν πενήντα
(150) µέτρων, µε σταθµό Α.Π.Ε. της ίδιας τεχνολογίας που είναι
εγκατεστηµένος σε άλλο γήπεδο και έχει εκδοθεί γι’ αυτόν άδεια
παραγωγής ή απόφαση Ε.Π.Ο. ή προσφορά σύνδεσης, η δε συ-
νολική ισχύς των σταθµών υπερβαίνει τα παραπάνω καθοριζό-
µενα όρια.

14. Στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής τηρείται µητρώο
αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας σταθµών παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε.. Στο
µητρώο αυτό, το οποίο αναρτάται στην ειδική ιστοσελίδα της Αυ-
τοτελούς Υπηρεσίας και ενηµερώνεται σε µηνιαία βάση, κατα-
χωρίζονται οι άδειες παραγωγής, εγκατάστασης και λειτουργίας,
καθώς και οι περιπτώσεις εξαίρεσης από την υποχρέωση λήψης
άδειας παραγωγής. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζονται ο τρόπος οργά-
νωσης, τήρησης και ενηµέρωσης του µητρώου και κάθε άλλο
σχετικό θέµα.

15. Στις συµβάσεις σύνδεσης που συνάπτει ο αρµόδιος ∆ια-
χειριστής µε τους φορείς σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από
Α.Π.Ε. που εξαιρούνται από τη λήψη άδειας παραγωγής σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων του πα-
ρόντος άρθρου, καθορίζεται προθεσµία σύνδεσης στο Σύστηµα
ή ∆ίκτυο, η οποία είναι αποκλειστική, και ορίζεται εγγύηση ή ποι-
νική ρήτρα που καταπίπτει αν ο φορέας δεν υλοποιήσει τη σύν-
δεση εντός της καθορισθείσας προθεσµίας. Πιθανά έσοδα από
την κατάπτωση των εγγυήσεων ή ποινικών ρητρών αποτελούν
πόρο του ειδικού λογαριασµού, κατά το άρθρο 40 του ν.
2773/1999, που διαχειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Συστήµατος
Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.) στον
οποίο και αποδίδονται.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται µέσα σε δύο µήνες από την
έναρξη ισχύος του παρόντος, καθορίζεται το είδος και το ύψος
των ανωτέρω ρητρών και εγγυήσεων οι οποίες κλιµακώνονται
ανάλογα µε την εγκατεστηµένη ισχύ του σταθµού, οι ειδικότεροι
όροι και προϋποθέσεις για την κατάπτωσή τους, ο τρόπος διά-
θεσης των εσόδων από αυτές στον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε. και κάθε
άλλη σχετική λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της παραγράφου
αυτής. Έως την έκδοση της απόφασης του Υπουργού, ο αρµό-
διος ∆ιαχειριστής προβαίνει ακωλύτως στη σύναψη των Συµβά-
σεων Σύνδεσης µε τους κατά τα ανωτέρω υπόχρεους φορείς, οι
οποίοι, µετά την έκδοσή της, υποχρεούνται στην παροχή των εγ-
γυήσεων που θα καθορίσει.

Από την υποχρέωση παροχής εγγυήσεων εξαιρούνται οι σταθ-
µοί από Α.Π.Ε. ανεξαρτήτως ισχύος που εγκαθίστανται σε κτίρια,
καθώς και οι σταθµοί Α.Π.Ε. ανεξαρτήτως ισχύος για τους οποί-
ους έχει υπογραφεί σύµβαση σύνδεσης πριν από την ισχύ του
παρόντος νόµου.

16. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται οι ειδικότερες διαδικασίες για
την έκδοση των αδειών εγκατάστασης και λειτουργίας που προ-
βλέπονται στο παρόν άρθρο, τα δικαιολογητικά και η διαδικασία
υποβολής τους και κάθε άλλο σχετικό θέµα.»

Άρθρο 4
Ένταξη και σύνδεση σταθµών παραγωγής

ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε.

1. Το άρθρο 11 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντικαθίσταται
ως εξής:

«Άρθρο 11

1. Στην περίπτωση σύνδεσης νέου σταθµού ηλεκτροπαραγω-
γής από Α.Π.Ε. στο Σύστηµα µέσω υφιστάµενου υποσταθµού
ανύψωσης υψηλής τάσης, ο δικαιούχος της οικείας άδειας πα-
ραγωγής µπορεί να επιλέξει το τµήµα σύνδεσης, µεταξύ του κε-
ντρικού πίνακα µέσης τάσης του σταθµού Α.Π.Ε. και του
υποσταθµού ανύψωσης να ανήκει στην κυριότητά του. Στην πε-
ρίπτωση σύνδεσης νέου σταθµού ηλεκτροπαραγωγής από
Α.Π.Ε. ή συγκροτήµατος αιολικών πάρκων στο Σύστηµα µέσω
νέων υποσταθµών ανύψωσης, ο κάτοχος της οικείας άδειας πα-
ραγωγής µπορεί να επιλέξει το τµήµα σύνδεσης, µεταξύ του κε-
ντρικού πίνακα µέσης τάσης του κάθε σταθµού Α.Π.Ε. και του
τερµατικού υποσταθµού ανύψωσης, και ο νέος τερµατικός υπο-
σταθµός ανύψωσης να ανήκουν στην κυριότητά του, µέχρι τα
όρια του Συστήµατος σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στον Κώ-
δικα ∆ιαχείρισης και σε κάθε περίπτωση, µη συµπεριλαµβανο-
µένου του κεντρικού αυτόµατου διακόπτη υψηλής ή υπερυψηλής
τάσης του τερµατικού υποσταθµού, του οποίου η ιδιοκτησία, η
διαχείριση και η συντήρηση ανήκουν στον Κύριο του Συστήµατος
ή τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή κατά περίπτωση.

Στις περιπτώσεις αυτές:
(α) Νοείται ότι ο σταθµός ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. συν-

δέεται απευθείας στο Σύστηµα.
(β) Ο κάτοχος της οικείας άδειας παραγωγής κατασκευάζει τα

έργα σύνδεσης που ανήκουν στην κυριότητά του και αποκτά τη
διαχείριση και την ευθύνη λειτουργίας και συντήρησης των
έργων αυτών. Η τάση και τα λοιπά τεχνικά και λειτουργικά χα-
ρακτηριστικά των έργων σύνδεσης που ανήκουν στην κυριότητα
του κατόχου της οικείας άδειας παραγωγής καθορίζονται από
αυτόν, υπό την αίρεση της συµµόρφωσής τους µε τους σχετι-
κούς διεθνείς κανονισµούς και τις ελάχιστες απαιτήσεις του Κυ-
ρίου του Συστήµατος και του αρµόδιου ∆ιαχειριστή για την
οµαλή σύνδεση και συνεργασία τους µε το Σύστηµα όσον αφορά
τις διακοπτικές προστασίες στην πλευρά της υψηλής ή υπερυ-
ψηλής τάσης και τα συστήµατα επικοινωνίας και ανταλλαγής
πληροφοριών µε το Σύστηµα.

(γ) Ο κάτοχος της άδειας παραγωγής δεν έχει δικαίωµα να αρ-
νηθεί τη σύνδεση νέου παραγωγού στον υποσταθµό, εκτός αν
συντρέχει περίπτωση έλλειψης χωρητικότητας του δικτύου, που
τεκµηριώνεται µε αιτιολογηµένη γνώµη του αρµόδιου διαχειρι-
στή του ηλεκτρικού συστήµατος.

Ο νέος χρήστης καταβάλλει στους κατόχους άδειας παραγω-
γής των συνδεδεµένων σταθµών αντάλλαγµα για τα κοινά έργα
σύνδεσης, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Κώδικα ∆ια-
χείρισης του Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας
για την υλοποίηση έργων για σύνδεση χρήστη. Με απόφαση της
Ρ.Α.Ε. είναι δυνατόν να θεσπίζεται η ειδικότερη µεθοδολογία κα-
θορισµού του ανωτέρω ανταλλάγµατος και ο τρόπος καταβολής
του. Ο κύριος των κοινών έργων σύνδεσης υποχρεούται να εκτε-
λεί τις εντολές του ∆ιαχειριστή για τη λειτουργία αυτών.

2. Για την απαλλοτρίωση ακινήτων ή τη σύσταση επ' αυτών
εµπράγµατων δικαιωµάτων υπέρ του κατόχου της άδειας παρα-
γωγής του συνδεόµενου σταθµού µε σκοπό την εγκατάσταση
των έργων σύνδεσης, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της
παρ. 1 του άρθρου 15 και του άρθρου 22 του ν. 3175/2003 (ΦΕΚ
207 Α’), ανεξαρτήτως του κυρίου των έργων σύνδεσης. Αν Κύ-
ριος του εδάφους είναι το ∆ηµόσιο, το αντάλλαγµα χρήσης του
εδάφους που αναλογεί στα έργα σύνδεσης που ανήκουν στην
κυριότητα του αδειούχου παραγωγής υπολογίζεται επί των µε-
µονωµένων τµηµάτων του εδάφους που καταλαµβάνεται από τις
βάσεις των πυλώνων των γραµµών µεταφοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας των έργων σύνδεσης, ενώ δεν καταβάλλεται αντάλλαγµα
για τα έργα σύνδεσης που ανήκουν στον Κύριο του Συστήµατος.

3. Για τους σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. και τα
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έργα σύνδεσής τους µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, εφαρµόζονται
αναλόγως, υπέρ του κατόχου της άδειας παραγωγής, οι διατά-
ξεις της παρ. 8 του άρθρου 9 του ν. 2941/2001 (ΦΕΚ 201 Α’).

4. Με τους Κώδικες ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και του ∆ι-
κτύου που προβλέπονται, αντίστοιχα, στις διατάξεις των άρθρων
19 και 23 του ν. 2773/1999 (ΦΕΚ 286 Α’), όπως ισχύει, καθορίζο-
νται ο τύπος και το περιεχόµενο των συµβάσεων σύνδεσης Σταθ-
µών Α.Π.Ε., µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο και κάθε άλλο σχετικό
θέµα.

5. Κατά τη σύνδεση σταθµών Α.Π.Ε. στο Σύστηµα, ο ∆ιαχειρι-
στής του Συστήµατος µπορεί να επιβάλει αιτιολογηµένα την υλο-
ποίηση πρόσθετων έργων ή την εγκατάσταση εξοπλισµών που
δεν απαιτούνται για τη διοχέτευση της παραγόµενης ενέργειας
στο Σύστηµα, µε σκοπό να πληρούνται πρόσθετες τεχνικές ή λει-
τουργικές απαιτήσεις, περιλαµβανοµένης της απαίτησης για
εφαρµογή του κριτηρίου ν-1. Στις περιπτώσεις αυτές το πρό-
σθετο κόστος καθορίζεται τεκµηριωµένα µεταξύ του παραγωγού
Α.Π.Ε., του ∆ιαχειριστή και του Κυρίου του Συστήµατος κατά τη
χορήγηση της Προσφοράς Σύνδεσης και την υπογραφή της Σύµ-
βασης Σύνδεσης και καλύπτεται από τον Κύριο του Συστήµατος.
Ο Κύριος του Συστήµατος ανακτά το κόστος αυτό, µέσω του µη-
χανισµού χρέωσης χρήσης Συστήµατος ή κατά τη σύνδεση νέου
χρήστη σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα ∆ιαχείρισης του
Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας για την υλο-
ποίηση έργων σύνδεσης.

6α. Εντός εξαµήνου από τη θέση σε ισχύ του παρόντος, εκ-
πονείται από τον ∆ιαχειριστή του Συστήµατος ο Στρατηγικός
Σχεδιασµός ∆ιασυνδέσεων Νησιών, ο οποίος εντάσσεται στη Με-
λέτη Ανάπτυξης του Συστήµατος Μεταφοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας (Μ.Α.Σ.Μ.) και εγκρίνεται µε τη διαδικασία που προβλέπεται
στις διατάξεις της περίπτωσης ζ’ της παρ. 2 του άρθρου 15 του
ν. 2773/1999. Ο σχεδιασµός αυτός µπορεί να εξειδικεύεται για
συγκεκριµένα έργα και να τροποποιείται µε την ίδια διαδικα-
σία.

β. Η διαδικασία της περίπτωσης α’ δεν αναστέλλει την αδειο-
δότηση έργων για ανάπτυξη σταθµών από Α.Π.Ε. σε νησιά και
βραχονησίδες τα οποία διασυνδέονται στο Σύστηµα και στα
οποία περιλαµβάνονται τα έργα σύζευξης αυτών.»

2. Η παρ. β1 του άρθρου 24 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει
αντικαθίσταται ως εξής: «Στις περιπτώσεις σταθµών αυτοπαρα-

γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. επιτρέπεται
στους αυτοπαραγωγούς, η µεταφορά της ηλεκτρικής ενέργειας
µε τη χρήση του συστήµατος ή και του δικτύου µεταφοράς ηλε-
κτρισµού από το χώρο αυτοπαραγωγής στο χώρο κατανάλωσης,
καταβάλλοντας τα τέλη που ισχύουν για τη χρήση του συστήµα-
τος ή και του δικτύου.»

Άρθρο 5
Ορθολογικοποίηση της τιµολόγησης ενέργειας

που παράγεται από σταθµούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α.

1. Η παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«2. Η σύµβαση πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται
από σταθµούς Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. ισχύει για είκοσι (20) έτη και
µπορεί να παρατείνεται, σύµφωνα µε τους όρους της άδειας
αυτής, µετά από έγγραφη συµφωνία των µερών, εφόσον ισχύει
η σχετική άδεια παραγωγής. Ειδικά η σύµβαση πώλησης ηλε-
κτρικής ενέργειας που παράγεται από ηλιοθερµικούς σταθµούς
ηλεκτροπαραγωγής ισχύει για είκοσι πέντε (25) έτη και µπορεί
να παρατείνεται σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο προηγούµενο
εδάφιο.»

2. Η παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, αντι-
καθίσταται ως εξής:

«1. Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από Παραγωγό ή Αυ-
τοπαραγωγό µέσω σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ή µέσω Υβριδικού Σταθµού και απορρο-
φάται από το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, σύµφωνα µε τις διατάξεις
των άρθρων 9, 10 και 12, τιµολογείται, σε µηνιαία βάση, κατά τα
ακόλουθα:

α) Η τιµολόγηση γίνεται µε βάση την τιµή, σε ευρώ ανά µεγα-
βατώρα (MWh), της ηλεκτρικής ενέργειας που απορροφάται από
το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, συµπεριλαµβανοµένου και του ∆ικτύου
Μη ∆ιασυνδεδεµένων Νησιών.

β) Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας κατά την προη-
γούµενη περίπτωση, εκτός από την ηλεκτρική ενέργεια που πα-
ράγεται από φωτοβολταϊκούς σταθµούς για τους οποίους έχουν
οριστεί ξεχωριστές τιµές από τον ν. 3734/2009 (ΦΕΚ 8 Α’), όπως
ισχύει, γίνεται µε βάση τα στοιχεία του ακόλουθου πίνακα:
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Οι τιµές της περίπτωσης (ιστ) του ανωτέρω πίνακα που αφο-
ρούν σε σταθµούς Σ.Η.Θ.Υ.Α. που κάνουν χρήση φυσικού αερίου
προσαυξάνονται κατά ποσό ίσο µε την τιµή επί το συντελεστή
ρήτρας φυσικού αερίου ο οποίος ορίζεται ως εξής:

ΣΡ = 1+(Μ.Τ.Φ.Α.-26)/(100 x ηel)

Όπου:
Μ.Τ.Φ.Α.: η ανά τρίµηνο µέση µοναδιαία τιµή πώλησης φυσι-

κού αερίου για συµπαραγωγή σε /MWh ανωτέρας θερµογόνου

δύναµης (Α.Θ.∆.) στους χρήστες Φ.Α. στην Ελλάδα, εξαιρουµέ-
νων των πελατών ηλεκτροπαραγωγής. Η τιµή αυτή ορίζεται µε
µέριµνα της ∆.Ε.Π.Α. Α.Ε. και κοινοποιείται ανά τρίµηνο στον
∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε..

ηel : ο ηλεκτρικός βαθµός απόδοσης της διάταξης Σ.Η.Θ.Υ.Α.
επί ανωτέρας θερµογόνου δύναµης (Α.Θ.∆.) φυσικού αερίου, η
οποία ορίζεται σε 0,33 για µονάδες Σ.Η.Θ.Υ.Α. ≤1MWe, και σε
0,35 για µονάδες Σ.Η.Θ.Υ.Α. >1MWe. Η τιµή του ΣΡ δεν µπορεί
να είναι µικρότερη της µονάδας.

Στην περίπτωση που οι ανωτέρω Σ.Η.Θ.Υ.Α. που κάνουν χρήση
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φυσικού αερίου αξιοποιούν τα καυσαέρια για γεωργικούς σκο-
πούς ο συντελεστής ΣΡ µπορεί να προσαυξάνεται µε απόφαση
της Ρ.Α.Ε. µέχρι 20%.

Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από
Παραγωγό ή Αυτοπαραγωγό µέσω σταθµού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Σ.Η.Θ.Υ.Α. πραγµατοποιείται ανά µήνα µε
βάση τη Μ.Τ.Φ.Α. του προηγούµενου τριµήνου.

Οι τιµές του ανωτέρω πίνακα για τους Αυτοπαραγωγούς ηλε-
κτρικής ενέργειας ισχύουν µόνο για σταθµούς Α.Π.Ε. και
Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε εγκατεστηµένη ισχύ έως τριάντα πέντε (35) MW
και για το πλεόνασµα της ηλεκτρικής ενέργειας που διατίθεται
στο Σύστηµα ή το ∆ίκτυο, το οποίο µπορεί να ανέλθει µέχρι πο-
σοστό 20% της συνολικά παραγόµενης, από τους σταθµούς αυ-
τούς, ηλεκτρικής ενέργειας, σε ετήσια βάση.

Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται από
Παραγωγό ή Αυτοπαραγωγό µέσω σταθµού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Σ.Η.Θ.Υ.Α. πραγµατοποιείται ανά µήνα µε
βάση τη Μ.Τ.Φ.Α. του προηγούµενου τριµήνου.

γ) Η παραγόµενη ενέργεια από σταθµούς Α.Π.Ε. πλην φωτο-
βολταϊκών και ηλιοθερµικών σταθµών, εφόσον οι επενδύσεις
υλοποιούνται χωρίς τη χρήση δηµόσιας επιχορήγησης, τιµολο-
γείται µε βάση τις τιµές του ανωτέρω πίνακα τιµολόγησης, προ-
σαυξηµένες κατά ποσοστό 20% για τις περιπτώσεις (α),(δ), (ζ),
(η) και (ιζ), καθώς και κατά ποσοστό 15% για τις περιπτώσεις (θ)
έως (ιε). Για την περίπτωση (ιστ), η προσαύξηση κατά 15% εφαρ-
µόζεται µόνο στο σταθερό σκέλος της τιµολόγησης, εφόσον η
επένδυση υλοποιείται χωρίς επιχορήγηση από οποιοδήποτε
εθνικό, ευρώπαϊκό ή διεθνές πρόγραµµα ή αναπτυξιακό νόµο,
για την κάλυψη τµήµατος της σχετικής δαπάνης ούτε υπόκειται
σε φοροαπαλλαγή οποιασδήποτε µορφής περιλαµβανοµένου και
του αφορολόγητου αποθεµατικού.

δ) Η παραγόµενη ηλεκτρική ενέργεια από σταθµούς Α.Π.Ε.
που εγκαθίστανται σε Μη ∆ιασυνδεδεµένα Νησιά και βραχονη-
σίδες της Ελληνικής Επικράτειας και οι οποίοι συνδέονται στο
Σύστηµα µέσω νέας υποθαλάσσιας διασύνδεσης απαραίτητης
για τη διοχέτευση της παραγόµενης ενέργειας, το κόστος της
οποίας επιβαρύνονται εξ ολοκλήρου οι κάτοχοι των οικείων
αδειών παραγωγής, µε εξαίρεση τα τυχόν πρόσθετα έργα της
παραγράφου 5 του άρθρου 11 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, τι-
µολογείται µε βάση την τιµή του στοιχείου α’ για Μη ∆ιασυνδε-
δεµένα Νησιά του ανωτέρω πίνακα τιµολόγησης, προσαυξηµένη
κατά ποσοστό 10% πλέον του ποσοστού επί τοις εκατό που ορί-
ζεται από την τετραγωνική ρίζα του λόγου της ευθείας απόστα-
σης σε χιλιόµετρα µεταξύ της εξόδου του τερµατικού
υποσταθµού ανύψωσης των σταθµών και του σηµείου του υφι-
στάµενου Συστήµατος τα οποία συνδέονται µέσω του νέου
έργου σύνδεσης, προς το δεκαπλάσιο της συνολικής εγκατε-
στηµένης ισχύος των σταθµών σε MW. Η προσαύξηση δεν επι-
τρέπεται να είναι µεγαλύτερη από 25%. Η προσαύξηση ισχύει και
µετά την πιθανή διασύνδεση του νησιού ή της νησίδας και προ-
σθετικά σε πιθανή προσαύξηση της προηγούµενης περίπτωσης
γ’.

ε) Οι ηλιοθερµικοί σταθµοί των περιπτώσεων (ε) και (στ) του
ανωτέρω πίνακα επιτρέπεται να χρησιµοποιούν και ενέργεια που
προέρχεται από φυσικό αέριο, LPG, ντίζελ, βιοντίζελ ή άλλα βιο-
καύσιµα, εφόσον η χρήση της ενέργειας αυτής κρίνεται αναγκαία
για την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας. Η χρησιµοποιούµενη

ενέργεια που προέρχεται από φυσικό αέριο, LPG ή ντίζελ δεν
µπορεί να υπερβαίνει το 15% της συνολικής ενέργειας που πα-
ράγεται σε ετήσια βάση, από τις µονάδες αξιοποίησης της ηλια-
κής ενέργειας. Το όριο αυτό µπορεί να προσαυξάνεται κατά 5%
εάν χρησιµοποιείται βιοντίζελ ή άλλα βιοκαύσιµα.»

3. Στο τέλος της παρ. 6 του άρθρου 13 του ν. 3468/ 2006, όπως
ισχύει, προστίθενται νέα εδάφια ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, καθορίζεται επαύξηση της ισχύουσας τιµής
της παραγόµενης ενέργειας από χερσαίες εγκαταστάσεις αιολι-
κής ενέργειας που εγκαθίστανται σε θέσεις χαµηλού αιολικού
δυναµικού εντός Περιοχών Αιολικής Καταλληλότητας (ΠΑΚ)
όπως καθορίστηκαν µε το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδια-
σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας (ΦΕΚ 2464 Β’), µε σκοπό τη στήριξη της υλοποίησης
αιολικών πάρκων στις περιοχές αυτές. Η επαύξηση πρέπει να
είναι αντιστρόφως ανάλογη του αιολικού δυναµικού των θέσεων
εκπεφρασµένου σε ισοδύναµες ώρες λειτουργίας όπως αυτές
διαπιστώνονται µε βάση την απολογιστική παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας και να λαµβάνει υπόψη την παραγωγική αποδοτικό-
τητα των χρησιµοποιούµενων ανεµογεννητριών. Η παραπάνω
υπουργική απόφαση δεν καταλαµβάνει τις ισχύουσες, κατά το
χρόνο έκδοσής της, συµβάσεις πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας
αιολικών πάρκων στις ανωτέρω περιοχές. Η τροποποίηση των
ορίων των περιοχών ΠΑΚ, µετά την έκδοση της ανωτέρω από-
φασης, δεν επηρεάζει τις ισχύουσες κατά το χρόνο εκείνο συµ-
βάσεις πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας αιολικών πάρκων.»

4. Στο τέλος του άρθρου 13 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει,
προστίθεται παράγραφος 8 ως εξής:

«8. Στο τέλος κάθε ηµερολογιακού έτους, ο αρµόδιος ∆ιαχει-
ριστής καταβάλει σε κάθε Παραγωγό ηλεκτρισµού από αιολική
ενέργεια που συνδέεται στο Σύστηµα ή το ∆ιασυνδεδεµένο ∆ί-
κτυο, πρόσθετη αποζηµίωση που ισούται µε την αποζηµίωση που
αντιστοιχεί σε ποσοστό 30% των περικοπών ενέργειας που του
έχουν επιβληθεί κατά το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος από
τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή σύµφωνα µε τα άρθρα 9 και 10 του πα-
ρόντος και τους Κώδικες ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και του
∆ικτύου. Το ανωτέρω ποσοστό των περικοπών ενέργειας αυξά-
νεται κάθε έτος κατά µέγιστο έως και το 100%, έτσι ώστε η συ-
νολική αποζηµίωση που λαµβάνει ο σταθµός να ισούται µε το
µικρότερο ποσό µεταξύ: α) της αποζηµίωσης που θα ελάµβανε
αν λειτουργούσε µε δύο χιλιάδες (2.000) ισοδύναµες ώρες και
β) της αποζηµίωσης που θα ελάµβανε αν λειτουργούσε χωρίς
περικοπές. Η µεθοδολογία υπολογισµού των περικοπών ενέρ-
γειας καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, η οποία εκδίδεται κατόπιν
γνώµης της Ρ.Α.Ε. µετά από εισήγηση και των αρµόδιων ∆ιαχει-
ριστών.»

5. Στην παρ. 3 του άρθρου 18 του ν. 3468/2006 η φράση «µε
απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, µετά από γνώµη της Ρ.Α.Ε.»
αντικαθίσταται µε τις λέξεις «µε απόφαση της Ρ.Α.Ε.».

6. Η παρ. 3 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009 αντικαθίσταται
ως εξής:

«3. Η τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται
από φωτοβολταϊκούς σταθµούς πλην αυτών της περίπτωσης (γ)
του πίνακα της παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 3468/2006, όπως
ισχύει, γίνεται µε βάση τα στοιχεία του ακόλουθου πίνακα:
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7. Οι περιπτώσεις β’ και δ’ της παρ. 5 του άρθρου 27Α του ν.
3734/2009 αντικαθίστανται ως εξής:

«β) Οι τιµές που καθορίζονται στον ανωτέρω πίνακα αναπρο-
σαρµόζονται κάθε έτος, κατά ποσοστό 25% του δείκτη τιµών κα-
ταναλωτή του προηγούµενου έτους, όπως αυτός καθορίζεται
από την Τράπεζα της Ελλάδος. Αν η τιµή που αναφέρεται στον
πίνακα αυτόν αναπροσαρµοσµένη κατά τα ανωτέρω, είναι µι-
κρότερη της µέσης Οριακής Τιµής του Συστήµατος, όπως αυτή
διαµορφώνεται κατά το προηγούµενο έτος, προσαυξηµένης
κατά 30%, 40%, και 40%, αντίστοιχα, για τις περιπτώσεις Α’, Β’
και Γ’, του ανωτέρω πίνακα, η τιµολόγηση γίνεται µε βάση τη
µέση Οριακή Τιµή του Συστήµατος του προηγούµενου έτους,
προσαυξηµένη κατά τους αντίστοιχους ως άνω συντελεστές. ∆εν
αναπροσαρµόζονται οι τιµές ηλεκτρικής ενέργειας που παράγε-
ται από φωτοβολταϊκούς σταθµούς για παραγωγούς που έχουν
συνάψει σύµβαση, η οποία δεν τροποποιείται σύµφωνα µε το
εδάφιο δ’. Οι τιµές παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φω-
τοβολταϊκούς σταθµούς µε ισχύ κατώτερη των 100 kW στο µη
διασυνδεδεµένο δίκτυο αναπροσαρµόζονται σύµφωνα µε τα
ισχύοντα της περίπτωσης Γ’ του ανωτέρω πίνακα.

δ) Οι παραγωγοί που έχουν συνάψει σύµβαση πώλησης ηλε-
κτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθµούς και µε την
έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου έχουν θέσει σε λειτουργία
τους σταθµούς τους, κατά τα ανωτέρω, µπορούν είτε να τροπο-
ποιήσουν τη σύµβασή τους, σύµφωνα µε τις διατάξεις των ανω-
τέρω εδαφίων µε τιµή αναφοράς που αντιστοιχεί στο
Φεβρουάριο 2010 και διάρκεια ίση µε το χρονικό διάστηµα που
υπολείπεται της εικοσαετίας από τη θέση των σταθµών σε λει-
τουργία είτε να συνεχίσουν την εκτέλεση της ισχύουσας σύµβα-
σης. Στην περίπτωση συνέχισης της ισχύουσας σύµβασης η
ετήσια αναπροσαρµογή των τιµών ακολουθεί αυτή της περίπτω-

σης β’ της παρ. 5 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009. Αν όµως
ασκήσουν το δικαίωµα της ανανέωσης της σύµβασης, κατά τα
προβλεπόµενα στις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν.
3468/2006, ως τιµή πώλησης θα συνοµολογείται, κατά τα προ-
βλεπόµενα στον ανωτέρω πίνακα, αυτή που αντιστοιχεί στο µήνα
και έτος της ανανέωσης.»

8. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 14 του ν.
3468/2006, όπως αντικαταστάθηκε από την παρ. 8 του άρθρου
27Α του ν. 3734/2009, αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µετά από γνώµη
της Ρ.Α.Ε., καταρτίζεται Ειδικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης Φωτο-
βολταϊκών Συστηµάτων σε κτιριακές εγκαταστάσεις και ιδίως σε
στέγες και προσόψεις κτιρίων, στα οποία συµπεριλαµβάνονται
και αυτά όπου στεγάζονται Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου
(Ν.Π.∆.∆.) ή Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου (Ν.Π.Ι.∆.) µη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα σύµφωνα µε τους ισχύοντες όρους
δόµησης.»

Άρθρο 6

Μετά το άρθρο 6 του ν. 3468/2006 προστίθεται νέο άρθρο 6Α
ως εξής:

«Άρθρο 6A
Θαλάσσια αιολικά πάρκα

1. Επιτρέπεται η εγκατάσταση αιολικών πάρκων για την παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας εντός του εθνικού θαλάσσιου χώρου,
σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις του άρθρου 10 του Ειδικού Πλαισίου
Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε.
(ΦΕΚ 2464 Β’) και της απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής που εκδίδεται κατά την περί-

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΚΖ’ - 25 ΜΑΪΟΥ 2010 7713



πτωση β’ της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει.
2. Με ειδικά σχέδια που υποβάλλονται σε διαδικασία Στρατη-

γικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης, κατά τις διατάξεις της κυα
Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε./ΕΥΠΕ/οικ.107017/2006 (ΦΕΚ 1225 Β’), καθορίζεται
η ακριβής θέση των θαλάσσιων αιολικών πάρκων, η θαλάσσια
έκταση που καταλαµβάνουν και η µέγιστη εγκατεστηµένη ηλε-
κτρική ισχύς τους. Στη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων που εκπονείται κατά τη διαδικασία αυτή, εκτιµώνται
ιδίως η προστασία του θαλάσσιου φυσικού και πολιτιστικού πε-
ριβάλλοντος και των εν γένει οικοσυστηµάτων του, µε έµφαση
στη βιωσιµότητα της θαλάσσιας χλωρίδας, πανίδας και ορνιθο-
πανίδας, η εθνική ασφάλεια, η κατά προτεραιότητα ενεργειακή
εξασφάλιση των νησιών και η ασφάλεια των θαλάσσιων µεταφο-
ρών.

3. Τα ειδικά σχέδια της προηγούµενης παραγράφου εγκρίνο-
νται µε προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση των
Υπουργών Οικονοµικών, Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Πολιτισµού και Τουρι-
σµού και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

4. Για την εγκατάσταση κάθε θαλάσσιου αιολικού πάρκου, πε-
ριλαµβανοµένης και της δεσµευτικής Προσφοράς Σύνδεσης µε
τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή, εκδίδεται άδεια µε απόφαση του
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
κατά παρέκκλιση των περί αδειών διατάξεων του ν. 3468/2006,
όπως ισχύει. Το ειδικότερο περιεχόµενο της άδειας, η διαδικασία
έκδοσής της και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια καθορίζονται
µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής.

5. Μετά την έκδοση της Άδειας της προηγούµενης παραγρά-
φου µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής προκηρύσσεται ανοιχτός δηµόσιος διαγω-
νισµός, κατά τις διατάξεις του ν. 3669/2008 (ΦΕΚ 116 A’), για την
εκτέλεση µε χρηµατοδότηση ή αυτοχρηµατοδότηση των έργων
της κατασκευής του θαλάσσιου αιολικού πάρκου και της σύνδε-
σής του µε το Σύστηµα, µε αντάλλαγµα την παραχώρηση, εν όλω
ή εν µέρει, της εκµετάλλευσής του στον ανάδοχο για ορισµένο
χρόνο. Η εγκατεστηµένη ηλεκτρική ισχύς του θαλάσσιου πάρ-
κου µπορεί να είναι µικρότερη ή ίση µε τη µέγιστη ισχύ που έχει
καθοριστεί µε το οικείο ειδικό σχέδιο της παραγράφου 2 του πα-
ρόντος άρθρου.

6. Με κοινή υπουργική απόφαση που εκδίδεται µετά από πρό-
ταση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ρυθ-
µίζονται οι λεπτοµέρειες σχετικά µε την προκήρυξη, τα συµβα-
τικά τεύχη, τα κριτήρια επιλογής, τη συµµετοχή στη διαδικασία
επιλογής ανεξάρτητων αρχών και άλλων οργάνων της διοική-
σεως, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των αναδόχων, καθώς
και κάθε άλλο ειδικό ζήτηµα σχετικό µε την εφαρµογή της προη-
γούµενης παραγράφου.

7. Για την κατασκευή και τη λειτουργία κάθε αιολικού πάρκου
της παραγράφου 1 τηρείται από τον ανάδοχο η διαδικασία έγκρι-
σης περιβαλλοντικών όρων έργων, σύµφωνα µε τις ρυθµίσεις
των άρθρων 3 έως 5 του ν. 1650/ 1986, όπως ισχύει.

8. Η άδεια λειτουργίας των θαλάσσιων αιολικών πάρκων χο-
ρηγείται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής στον ανάδοχο σύµφωνα µε τη διαδικασία των
παραγράφων 11 και 12 του άρθρου 8 του ν. 3468/2006, όπως
ισχύει.»

Άρθρο 7
Ειδικό τέλος και παροχή κινήτρων στους οικιακούς

καταναλωτές περιοχών όπου εγκαθίστανται έργα Α.Π.Ε.

1. Το τρίτο εδάφιο της παρ. Α.1 του άρθρου 25 του ν.
3468/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«Απαλλάσσονται από την καταβολή του ειδικού τέλους οι πα-
ραγωγοί ηλεκτρικής ενέργειας από συστήµατα Α.Π.Ε. σε κτίρια
ή από φωτοβολταϊκά συστήµατα.»

2. Στο άρθρο 25 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει, µετά την πα-
ράγραφο Α.1 προστίθεται νέα παράγραφος Α.2 που έχει ως
εξής:

«Α.2. Τα έσοδα που προέρχονται από τις δηµοπρατήσεις των
αδιάθετων δικαιωµάτων εκποµπών αερίων θερµοκηπίου, σύµ-
φωνα µε την παρ. 3.3.1 του Παραρτήµατος του άρθρου 3 της υπ.
αριθ. 52115/2970/2008 (ΦΕΚ 2575 Β’) κοινής απόφασης των
Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Περιβάλ-
λοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων, καθώς και σύµφωνα
µε το άρθρο 7 της υπ. αριθ. 54409/2632/2004 (ΦΕΚ 1931 Β’) κοι-
νής απόφασης των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης, Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης και
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων αποτελούν
πόρο του ειδικού λογαριασµού, που διαχειρίζεται ο ∆ιαχειριστής
του Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας
(∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.) κατά το άρθρο 40 του ν. 2773/1999, στον
οποίο και αποδίδεται. Οι όροι και η διαδικασία για τη διενέργεια
των ανωτέρω δηµοπρατήσεων καθορίζονται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.»

3. Η παράγραφος Α.2 του άρθρου 25 του ν. 3468/2006, όπως
ισχύει, αναριθµείται ως παράγραφος Α.3 και αντικαθίσταται ως
εξής:

«Α.3. Τα ποσά που αντιστοιχούν στο ειδικό τέλος κατά την πα-
ράγραφο Α.1 παρακρατούνται από τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή και
αποδίδονται ως ακολούθως:

(i) Ποσό µέχρι ποσοστού 1% επί της προ Φ.Π.Α., τιµής πώλη-
σης της ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. αποδίδεται στους κα-
τόχους άδειας προµήθειας που προµηθεύουν ηλεκτρική
ενέργεια στους οικιακούς καταναλωτές του Ο.Τ.Α. πρώτου βαθ-
µού στον οποίο είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί Α.Π.Ε., µε σκοπό
να πιστωθούν έως και κατά το συνολικό αυτό ποσό οι λογαρια-
σµοί κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας των οικιακών κατανα-
λωτών. ∆ικαιούχοι της πίστωσης της παρούσας παραγράφου
είναι κατά προτεραιότητα οι οικιακοί καταναλωτές εντός των δι-
οικητικών ορίων του δηµοτικού ή του κοινοτικού διαµερίσµατος
στο οποίο είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί Α.Π.Ε. και στη συνέ-
χεια οι οικιακοί καταναλωτές των λοιπών δηµοτικών ή κοινοτικών
διαµερισµάτων. Η πίστωση διενεργείται στον εκκαθαριστικό λο-
γαριασµό του κάθε δικαιούχου, αναλογικά προς την ενέργεια
που κατανάλωσε, υπό την προϋπόθεση ότι συνολικά δεν δηµι-
ουργείται υπέρβαση του ανωτέρω ποσού. Η πίστωση αφορά το
σκέλος της ενέργειας του λογαριασµού και διενεργείται κατά την
ακόλουθη προτεραιότητα: µέχρι α) τη χρέωση των πρώτων 800
κιλοβατωρών κάθε δικαιούχου καταναλωτή, β) του συνόλου των
χρεώσεων κατανάλωσης νυχτερινών τιµολογίων κάθε δικαιούχου
καταναλωτή, γ) τη χρέωση για καταναλώσεις µεταξύ 801 έως
1.600 κιλοβατώρες κάθε δικαιούχου καταναλωτή και δ) το 60%
της χρέωσης για καταναλώσεις άνω των 1.601 κιλοβατωρών
κάθε δικαιούχου καταναλωτή, σε τετραµηνιαία βάση. Η πίστωση
αναγράφεται διακριτά στο τακτικό εκκαθαριστικό σηµείωµα κάθε
λογαριασµού. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, που εκδίδεται µετά από γνώµη της
Ρ.Α.Ε., µπορεί να µεταβάλλεται το ύψος των καταναλώσεων των
ανωτέρω βαθµίδων α) – δ) και να αφαιρούνται βαθµίδες ή να
προστίθενται νέες, ώστε να διευκολύνεται κάθε φορά η εφαρ-
µογή της παρούσας παραγράφου.

(ii) Ποσό ποσοστού 0,3% επί της προ Φ.Π.Α. τιµής πώλησης
της ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. αποδίδεται υπέρ του Ειδι-
κού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντικών Σχε-
δίων (Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ.).

(iii) Το υπόλοιπο ποσό αποδίδεται κατά ποσοστό 80% στον
Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού, εντός των διοικητικών ορίων του οποίου
είναι εγκατεστηµένοι οι σταθµοί Α.Π.Ε. και κατά ποσοστό 20%
στον ή τους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού, από την εδαφική περιφέρεια
των οποίων διέρχεται η γραµµή σύνδεσης του σταθµού µε το Σύ-
στηµα ή το ∆ίκτυο. Αν ο σταθµός είναι εγκατεστηµένος εντός
των διοικητικών ορίων περισσοτέρων του ενός Ο.Τ.Α., τα ποσά
από το ειδικό τέλος κατανέµονται σε αυτούς, ανάλογα µε την
ισχύ των µονάδων του σταθµού που είναι εγκατεστηµένες στην
περιοχή κάθε Ο.Τ.Α. ή, προκειµένου για υδροηλεκτρικό σταθµό
µε Εγκατεστηµένη Ισχύ µικρότερη ή ίση των δεκαπέντε (15)
MWe, ανάλογα µε το µήκος του τµήµατος του αγωγού που είναι
εγκατεστηµένο στην περιοχή κάθε Ο.Τ.Α.. Στην περίπτωση ση-
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µειακών υδροηλεκτρικών σταθµών, χωρίς αγωγό, τα ποσά από
το ειδικό τέλος κατανέµονται ισόποσα µεταξύ των Ο.Τ.Α. εντός
των ορίων των οποίων εγκαθίσταται το έργο. Αν η γραµµή σύν-
δεσης του σταθµού µε το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο διέρχεται από την
περιοχή περισσοτέρων του ενός Ο.Τ.Α., τα ποσά του ειδικού τέ-
λους κατανέµονται σε αυτούς ανάλογα µε το µήκος του τµήµα-
τος της γραµµής σύνδεσης που βρίσκεται στην περιοχή κάθε
Ο.Τ.Α.. Το σηµείο σύνδεσης του σταθµού καθορίζεται µε τους
όρους σύνδεσής του, που διατυπώνονται από τον αρµόδιο ∆ια-
χειριστή.»

4. Η παρ. Α.3 του άρθρου 25 του ν. 3468/2006, όπως ισχύει,
αναριθµείται ως παρ. A.4 και στο πρώτο εδάφιο αυτής οι λέξεις
«έργων τοπικής ανάπτυξης» αντικαθίστανται από τις λέξεις «πε-
ριβαλλοντικών δράσεων, έργων τοπικής ανάπτυξης και κοινωνι-
κής υποστήριξης».

5. Οι παράγραφοι Α.4 έως και Α.7 του άρθρου 25 του ν.
3468/2006, όπως ισχύει, αναριθµούνται ως παράγραφοι Α.5 έως
και Α.8.

Άρθρο 8
Τροποποίηση διατάξεων για την αποτελεσµατικότερη

αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής

1. Ο τίτλος του άρθρου 8 του ν.1650/1986, όπως ισχύει, τρο-
ποποιείται σε «Μέτρα για την προστασία του κλίµατος και της
ατµόσφαιρας», οι παράγραφοι 1, 2 και 3 αυτού αναριθµούνται
σε 2, 3 και 4, αντιστοίχως και προστίθεται νέα παράγραφος 1 ως
εξής:

«1. Με τη θέσπιση των κατάλληλων µέτρων προωθούνται, κατά
προτεραιότητα, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, ως µέσο για
την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, την προστασία της
ατµόσφαιρας, το βιώσιµο ενεργειακό εφοδιασµό της χώρας, την
επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης και τη βιώσιµη αξιοποίηση των
πηγών του εθνικού πλούτου.»

2. Στο άρθρο 19 του ν.1650/1986 προστίθεται παράγραφος 6,
ως εξής:

«6. Kατ’ εξαίρεση, στις περιοχές (α) των παραγράφων 3, 4 και
5 του παρόντος άρθρου, εξαιρουµένων πιθανών τµηµάτων των
περιοχών αυτών που αποτελούν περιοχές της παραγράφου 1,
υγροτόπων ∆ιεθνούς Σηµασίας (υγρότοποι RAMSAR) και οικο-
τόπων προτεραιότητας περιοχών της Επικράτειας που έχουν
ενταχθεί στο δίκτυο ΦΥΣΗ 2000, σύµφωνα µε την απόφαση
2006/13/ΕΚ της Επιτροπής, καθώς και (β) στις γειτονικές εκτά-
σεις της παραγράφου 4 του άρθρου 18 του παρόντος νόµου, επι-
τρέπεται η εγκατάσταση σταθµών από ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας ως µέσο για την προστασία του κλίµατος, εφόσον µε
τους όρους και τις προϋποθέσεις που θα καθορίζονται στα πλαί-
σια της έγκρισης περιβαλλοντικών όρων του σταθµού, διασφα-
λίζεται η διατήρηση του προστατευτέου αντικειµένου της
περιοχής.»

3. Στην παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 2742/1999 (ΦΕΚ 207 Α’)
προστίθεται εδάφιο δ’ ως ακολούθως:

«δ. Στην προστασία του κλίµατος και της ατµόσφαιρας και
στην προώθηση της ενεργειακής αυτοδυναµίας της χώρας µε
την αξιοποίηση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας.»

4. Στην παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2742/1999 προστίθεται εδά-
φιο ιβ’ ως ακολούθως:

«ιβ. Η κατά προτεραιότητα προώθηση των Ανανεώσιµων
Πηγών Ενέργειας, µε γνώµονα τη βιώσιµη αξιοποίηση των πηγών
του εθνικού πλούτου, σύµφωνα µε τις διεθνείς και κοινοτικές
υποχρεώσεις.»

Άρθρο 9
Θέµατα χωροθέτησης εγκαταστάσεων Α.Π.Ε.

1. Μετά το τρίτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν.
2742/1999 προστίθεται τέταρτο εδάφιο ως εξής:

«Τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αει-
φόρου Ανάπτυξης περιλαµβάνουν επίσης τις κατευθύνσεις και
τα προγραµµατικά πλαίσια για τη βιώσιµη αξιοποίηση του ενερ-
γειακού δυναµικού των περιφερειών, µε προτεραιότητα στις ανα-

νεώσιµες πηγές ενέργειας, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου
8 του ν. 1650/ 1986, όπως ισχύει, και τις παραγράφους 1 εδάφιο
δ’ και 2 εδάφιο ιβ’ του άρθρου 2 του παρόντος νόµου.»

2. Για την εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε. λαµβάνονται υπόψη
µόνο εγκεκριµένα χωροταξικά, πολεοδοµικά, ρυθµιστικά ή άλλα
σχέδια χρήσεων γης και εγκεκριµένες µελέτες που εναρµονίζο-
νται προς το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αει-
φόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ
2464 Β’) και τεκµηριώνουν επαρκώς ότι έχουν λάβει µέριµνα και
έχουν διασφαλίσει τη µέγιστη αξιοποίηση του διαθέσιµου δυνα-
µικού Α.Π.Ε.. Αν δεν υπάρχουν τέτοια σχέδια, η έγκριση εγκατά-
στασης σταθµών Α.Π.Ε. γίνεται µε εφαρµογή των κατευθύνσεων
του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου
Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 Β’).

3. Στο άρθρο 9 του ν. 2742/1999 προστίθεται παράγραφος 3
ως εξής:

«3. Εγκεκριµένα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδια-
σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης επιβάλλεται να τροποποιούνται ή
να αναθεωρούνται προκειµένου να εναρµονίζονται προς τις κα-
τευθύνσεις του Γενικού και των Ειδικών Πλαισίων Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης.

Στις περιπτώσεις ήδη θεσµοθετηµένων Περιφερειακών Πλαι-
σίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης, ρυθµι-
στικών σχεδίων, γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, ζωνών
οικιστικού ελέγχου ή άλλων σχεδίων χρήσεως γης, το περιεχό-
µενο των οποίων δεν καλύπτει επαρκώς τις κατευθύνσεις του Ει-
δικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου
Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας και µέχρι την
εναρµόνισή τους προς τις κατευθύνσεις αυτές, η χωροθέτηση
των έργων Α.Π.Ε. γίνεται µε άµεση και αποκλειστική εφαρµογή
των κατευθύνσεων του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδια-
σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας (ΦΕΚ 2464 Β’). Ειδικότερα, στην Αττική επιτρέπεται, κατά
τα ανωτέρω, η εγκατάσταση σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από
Α.Π.Ε. κατά παρέκκλιση των διατάξεων των υποκείµενων σχεδίων
χωροταξικού σχεδιασµού, στα οποία περιλαµβάνεται και το προ-
εδρικό διάταγµα «Περί τροποποιήσεως των όρων δοµήσεως των
γηπέδων των κειµένων εκτός των ρυµοτοµικών σχεδίων των πό-
λεων και εκτός των ορίων των νοµίµως υφισταµένων προ του
έτους 1923 οικισµών, του Νοµού Αττικής» (707/∆/ 13.12.1979)
και κατ’ εφαρµογή του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδια-
σµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέρ-
γειας.»

4. Καταργούνται οι περιπτώσεις ια’ της παρ. 1 του άρθρου 6
(Κεφάλαιο Β’), η’της παρ. 1 του άρθρου 14 (κεφάλαιο Γ’) και στ’
της παρ. 2 του άρθρου 17, καθώς και το δεύτερο εδάφιο της πε-
ρίπτωσης α’ της παρ. 2 του άρθρου 21 (Κεφάλαιο Ε’) του Ειδικού
Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για
τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 Β’).

5. Για την πρόσθετη διασφάλιση των περιβαλλοντικών µέσων
και παραµέτρων και την αρµονική ένταξη των µικρών υδροηλε-
κτρικών µε ισχύ µικρότερη των 15 MW, στο περιβάλλον, τα κρι-
τήρια χωροθέτησής τους που προβλέπονται στο Ειδικό Πλαίσιο
Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανα-
νεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464 Β’) µπορούν να εξειδι-
κεύονται στις τεχνικές τους και λοιπές λεπτοµέρειες ή να
συµπληρώνονται µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

6. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 3028/ 2002 (ΦΕΚ
153 Α’), όπως ισχύει, προστίθεται εδάφιο ως ακολούθως:

«Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και των κατά περί-
πτωση συναρµόδιων Υπουργών µπορεί να καθορίζονται κριτή-
ρια, διαδικασίες ελέγχου και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την
εφαρµογή της παρούσας.»

7. Η περίπτωση α’ της παρ. 6 του άρθρου 56 του ν. 2637/1998
(ΦΕΚ 200 Α’), όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 37 του άρθρου
24 του ν. 2945/2001 (ΦΕΚ 223 Α’), αντικαθίσταται ως εξής:

«6. α) Σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται από τη ∆ιεύθυνση
Αγροτικής Ανάπτυξης του οικείου νοµού ως αγροτική γη υψηλής
παραγωγικότητας, απαγορεύεται η άσκηση οποιασδήποτε άλλης
δραστηριότητας, εκτός από τη γεωργική εκµετάλλευση και την
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παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από σταθµούς Α.Π.Ε.. Κάθε
επέµβαση στις εκτάσεις αυτές, είτε για τη µεταβολή του προο-
ρισµού τους και τη διάθεσή τους για άλλες χρήσεις είτε για την
εκτέλεση έργων ή τη δηµιουργία εγκαταστάσεων ή παροχή
άλλων εξυπηρετήσεων µέσα σε αυτές, έστω και χωρίς µεταβολή
της κατά προορισµό χρήσης τους, αποτελεί εξαιρετικό µέτρο και
ενεργείται πάντοτε µε βάση τους όρους και τις προϋποθέσεις
που ορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, που εκδίδεται µέσα σε δύο (2) µήνες από την
έναρξη ισχύος του παρόντος και µόνο για λόγους που εξυπηρε-
τούν το γεωργικό χαρακτήρα της αγροτικής εκµετάλλευσης ή
την εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε.. Η απαγόρευση αυτή δεν
ισχύει εφόσον πρόκειται για την εκτέλεση στρατιωτικών έργων,
που αφορούν την εθνική άµυνα της χώρας, καθώς και για την
εκτέλεση µεγάλων αναπτυξιακών έργων του ∆ηµοσίου και των
Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου βαθµού.

Ειδικά, απαγορεύεται η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από
σταθµούς Α.Π.Ε. σε αγροτεµάχια της Αττικής που χαρακτηρίζο-
νται ως αγροτική γη υψηλής παραγωγικότητας, καθώς και σε πε-
ριοχές της Επικράτειας που έχουν ήδη καθοριστεί ως αγροτική
γη υψηλής παραγωγικότητας από εγκεκριµένα Γενικά Πολεοδο-
µικά Σχέδια (Γ.Π.Σ.) ή Σχέδια Χωρικής Οικιστικής Οργάνωσης
Ανοιχτής Πόλης (Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π.) του ν. 2508/1997 (ΦΕΚ 124 Α’),
καθώς και Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) του άρθρου 29 του
ν. 1337/1983 (ΦΕΚ 33 Α’), εκτός αν διαφορετικά προβλέπεται στα
εγκεκριµένα αυτά σχέδια.

Με την επιφύλαξη του προηγούµενου εδαφίου, επιτρέπεται η
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκούς σταθµούς
σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται ως αγροτική γη υψηλής
παραγωγικότητας. Στην περίπτωση αυτή η άδεια χορηγείται
µόνον αν οι φωτοβολταϊκοί σταθµοί για τους οποίους έχουν ήδη
εκδοθεί άδειες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ή, σε περί-
πτωση απαλλαγής, δεσµευτικές προσφορές σύνδεσης από τον
αρµόδιο ∆ιαχειριστή, καλύπτουν εδαφικές εκτάσεις που δεν
υπερβαίνουν το 1% του συνόλου των καλλιεργούµενων εκτά-
σεων του συγκεκριµένου νοµού.

Για την εφαρµογή της διάταξης του προηγούµενου εδαφίου
χρησιµοποιούνται τα στοιχεία της Ετήσιας Γεωργικής Στατιστι-
κής Έρευνας του έτους 2008 της Γενικής Γραµµατείας της Εθνι-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας. Για τον υπολογισµό της
κάλυψης λαµβάνεται υπόψη η οριζόντια προβολή επί του εδά-
φους των φωτοβολταϊκών στοιχείων. Με κοινή απόφαση των
Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής είναι δυνατόν να ορίζο-
νται όροι και προϋποθέσεις για την εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε.
σε αγροτεµάχια που χαρακτηρίζονται ως αγροτική γη υψηλής
παραγωγικότητας, περιλαµβανοµένων της µέγιστης κάλυψης
εδάφους ανά σταθµό, των ελάχιστων αποστάσεων από τα όρια
του γηπέδου του σταθµού, περιορισµών στον τρόπο θεµελίωσης
και υποχρεώσεων για την αποκατάσταση του γηπέδου µετά την
αποξήλωση των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε..»

8. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 2244/1994
(ΦΕΚ 168 Α’), όπως προστέθηκε µε την παρ. 7 του άρθρου 2 του
ν. 2941/2001 και αντικαταστάθηκε µε την παρ. 9 του άρθρου 27Α
του ν. 3734/2009, αντικαθίσταται ως εξής:

«Για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων και ανε-
µογεννητριών δεν απαιτείται οικοδοµική άδεια, αλλά έγκριση ερ-
γασιών δόµησης µικρής κλίµακας από την αρµόδια ∆ιεύθυνση
Πολεοδοµίας. Ειδικά για την τοποθέτηση φωτοβολταϊκών συ-
στηµάτων και µικρών ανεµογεννητριών σε κτίρια και στέγαστρα,
αντί της έκδοσης έγκρισης εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας,
µπορεί, µε απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, να προβλέπεται µόνο η γνωστοποίηση
των εργασιών αυτών στον οριζόµενο κατά περίπτωση αρµόδιο
φορέα.»

Άρθρο 10
Εφαρµογή Α.Π.Ε. στα κτίρια

1. Οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 2 του ν. 3661/2008 (ΦΕΚ
89 Α’) αντικαθίστανται ως εξής:

«3. Ενεργειακή επιθεώρηση: Η διαδικασία εκτίµησης των
πραγµατικών καταναλώσεων ενέργειας, των παραγόντων που τις
επηρεάζουν, καθώς και των µεθόδων βελτίωσης για την εξοικο-
νόµηση ενέργειας στον κτιριακό τοµέα. Οι ενεργειακές επιθεω-
ρήσεις διενεργούνται από τους ενεργειακούς επιθεωρητές της
επόµενης παραγράφου, καθώς και από νοµικά πρόσωπα.

4. Ενεργειακός επιθεωρητής: Φυσικό πρόσωπο που διενεργεί
ενεργειακές επιθεωρήσεις κτιρίων ή/και λεβήτων και εγκατα-
στάσεων θέρµανσης ή/και εγκαταστάσεων κλιµατισµού, το οποίο
έχει αποκτήσει σχετική προς τούτο άδεια.»

2. Η παράγραφος 2 του άρθρου 4 του ν. 3661/2008 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«2. Πριν από την έναρξη ανέγερσης όλων των νέων κτιρίων,
ανεξαρτήτως επιφάνειας, πρέπει να εκπονείται και να υποβάλ-
λεται στην αρµόδια Πολεοδοµική Υπηρεσία µελέτη, που συνο-
δεύει τη µελέτη της παραγράφου 1 του άρθρου 3 και η οποία
περιλαµβάνει την τεχνική, περιβαλλοντική και οικονοµική σκοπι-
µότητα εγκατάστασης τουλάχιστον ενός από τα εναλλακτικά συ-
στήµατα παροχής ενέργειας, όπως αποκεντρωµένα συστήµατα
παροχής ενέργειας που βασίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας, συµπαραγωγή ηλεκτρισµού και θερµότητας, συστήµατα
θέρµανσης ή ψύξης σε κλίµακα περιοχής ή οικοδοµικού τετρα-
γώνου, καθώς και αντλίες θερµότητας των οποίων ο εποχιακός
βαθµός απόδοσης (SPF) είναι µεγαλύτερος από 1,15x1/η, όπου
η ο λόγος της συνολικής ακαθάριστης παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας προς την κατανάλωση πρωτογενούς ενέργειας για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, σύµφωνα µε την Κοινοτική
Οδηγία 2009/28/ΕΚ. Μέχρι να καθορισθεί νοµοθετικά η τιµή του
η, ο SPF πρέπει να είναι µεγαλύτερος από 3,3.»

3. Στο άρθρο 4 του ν. 3661/2008 προστίθενται παράγραφοι 3
και 4 ως εξής:

«3. Στα κτίρια για τα οποία κατατίθεται στην αρµόδια Πολεο-
δοµική Υπηρεσία αίτηση χορήγησης οικοδοµικής άδειας µετά την
1.1.2011 είναι υποχρεωτική η κάλυψη µέρους των αναγκών σε ζε-
στό νερό χρήσης από ηλιοθερµικά συστήµατα. Το ελάχιστο πο-
σοστό του ηλιακού µεριδίου σε ετήσια βάση καθορίζεται σε 60%.
Η υποχρέωση αυτή δεν ισχύει για τις εξαιρέσεις που αναφέρονται
στο άρθρο 11, καθώς και όταν οι ανάγκες σε ζεστό νερό χρήσης
καλύπτονται από άλλα συστήµατα παροχής ενέργειας που βα-
σίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, συµπαραγωγή ηλε-
κτρισµού και θερµότητας, συστήµατα τηλεθέρµανσης σε κλί-
µακα περιοχής ή οικοδοµικού τετραγώνου, καθώς και σε αντλίες
θερµότητας µε εποχιακό βαθµό απόδοσης (SPF) σύµφωνο µε τα
οριζόµενα στην παράγραφο 2. Αδυναµία εφαρµογής του ανω-
τέρω ποσοστού απαιτεί επαρκή τεχνική τεκµηρίωση σύµφωνα µε
την ισχύουσα νοµοθεσία και τις επικρατούσες συνθήκες.

4. Το αργότερο έως τις 31.12.2019, όλα τα νέα κτίρια θα πρέ-
πει να καλύπτουν το σύνολο της πρωτογενούς ενεργειακής κα-
τανάλωσής τους µε συστήµατα παροχής ενέργειας που
βασίζονται σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, συµπαραγωγή ηλε-
κτρισµού και θερµότητας, συστήµατα τηλεθέρµανσης σε κλί-
µακα περιοχής ή οικοδοµικού τετραγώνου, καθώς και σε αντλίες
θερµότητας µε εποχιακό βαθµό απόδοσης (SPF) σύµφωνο µε τα
οριζόµενα στην παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου. Για τα νέα
κτίρια που στεγάζουν υπηρεσίες του δηµόσιου και ευρύτερου
δηµόσιου τοµέα, η υποχρέωση αυτή θα πρέπει να τεθεί σε ισχύ
το αργότερο έως τις 31.12.2014.»

4. Το άρθρο 5 του ν. 3661/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 5
Υφιστάµενα κτίρια

Στα κτίρια ανεξαρτήτως εµβαδού που υφίστανται ριζική ανα-
καίνιση, η ενεργειακή απόδοσή τους αναβαθµίζεται, στο βαθµό
που αυτό είναι τεχνικά, λειτουργικά και οικονοµικά εφικτό, ώστε
να πληροί τις ελάχιστες απαιτήσεις ενεργειακής απόδοσης,
όπως αυτές καθορίζονται στον Κανονισµό. Οι απαιτήσεις αυτές
θεσπίζονται είτε για το ανακαινιζόµενο κτίριο ως σύνολο είτε
µόνο για τις ανακαινιζόµενες εγκαταστάσεις ή τα δοµικά στοι-
χεία αυτού, εφόσον αποτελούν µέρος ανακαίνισης που πρέπει
να ολοκληρωθεί µέσα σε περιορισµένο χρονικό διάστηµα, µε
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στόχο τη βελτίωση της συνολικής ενεργειακής απόδοσης του
κτιρίου.»

5. Η παράγραφος 4 του άρθρου 6 του ν. 3661/2008 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«4. Η ενεργειακή πιστοποίηση οριζόντιων ιδιοκτησιών κατά την
έννοια του άρθρου 1 του ν. 3741/1929 (ΦΕΚ 4 Α’) και ιδιοκτησιών
κατά την έννοια του άρθρου 1 του ν.δ.1024/1971 (ΦΕΚ 232 Α’)
βασίζεται είτε σε µεµονωµένες πιστοποιήσεις των οριζόντιων
ιδιοκτησιών είτε σε κοινή πιστοποίηση ολόκληρου του κτιρίου,
εφόσον πρόκειται για συγκροτήµατα µε κοινόχρηστα συστή-
µατα. Η δαπάνη έκδοσης του πιστοποιητικού ενεργειακής από-
δοσης κτιρίου βαρύνει, κατά περίπτωση, τον κύριο ή τους
συγκυρίους ολόκληρου του κτιρίου, κατά το ποσοστό συγκυριό-
τητας εκάστου.»

6. Το άρθρο 7 του ν. 3661/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 7
Επιθεώρηση λεβήτων

1. Για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και τον περιο-
ρισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα διενεργείται από
τους ενεργειακούς επιθεωρητές επιθεώρηση στους λέβητες κτι-
ρίων που θερµαίνονται µε συµβατικά ορυκτά καύσιµα, ως εξής:
α) τουλάχιστον κάθε πέντε (5) έτη, στους λέβητες µε συνολική
ωφέλιµη ονοµαστική ισχύ από είκοσι (20) έως και εκατό (100)
kW, β) τουλάχιστον κάθε δύο (2) έτη, στους λέβητες µε συνολική
ωφέλιµη ονοµαστική ισχύ ανώτερη των εκατό (100) kW και, αν
αυτοί θερµαίνονται µε αέριο καύσιµο, τουλάχιστον κάθε τέσσερα
(4) έτη. Οι επιθεωρητές συντάσσουν έκθεση, στην οποία αξιο-
λογείται η αποτελεσµατικότητα του λέβητα και διατυπώνονται
οδηγίες και συστάσεις για τη ρύθµιση, συντήρηση, επισκευή ή
αντικατάστασή του, εφόσον κριθεί αναγκαίο.

2. Εγκαταστάσεις θέρµανσης παλαιότερες των δεκαπέντε (15)
ετών και µε λέβητες συνολικής ωφέλιµης ονοµαστικής ισχύος
ανώτερης των είκοσι (20) kW επιθεωρούνται, στο σύνολό τους,
από τους ενεργειακούς επιθεωρητές µία µόνο φορά, σε χρόνο
και µε διαδικασία που ορίζεται στον Κανονισµό. Οι επιθεωρητές
συντάσσουν έκθεση, στην οποία αξιολογείται η αποτελεσµατι-
κότητα του λέβητα και των διαστάσεών του σε σχέση µε τις ενερ-
γειακές ανάγκες του κτιρίου και διατυπώνονται οδηγίες και
συστάσεις για τυχόν επιβαλλόµενη αντικατάσταση του λέβητα,
τροποποιήσεις του συστήµατος θέρµανσης και εναλλακτικές λύ-
σεις.»

7. Η παράγραφος 1 του άρθρου 8 του ν. 3661/2008 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«1. Για τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και τον πε-
ριορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, διενεργείται
από τους ενεργειακούς επιθεωρητές επιθεώρηση στις εγκατα-
στάσεις κλιµατισµού κτιρίων, µε συνολική ωφέλιµη ονοµαστική
θερµική/ψυκτική ισχύ ανώτερη των δώδεκα (12) kW, τουλάχιστον
κάθε πέντε (5) έτη. Οι επιθεωρητές συντάσσουν έκθεση, στην
οποία αξιολογούνται η αποτελεσµατικότητα και οι διαστάσεις
της εγκατάστασης κλιµατισµού σε σχέση µε τις ενεργειακές ανά-
γκες του κτιρίου και διατυπώνονται κατάλληλες οδηγίες και συ-
στάσεις για βελτίωση ή αντικατάσταση της εγκατάστασης του
κλιµατισµού.»

8. Το άρθρο 9 του ν. 3661/2008 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 9
Επιθεωρητές κτιρίων και επιθεωρητές λεβήτων

και εγκαταστάσεων κλιµατισµού

1. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των
Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµά-
των, καθορίζονται:

α) τα προσόντα των επιθεωρητών κτιρίων και των επιθεωρη-
τών λεβήτων και εγκαταστάσεων κλιµατισµού κτιρίων, οι κανό-
νες και οι αρχές που διέπουν την εκτέλεση του έργου τους, οι
φορείς και η διάρκεια εκπαίδευσής τους, ο τρόπος και η διαδι-
κασία αξιολόγησής τους και χορήγησης σχετικού πιστοποιητι-

κού κατόπιν εξετάσεων,
β) τα όργανα, η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χορήγησης

αδειών για τη διενέργεια ενεργειακών επιθεωρήσεων, οι τάξεις
των αδειών και τα ζητήµατα που αφορούν την εγγραφή των επι-
θεωρητών σε αντίστοιχα µητρώα, καθώς και οι όροι, η διαδικασία
και οι προϋποθέσεις χορήγησης προσωρινών αδειών,

γ) η αµοιβή των ενεργειακών επιθεωρητών, οι ιδιότητες που
είναι ασυµβίβαστες µε το έργο τους, οι διοικητικές κυρώσεις και
τα χρηµατικά πρόστιµα που επιβάλλονται, τα όργανα, η διαδικα-
σία και οι προϋποθέσεις επιβολής των κυρώσεων και των προ-
στίµων, το ύψος και η διαβάθµισή τους και τα κριτήρια
επιµέτρησής τους, οι διοικητικές προσφυγές κατά των κυρώ-
σεων, οι προθεσµίες άσκησής τους, και κάθε άλλο σχετικό θέµα.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής είναι δυνατόν να ανα-
προσαρµόζονται οι αµοιβές των ενεργειακών επιθεωρητών, και

δ) η συγκρότηση επιτροπής που γνωµοδοτεί για τη χορήγηση
ή την αφαίρεση άδειας ενεργειακού επιθεωρητή και εισηγείται
στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής κάθε ρύθµιση σχετική µε τους ενεργειακούς επιθεωρητές
και το αντικείµενο των ενεργειακών επιθεωρήσεων.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων καθορίζονται τα ειδικότερα θέµατα εκπαίδευσης
των ενεργειακών επιθεωρητών, όπως οι ελάχιστες προδιαγρα-
φές και προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούν οι φορείς εκπαί-
δευσης, τα προσόντα των εκπαιδευτών, το κόστος του
εκπαιδευτικού προγράµµατος, η διδακτέα ύλη, η διαδικασία και
ο τρόπος των εξετάσεων, η αξιολόγηση των υποψηφίων και κάθε
άλλο σχετικό θέµα.

Με όµοια απόφαση καθορίζονται ζητήµατα για την υλοποίηση
διαδικαστικών θεµάτων σχετικά µε την κατάρτιση των υποψή-
φιων ενεργειακών επιθεωρητών και ορίζεται επιτροπή ελέγχου
της ορθής εφαρµογής των θεµάτων αυτών.

2. Για την εγγραφή στα οικεία µητρώα των επιθεωρητών και
τη διαχείρισή τους καταβάλλεται εφάπαξ παράβολο εκατόν πε-
νήντα (150) ευρώ και ετησίως εκατό (100) ευρώ, αντίστοιχα. Τα
ποσά αυτών εισπράττονται από τις ∆.Ο.Υ. και αποδίδονται υπέρ
του Ειδικού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντι-
κών Σχεδίων (Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ.).

Για τη συµµετοχή των ενδιαφεροµένων στις εξετάσεις για την
απόκτηση της άδειας ενεργειακού επιθεωρητή καταβάλλεται πα-
ράβολο εκατόν πενήντα (150) ευρώ στο φορέα που τις διενεργεί.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής είναι δυνατόν να ανα-
προσαρµόζονται τα ποσά των παραπάνω παραβόλων.

3. Η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Ενέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.)
που προβλέπεται από την παράγραφο 4 του άρθρου 6 του ν.
3818/2010 (ΦΕΚ 17 Α’) τηρεί, σε ηλεκτρονική µορφή, Αρχείο Επι-
θεώρησης Κτιρίων στο οποίο καταχωρίζονται σε ξεχωριστές µε-
ρίδες: α) τα πιστοποιητικά ενεργειακής απόδοσης κτιρίων, β) οι
εκθέσεις επιθεώρησης λεβήτων κτιρίων και γ) οι εκθέσεις επιθε-
ώρησης εγκαταστάσεων κλιµατισµού κτιρίων.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζονται η διαδικασία καταχώρισης στις
µερίδες του Αρχείου θέµατα σχετικά µε την ενηµέρωση, τη δια-
γραφή και την τροποποίηση των καταχωρίσεων αυτών, ο τρόπος
διαχείρισης και αξιοποίησης των στοιχείων του Αρχείου, η συ-
νεργασία της ανωτέρω Ειδικής Υπηρεσίας µε τις αρµόδιες πο-
λεοδοµικές και άλλες υπηρεσίες ή αρχές σε θέµατα εφαρµογής
της παρούσας παραγράφου, καθώς και κάθε άλλο σχετικό
θέµα.»

9. Μετά το άρθρο 10 του ν. 3661/2008 προστίθεται νέο άρθρο
10Α, ως εξής:

«Άρθρο 10Α
Προγράµµατα εξοικονόµησης ενέργειας σε οικίες

1. Για εργασίες που έχουν σκοπό τη βελτίωση της ενεργεια-
κής απόδοσης και τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε
οικίες, στο πλαίσιο εφαρµογής των διατάξεων του παρόντος
νόµου, µπορεί να παρέχεται χρηµατοδότηση από το Πρόγραµµα
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∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.).
2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέρ-

γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-
τας και Ναυτιλίας, προκηρύσσονται προγράµµατα που αφορούν
παρεµβάσεις στον κτιριακό τοµέα για τη βελτίωση της ενεργεια-
κής απόδοσης των οικιών. Με την ίδια απόφαση καθορίζονται ο
προϋπολογισµός του σχετικού προγράµµατος, οι επιλέξιµες κα-
τηγορίες οικιών και οι επιλέξιµες κτιριακές παρεµβάσεις, το
είδος της χρηµατοδότησης και το ποσοστό αυτής, η ανώτατη
τιµή µονάδας ανά είδος παρέµβασης, τα κριτήρια επιλογής των
έργων για την καθεµία, οι ωφελούµενοι από το πρόγραµµα, ο
τρόπος πληροφόρησης του κοινού για τα προγράµµατα, η δια-
δικασία υποβολής αιτήσεων υπαγωγής σε αυτά, τα απαιτούµενα
δικαιολογητικά, η προθεσµία υποβολής τους, η διαδικασία πα-
ραλαβής, ελέγχου, αξιολόγησης και έγκρισης των αιτήσεων, η
διαδικασία παρακολούθησης της υλοποίησης των επί µέρους
έργων που έχουν εγκριθεί και πιστοποίησης των εργασιών που
έχουν εκτελεσθεί, ο τρόπος καταβολής της χρηµατοδότησης, οι
υποχρεώσεις αυτών που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµµα και οι
συνέπειες µη τήρησης των όρων και των προϋποθέσεων του
προγράµµατος, καθώς και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την εφαρ-
µογή των προγραµµάτων.

3. Με όµοια απόφαση, η εκτέλεση µέρους των διαδικασιών και
ενεργειών, που περιγράφονται στην προηγούµενη παράγραφο,
µπορεί να ανατίθεται στην εταιρεία «Ταµείο Εγγυοδοσίας Μικρών
και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων» (Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε. Α.Ε.) ή σε άλλους
φορείς του δηµόσιου τοµέα ή και σε φορείς του ιδιωτικού τοµέα,
που επιλέγονται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις για την
ανάθεση έργων ή υπηρεσιών.

4. Με απόφαση των ανωτέρω Υπουργών και του Υπουργού Οι-
κονοµικών καθορίζονται η διαδικασία και οι όροι µεταφοράς πι-
στώσεων από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π.∆.Ε.)
προς τους φορείς της προηγούµενης παραγράφου, τα απαιτού-
µενα δικαιολογητικά δηµοσιονοµικής τακτοποίησης των πληρω-
µών, καθώς και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη δηµοσιονοµική
διαχείριση των προγραµµάτων.

5. Για την εκτέλεση των εργασιών ενεργειακής αναβάθµισης
κτιρίων στο πλαίσιο των προγραµµάτων που προκηρύσσονται µε
βάση την υπουργική απόφαση της παραγράφου 2, δεν απαιτεί-
ται άδεια και δεν οφείλονται τέλη στον οικείο Οργανισµό Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) για την προσωρινή κατάληψη τµήµατος
του πεζοδροµίου µέχρι την ολοκλήρωση των εργασιών. Για όσες
από τις ανωτέρω εργασίες δεν απαιτείται η έκδοση άδειας δό-
µησης σύµφωνα µε τις ισχύουσες πολεοδοµικές διατάξεις, µπο-
ρεί ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής µε απόφασή του να τις εξαιρεί από την υποχρέωση
λήψης έγκρισης εκτέλεσης εργασιών δόµησης µικρής κλίµακας.»

10. Οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 2 του ν.δ.
2724/1953 και του άρθρου 7 του ν. 440/1945 εφαρµόζονται και
στην εκπόνηση µελετών και στην εκτέλεση επιθεωρήσεων και
έργων στατικής και ενεργειακής αναβάθµισης και εξοικονόµη-
σης ενέργειας σε κάθε είδους οικοδοµές του δηµόσιου και του
ιδιωτικού τοµέα κατά τις προδιαγραφές του Κανονισµού Ενερ-
γειακής Απόδοσης Κτηρίων.

Το κόστος της σχετικής εργασίας, πέραν αυτών, µπορεί να
προκαταβάλλεται εν όλω ή εν µέρει από το Ταµείο Συντάξεων
Μηχανικών και Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων (Τ.Σ.Μ.Ε.∆.Ε.) υπό
την προϋπόθεση ότι ο ωφελούµενος προσκοµίζει προέγκριση
δανείου τράπεζας ή άλλου πιστωτικού ιδρύµατος και εκχωρεί
προς το Ταµείο το κεφάλαιο του δανείου αυτού κατά το ύψος
της προκαταβολής.

Άρθρο 11
Σύσταση Αυτοτελούς Υπηρεσίας Α.Π.Ε.

Το άρθρο 20 του ν. 3468/2006 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 20
Αυτοτελής Υπηρεσία Α.Π.Ε.

1. Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής

Αλλαγής συνιστάται Αυτοτελής Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Επεν-
δυτών για έργα Α.Π.Ε., στην οποία εντάσσεται το Τµήµα Ανανε-
ώσιµων Πηγών Ενέργειας της ∆ιεύθυνσης Ανανεώσιµων Πηγών
και Εξοικονόµησης Ενέργειας που µετονοµάζεται σε ∆ιεύθυνση
Αποδοτικής Χρήσης και Εξοικονόµησης Ενέργειας. Η Αυτοτελής
Υπηρεσία Εξυπηρέτησης Επενδυτών για έργα Α.Π.Ε. της οποίας
µπορεί να προΐσταται µετακλητός υπάλληλος µε βαθµό 2ο της
κατηγορίας ειδικών θέσεων, υπάγεται απευθείας στον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

2. Η Υπηρεσία έχει τις ακόλουθες αρµοδιότητες:
α. Ενηµέρωση και πληροφόρηση των επενδυτών για το θε-

σµικό, νοµοθετικό, φορολογικό και χρηµατοοικονοµικό πλαίσιο
των επενδύσεων σε έργα Α.Π.Ε., καθώς και για τις ενέργειες που
απαιτούνται για την αδειοδότηση των έργων αυτών και την
ένταξή τους σε υφιστάµενα επενδυτικά προγράµµατα ή σχεδια-
σµούς.

β. Παραλαβή αιτήσεων των επενδυτών, εφόσον επιθυµούν οι
ενδιαφερόµενοι, µε σκοπό τη διευκόλυνσή τους.

γ. Άµεση διαβίβαση του φακέλου, εφόσον επιθυµούν οι ενδια-
φερόµενοι, στις αρµόδιες για τη διεκπεραίωση υπηρεσίες.

δ. Αναζήτηση από τις αρµόδιες υπηρεσίες πληροφοριών για
λογαριασµό του αιτούντος επενδυτή σχετικά µε την πρόοδο
οποιασδήποτε διαδικασίας έχει κινηθεί κατόπιν αιτήσεώς του,
καθώς και η µέριµνα για την επίσπευσή της.

ε. ∆ιατύπωση προτάσεων και λύσεων για την αποτελεσµατική
αντιµετώπιση των διοικητικών δυσχερειών και προβληµάτων τα
οποία προκύπτουν κατά την αδειοδοτική ή άλλη συναφή διαδι-
κασία που αφορά σε έργα Α.Π.Ε..
στ. Επεξεργασία σχεδίων γενικών οδηγιών, εγκυκλίων και απο-

φάσεων για τη διευκόλυνση της αδειοδότησης των έργων Α.Π.Ε..
ζ. Υποβολή ερωτήσεων προς τις λοιπές Υπηρεσίες που εµπλέ-

κονται στην αδειοδοτική διαδικασία έργων Α.Π.Ε. σε σχέση µε
την πορεία και την εξέλιξη της αδειοδότησης των έργων. Οι ανω-
τέρω Υπηρεσίες οφείλουν να αποστέλλουν αµελητί στην Αυτο-
τελή Υπηρεσία σαφείς και πλήρεις απαντήσεις επί των
ερωτηµάτων αυτών, παρέχοντας διευκρινίσεις για τυχόν ελλεί-
ψεις του φακέλου που υπέβαλε ο επενδυτής και ακριβείς οδη-
γίες για τον τρόπο συµπλήρωσής τους.

η. Όλες τις αρµοδιότητες του Τµήµατος Ανανεώσιµων Πηγών
Ενέργειας.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής µπορεί να καθορίζεται ο τρόπος και η δια-
δικασία άσκησης των αρµοδιοτήτων της Αυτοτελούς Υπηρεσίας,
καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

3. Με την έναρξη ισχύος του παρόντος το Τµήµα Ανανεώσι-
µων Πηγών Ενέργειας καταργείται. Το προσωπικό και οι θέσεις
προσωπικού του τµήµατος αυτού µεταφέρονται στη συνιστώ-
µενη Αυτοτελή Υπηρεσία και αποτελούν προσωπικό της Υπηρε-
σίας αυτής.

4. Με απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης
και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζεται ο τρόπος
οργάνωσης της Αυτοτελούς Υπηρεσίας, η διάρθρωσή της σε δι-
ευθύνσεις και τµήµατα και οι αναγκαίες για τη λειτουργία της ορ-
γανικές θέσεις µονίµου και µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού
δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού κατά κλάδους, κατηγο-
ρίες και ειδικότητες. Οι θέσεις αυτές καλύπτονται µε µεταφορά
κενών οργανικών θέσεων από άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, καθώς και
από τις µεταφερόµενες θέσεις του καταργούµενου Τµήµατος
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας σύµφωνα µε την παράγραφο 3
ανωτέρω.

5. Μέχρι να πληρωθούν οι θέσεις που συνιστώνται µε το προ-
εδρικό διάταγµα που προβλέπεται στην παράγραφο 4 επιτρέπε-
ται η απόσπαση προσωπικού κατά παρέκκλιση των κείµενων
διατάξεων από Υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, Νοµικών Προσώπων
∆ηµοσίου ∆ικαίου και από φορείς του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα. Η διάρκεια της απόσπασης ορίζεται σε τρία (3) έτη µε δυ-
νατότητα ανανέωσης για ίσο χρονικό διάστηµα.

6. Μέχρι την κάλυψη των θέσεων της Αυτοτελούς Υπηρεσίας
που συνιστώνται σύµφωνα µε το προεδρικό διάταγµα που προ-
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βλέπεται στην παράγραφο 4, η Αυτοτελής Υπηρεσία ασκεί µόνο
τις αρµοδιότητες που προβλέπονται στο π.δ. 381/1989 (ΦΕΚ 168
Α’).

7. Η Αυτοτελής Υπηρεσία υποβάλλει, µέχρι την 1η Φεβρουα-
ρίου κάθε έτους, στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής και τη Ρ.Α.Ε. έκθεση, στην οποία περιγρά-
φονται και τεκµηριώνονται τα σηµαντικότερα προβλήµατα που
αφορούν επενδύσεις στους τοµείς Α.Π.Ε., καθώς και προτάσεις
για την επίλυσή τους.

8. Τα έργα Α.Π.Ε., τα οποία σύµφωνα µε τα κριτήρια του άρ-
θρου 9 του ν. 3775/2009 (ΦΕΚ 122 Α’) εντάσσονται στην εκεί θε-
σπιζόµενη διαδικασία ταχείας αδειοδότησης, εξακολουθούν να
διέπονται από τις διατάξεις του ανωτέρω νόµου που αφορούν τη
διαδικασία αυτή.

9. Οι κάτοχοι των µονάδων Α.Π.Ε. υποχρεούνται να υποβάλ-
λουν στοιχεία και πληροφορίες σχετικά µε τη λειτουργία τους
στην Αυτοτελή Υπηρεσία Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Τα στοιχεία αυτά είναι εµπιστευτικά και χρησιµοποιούνται απο-
κλειστικά για την παραγωγή στατιστικών στοιχείων του ενεργει-
ακού τοµέα, σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Ενεργειακής
Πολιτικής, καθώς και για το γενικότερο σχεδιασµό του Υπουρ-
γείου. Τα στατιστικά στοιχεία που καταρτίζονται µε βάση το πρω-
τογενές στατιστικό υλικό δηµοσιοποιούνται και παρέχονται σε
τρίτους κατά τρόπο, ώστε να αποκλείεται η άµεση ή έµµεση απο-
κάλυψη της ταυτότητας εκείνων που παρείχαν τις πληροφορίες
ή εκείνων τους οποίους αφορά το πρωτογενές στατιστικό υλικό.

10. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής επιβάλλεται πρόστιµο σε όσους παραβιά-
ζουν την υποχρέωση υποβολής στοιχείων και των πληροφοριών
της προηγούµενης παραγράφου το οποίο αποδίδεται στο Ειδικό
Ταµείο Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Περιβαλλοντικών Σχεδίων
(Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ.). Το ύψος του προστίµου είναι ανάλογο της βαρύ-
τητας και συχνότητας της παράβασης, κυµαίνεται από πέντε χι-
λιάδες (5.000) έως και πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ και µπορεί
να αναπροσαρµόζεται µε απόφαση του πιο πάνω Υπουργού. Με
απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής ρυθµίζεται η διαδικασία επιβολής των προστίµων,
τα κριτήρια επιµέτρησής τους, η υποβολή και εξέταση των εν-
στάσεων και κάθε άλλο σχετικό θέµα.

11. Υποχρέωση υποβολής στοιχείων στην Αυτοτελή Υπηρεσία
Α.Π.Ε. του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατι-
κής Αλλαγής, σχετικών µε τις Α.Π.Ε. έχουν επίσης όλες οι υπη-
ρεσίες και οι φορείς του ∆ηµοσίου, στους οποίους
περιλαµβάνεται και η Ρ.Α.Ε.. Το σχετικό αίτηµα υποβάλλεται από
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής
ή, µε εξουσιοδότησή του, από τον Προϊστάµενο της Αυτοτελούς
Υπηρεσίας.

12. Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται η διαδικασία υποβολής των
ανωτέρω στοιχείων, το περιεχόµενό τους, η περιοδικότητα υπο-
βολής τους, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα.»

Άρθρο 12
Λοιπές διατάξεις

1. Οι παράγραφοι 14 έως και 27 του άρθρου 2 του ν.
3468/2006 αναριθµούνται σε παραγράφους 15 έως 28.

2. Η παρ. 28 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006, αναριθµείται σε
παράγραφο 31.

3. Μετά την παρ. 13 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006, προστί-
θεται παράγραφος 14 ως εξής:

«14. Ηλιοθερµικός σταθµός: κάθε εγκατάσταση που εκµεταλ-
λεύεται την άµεση ακτινοβολία, τη µετατρέπει σε θερµική ενέρ-
γεια µε τελικό σκοπό την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.»

4. Μετά την παρ. 28 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006 προστίθε-
νται παράγραφοι 29 και 30 ως εξής:

«29. Συγκρότηµα αιολικών πάρκων: σύνολο αιολικών πάρκων
ενός ή περισσότερων φορέων, που αναπτύσσονται σε κοντινές
αποστάσεις µεταξύ τους και αξιοποιούν κατά το δυνατόν κοινές
υποδοµές οδοποιίας και ηλεκτρικής διασύνδεσης, αποτελώντας

ουσιαστικά ένα ενιαίο έργο.
30. Φωτοβολταϊκός σταθµός: κάθε εγκατάσταση που εκµε-

ταλλεύεται την ηλιακή ακτινοβολία και τη µετατρέπει σε ηλε-
κτρική ενέργεια µέσω του φωτοβολταϊκού - φωτοηλεκτρικού
φαινοµένου.»

5. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 2 του ν. 3468/2006
αντικαθίσταται ως εξής:

«7. Βιοκαύσιµο: Το υγρό, αέριο ή στερεό καύσιµο που παρά-
γεται από βιοµάζα και ειδικότερα:».

6. Για την εφαρµογή των διατάξεων της κ.υ.α. 104247/2006
(ΦΕΚ 663 Β’), στην περίπτωση έργων Α.Π.Ε. που πραγµατοποι-
ούνται εντός των διοικητικών ορίων δύο ή περισσότερων νοµών
ή Περιφερειών της χώρας, ως οικεία Περιφέρεια ή οικεία Νο-
µαρχιακή Αυτοδιοίκηση, νοείται εκείνη στην οποία βρίσκεται το
µεγαλύτερο τµήµα του ακινήτου στο οποίο κατασκευάζεται το
έργο. Η περίπτωση γ’ της παρ. 1 του άρθρου 5 της κ.υ.α.
104247/2006 (ΦΕΚ 663 Β’) καταργείται.

7. Όπου στο ν. 3468/2006 χρησιµοποιείται ο όρος «Υπουργός
Ανάπτυξης» νοείται ο «Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής».

8. Στην παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 2773/1999 προστίθεται πε-
ρίπτωση η’ ως εξής:

«η. Αποφασίζει για τη χορήγηση ή µη, την ανανέωση, την τρο-
ποποίηση ή την ανάκληση άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. σύµφωνα µε το άρθρο 3 του ν.
3468/2006, όπως ισχύει.»

9.α. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 5 του ν.
2773/1999 αντικαθίσταται ως εξής:

«6. Κατά των αποφάσεων της Ρ.Α.Ε., πλην εκείνων που προ-
βλέπονται στην περίπτωση η’ της παραγράφου 1, χωρεί αίτηση
αναθεώρησης.»

β. Μετά το τρίτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 5 του ν.
2773/1999 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Οι αποφάσεις που εκδίδονται από τη Ρ.Α.Ε. σύµφωνα µε την
περίπτωση η’ της παραγράφου 1 υπόκεινται σε πρώτο και τε-
λευταίο βαθµό στον ακυρωτικό έλεγχο του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας.»

10. α) Tα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 2 του άρθρου 58 του ν.
998/1979 (ΦΕΚ 289 Α’), περιλαµβανοµένων των περιπτώσεων α’
και β’, όπως αντικαταστάθηκαν µε την παρ. Α.1 του άρθρου 24
του ν. 3468/2006 και τροποποιήθηκαν µε την παρ. 8β του άρθρου
29 του ν. 3734/2009 (ΦΕΚ 8 Α’), αντικαθίστανται ως εξής:

«2. Για την εκτέλεση έργων υποδοµής, την εγκατάσταση δι-
κτύων µεταφοράς και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας, την κατα-
σκευή υποσταθµών και κάθε, εν γένει, τεχνικού έργου που
αφορά την υποδοµή και εγκατάσταση σταθµών παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε., πε-
ριλαµβανοµένων των έργων σύνδεσης µε το Σύστηµα ή το
∆ίκτυο, όπως ορίζονται στο άρθρο 2 του ν. 2773/1999 και των
συνοδών έργων, καθώς και των δικτύων µεταφοράς και διανο-
µής φυσικού αερίου και πετρελαϊκών προϊόντων µέσα σε δάση ή
δασικές εκτάσεις, απαιτείται έγκριση του Γενικού Γραµµατέα της
οικείας Περιφέρειας που χορηγείται κατόπιν αιτήσεως του εν-
διαφεροµένου, η οποία συνοδεύεται από συνοπτική περιγραφή
της θέσης του έργου και των κύριων χαρακτηριστικών του.»

β) Η παρ. 8α του άρθρου 29 του ν. 3734/2009 καταργείται.
11. Η παρ. Α.2 του άρθρου 24 του ν. 3468/2006 αντικαθίσταται

ως εξής:
«α) Αν συντρέχει περίπτωση εφαρµογής της διαδικασίας που

προβλέπεται στο άρθρο 14 του ν. 998/1979 για το χαρακτηρισµό,
κατά τις διατάξεις του άρθρου αυτού, περιοχής όπου σχεδιάζε-
ται η εγκατάσταση σταθµών Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε χρήση Α.Π.Ε.,
συµπεριλαµβανοµένων των έργων σύνδεσης µε το Σύστηµα ή το
∆ίκτυο, εσωτερικής οδοποιίας και οδοποιίας πρόσβασης και των
λοιπών συνοδών έργων, η πράξη χαρακτηρισµού του δασάρχη
εκδίδεται κατά προτεραιότητα σε σχέση µε άλλα αιτήµατα που
δεν αφορούν περιοχές εγκατάστασης Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε
χρήση Α.Π.Ε., σε χρόνο που δεν υπερβαίνει τον ένα (1) µήνα από
την υποβολή της σχετικής αίτησης.

β) Η πράξη χαρακτηρισµού, µετά τη νόµιµη δηµοσιοποίησή
της, έχει το τεκµήριο νοµιµότητας και δεσµεύει τις αρµόδιες υπη-
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ρεσίες της ∆ιοίκησης, οι οποίες οφείλουν, εφόσον πληρούνται
οι λοιπές προϋποθέσεις του νόµου, να προωθήσουν το φάκελο
έγκρισης επέµβασης σε εκτάσεις που διαχειρίζονται από τη δα-
σική υπηρεσία, να χορηγήσουν την έγκριση επέµβασης αν απαι-
τείται, να εγκρίνουν τους οικείους περιβαλλοντικούς όρους, να
εκδώσουν την άδεια εγκατάστασης, να εγκαταστήσουν το φορέα
του έργου στην έκταση, εκδίδοντας και το σχετικό πρωτόκολλο
εγκατάστασης, ανεξαρτήτως εάν έχουν υποβληθεί ή όχι ενστά-
σεις κατά της Πράξης Χαρακτηρισµού και ανεξαρτήτως εάν έχει
τελεσιδικήσει ή όχι η πράξη χαρακτηρισµού.

Ακόµα και στην περίπτωση που σύµφωνα µε την πράξη χαρα-
κτηρισµού η έκταση ή µέρος αυτής δεν εµπίπτει στις διατάξεις
της δασικής νοµοθεσίας, ο φορέας του έργου οφείλει να µεριµνά
για τη µέγιστη προστασία των τυχόν στοιχείων δασικού περι-
βάλλοντος και να τεκµηριώνει κατά την εκπόνηση της Μελέτης
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων την προστασία αυτή.

γ) Εφόσον η εγκατάσταση σταθµού Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. µε
χρήση Α.Π.Ε. σχεδιάζεται σε έκταση που υπάγεται στις διατάξεις
της δασικής νοµοθεσίας και ως προς την κυριότητά της ισχύουν
οι διατάξεις του άρθρου 10 του ν. 3208/2003 η άδεια εγκατά-
στασης του σταθµού εκδίδεται µόνο αν εξασφαλιστεί δικαίωµα
αποκλειστικής χρήσης ή µίσθωσης της έκτασης αυτής από τον
ιδιοκτήτη της.»

12. Καταργείται η παρ. 9 του άρθρου 27 του ν. 3468/ 2006.
13. Ειδικά για τη Χερσόνησο του Άθω, επιτρέπεται η εγκατά-

σταση και λειτουργία έργων Α.Π.Ε. από αυτόνοµους παραγω-
γούς αποκλειστικά και µόνο για την κάλυψη των λειτουργικών
ενεργειακών αναγκών των Ιερών Μονών και της Ιεράς Κοινότη-
τος, εφόσον παρέχεται έγκριση µελέτης και έγκριση περιβαλλο-
ντικών όρων από το Κέντρο ∆ιαφύλαξης Αγιορείτικης
Κληρονοµιάς (Κε.∆.Α.Κ.), σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.
1198/1981 (ΦΕΚ 238 Α’), και έγκριση εγκατάστασης και λειτουρ-
γίας από την Ιερά Κοινότητα, χωρίς να απαιτείται άλλη άδεια πα-
ραγωγής, τηρουµένων των διατάξεων προστασίας του
περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονοµιάς.

14. Στην περίπτωση α’ της παραγράφου 3 του άρθρου 33 του
Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας που κυρώθηκε µε το ν.
2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α’) προστίθεται µετά την υποπερίπτωση γγ’
υποπερίπτωση δδ’ ως εξής:

«δδ) για παράδοση έργων σύνδεσης σταθµών αυτοπαραγω-
γής ή ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το δίκτυο της ∆.Ε.Η. Α.Ε.
ή του ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε., σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο ν.
2773/1999 (ΦΕΚ 286 Α’) όπως ισχύει.»

15. Στο τέλος της περίπτωσης α’ της παρ. 4 του άρθρου 33
του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας που κυρώθηκε µε το ν.
2859/2000 (ΦΕΚ 248 Α’), προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Ως αγαθά επένδυσης της παρούσας περίπτωσης νοούνται
επίσης και οι δαπάνες που καταβάλλει η επιχείρηση, σύµφωνα
µε τα οριζόµενα στο ν. 2773/1999, όπως ισχύει, για την κατα-
σκευή µη ιδιόκτητου δικτύου σύνδεσης του σταθµού αυτοπαρα-
γωγής ή ανεξάρτητης παραγωγής µέχρι το δίκτυο της ∆.Ε.Η.
Α.Ε. ή του ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε..»

16. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Πολιτισµού και Τουρισµού ορί-
ζεται το ποσοστό της προβλεπόµενης από τις διατάξεις του
άρθρου 14 του ν. 1730/1987 (ΦΕΚ 145 Α’) εισφοράς υπέρ της
Ε.Ρ.Τ. Α.Ε., το οποίο αποτελεί πόρο του Ειδικού Λογαριασµού
που διαχειρίζεται ο ∆ιαχειριστής του Συστήµατος Μεταφοράς
Ηλεκτρικής Ενέργειας (∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. Α.Ε.) κατά το άρθρο 40 του
ν. 2773/1999, στον οποίο και αποδίδεται. Με την ίδια απόφαση
καθορίζονται ο τρόπος και η διαδικασία απόδοσής του και κάθε
άλλο σχετικό θέµα.

17. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 28 του ν.
3175/2003 αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Στην ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία «∆ιαχειριστής Ελ-
ληνικού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» και
διακριτικό τίτλο «∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε.» ή «∆ιαχειριστής του Συστήµατος»
δύνανται να καταβάλλονται, µέσω του Προγράµµατος ∆ηµοσίων
Επενδύσεων, εθνικοί και κοινοτικοί πόροι για τη χρηµατοδότηση
έργων και µελετών που υλοποιούνται από αυτόν.»

18. Οι διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 8 του

π.δ. 333/2000 (ΦΕΚ 278 Α’) καταργούνται και η παράγραφος 4
αυτού αναριθµείται σε 2.

19. Στο τέλος της υποπαραγράφου Γ’ της παρ. 4 του άρθρου
18 του ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α’) που προστέθηκε µε το άρθρο τέ-
ταρτο του ν. 2779/1999 (ΦΕΚ 296 Α’) και διατηρήθηκε σε ισχύ ως
αυτοτελής διάταξη µε την παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 3051/2002
(ΦΕΚ 220 Α’), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, προστίθεται εδά-
φιο ως εξής:

«Οι προηγούµενες ρυθµίσεις ισχύουν και για τους µόνιµους
κατοίκους ∆ήµων και Κοινοτήτων στην περιοχή των οποίων λει-
τουργούν λιγνιτωρυχεία που εκµεταλλεύονται άλλες επιχειρή-
σεις εφόσον ο λιγνίτης που παράγεται διατίθεται αποκλειστικά
στη ∆.Ε.Η. για τους σταθµούς παραγωγής της.»

20. Για την κάλυψη των αναγκών που προκύπτουν από την
εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος, η διάρκεια των συµβά-
σεων που έχουν συναφθεί κατ’ εφαρµογή της παρ. 10 του άρ-
θρου 34 του ν. 3734/2009 παρατείνεται έως 31.12.2012.

21. Μετά το εδάφιο (εε) της περίπτωσης (β) της παρ. 6 του άρ-
θρου 2 του ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α’) προστίθεται το ακόλουθο
εδάφιο (στστ):

«(στστ) Κατά τη µεταβατική φάση µέχρι της εγκρίσεως του Ει-
δικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυ-
ξης για τις Υδατοκαλλιέργειες, σύµφωνα µε το ν. 2742/1999 (ΦΕΚ
207 Α’) και κατ’ ανώτατο χρονικό διάστηµα ενός έτους από της
ισχύος του παρόντος, για την ίδρυση νέων µονάδων υδατοκαλ-
λιέργειας, ή τη µετεγκατάσταση, τον εκσυγχρονισµό, επέκταση
ή τροποποίηση υφιστάµενων µονάδων, σε περιοχές που δεν
έχουν εγκριθεί χωροταξικά, ρυθµιστικά και πολεοδοµικά σχέδια,
ή άλλα σχέδια χρήσεων γης, η απαιτούµενη – βάσει των διατά-
ξεων του άρθρου 4 παρ. 6 του ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160 Α’) όπως
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 2 του ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91 Α’) –
προκαταρκτική περιβαλλοντική εκτίµηση και αξιολόγηση, γίνεται
µετά από συνεκτίµηση των διαθέσιµων στοιχείων του ευρύτερου
χωροταξικού σχεδιασµού και κυρίως αυτών που απορρέουν από
υφιστάµενες ή υπό εξέλιξη µελέτες χωροταξικού χαρακτήρα,
λαµβάνοντας υπόψη και τα αναφερόµενα στα σηµεία ββ’ έως εε’
της παραγράφου 6β του παραπάνω άρθρου.»

Άρθρο 13
∆ιάταξη σχετικά µε τις τιµές χονδρικής

των πετρελαιοειδών προϊόντων

1. Η παρ. 1 του άρθρου 20 του ν.3054/2002 (ΦΕΚ 230 Α’), όπως
ισχύει αντικαθίσταται ως εξής:

«1. Οι τιµές των πετρελαιοειδών προϊόντων που διατίθενται
στην εγχώρια αγορά διαµορφώνονται σε όλη την επικράτεια της
χώρας ελεύθερα από τους ασκούντες την εµπορία των προϊό-
ντων αυτών. Για λόγους προστασίας του ανταγωνισµού, οι κά-
τοχοι Άδειας ∆ιύλισης και Άδειας ∆ιάθεσης Βιοκαυσίµων
υποχρεούνται να γνωστοποιούν στον Υπουργό Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας και τη Ρ.Α.Ε. τον τρόπο µε τον
οποίο διαµορφώνονται οι εργοστασιακές (ex factory) τιµές των
πετρελαιοειδών προϊόντων. Την αυτή υποχρέωση έχουν και οι
εταιρείες εµπορίας πετρελαιοειδών για τις πραγµατικές (συµπε-
ριλαµβανοµένων τυχόν εκπτώσεων ή άλλων διακανονισµών)
τιµές στις οποίες διαθέτουν τα πετρελαιοειδή προϊόντα στους
πρατηριούχους ανά περιοχή. Όλα τα παραπάνω στοιχεία κοινο-
ποιούνται υποχρεωτικά στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής για λόγους άσκησης της
πετρελαϊκής πολιτικής. Αν η Ρ.Α.Ε., από την επεξεργασία των
στοιχείων αυτών, καθώς και των στοιχείων που προκύπτουν από
τις τιµοληψίες, που διεξάγει το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγω-
νιστικότητας και Ναυτιλίας και από το Παρατηρητήριο Τιµών
Υγρών Καυσίµων, διαπιστώνει εναρµονισµένες πρακτικές ή
άλλες στρεβλώσεις του υγιούς ανταγωνισµού, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του ν. 703/1977 (ΦΕΚ 278 Α’), όπως ισχύει, διαβιβάζει
το ταχύτερο δυνατόν τα στοιχεία αυτά στην Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής ρυθµίζονται ιδίως η διαδικασία γνωστοποί-
ησης και κοινοποίησης των ανωτέρω στοιχείων, ο τρόπος επε-
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ξεργασίας τους, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα αναγκαίο για
την εφαρµογή των προηγούµενων διατάξεων.»

2. Όπου στις παραγράφους του άρθρου 20 του ν. 3054/ 2000,
όπως αυτό ισχύει, αναφέρονται οι Υπουργοί Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών και Ανάπτυξης, νοούνται οι Υπουργοί Οικονοµίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής.

3.Το πέµπτο εδάφιο της περίπτωσης β’ της παρ. 3 του άρθρου
2 του ν.3335/2005 (ΦΕΚ 95 Α’), όπως αυτή ισχύει, αντικαθίσταται
ως εξής : «Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Απο-
κέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής και Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων κα-
θορίζονται τα στοιχεία των κυρώσεων και των ελέγχων που κα-
ταχωρούνται στο Πληροφοριακό Σύστηµα, ο χρόνος και η
διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής και επικαιροποίησης των
ανωτέρω στοιχείων από τις αρµόδιες Αρχές και κάθε άλλο σχε-
τικό θέµα.»

Άρθρο 14
Τροποποιήσεις του ν. 2971/2001 (ΦΕΚ 285 Α’)

1. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 2971/2001 (ΦΕΚ
285 Α’) προστίθεται φράση ως ακολούθως: «ούτε σε περιπτώ-
σεις τοποθέτησης υπογείων αγωγών ηλεκτρικού ρεύµατος ή γε-
νικά καλωδίων».

2. Η παρ. 9 του άρθρου 14 του ν. 2971/2001 που προστέθηκε
µε την παρ. ∆’ του άρθρου 24 του ν. 3468/2006, αντικαθίσταται
ως εξής:

«Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών επιτρέπεται η πα-
ραχώρηση του δικαιώµατος χρήσης αιγιαλού, παραλίας, συνε-
χόµενου ή παρακείµενου θαλάσσιου χώρου και πυθµένα για την
εκτέλεση εργασιών εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. στο χερσαίο τµήµα της χώρας, σε
νησιά ή βραχονησίδες. Στις εργασίες αυτές, εκτός από όσες ανα-
φέρονται στην παράγραφο 4 του παρόντος άρθρου, περιλαµβά-
νεται η τοποθέτηση υποσταθµών, καθώς και η κατασκευή κάθε
έργου που κρίνεται αναγκαίο για τη σύνδεση σταθµού Α.Π.Ε. µε
το Σύστηµα ή το ∆ίκτυο. Οι πρόνοιες αυτές ισχύουν και για έργα
ενίσχυσης του Συστήµατος Μεταφοράς αλλά και για έργα ∆ια-
σύνδεσης Νήσων µε το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Μετα-
φοράς τα οποία θα εξυπηρετούν και την αύξηση της διείσδυσης
των Α.Π.Ε..

Στις ανωτέρω περιπτώσεις, κατά παρέκκλιση των διατάξεων
της παραγράφου 2, ο ενδιαφερόµενος υποβάλλει αίτηση προς
την αρµόδια Κτηµατική Υπηρεσία µετά την έκδοση της απόφα-
σης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων του σταθµού Α.Π.Ε., ή του
έργου διασύνδεσης συνοδευόµενη από την εγκεκριµένη Μελέτη
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, στην οποία πρέπει να περιλαµ-
βάνονται όλα τα έργα για τα οποία ζητείται η παραχώρηση του
ανωτέρω δικαιώµατος. Η Κτηµατική Υπηρεσία διαβιβάζει την αί-
τηση στο Γ.Ε.Ν., το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας
και Ναυτιλίας και την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Τουρισµού, εκτός εάν οι υπηρεσίες αυτές έχουν ήδη
γνωµοδοτήσει κατά την περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου
και οι γνωµοδοτήσεις τους έχουν συνυποβληθεί από τον ενδια-
φερόµενο µε την αίτηση. Μετά τη συλλογή των γνωµών αυτών ή
την άπρακτη παρέλευση προθεσµίας δύο (2) µηνών από την πε-
ριέλευση στις υπηρεσίες αυτές της ανωτέρω αίτησης, η αρµόδια
Κτηµατική Υπηρεσία ενεργεί για την έκδοση της απόφασης πα-
ραχώρησης.»

3. Στο άρθρο 14 του ν. 2971/2001 προστίθεται παράγραφος
10 ως εξής:

«10. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζονται για
τις εγκαταστάσεις αιολικών πάρκων στον εθνικό θαλάσσιο χώρο,
σύµφωνα µε το άρθρο 6Α του ν. 3468/ 2006.»

4.Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 15 του ν.
2971/2001 αντικαθίσταται ως εξής:

«Η απαγόρευση αυτή δεν καταλαµβάνει τη µεταβίβαση δικαι-
ώµατος Ο.Τ.Α. σε αµιγή επιχείρηση του ιδίου Ο.Τ.Α. ούτε την πε-
ρίπτωση µεταβίβασης των έργων σύνδεσης σταθµών

ηλεκτροπαραγωγής στον Κύριο του Συστήµατος ή του ∆ικτύου,
όπως ορίζονται στο ν. 2773/ 1999 (ΦΕΚ 286 Α’) και το άρθρο 11
του ν. 3468/2006 (ΦΕΚ 129 Α’).»

Άρθρο 15
Μεταβατικές διατάξεις

1. Η προθεσµία για τη χορήγηση άδειας εγκατάστασης σε
σταθµούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή
Σ.Η.Θ.Υ.Α. που διαθέτουν άδεια παραγωγής, η οποία έχει εκδο-
θεί πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος, παρατείνεται για
συνολικό χρόνο τριάντα (30) µηνών, ο οποίος αρχίζει να υπολο-
γίζεται από την ηµεροµηνία έκδοσης της άδειας παραγωγής. Αι-
τήσεις παράτασης του χρόνου ισχύος της άδειας παραγωγής
που είχαν υποβληθεί πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος,
κατά τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006,
εξακολουθούν να διέπονται από τις ρυθµίσεις αυτές και τάσσε-
ται στη Ρ.Α.Ε. αποκλειστική προθεσµία ενός έτους από τη δηµο-
σίευση του παρόντος για να αποφανθεί επί του περιεχοµένου
τους.

2. Εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας παραγωγής, ή
τη διαπίστωση εξαίρεσης από την υποχρέωση λήψης άδειας πα-
ραγωγής, ή την τροποποίησή τους καταλαµβάνονται από τις δια-
τάξεις του παρόντος νόµου. ∆εν απαιτείται η υποβολή αίτησης
και η έκδοση απόφασης τροποποίησης επί εξαιρέσεων ή αδειών
παραγωγής που έχουν ήδη χορηγηθεί κατά τη θέση του παρό-
ντος σε ισχύ και αφορούν έργα της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν.
3468/2006, όπως τροποποιείται µε την παρ. 12 του άρθρου 2 του
παρόντος νόµου, αλλά αρκεί γραπτή ενηµέρωση του αρµόδιου
∆ιαχειριστή.

3. Για έργα εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. τα οποία έχουν λάβει θετική
γνωµοδότηση επί της Π.Π.Ε.Α. ή θετική γνωµοδότηση από τη
Ρ.Α.Ε. ή βρίσκονται στο στάδιο της Προκαταρτικής Περιβαλλο-
ντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης, συντάσσεται από τη Ρ.Α.Ε.
εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από τη δηµοσίευση του παρόντος
ειδικός κατάλογος, ο οποίος αναρτάται στην ιστοσελίδα της
Ρ.Α.Ε. και αποστέλλεται στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής για να ασκήσει τις αρµοδιότητές
του µέσα στην προθεσµία των είκοσι (20) ηµερών που του πα-
ρέχει η παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006, όπως τροποποι-
είται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 2 του παρόντος. Μετά την
παρέλευση της προθεσµίας αυτής συνεχίζεται η αδειοδότηση
βάσει σχετικής βεβαίωσης της Γραµµατείας της Ρ.Α.Ε. και των
διατάξεων του παρόντος νόµου µέχρι την έκδοση της άδειας πα-
ραγωγής από τη Ρ.Α.Ε., η οποία λαµβάνει χώρα µέσα σε τέσσε-
ρις (4) µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος.

4. Για έργα Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. που βρίσκονται σε διαδικασία
προκαταρκτικής περιβαλλοντικής εκτίµησης και αξιολόγησης
(Π.Π.Ε.Α.) ή έχουν ήδη λάβει θετική γνωµοδότηση επί της
Π.Π.Ε.Α., µετά τη χορήγηση από τη Γραµµατεία της Ρ.Α.Ε. της
βεβαίωσης που προβλέπεται στην παράγραφο 3 ανωτέρω, ο φο-
ρέας µπορεί να υποβάλει χωρίς άλλη προϋπόθεση Μ.Π.Ε. για έκ-
δοση απόφασης Ε.Π.Ο.. Στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται
γνωµοδότηση των υπηρεσιών που έχουν ήδη γνωµοδοτήσει στο
στάδιο της Π.Π.Ε.Α., εφόσον δεν ζήτησαν ρητά να γνωµοδοτή-
σουν εκ νέου κατά τη διαδικασία έκδοσης της απόφασης Ε.Π.Ο..
Η Μ.Π.Ε. συντάσσεται και υποβάλλεται στην αδειοδοτούσα αρχή
κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος νόµου και µόνο,
χωρίς να υποχρεούται να περιλαµβάνει τυχόν πρόσθετες προϋ-
ποθέσεις ή µελέτες που έχουν τεθεί µε τη θετική γνωµοδότηση
επί της Π.Π.Ε.Α. αν υπάρχει, οι οποίες συµπληρώνονται από το
φορέα πριν τη χορήγηση της Ε.Π.Ο..

5. Οι φορείς των έργων που αναφέρονται στην παράγραφο 3
υποβάλουν αίτηση για τη χορήγηση Προσφοράς Σύνδεσης µέσα
σε δύο (2) µήνες από την ανάρτηση του καταλόγου της παρα-
γράφου 3 από τη Ρ.Α.Ε.. Οι αιτήσεις αυτές και οι εκκρεµείς αι-
τήσεις για χορήγηση Προσφοράς Σύνδεσης καταλαµβάνονται
από τις διατάξεις του παρόντος νόµου και εξετάζονται από τον
αρµόδιο διαχειριστή χωρίς να απαιτείται Π.Π.Ε.Α.. Ειδικά οι αι-
τήσεις για τη χορήγηση Προσφοράς Σύνδεσης, σε περιοχές
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όπου, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, έχουν ενταχθεί σε
εγκεκριµένη Μ.Α.Σ.Μ. έργα επέκτασης ή ενίσχυσης του Συστή-
µατος από τα οποία δηµιουργείται πρόσθετος ηλεκτρικός χώρος
για τη διασύνδεση έργων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α., ικανοποιούνται από τον ∆.Ε.Σ.Μ.Η.Ε. µέσα
σε τέσσερις (4) µήνες από την ανάρτηση του καταλόγου της πα-
ραγράφου 3 από τη Ρ.Α.Ε. µέχρι κορεσµού των µελλοντικών
αυτών έργων του Συστήµατος, εφόσον πρόκειται για σταθµούς
οι οποίοι:

α. είχαν υποβάλει αίτηµα για τη χορήγηση άδειας παραγωγής
ή την έκδοση απόφασης εξαίρεσης σε χρόνο που υπήρχε διαθέ-
σιµος ηλεκτρικός χώρος. Στο χώρο αυτόν συνυπολογίζεται και
ο πρόσθετος ηλεκτρικός χώρος που δηµιουργείται από τα έργα
του Συστήµατος που περιλαµβάνονται στην εγκεκριµένη και σε
ισχύ Μ.Α.Σ.Μ. κατά τη χρονική στιγµή υποβολής του αιτήµατος
ή

β. διαθέτουν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου
άδεια παραγωγής ή απόφαση εξαίρεσης.

Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής αρχίζει να εξετάζει τα αιτήµατα της
παρούσας παραγράφου, µετά την πάροδο δύο (2) µηνών από
την ανάρτηση του πίνακα της παραγράφου 3 του παρόντος
νόµου από τη Ρ.Α.Ε. κατά σειρά προτεραιότητας, µε βάση την
ηµεροµηνία προώθησης του σχετικού φακέλου από τη Ρ.Α.Ε. για
Π.Π.Ε.Α. ή την έκδοση της διαπιστωτικής απόφασης εξαίρεσης.

6. Η εξέταση νέων αιτηµάτων σταθµών Α.Π.Ε. από τις αρµό-
διες υπηρεσίες στις οποίες περιλαµβάνονται η Ρ.Α.Ε., οι Περι-
φέρειες και οι ∆ιαχειριστές, για τους οποίους δεν είχε υποβληθεί
στη Ρ.Α.Ε. αίτηµα για έκδοση άδειας παραγωγής ή αίτηµα εξαί-
ρεσης πριν την έναρξη ισχύος του παρόντος, ξεκινά µετά την έκ-
δοση της απόφασης του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής που προβλέπεται στην περίπτωση β’ της
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 3468/2006, όπως τροποποιείται µε
το άρθρο 1 του παρόντος νόµου, και γίνεται κατά το δυνατό µε
βάση την αναλογία ισχύος που ορίζει.

Μέχρι την έκδοση της απόφασης του Υπουργού Περιβάλλο-
ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής επιτρέπεται κατ’ εξαί-
ρεση:

α) η εξέταση νέων αιτήσεων σταθµών Α.Π.Ε. που εγκαθίστα-
νται σε κτίρια και στέγαστρα,

β) η εξέταση, κατά προτεραιότητα, νέων αιτήσεων από πρό-
σωπα που είναι επαγγελµατίες αγρότες, όπως αυτοί ορίζονται
µε σχετική απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων εφόσον πρόκειται για σταθµούς παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας σε εκτάσεις ιδιοκτησίας τους, εγκατεστηµένης
ισχύος έως 100 ΚW. ∆εν επιτρέπεται η µεταβίβαση των σταθµών
της περίπτωσης αυτής πριν από την πάροδο πενταετίας από την
έναρξη λειτουργίας τους, εκτός αν πρόκειται για µεταβίβαση
λόγω κληρονοµικής διαδοχής,

γ) µετά πάροδο τριών (3) µηνών από τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος νόµου, η εξέταση νέων αιτήσεων από όσους εξαιρούνται
και από την υποχρέωση λήψης άδειας παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας ή άλλης διαπιστωτικής απόφασης σύµφωνα µε το
άρθρο 4 του ν. 3468/2006 (ΦΕΚ 129 Α’) όπως αντικαθίσταται µε
το άρθρο 2 παράγραφος 12 του παρόντος νόµου και από την
υποχρέωση έκδοσης απόφασης Ε.Π.Ο. σύµφωνα µε το άρθρο 8
του ν. 3468/2006, όπως αντικαθίσταται µε το άρθρο 3 παράγρα-
φος 13 του παρόντος νόµου,

δ) η εξέταση νέων αιτήσεων σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από
βιοµάζα, στην οποία δεν περιλαµβάνεται το βιοαπαδοµήσιµο
κλάσµα αστικών αποβλήτων.

7. Ο αρµόδιος ∆ιαχειριστής οφείλει µέσα σε ένα µήνα από την
ισχύ του παρόντος να αναρτήσει στην ιστοσελίδα του πίνακα µε
όλα τα έργα εγκατάστασης σταθµών παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από Α.Π.Ε., των οποίων οι Προσφορές Σύνδεσης στο
Σύστηµα ή το ∆ίκτυο έπαυσαν αυτοδικαίως να ισχύουν σύµφωνα
µε την παρ. 1 του άρθρου 28 του ν. 3734/2009.

8. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 7, Προσφορά Σύνδε-
σης ισχυρή κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου δε-
σµεύει τον ∆ιαχειριστή για όλη τη διάρκεια της ισχύος της
σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 28 του ν.
3734/2009. Εφόσον κατά το χρόνο λήξης της ισχύος της, ο σταθ-

µός τον οποίο αφορά έχει λάβει Ε.Π.Ο., η Προσφορά Σύνδεσης
παραµένει δεσµευτική για τον αρµόδιο ∆ιαχειριστή σύµφωνα µε
τις διατάξεις των παραγράφων 4 και 5 του άρθρου 8 του ν.
3468/2006, όπως τροποποιείται µε τον παρόντα νόµο.

9. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 8, το άρθρο 11 του ν.
3468/2006, όπως τροποποιείται µε το άρθρο 4 παράγραφος 1
του παρόντος νόµου, καταλαµβάνει και όλα τα έργα σύνδεσης
έργων Α.Π.Ε., τα οποία δεν έχουν µεταβιβαστεί στον Κύριο του
Συστήµατος ή του ∆ικτύου.

10. Στις εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση Ε.Π.Ο. σε σταθ-
µούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α.
ή στα συνοδά αυτών έργα σύνδεσης και οδοποιίας, εφόσον έχει
ήδη γνωµοδοτήσει η αρµόδια δασική αρχή ως προς την έγκριση
επέµβασης σε δασική έκταση, κατά την παρ. 2 του άρθρου 58
του ν. 998/1979, η απόφαση Ε.Π.Ο. εκδίδεται µε ενσωµατωµένη
την έγκριση επέµβασης, σύµφωνα µε τις προϊσχύσασες διατά-
ξεις.

11. Εκκρεµείς αιτήσεις σχετικά µε την έγκριση επέµβασης σε
δασικές εκτάσεις για την εγκατάσταση σταθµών παραγωγής από
Α.Π.Ε. ή Σ.Η.Θ.Υ.Α. ή για τα συνοδά αυτών έργα σύνδεσης και
οδοποιίας, ως προς τα οποία έχει εκδοθεί ήδη απόφαση Ε.Π.Ο.
σύµφωνα µε τις προϊσχύσασες διατάξεις του ν. 3468/2006, εξε-
τάζονται κατά τις διατάξεις του παρόντος νόµου και η έγκριση
επέµβασης εκδίδεται αυτοτελώς και δεν ενσωµατώνεται στην
απόφαση Ε.Π.Ο..

12. Εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας λειτουργίας
εξετάζονται κατά τις διατάξεις που ίσχυαν πριν από την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου.

13. Όλες οι λοιπές περιπτώσεις έργων Α.Π.Ε., για τα οποία δεν
έχει εκδοθεί άδεια εγκατάστασης έως την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος νόµου, διέπονται από τις διατάξεις του νόµου αυτού.

14. Οι παραγωγοί που προβλέπονται στην περίπτωση δ’ της
παρ. 5 του άρθρου 27Α του ν. 3734/2009, οφείλουν να ασκήσουν
το αναφερόµενο στη διάταξη αυτή δικαίωµα επιλογής µέσα σε
προθεσµία τριών (3) µηνών από τη θέση σε ισχύ του παρόντος
νόµου µε έγγραφη ενηµέρωση του αρµόδιου ∆ιαχειριστή και του
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Μετά την άπρακτη πάροδο της ανωτέρω προθεσµίας, θεωρείται
ότι ο παραγωγός επέλεξε να συνεχίσει την εκτέλεση της ισχύ-
ουσας σύµβασης.

15. Φορείς σταθµών ηλεκτροπαραγωγής από Α.Π.Ε. που έχουν
αξιολογηθεί από τη Ρ.Α.Ε. στο κριτήριο που προβλέπεται στην
περίπτωση (ζ) της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3468/2006 και
έχουν προωθηθεί από τη Ρ.Α.Ε. για προκαταρκτική περιβαλλο-
ντική εκτίµηση και αξιολόγηση ή έχουν εξαιρεθεί από την υπο-
χρέωση έκδοσης άδειας παραγωγής πριν από την έναρξη ισχύος
του παρόντος νόµου, δεν υποχρεούνται να καταβάλουν στον αρ-
µόδιο ∆ιαχειριστή την εγγύηση που ορίζεται στην παρ. 16 του
άρθρου 8 του ν. 3468/2006, όπως αντικαταστάθηκε µε την πα-
ράγραφο 2 του άρθρου 3 του παρόντος νόµου.

16. Αιτήσεις για χορήγηση αδειών φωτοβολταϊκών σταθµών
επί των οποίων, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, η
Ρ.Α.Ε. έχει γνωµοδοτήσει αρνητικά προς τον Υπουργό αποκλει-
στικά λόγω µη πλήρωσης του κριτηρίου (ζ) της παρ. 1 του άρ-
θρου 3 του ν. 3468/2006, µετά την ηµεροµηνία έκδοσης της
υπουργικής απόφασης άρσης αδειών της 24.3.2008 (∆6/Φ1/ΟΙΚ
7037-24.3.2008), επαναξιολογούνται από τη Ρ.Α.Ε. σύµφωνα µε
τις διατάξεις του παρόντος νόµου, ύστερα από αίτηµα του εν-
διαφεροµένου, που υποβάλλεται εντός δύο (2) µηνών από τη δη-
µοσίευση του παρόντος.

17.α) Μετά την έναρξη ισχύος του παρόντος δεν υποβάλλο-
νται αιτήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από θαλάσσιες
αιολικές εγκαταστάσεις. Εκκρεµείς αιτήσεις που έχουν υποβλη-
θεί παραδεκτώς, δεν συµπληρώνονται µε νέα στοιχεία και εξε-
τάζονται από τη Ρ.Α.Ε., εντός προθεσµίας έξι (6) µηνών, ως προς
την πληρότητά τους και το κριτήριο (ε) της παρ. 1 του άρθρου 3
του ν. 3468/2006, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 1 του
άρθρου 2 του παρόντος νόµου. Αιτήσεις που δεν ικανοποιούν τις
ανωτέρω προϋποθέσεις απορρίπτονται, διαφορετικά εκδίδεται
διαπιστωτική πράξη της Ρ.Α.Ε. αναφορικά µε την πλήρωση του
κριτηρίου (ε) και την ακριβή θέση της αιτηθείσας εγκατάστασης.
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Κατά την προκήρυξη του διαγωνισµού της παρ. 6 του άρθρου
6Α του ν. 3468/2006, που προστέθηκε µε το άρθρο 6 του παρό-
ντος νόµου, για την εγκατάσταση θαλάσσιου αιολικού πάρκου
σε συγκεκριµένη θέση, στα κριτήρια επιλογής διαµορφώνονται
σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση της παραγράφου 7 του άρ-
θρου 6Α και τους τυχόν ειδικούς όρους της προκήρυξης, συνε-
κτιµωµένης της διαπιστωτικής πράξης του προηγούµενου
εδαφίου, υπό την προϋπόθεση ότι αφορά σε εγκατάσταση θα-
λάσσιας αιολικής µονάδας στην ίδια θέση και ο υποψήφιος που
συµµετέχει στο διαγωνισµό είναι ο αρχικός δικαιούχος της πρά-
ξης αυτής.

β) Εκκρεµείς αιτήσεις για τη χορήγηση άδειας παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας από αιολικά πάρκα που χωροθετούνται εν
µέρει στο χερσαίο και εν µέρει στο θαλάσσιο χώρο, προωθού-
νται από τη Ρ.Α.Ε. προς εξέταση, κατά τις διατάξεις του παρό-
ντος νόµου, µόνο για το χερσαίο τµήµα αυτών.

Άρθρο 16
Λατοµεία σχιστολιθικών πλακών

1. Νοµικά και φυσικά πρόσωπα που εκµεταλλεύονται λατοµεία
σχιστολιθικών πλακών, τα οποία ενέπιπταν στο πεδίο εφαρµογής
του άρθρου 34 του ν. 2115/1993 (ΦΕΚ 15 Α’), όπως αντικατα-
στάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 2702/1999 (ΦΕΚ 70
Α’), εφόσον µέχρι σήµερα δεν έχουν λάβει άδεια εκµετάλλευσης
ή δεν έχουν συνάψει σύµβαση µίσθωσης µε το ∆ηµόσιο, κατά
την παράγραφο 1 του άρθρου 9 του ν. 1428/1984, όπως αντικα-
ταστάθηκε από το άρθρο 9 του ν. 2115/1993, δύνανται να συνε-
χίσουν την εκµετάλλευση των λατοµείων αυτών υπό τις εξής
προϋποθέσεις:

α) είχαν καταθέσει αίτηση στο αρµόδιο ∆ασαρχείο για την ανα-
γνώριση της κυριότητας εντός της προθεσµίας που όριζαν είτε
το άρθρο 34 του ν. 2115/1993 είτε το άρθρο 14 του ν. 2702/1999,
και

β) έχουν ήδη υποβάλλει ή υποβάλλουν αρµοδίως, εντός προ-
θεσµίας δύο (2) µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος:

1. Αίτηση για τη χορήγηση άδειας εκµετάλλευσης,
2. Τεχνική Μελέτη σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν. 1428/ 1984

(ΦΕΚ 43 Α’),
3. Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, και
4. Αίτηση για τη σύναψη απευθείας σύµβασης µίσθωσης, αν

πρόκειται για δηµόσιο λατοµείο ή αίτηση για αναγνώριση της
έκτασης. Την αίτηση µπορεί να υποβάλλουν οι εκµεταλλευτές
στην περίπτωση που δεν είναι ιδιοκτήτες των εκτάσεων, αλλά
διαθέτουν µισθωτήρια συµβόλαια και εξουσιοδότηση των φερό-
µενων ιδιοκτητών.

2. Οι χωρικά αρµόδιες διευθύνσεις περιβάλλοντος εξετάζουν
κατά προτεραιότητα τις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων
(Μ.Π.Ε.) λατοµείων σχιστολιθικών πλακών της παραγράφου 1,
ώστε να εκδοθούν Αποφάσεις Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων
(Α.Ε.Π.Ο.) το αργότερο εντός πέντε (5) µηνών από την κατάθεσή
τους. Εφόσον, µέσα στο διάστηµα αυτό δεν έχει εκδοθεί από-
φαση έγκρισης περιβαλλοντικών όρων διακόπτεται η λειτουργία
τους.

3. Η κατά την παράγραφο 1 εκµετάλλευση παύει αυτοδικαίως
αν εντός αποκλειστικής προθεσµίας δύο (2) ετών από τη λήξη
της ανωτέρω δίµηνης προθεσµίας δεν χορηγηθεί στους αιτήσα-
ντες η άδεια εκµετάλλευσης ή, αν πρόκειται για δηµόσιο λατο-
µείο, δεν συναφθεί η αιτηθείσα σύµβαση απευθείας µίσθωσης
µε το ∆ηµόσιο. Στην περίπτωση σύναψης σύµβασης µε το ∆η-
µόσιο, προϋπόθεση για την ενεργοποίησή της είναι η κατάθεση
εγγυητικής επιστολής πιστωτικού ιδρύµατος για τα οφειλόµενα
στο ∆ηµόσιο µισθώµατα της περιόδου έως την επίλυση του ιδιο-
κτησιακού καθεστώτος των εκτάσεων στις οποίες διενεργείται η
εκµετάλλευση των λατοµείων της παραγράφου 1.

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής καθορίζονται το περιεχόµενο της εγγυητι-
κής επιστολής σε συνάρτηση µε το µίσθωµα, η διάρκειά της, οι
όροι κατάπτωσης αυτής και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.

4. Το Συµβούλιο Ιδιοκτησίας ∆ασών (Σ.Ι.∆.), στο οποίο έχουν
υποβληθεί αιτήσεις αναγνώρισης κυριότητας ή άλλου εµπράγ-

µατος δικαιώµατος, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 34 του
ν. 2115/1993 οφείλει να εκδώσει σχετική απόφαση το αργότερο
εντός αποκλειστικής προθεσµίας είκοσι (20) µηνών από την
έναρξη ισχύος του παρόντος. Κατά της απόφασης αυτής δεν επι-
τρέπεται προσφυγή ενώπιον του Αναθεωρητικού Συµβουλίου
Ιδιοκτησίας ∆ασών.

5. Για τα πρόστιµα που έχουν επιβληθεί στα παραπάνω λατο-
µεία και δεν σχετίζονται µε τις διατάξεις του ν. 1650/1986 ανα-
στέλλεται η καταβολή τους µέχρι την επίλυση του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος. Στην περίπτωση που οι εκτάσεις αναγνωριστούν ως
ιδιωτικές τα πρόστιµα διαγράφονται. Σε αντίθετη περίπτωση, κα-
ταβάλλονται σε έξι (6) ισόποσες δόσεις ενός έτους από την ηµε-
ροµηνία αναγνώρισης της κυριότητας.

Άρθρο 17
Θέµατα χωροθέτησης εγκαταστάσεων Α.Π.Ε.

Στο άρθρο 9 του ν. 2742/1999 στο τέλος της παραγράφου 3,
προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο, ως εξής:

«∆ιοικητικές άδειες που αφορούν στην περιβαλλοντική αδειο-
δότηση, εγκατάσταση και λειτουργία έργων Α.Π.Ε. και ακυρώ-
θηκαν, λόγω αντίθεσής τους µε τις χρήσεις γης σύµφωνα µε τη
χωροταξική ή πολεοδοµική νοµοθεσία που ίσχυε κατά το χρόνο
έκδοσής τους, επανεξετάζονται αποκλειστικά ως προς τους λό-
γους αυτούς και επανεκδίδονται υποχρεωτικά εφόσον µε τις δια-
τάξεις του παρόντος και τις τροποποιήσεις που εισάγει, η
εγκατάσταση και λειτουργία τους είναι πλέον συµβατές µε τις εν
λόγω χρήσεις γης. Οι ενδιάµεσες εγκρίσεις ή συναινέσεις που
αποτελούσαν νόµιµη βάση για την αρχική έκδοσή τους παραµέ-
νουν σε ισχύ. Η επανέκδοση των αδειών γίνεται εντός αποκλει-
στικής προθεσµίας είκοσι (20) ηµερών µετά από την αίτηση του
ενδιαφεροµένου.»

Άρθρο 18
Καταργούµενες διατάξεις

Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταργείται κάθε γε-
νική και ειδική διάταξη που αντίκειται στις διατάξεις του παρό-
ντος ή ρυθµίζει διαφορετικά τα θέµατα που αποτελούν
αντικείµενο αυτού.

Άρθρο 19
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επί µέρους διατάξεις του”.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής
συνεδρίασης ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Εισερχόµαστε στη µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων

και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερι-
κών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Νέα αρ-
χιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και αποκεντρωµένης διοίκησης -
Πρόγραµµα Καλλικράτης».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 20 Μαΐου 2010 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου κατ’ αρχήν σε
πέντε συνεδριάσεις. Είχαµε πει, όµως, ότι αν υπάρξει ανάγκη δη-
λαδή αν ο αριθµός των συναδέλφων που θα εγγραφούν είναι
παρά πολύ µεγάλος, τότε θα εξετάσουµε στη διάρκεια τη συζή-
τησης του νοµοσχεδίου τη δυνατότητα ακόµη και µιας επιπλέον
συνεδρίασης. Κατ’ αρχήν συµφωνούµε για τις πέντε συνεδριά-
σεις.

Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής.
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε πρόεδρε, ζητώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μισό λεπτό, κύριε Τζα-

βάρα. Γνωστοποιώ ότι κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου: «Νέα
αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης και αποκεντρωµένης διοίκησης
- Πρόγραµµα Καλλικράτης» αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Σπυρίδων Χαλβατζής ορίζει ως ειδικό αγορητή τον
Βουλευτή κ. Νικόλαο Παπακωνσταντίνου. Επίσης ο Γενικός
Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΛΑΟΣ κ. Μαυ-
ρουδής Βορίδης, ορίζει ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή κ.
Παύλο Μαρκάκη. Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξιος Τσίπρας, ορίζει ως ειδικό αγορητή τον
Βουλευτή κ. Νίκο Τσούκαλη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να
θέσω ένα θέµα;

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Παρακαλώ, κύριε Τζα-
βάρα, έχετε το λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Από την πλευρά της Νέας ∆η-
µοκρατίας ζητάµε να αποφανθεί το Σώµα επί συγκεκριµένων
αντιρρήσεών µας για τη συνταγµατικότητα του συγκεκριµένου
νοµοσχεδίου. Οι αντιρρήσεις αυτές στηρίζονται στις διατάξεις
των άρθρων 102 παράγραφοι 1, 2 και 5 και ορίζουµε ως λέγοντα
τον συνάδελφο κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη. Κατά το άρθρο 100 του
Κανονισµού υποβάλω το αίτηµα.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Θα σας διαβάσω το
άρθρο 100 του Κανονισµού της Βουλής για να το θυµηθούµε
όλοι µαζί.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Το ξέρουµε το άρθρο 100.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το άρθρο 100, λοιπόν,

του Κανονισµού λέει: «Ο Πρόεδρος της Βουλής και κάθε Βου-
λευτής ή µέλος της Κυβέρνησης µπορεί να ζητήσει στο στάδιο
της κατ’ αρχήν συζήτησης να αποφανθεί η Βουλή αναφορικά µε
συγκεκριµένες αντιρρήσεις, που προβάλει για τη συνταγµατικό-
τητα νοµοσχεδίου ή πρότασης νόµου». ∆εν έχουµε αρχίσει
ακόµη την συζήτηση επί της αρχής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εκφωνήθηκε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Λέω ότι δεν έχουµε αρ-

χίσει. Και στο παρελθόν, όπως γνωρίζετε, γινόταν η εκκίνηση και
µετά ετίθετο το θέµα και αποφασίζαµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κατά την κρίση σας, λοιπόν.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Τζαβάρα, κατά

τον Κανονισµό της Βουλής.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Όπως θέλετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κατά τον Κανονισµό

που λέει: «Στο στάδιο της κατ’ αρχήν συζήτησης».
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πότε αρχίζει η συζήτηση;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Αφού αρχίσει ο ειση-

γητής. Γι’ αυτό ήθελα να σας θυµίσω την ακριβή διατύπωση του
άρθρου 100.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Παναγιώτης
Ρήγας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απο-
ψινή συνεδρίαση αποτελεί µια κορυφαία στιγµή για το ελληνικό
Κοινοβούλιο.

Συζητάµε µια υψίστης πολιτικής σηµασίας θεσµική αλλαγή, η
οποία θα καθορίσει το µέλλον των αυτοδιοικητικών θεσµών για
τις επόµενες δεκαετίες.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Ρήγα µε συγχω-

ρείτε.
Κύριοι συνάδελφοι, σας παρακαλώ κάντε ησυχία. Θα εγγρα-

φείτε. Θα υπάρξει άνεση, θα δοθεί ο λόγος σε όλους αλλά σας
παρακαλώ κάντε ησυχία. Μόλις έχει ξεκινήσει ο κ. Ρήγας να ανα-
πτύσσει τις απόψεις του. Πρέπει να ακουστεί χωρίς εµπόδια,
χωρίς θορύβους, χωρίς παρακώλυση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Και παράλληλα θα καθορίσει και το
µέλλον της ανάπτυξης του τόπου.

Η κρισιµότητα της περιόδου που συζητείται το νοµοσχέδιο, η
κρισιµότητα της συγκυρίας αλλά και η πολιτική σηµασία του νο-
µοσχεδίου που συζητάµε, επιβάλει να βγούµε από τα κοµµατικά

µας χαρακώµατα και να τοποθετηθούµε ενώπιον του ελληνικού
λαού µε ειλικρίνεια και υπευθυνότητα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν ακούµε
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Ρήγα, συγγνώµη

και πάλι.
Κύριοι συνάδελφοι, έχετε δίκιο που δεν ακούτε. Σας παρα-

καλώ κάντε ησυχία!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Το νοµοσχέδιο αυτό θα αποτελέσει τη

λυδία λίθο, που θα κρίνει την προσωπική, την ατοµική και την
συλλογική υπευθυνότητα και σοβαρότητα του καθενός µας.

Συζητάµε µια πολύ µεγάλη θεσµική αλλαγή, την οποία το
ΠΑΣΟΚ τολµάει και φέρνει ενώπιον του Ελληνικού Κοινοβουλίου.
Και είναι η συγκυρία αυτή ώριµη και κατάλληλη. Γιατί ακούγεται
ένα επιχείρηµα, κυρίως από την πλευρά του κόµµατος της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης: «Βρήκατε την ώρα να φέρετε αυτό το
νοµοσχέδιο προς συζήτηση;» ή ακούγεται από άλλες πλευρές:
«Το φέρνετε κατ’ επιταγή της τρόικας».

Ε, λοιπόν, δεν είναι έτσι. Αυτό το νοµοσχέδιο είναι αποτέλε-
σµα µακροχρόνιας διαβούλευσης και κυρίως είναι διεκδικητικός
στόχος του συνόλου του αυτοδιοικητικού κινήµατος.

Αποτελεί πυρήνα της πολιτικής µας φιλοσοφίας και πυρήνα
των προγραµµατικών µας δεσµεύσεων διαχρονικά. Και είναι η
ώρα αυτή κατάλληλη όχι για να κάνουµε οικονοµία, ούτε για να
ανταποκριθούµε στις επιταγές κάποιας τρόικας- να απαντήσει
το ΠΑΣΟΚ µε θάρρος και τόλµη.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Όθωνα, κύριε

Κεγκέρογλου και οι άλλοι συνάδελφοι, παρακαλώ ησυχία!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Γιατί για να φέρεις ένα τέτοιο νοµο-

σχέδιο, χρειάζεται πολιτική βούληση, πολιτικό θάρρος, αποφα-
σιστικότητα.

∆ιότι, αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι, εδώ στην πατρίδα
µας έχουµε µάθει να συζητάµε αενάως, να διαβουλευόµαστε
αδιακόπως και σχεδόν ποτέ να µην αποφασίζουµε.

Ε, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή ήλθαµε εδώ για να αποφασίσουµε
µετά από ατέρµονες συζητήσεις, µετά από εξαντλητικό διάλογο
σε όλα τα φόρα της αυτοδιοίκησης για ένα ζήτηµα που αποτελεί
απαίτηση των τοπικών κοινωνιών και του ελληνικού λαού. Και κά-
νουµε µία σηµαντικότατη τοµή σε όλες τις δοµές της αυτοδιοί-
κησης και της αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης για να
απαντήσουµε στα αγωνιώδη ερωτήµατα του ελληνικού λαού.

Είναι δυνατόν να ξεπεράσουµε την κρίση, εάν διατηρήσουµε
ανέπαφες και ανέγγιχτες τις κρατικές και αυτοδιοικητικές δοµές
που σ’ ένα µεγάλο βαθµό αποτελούν και αίτια αυτής της κρίσης;

Είναι δυνατόν να συνεχίσουµε µέσα σε πλαίσιο θεσµικής ακι-
νησίας, θεσµικού νιρβάνα, θεσµικής αφασίας να παρατηρούµε
την κρίση, χωρίς να παίρνουµε αποφάσεις, µέτρα, να κάνουµε
ριζικές τοµές και ανατροπές σε ζητήµατα και θέµατα που µας
οδήγησαν σε αυτήν την κρίση;

Είναι δυνατόν να βάζουµε ζητήµατα διοικητικής αυτοτέλειας
και οικονοµικής αυτοδυναµίας των οργανισµών αυτοδιοίκησης
µε αυτούς τους δήµους; Με δήµους ανίσχυρους, µε δήµους ελ-
λιπέστατα στελεχωµένους, µε δήµους «παρατηρητές» της ανά-
πτυξης, µε δήµους «µεσάζοντες» ανάµεσα στους πολίτες και την
κρατική εξουσία;

Είναι δυνατόν να βάζουµε θέµα συµµετοχής της περιφέρειας
στην αναπτυξιακή πορεία του τόπου µε κρατικές περιφέρειες, µε
διαχειριστή των πόρων ένα γραφειοκρατικό, αναποτελεσµατικό
και συγκεντρωτικό κράτος;

Είναι δυνατόν να απαντήσουµε στο ζήτηµα της αδιαφάνειας
και της διαφθοράς, εάν διατηρήσουµε αυτές τις αναποτελεσµα-
τικές, σάπιες δοµές του κράτους και της αυτοδιοίκησης; Προ-
φανώς, όχι.

Είναι ευνόητο και απολύτως λογικό ότι αυτή τη στιγµή είναι η
ώρα των µεγάλων απαντήσεων, είναι η ώρα της ευθύνης, είναι η
ώρα να πούµε ότι τώρα ανατρέπουµε όλα αυτά που βρίσκονται
στη βάση, που αποτελούν γενεσιουργά αίτια αυτής της κρίσης
που βιώνει σήµερα ο τόπος.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κάνουµε µία σηµαντικότατη παρέµβαση κατ’
αρχήν στην πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση, δηµιουργώντας ισχυ-
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ρούς, βιώσιµους και αποτελεσµατικούς δήµους, οι οποίοι, µε
βάση την αρχή της εγγύτητας και της επικουρικότητας παρέχουν
στο πιο κοντινό προς τον πολίτη επίπεδο, ποιοτικές υπηρεσίες.
Αυτό δεν είναι το αίτηµα της κοινωνίας και των πολιτών; Οι υπη-
ρεσίες τους στην καθηµερινότητά τους, στην καθηµερινή του
ζωή να παρέχονται από δοµές της αυτοδιοίκησης που να είναι
πιο κοντά σε αυτούς; Ε, αυτό κάνει ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».

Επίσης, κάνουµε µία σηµαντικότατη παρέµβαση. ∆ηµιουρ-
γούµε αιρετές περιφέρειες -αυτό που υπήρξε για χρόνια καθο-
λικό αίτηµα της αυτοδιοίκησης- τις οποίες ενισχύουµε µε
καθοριστικές αρµοδιότητες και κυρίως, µε την αρµοδιότητα να
συµµετέχουν αυτές οι περιφέρειες στο σχεδιασµό ή καλύτερα
να καθορίζουν αποκλειστικά το σχεδιασµό και την υλοποίηση της
ανάπτυξης.

Τι διαπιστώνουµε σήµερα; Ότι οι τοπικές κοινωνίες, η περιφέ-
ρεια κρύβει δυνάµεις ανενεργές, δυνάµεις, οι οποίες ασφυκτι-
ούν, θέλουν να αξιοποιηθούν, να βγουν στο προσκήνιο. Ε, αυτές
οι δυνάµεις σήµερα κρατιούνται δεµένες, χειραγωγούνται, ασφυ-
κτιούν µέσα σε αυτό το θεσµικό πλαίσιο που υπάρχει. Με αυτήν
τη µεταρρύθµιση, απελευθερώνουµε τις δυνάµεις της περιφέ-
ρειας και δίνουµε στις αιρετές περιφέρειες τη δυνατότητα να
διαχειριστούν φυσικούς, περιβαλλοντικούς, ανθρώπινους και οι-
κονοµικούς πόρους. Πώς; Με δικές τους αποφάσεις, µε τις απο-
φάσεις των αιρετών οργάνων, των περιφερειακών συµβουλίων.

Καθορίζουµε και στο επίπεδο της αποκεντρωµένης διοίκησης
επτά αποκεντρωµένες κρατικές δοµές, οι οποίες θα εγγυηθούν
τη νοµιµότητα της λειτουργίας των οργανισµών αυτοδιοίκησης.
Και θα την εγγυηθούν µε έναν καθαρά αντικειµενικό και αδιαµ-
φισβήτητο τρόπο µέσα από τις ειδικές, αυτοτελείς αρχές επο-
πτείας. Έτσι, λοιπόν, παρεµβαίνουµε στο αποκεντρωµένο
κράτος, στην αυτοδιοίκηση και παρέχουµε σοβαρές, αξιόπιστες
και ποιοτικές υπηρεσίες στους πολίτες.

Όµως, δεν δηµιουργούµε µόνο ισχυρούς δήµους. Εισάγουµε
στη λειτουργία τους το στοιχείο της δηµοκρατικής διακυβέρνη-
σης. ∆ηµιουργούµε, εγκαθιδρύουµε θεσµούς κοινωνικού ελέγ-
χου, θεσµούς ουσιαστικής διαβούλευσης και αξιολόγησης των
δοµών της αυτοδιοίκησης. Με την εισαγωγή, µε την εγκαθίδρυση
θεσµών ελέγχου σε πέντε επίπεδα, εξασφαλίζουµε τη διαφάνεια
και την αντικειµενικότητα στη διαχείριση των πόρων. Είναι πέντε
επίπεδα αντικειµενικής εποπτείας και ελέγχου της αυτοδιοίκη-
σης που δεν δηµιουργούν γραφειοκρατία. ∆ιασφαλίζουν, όµως,
τη διαφάνεια, έτσι ώστε να ξέρει ο κάθε Έλληνας πολίτης που
πάει και το τελευταίο ευρώ που διαχειρίζεται ο αιρετός άρχοντας
που έχει ο ίδιος εκλέξει.

Και το σηµαντικότερο: Μέσα από τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤH» προ-
βλέπεται ότι κάθε απόφαση αιρετού οργάνου, συλλογικού ή µο-
νοπρόσωπου, αναρτάται στο διαδίκτυο επί ποινή ακυρότητας. Ο
Έλληνας πολίτης βλέπει πλέον και στην τελευταία γωνιά της Ελ-
λάδας µέσα από το διαδίκτυο και κρίνει και αξιολογεί τις απο-
φάσεις των αιρετών οργάνων. Αξιολογεί τη διαχείριση των
πόρων που κάνουν οι αιρετοί της αυτοδιοίκησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι αυτοί οι θεσµοί είναι θε-
σµοί καινοτόµοι, πρωτόγνωροι που εµβαθύνουν τη δηµοκρατική
διακυβέρνηση, εισάγουν τη διαφάνεια στη λειτουργία των πρω-
τοβάθµιων και δευτεροβάθµιων ΟΤΑ και κυρίως, εγγυώνται νο-
µιµότητα και ποιότητα καθολικών υπηρεσιών προς τους
δηµότες-πολίτες.

Η περιφερειακή αυτοδιοίκηση αναλαµβάνει σηµαντικές αρµο-
διότητες, όλες αυτές που είχε µέχρι σήµερα η κρατική περιφέ-
ρεια, πλην εκείνων που εκ του Συντάγµατος υποχρεωτικά
παραµένουν στο κράτος. Είναι αρµοδιότητες που -πέρα από
αυτήν της ανάπτυξης που είναι η κορυφαία και τη διαχείριση κοι-
νοτικών και εθνικών πόρων- έχουν σχέση µε την υγεία, την προ-
στασία του περιβάλλοντος, τη διαχείριση των υδάτινων πόρων.

Με αυτόν τον τρόπο, απαντάµε σε ένα κρίσιµο αίτηµα που έχει
σήµερα το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Απαντάµε µε τρόπο
δηµοκρατικό, αποτελεσµατικό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η αλλαγή θίγει και δοµές
και νοοτροπίες και ευαισθησίες και συνήθειες.

Θεωρώ ότι πρέπει να απαντήσουµε µε πειστικότητα και στους
εργαζόµενους στην αυτοδιοίκηση και στους εκπροσώπους, αλλά

και στους πολίτες των τοπικών κοινωνιών και για το χωροταξικό
και για τις ρυθµίσεις που κάνουµε όσον αφορά το καθεστώς των
υπαλλήλων.

Είπαµε και στην επιτροπή ότι µέσα από τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»
πρέπει να κατοχυρώσουµε απόλυτα και µε τρόπο µη επιδεχό-
µενο αµφισβήτησης τα εργασιακά δικαιώµατα των εργαζοµένων
στους δήµους, στις νοµαρχίες και στις περιφέρειες. Και από τη
µελέτη του νοµοσχεδίου θεωρώ ότι υπήρξαν όλες εκείνες οι πρό-
νοιες, όσο ήταν δυνατόν στη λεπτοµέρειά τους, να διασφαλίσουν
την εργασία, που αυτό δεν αµφισβητείται, ρητά και κατηγορη-
µατικά όλων των εργαζόµενων στην αυτοδιοίκηση. Οι εργαζόµε-
νοι µε συµβάσεις µονίµων υπαλλήλων ή µε ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου στην αυτοδιοίκηση και στα νοµικά πρόσωπα
διασφαλίζουν, κατοχυρώνουν τις θέσεις εργασίας. Επ’ αυτού δεν
υπάρχει καµµία αµφιβολία και δεν υπάρχει περιθώριο για ανη-
συχία ή για σπέκουλα, που γίνεται από ορισµένους.

Επίσης θα γίνει η κατά το δυνατόν βέλτιστη αξιοποίηση του
ανθρώπινου δυναµικού, έτσι ώστε οι υπάλληλοι, οι εργαζόµενοι
να είναι υποστηρικτές, να είναι εκείνοι που θα πάρουν στην
πλάτη τους -ας µου επιτραπεί ο όρος- αυτή την αλλαγή, αυτή τη
µεταρρύθµιση, θα σηκώσουν το βάρος της ευθύνης για να πάει
καλά ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Και γι’ αυτό θεωρώ ότι το Υπουργείο
πήρε όλα εκείνα τα µέτρα και όλες εκείνες τις πρόνοιες που δια-
σφαλίζουν τα εργασιακά τους δικαιώµατα και τις συνθήκες ερ-
γασίας τους στην αυτοδιοίκηση.

Όσον αφορά το χωροταξικό, ξέρω ότι υπάρχουν -και διατυ-
πώθηκαν και στην επιτροπή- διαφωνίες, διαφορετικές γνώµες.
Όµως, τέθηκε και εκεί το ερώτηµα. Φαντάζεστε το ιδανικό εκείνο
σχήµα, το οποίο δεν θα προκαλούσε καµµία αντίρρηση, που θα
γινόταν καθολικά αποδεκτό από όλους; ∆εν υπάρχει ανθρώπινο
κατασκεύασµα, δηµιούργηµα που να µπορεί να ανταποκριθεί µε
τέλειο και ιδανικό τρόπο σε αυτό που θέλει ο καθένας από µας,
γιατί, πραγµατικά, ο καθένας µας έχει τις ευαισθησίες του.

Έτσι, λοιπόν, εφαρµόστηκαν συγκεκριµένα κριτήρια, τα οποία
κατεβλήθη προσπάθεια να εφαρµοστούν µε τρόπο αντικειµενικό,
καθολικό, οριζόντιο, ώστε να υπάρξουν οι λιγότερες δυνατές -
λανθασµένες, αν θέλετε- επιλογές. Όµως, πιστεύω ότι το απο-
τέλεσµα που παρήχθη είναι το καλύτερο δυνατό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι δυνατόν µέσα σε ένα
σύντοµο χρονικό διάστηµα να µπορέσουµε να αναπτύξουµε στο
εύρος του ένα νοµοσχέδιο το οποίο έχει περιεχόµενο δεκαέξι νο-
µοσχεδίων, µια δουλειά τεράστια, επίπονη, που έχει γίνει από την
πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών και από τις οµάδες
δουλειάς που έχουν συγκροτηθεί.

Είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο θεωρώ ότι και ως προς το πε-
ριεχόµενό του και ως προς τη νοµοτεχνική του επεξεργασία, δια-
κρίνεται για την αρτιότητά του. Κυρίως, µιας και βρισκόµαστε σε
περιόδους όπου η δηµοσιονοµική πειθαρχία είναι στο προσκή-
νιο, ναι, εξοικονοµεί και πόρους. ∆εν ήταν, όµως, αυτό το κρί-
σιµο. Εξοικονοµεί, όµως και πόρους που έχουν αναφερθεί. Αυτοί
οι πόροι, λοιπόν, που εξοικονοµούνται θα διατεθούν για την κα-
λύτερη λειτουργία των θεσµών που δηµιουργούνται.

Κάποιοι λένε ότι δεν υπάρχουν χρήµατα, δηλαδή, τι θα περι-
µέναµε; Πότε θα έρθει η ιδανική στιγµή; Με τι κάνουµε τη σύ-
γκριση αυτού του νοµοσχεδίου; Με την ουτοπία; Με το ιδανικό;
Με το ιδεατό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτά είναι προφάσεις εν αµαρτίαις, διότι το κόµµα της Νέας
∆ηµοκρατίας ποτέ δεν στήριξε τέτοιες πρωτοβουλίες. Στη Νο-
µαρχιακή Αυτοδιοίκηση ήταν αντίθετο και στον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ»
ήταν αντίθετο. Μάλιστα, στον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» έλεγε ότι όταν
έρθει στην εξουσία, θα επαναφέρει την αυτοδιοίκηση όπως ήταν
πριν τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ».

Και αφού οι θεσµοί αυτοί υιοθετήθηκαν από τους πολίτες, η
Νέα ∆ηµοκρατία άρχισε να «παίζει» το ρόλο της στοργικής ανά-
δοχης οικογένειας. Το ακούσαµε κατ’ επανάληψη από στελέχη
της Νέας ∆ηµοκρατίας να λένε ότι: «Εµείς υιοθετήσαµε τα παι-
διά που άφησε έκθετα το ΠΑΣΟΚ»!

Αν θέλει να εξακολουθήσει να «παίζει» το ρόλο της ανάδοχης
οικογένειας, ας το κάνει και σ’ αυτό το νοµοσχέδιο. Όµως, είναι
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εκτεθειµένη απέναντι στον ελληνικό λαό, γιατί για µια ακόµη
φορά δίνεται η ευκαιρία να τοποθετηθούν µε ειλικρίνεια απένα-
ντι, σε µία θεσµική αλλαγή πολύ µεγάλης πολιτικής σηµασίας.
Και δεν το κάνουν, ανασύροντας επιχειρήµατα δευτερεύοντα,
επουσιώδη. Αρνούνται να στηρίξουν µια προσπάθεια, γιατί -λέει-
«και η αυτοδιοίκηση µε τις συλλογικές της εκφράσεις είναι αντί-
θετη».

Ακούσαµε και την αυτοδιοίκηση µε τις συλλογικές της εκφρά-
σεις, είδαµε τα επιχειρήµατά τους, δευτερεύουσες αντιθέσεις,
καθαρά κοµµατικές οι τοποθετήσεις. Μα, σήµερα ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ» κάνει στο 99% ακριβώς αυτά που ζητούσε η αυτοδιοίκηση
όλα τα χρόνια. Αυτό γίνεται. ∆εν υπάρχουν, λοιπόν, σηµεία ου-
σιαστικής διαφωνίας. Το νοµοσχέδιο έχει συµπεριλάβει σε όλο
του το εύρος τις προτάσεις της αυτοδιοίκησης, της ΚΕ∆ΚΕ και
της ΕΝΑΕ.

Ε, λοιπόν, τολµήστε. Είναι ώρα ευθύνης για όλους µας. Ο ελ-
ληνικός λαός επιτέλους περιµένει ότι έχουµε κατανοήσει την
αγωνία του και τις προσδοκίες του.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Ρήγα, ολοκλη-
ρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Θέλει από µας να αρθούµε στο ύψος
των περιστάσεων και αυτά που του λέµε στα λόγια, να τα κά-
νουµε πράξη.

Αλλάζουµε, λοιπόν, σήµερα θεσµούς που αποτελούν τροχο-
πέδη για την ανάπτυξη και το µέλλον της ελληνικής κοινωνίας,
θεσµούς αντιπαραγωγικούς, θεσµούς όπου η διαφθορά, όχι µε
ευθύνη πάντοτε των ανθρώπων της αυτοδιοίκησης, αλλά λόγω
της δυσλειτουργίας των θεσµών, έχει γιγαντωθεί, θεσµούς ανα-
ποτελεσµατικούς. Ε, λοιπόν, αυτά τα ανατρέπουµε. Και τα ανα-
τρέπουµε, γιατί έχουµε πολιτική βούληση, γιατί θέλουµε ο τόπος
να πάει µπροστά, γιατί θέλουµε η περιφέρεια επιτέλους να ανα-
σάνει, θέλουµε να δοθεί καινούργιο οξυγόνο στους θεσµούς της
αυτοδιοίκησης.

Σας καλούµε, λοιπόν, να µην αφήσετε µόνο το ΠΑΣΟΚ να «δρέ-
ψει τις δάφνες» από µια τέτοια προσπάθεια, να έρθετε µαζί να
µοιραστούµε την ευθύνη και το µέγεθος αυτής της θεσµικής αλ-
λαγής, να απαντήσουµε µε τρόπο σύγχρονο στην αγωνία και στα
ερωτήµατα των Ελλήνων πολιτών. Και είµαι σίγουρος ότι οι Έλ-
ληνες πολίτες που µας ακούν, στη συντριπτική τους πλειονότητα
στηρίζουν αυτή την πρωτοβουλία, είναι µαζί µας και µας λένε:
«Προχωρήστε επιτέλους». Αυτό το κράτος, αυτή η αυτοδιοίκηση
πρέπει να αλλάξει. ∆εν βγαίνουµε διαφορετικά από την κρίση. Ε,
λοιπόν, εµείς, ναι, απαντάµε θετικά.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Ρήγα, ολοκλη-
ρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ: Βλέπουµε µπροστά, και αποφασίζουµε
για το µέλλον της χώρας, για το µέλλον των επόµενων γενιών.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχουν εγγραφεί µέχρις στιγµής εκατόν σαράντα τρεις
συνάδελφοι Βουλευτές επί της αρχής των νοµοσχεδίων.

Επειδή ήσασταν όλοι πολύ ορµητικοί όλοι στην προσπάθεια
της εγγραφής, από κάποια στιγµή φαίνεται ότι µπλόκαρε το ηλε-
κτρονικό σύστηµα εγγραφής. Όσοι είχατε δει στη µικρή σας
οθόνη να εκπέµπεται, να αναγράφεται, να αναδύεται αριθµός,
είστε εντάξει. Στους άλλους, όµως, που η ένδειξη ήταν ότι ολο-
κληρώθηκε η λήξη εγγραφής κ.λπ., θα παρακαλούσα να έρθετε
εδώ, για να σας εγγράψουµε δια της χειρός.

Κύριε Τζαβάρα, τώρα έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια, εξακολουθεί να υπάρχει αµφισβήτηση και θα ανα-

φερθώ ακόµα µια φορά…
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μη µε αναγκάσετε να

ξαναδιαβάσω το άρθρο. Το διαβάσαµε, το εµπεδώσαµε όλοι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι θέµα βα-

σικής ερµηνείας που στηρίζεται στο γράµµα της διάταξης. ∆εν
χρειάζεται, όµως, να διαφωνούµε. Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι
να τοποθετηθεί το Σώµα σε συγκεκριµένες και βάσιµες αντιρρή-
σεις που έχουµε για τη συνταγµατικότητα του συγκεκριµένου νο-
µοσχεδίου.

Αυτές οι αντιρρήσεις µας θεµελιώνονται στις παραγράφους 1,
2 και 5 του άρθρου 102 που καθιερώνει και προστατεύει συ-
νταγµατικά την οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια των Οργα-
νισµών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ως λέγοντα συνάδελφο
ορίζουµε τον κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη.

Θα λάβω το λόγο όταν έρθει η σειρά µου προκειµένου να πω
και τις απόψεις µου.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Προβάλλετε εποµένως
αντιρρήσεις συνταγµατικότητας και ζητάτε να αποφανθεί η
Βουλή.

Θα εφαρµόσουµε την παράγραφο 2 του άρθρου 100 του Κα-
νονισµού της Βουλής. Έχουν δικαίωµα να µιλήσουν ο λέγων –εί-
πατε ότι θα είναι ο κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης- ο αντιλέγων –έχει
οριστεί ο κ. Λάµπρος Μίχος. Έχουν επίσης δικαίωµα, θυµίζω, οι
Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Οµάδων ή οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, όσοι από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους
ζητήσουν το λόγο και ο αρµόδιος Υπουργός. Καθένας για πέντε
λεπτά.

Το λόγο έχει ο λέγων, ο κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης.
ΕΥΡΥΠΙ∆ΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η Νέα ∆ηµοκρατία εγείρει ένσταση αντισυνταγµατικότητας

σύµφωνα µε το άρθρο 100 του Κανονισµού της Βουλής διότι πι-
στεύει ότι σειρά άρθρων του σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» -αναφέρω
µερικά ενδεικτικά: 95 παράγραφος 2, 206 παράγραφος 3, 209,
186, 281 κ.λπ.- αντίκεινται στις παραγράφους 1, 2 και 5 του άρ-
θρου 102 του Ελληνικού Συντάγµατος οι οποίες θα έπρεπε να
εφαρµόζονται σωρευτικά.

Συγκεκριµένα, η παράγραφος 1 του άρθρου 102 προβλέπει
ότι η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους Οργανι-
σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ Βαθµού. Υπέρ των Ορ-
γανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης δε συντρέχει τεκµήριο
αρµοδιότητος για την διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. Επί της
ουσίας, κύριε Πρόεδρε, καταργείται στην πράξη το τεκµήριο της
γενικής αποφασιστικής αρµοδιότητος των ΟΤΑ, οι οποίοι, όπως
προκύπτει από την καταγγελία της ΚΕ∆ΚΕ στις 19-5-2010, δεν
ερωτήθηκαν καν για το χωροταξικό σχεδιασµό των δήµων. Η
αφαίρεση αυτού του δικαιώµατος είναι παντελώς αντισυνταγµα-
τική. Καταθέτω την σχετική καταγγελία της ΚΕ∆ΚΕ στα Πρακτικά
της Βουλής.

Καταθέτω, επίσης, και σας θυµίζω την τοποθέτηση του ειση-
γητή της Πλειοψηφίας κατά την Αναθεώρηση του Συντάγµατος
το 2001, του κ. Ευάγγελου Βενιζέλου, ο οποίος ισχυρίστηκε τότε
στην εισήγησή του ότι η δεύτερη πολύ µεγάλη καινοτοµία που ει-
σάγεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 102 είναι η θέσπιση του
γενικού τεκµηρίου αρµοδιότητος υπέρ των ΟΤΑ για την διοίκηση
των τοπικών υποθέσεων. «Το τεκµήριο εξοπλίζει µε ένα πολύ
σηµαντικό επιχείρηµα…», έλεγε ο κ. Βενιζέλος, «…έναντι του νο-
µοθέτη και του δικαστή τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης».

Ουσιαστικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κ. Βενιζέλος προ-
έβλεπε ότι τα δικαστήρια θα αρχίσουν στο µέλλον να ακυρώνουν
τέτοιου είδους διατάξεις που θίγουν αυτό το τεκµήριο που προ-
βλέπεται στο Σύνταγµα. Καταθέτω, λοιπόν, την τοποθέτηση του
κ. Βενιζέλου, η οποία έχει αρχίσει ήδη από την νοµολογία να δι-
καιώνεται και αναφέρεται στην σελίδα 730 των Πρακτικών της
Αναθεωρητικής Βουλής.

Στην παράγραφο 2 και 5 του άρθρου 102 του Συντάγµατος
προβλέπεται αντίστοιχα η διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια
των ΟΤΑ. Επίσης, η υποχρέωση του κράτους να λαµβάνει τα νο-
µοθετικά, κανονιστικά και δηµοσιονοµικά µέτρα που απαιτούνται
για την εξασφάλιση της οικονοµικής αυτοτέλειας και των πόρων
που είναι αναγκαίοι για την εκπλήρωση της αποστολής και της
άσκησης των αρµοδιοτήτων των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης. «Κάθε µεταβίβαση αρµοδιοτήτων από κεντρικά ή περι-
φερειακά όργανα του Κράτους προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση
συνεπάγεται», λέει το άρθρο του Συντάγµατος, «…και την µετα-
φορά των αντιστοίχων πόρων». Στην συγκεκριµένη όµως περί-
πτωση δεν συντρέχει σωρευτικά και αυτή η προϋπόθεση µε
αποτέλεσµα να ανακύπτει ζήτηµα αντισυνταγµατικότητας.

Η Κυβέρνηση όφειλε, σύµφωνα µε τους δικούς της ισχυρι-
σµούς, βάσει της έκθεσης του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
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τους, να κάνει δαπάνη 1,96 δις ευρώ. Σύµφωνα όµως µε το
άρθρο 75, παράγραφος 3 του Συντάγµατος, τα απαιτούµενα
ποσά έπρεπε να είναι εξασφαλισµένα και να έχουν εγγραφεί σε
αντίστοιχες πιστώσεις, δηλαδή σε συγκεκριµένους κωδικούς του
εκτελούµενου προϋπολογισµού ή του προϋπολογισµού των οι-
κείων περιφερειών ή δήµων. Και κάτι τέτοιο βεβαίως δεν έχει
συµβεί.

Εκτός αυτού οφείλω να υπογραµµίσω ότι η αντίστοιχη αξιο-
λόγηση για το απαιτούµενο ποσό από την ΚΕ∆ΚΕ είναι πολλα-
πλάσια του υπολειπόµενου ποσού που ούτως ή άλλως ως
υπολειπόµενο υπογραµµίζεται από την έκθεση του Γενικού Λο-
γιστηρίου του Κράτους.

Η ΚΕ∆ΚΕ µάλιστα προβλέπει, δυστυχώς, τον κίνδυνο από
1/1/2011 οι ΟΤΑ να περιέλθουν σε παντελή αδυναµία παροχής
υπηρεσιών προς τους δηµότες τους. Αυτός είναι ένας πρόσθε-
τος και σηµαντικός λόγος αντισυνταγµατικότητας.

Η έκθεση του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής κατ’ ου-
σίαν οµολογεί την ύπαρξη δυο ρευµάτων και στην θεωρία και
στην νοµολογία. Βεβαίως η νοµολογία έρχεται να δικαιώσει τον
δικό µας ισχυρισµό. Καταθέσω την απόφαση 506 του Γ’ Τµήµα-
τος του Συµβουλίου της Επικρατείας το 2010 η οποία µας δικαι-
ώνει. Η απόφαση προβλέπει την υποχρέωση του κράτους
ασκώντας την κανονιστική του αρµοδιότητα κάθε φορά που µε-
ταβιβάζει αρµοδιότητες στους ΟΤΑ να ζητά την σχετική τους
γνώµη, κάτι που στην περίπτωση αυτή δεν έγινε.

Επίσης, προβλέπει η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας σωρευτικά όταν µεταφέρονται αρµοδιότητες να µεταφέ-
ρονται και οι πόροι. Και όπως σας απέδειξα, κύριοι συνάδελφοι,
προηγουµένως δεν έγινε. Είναι σαφές, λοιπόν, ότι η αντισυνταγ-
µατικότητα βάσει των παραγράφων 1, 2 και 5 του άρθρου 102
του Συντάγµατος επιβεβαιώνεται και από την σχετική απόφαση
του Συµβουλίου της Επικρατείας που δικαιώνει την πρόβλεψη
του κ. Βενιζέλου. Είµαι βέβαιος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ότι θα επακολουθήσουν και άλλες προσφυγές από τους ΟΤΑ οι
οποίες θα δικαιωθούν σε επίπεδο δικαιοσύνης, όπως σωστά προ-
έβλεπε τότε ο κ. Βενιζέλος.

Τέλος καταθέτω την έκθεση της ΟΚΕ η οποία αµφισβητεί την
επάρκεια των πόρων και προβλέπει εξ αυτού του λόγου την απο-
τυχία της εφαρµογής του συγκεκριµένου προγράµµατος.

Και κλείνω, λέγοντας ότι η αντισυνταγµατικότητα σαφώς προ-
κύπτει. Πρέπει να κατανοήσει η Κυβέρνηση ότι δεν µπορεί να
υπάρξει «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» χωρίς Περικλή! Περικλής είναι η οποι-
αδήποτε Κυβέρνηση σέβεται στην πράξη την εφαρµογή του Συ-
ντάγµατος, διασφαλίζει τους πόρους και αναγνωρίζει το θεσµικό
ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Και βεβαίως από τα γεγονότα
προκύπτει ότι σε καµµία περίπτωση η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ
δεν µπορεί να είναι ο Περικλής που θα ευνοήσει και θα αβαντά-
ρει την εφαρµογή του σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Ροδόπης κ. Ευριπίδης Στυλια-

νίδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ο Βουλευτής του

ΠΑΣΟΚ, κ. Λάµπρος Μίχος έχει το λόγο.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση εισάγει

προς ψήφιση ένα νοµοθέτηµα το οποίο θεωρεί ότι είναι το όχηµα
για να πορευθεί η χώρα προς το µέλλον. Γι’ αυτόν, λοιπόν, το
λόγο η βούλησή της είναι ισχυρή και αταλάντευτη να πατήσει
αυτή η νοµοθετική πρωτοβουλία σε στέρεο έδαφος.

Επανειληµµένως ο κύριος Υπουργός των Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης έχει αναφέρει στο
Κοινοβούλιο ότι Πρόεδρος της Νοµοπαρασκευαστικής Επιτρο-
πής είναι ο κ. Σταυρόπουλος, Αντιπρόεδρος του Συµβουλίου της
Επικρατείας και Πρόεδρος του αρµοδίου Γ’ Τµήµατος. Χωρίς
αυτό να σηµαίνει κάτι παραπάνω υποδηλώνει µε έµφαση τη βού-
ληση του Υπουργείου να µην παρεισφρήσει στο νοµοσχέδιο κα-
νένα απολύτως ελάττωµα. Και είµαστε απολύτως βέβαιοι, κύριε
Πρόεδρε, ότι κανένα τέτοιο ελάττωµα αντισυνταγµατικότητας
δεν παρεισέφρησε στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο.

Αναφέρθηκε ο αξιότιµος κύριος εισηγητής, κύριος λέγων της
Μειοψηφίας, ότι θα έπρεπε σύµφωνα µε την διάταξη του άρθρου
102 του Συντάγµατος να προβλέπονται οι ανάλογοι πόροι οι συ-
νοδεύοντες τις αρµοδιότητες που µεταφέρονται. Είναι ρητή η
διάταξη του άρθρου 259 του συζητούµενου νοµοσχεδίου περί
ακριβούς µεταφοράς των αναγκαίων πιστώσεων στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση για τις αρµοδιότητες που µεταφέρονται. Ειδικώς προ-
βλέπεται αναλυτική κοστολόγηση ώστε και κάτι που λείπει να
συµπληρωθεί και υπάρχει επανειληµµένη και σαφής βούληση
της Κυβέρνησης ότι δεν θα υπάρξει καµµία έλλειψη πόρων, ώστε
αυτό το εγχείρηµα να στερεωθεί και να ευοδωθεί.

Είπε επανειληµµένως ο συνάδελφος, κύριος «λέγων», για το τι
προβλέπει η ΚΕ∆ΚΕ. Ήθελα να ρωτήσω, τι είναι αυτό που οδη-
γεί τον κύριο λέγοντα…

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Τον κ. Στυλιανίδη εν-
νοούσε. Όλοι καταλάβαµε ότι εννοούσε τον κ. Στυλιανίδη ως λέ-
γοντα. Ο συνάδελφος κύριος Στυλιανίδης, θέλατε να πείτε, κύριε
Μίχο. Είπατε ο συνάδελφος, κύριος λέγων.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: ∆ε δηλώνει αµφισβήτηση του κύρους, του
λέγοντος. Ίσα - α αν αυτό είναι µια κοινοβουλευτική πρακτική,
ζητώ συγγνώµη.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Όχι, δεν είναι αµφι-
σβήτηση.

Αυτό εξήγησα και εγώ στους κυρίους συναδέλφους, ότι λέγο-
ντας ο «λέγων» εννοούσατε, ο κ. Στυλιανίδης.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: Να µην παρεξηγηθεί η παράλειψη του ονό-
µατος του. Ίσα ίσα ο αγαπητός συνάδελφος, κ. Στυλιανίδης ξέρει
ότι τον τιµώ.

Αναφέρθηκε, λοιπόν, ο κ. Στυλιανίδης επανειληµµένως στο τι
προβλέπει η ΚΕ∆ΚΕ. Ήθελα να ξέρω, από πού άντλησε το συ-
µπέρασµα του για το τι προβλέπει η ΚΕ∆ΚΕ, τη στιγµή που η
ΚΕ∆ΚΕ δεν κατάφερε να βγάλει απόφαση.

Κλήθηκε η ΚΕ∆ΚΕ να διατυπώσει τελική άποψη επί του νοµο-
σχεδίου, µε ένα «ναι» ή µε ένα «όχι» σε Γενική Συνέλευση που
προσκλήθηκαν τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΚΕ∆ΚΕ,
της Γενικής Συνέλευσης της ΚΕ∆ΚΕ προχθές. Και δεν συµπλη-
ρώθηκε η απαιτούµενη απαρτία για να παρθεί απόφαση. Από πού
βγάζει ο κ. Στυλιανίδης, αυτό που προβλέπει δήθεν η ΚΕ∆ΚΕ;

Όσο για το αν ερωτήθηκε η ΚΕ∆ΚΕ, πρέπει να πούµε, ότι αυ-
τοπροσώπως, πρωτοφανώς, ο κύριος Υπουργός, µετέφερε το αί-
τηµα στην ΚΕ∆ΚΕ, παριστάµενος ο ίδιος στο ∆ιοικητικό
Συµβούλιο και δίνοντας τις αναγκαίες εξηγήσεις, ώστε και η από-
φαση της ΚΕ∆ΚΕ να µην είναι πλανηµένη, αλλά να βασίζεται επί
των ορθών στοιχείων τα οποία ο ίδιος ο κύριος Υπουργός, έδωσε
στην ΚΕ∆ΚΕ.

Άρα λοιπόν, δεν υπάρχει κανένα ελάττωµα επ’ αυτού, ότι
δήθεν δεν ερωτήθηκε η ΚΕ∆ΚΕ ή δήθεν ότι κάτι διαφορετικό
προβλέπει η ΚΕ∆ΚΕ. Αντίθετα µάλιστα, όπως προκύπτει από τα
πρακτικά συνεδρίων της ΚΕ∆ΚΕ και αναφέροµαι στο Συνέδριο
της Κυλλήνης, το 99% περίπου του πυρήνα του νοµοσχεδίου
είναι αποφάσεις της ΚΕ∆ΚΕ.

Περαιτέρω, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σηµειώσω ότι η ΟΚΕ,
της οποίας ο εκπρόσωπος εµφανίστηκε ενώπιον της ∆ιαρκούς
Επιτροπής και επικαλούµαι τη γνώµη και τη µαρτυρία των συνα-
δέλφων µου, είπε εκεί ότι βεβαίως, κάθε φορά η αυτοδιοίκηση
έχει ένα ερωτηµατικό για το αν τελικώς θα συµπληρωθούν τα
αναγκαία κονδύλια για να χρηµατοδοτηθεί αυτό το εγχείρηµα,
παίρνοντας αφορµή, από το ότι η Νέα ∆ηµοκρατία δεν ήταν σε
θέση ποτέ να συµπληρώσει τα αναγκαία κονδύλια για να γίνουν
µεγάλα µεταρρυθµιστικά βήµατα.

Σε καµµία περίπτωση όµως, δεν είπε ότι δεν φτάνουν τα
λεφτά, πολύ περισσότερο που είναι κοστολογηµένα και είναι
απολύτως τα αναγκαία χρήµατα για την µεταφορά των πόρων.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ολοκληρώνετε, κύριε
Μίχο.

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, να σχολιάσω τις παρατη-
ρήσεις, για ένα λεπτό.

Υπήρξε αιτίαση, ότι δήθεν προσβάλλεται, υπάρχει συνταγµα-
τική ασυµβατότητα, και έγινε επίκληση µάλιστα και σχετικής από-
φασης του Συµβουλίου της Επικράτειας 506/2010, διότι η
µεταβίβαση, όπως λέει, γίνεται µε κανονιστική ρύθµιση.
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Είναι απολύτως λανθασµένη αυτή η εντύπωση που δηµιουρ-
γείται, διότι η µεταβίβαση στην προκειµένη περίπτωση των αρ-
µοδιοτήτων γίνεται µε τυπικό νόµο. Πολύ περισσότερο µάλιστα,
που δεν αποκλείεται από το άρθρο 102 του Συντάγµατος µε την
Αναθεώρηση του 2001 η µεταβίβαση κρατικών αρµοδιοτήτων
στους ΟΤΑ, ούτε ανακατανοµή των ήδη απονεµηθέντων αρµο-
διοτήτων, µεταξύ πρώτου και δευτέρου βαθµού.

Επίσης, στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», στο νοµοσχέδιο που συζητείται
προβλέπεται περαιτέρω µεταβίβαση αρµοδιοτήτων µε προε-
δρικό διάταγµα και απαιτείται σ’ αυτήν την περίπτωση προηγου-
µένως, παροχή γνώµης και από την Ένωση Περιφερειών και από
την Κεντρική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος. Οπότε και
αυτή η αιτίαση νοµίζω, δεν έχει καµµία απολύτως βάση, κύριε
Πρόεδρε.

Ως προς δε τα άρθρα 206 και 209 στα οποία αναφέρθηκε ο
κύριος συνάδελφος, κ. Στυλιανίδης, πρέπει να πούµε, ότι βρί-
σκονται σε απόλυτη αρµονία µε τη διάταξη του άρθρου 101, πα-
ράγραφος 2 και 4 του Συντάγµατος, διότι ο κοινός νοµοθέτης
υποχρεούται να λαµβάνει υπ’ όψιν τις ιδιαίτερες συνθήκες των
νησιωτικών και ορεινών περιοχών, τις οποίες δυστυχώς, είχε
εγκαταλείψει επί χρόνια η Νέα ∆ηµοκρατία.

Πολύ περισσότερο µάλιστα, που στην περίπτωση µας δεν πρέ-
πει να µας διαφεύγει ότι αναφέρεται σε περιορισµένο αριθµό αρ-
µοδιοτήτων και σε περιορισµένης διάρκειας άσκηση αρµοδιοτή-
των από κοντινότερο δήµο.

Γι’ αυτούς όλους τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι είναι
αβάσιµες απολύτως, οι αιτιάσεις που προβάλει η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση και δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα συνταγµατικό-
τητας του συζητούµενου νοµοσχεδίου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριε Ευθυµίου, έχετε

το λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τίποτα δεν είναι πιο ση-

µαντικό από το δικαίωµα του λόγου, τίποτα δεν είναι πιο σηµα-
ντικό από τον Κανονισµό της Βουλής, αλλά η άσκηση του
δικαιώµατος κρίνεται από την προβολή των θεµάτων.

Η αντισυνταγµατικότητα, η ένσταση συνταγµατικότητας, είναι
µια από τις κορυφαίες στιγµές της κοινοβουλευτικής διαδικα-
σίας. Πρέπει όµως, να εδράζεται σε ακαταµάχητα στοιχεία και
στο πεδίο της συνταγµατικής θεωρίας και κυρίως στο πεδίο της
πραγµατικής πολιτικής.

Το γεγονός, ότι από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, η ένσταση
αντισυνταγµατικότητας, µεταβάλλεται σ’ ένα συστηµικό στοιχείο
άσκησης αντιπολίτευσης, ως µια τακτική για τη δηµιουργία εντυ-
πώσεων και όχι ως καθ’ αυτήν προβολή ενός θεµελιώδους ζητή-
µατος που θα έπρεπε όντως να απασχολήσει τη Βουλή των
Ελλήνων, θεωρώ ότι εισάγει ένα θέµα που πρέπει όλους να µας
απασχολήσει.

Και υπό αυτήν την έννοια, επειδή απολύτως διαυγώς και από
την πείρα όλων µας και από την επιχειρηµατολογία του συνα-
δέλφου κ. Μίχου και από τη λεπτοµερή και συστηµατική παρου-
σίαση των θεµάτων από το Επιστηµονικό Συµβούλιο της Βουλής
και από τη µακρά νοµολογία γύρω από τις σχετικές νοµοθεσίες
που ξεκίνησαν το 1994 και έχουν εδραιώσει απολύτως το συ-
νταγµατικό πλαίσιο, πιστεύω ότι δεν πρέπει φυσικά, να γίνει
δεκτή η ένσταση περί της συνταγµατικότητας αλλά θεωρώ ότι η
αποδοκιµασία, της περί συνταγµατικότητας ενστάσεως, αποτελεί
και µια αποδοκιµασία µιας ορισµένης πολιτικής τακτικής, η οποία
δεν µπορεί να εγκαθιδρύεται στην κοινή αφετηρία όλων µας που
είναι το Σύνταγµα, που πρέπει να του επιφυλάσσουµε µια ειδι-
κότερη πολιτική µεταχείριση.

Υπ’ αυτήν την έννοια, υπερψηφίζουµε την πρόταση του κυρίου
Μίχου και θέτω και µια πρόσθετη διάσταση για την πολιτική δια-
πραγµάτευση των θεµάτων µέσα στο Κοινοβούλιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας, κ. Κωνστα-
ντίνος Τζαβάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ακούγοντας, τόσο τον αντιλέ-
γοντα όσο και τον εκλεκτό Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΠΑΣΟΚ, περίµενα πράγµατι να ακούσω συγκεκριµένες αντιρρή-

σεις επί των λόγων, στους οποίους θεµελιώσαµε την ένσταση
την αντισυνταγµατικότητας κατά του συγκεκριµένου νοµοσχε-
δίου.

Βεβαίως, θα ήθελα τουλάχιστον να τονίσω ότι στο κοινοβου-
λευτικό σύστηµα, το οποίο διακονούµε και στο πλαίσιο της λει-
τουργίας της Αντιπροσωπευτικής ∆ηµοκρατίας, είναι αυτονόητη
υποχρέωση αυτών που έχουν τη νοµοθετική πρωτοβουλία και εν
προκειµένω της Κυβέρνησης, να προσπαθεί και να αγωνίζεται,
ώστε τα νοµοσχέδια τα οποία φέρνει προς ψήφιση στη Βουλή, να
είναι σύµφωνα µε τον καταστατικό χάρτη της πολιτείας.

∆εν είναι πράγµατι, ήσσονος σηµασίας ζήτηµα να εγείρεται έν-
σταση αντισυνταγµατικότητας κατά ενός νοµοσχεδίου, όταν µά-
λιστα µέσω αυτού του νοµοσχεδίου ανατρέπεται όλος ο χάρτης
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, της αιρετής αυτοδιοίκησης, η οποία
αποτελεί σύστηµα διοικητικής οργάνωσης της χώρας και η οποία
ακριβώς, µε βάση τη διάταξη του άρθρου 102, έτσι όπως η διά-
ταξη αυτή διαµορφώθηκε µε το Ψήφισµα της Ζ’ Αναθεωρητικής
Βουλής, έχει αποκτήσει περιωπή θεµελιακού, πράγµατι στοιχείου
στην οργάνωση και στη λειτουργία αυτού του µεγάλου και σπου-
δαίου θεσµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Αυτό ενδεχοµένως, που δεν παρατηρήθηκε, όσο έπρεπε και
δεν προσέχθηκε όσο έπρεπε, τόσο από τον κ. Μίχο, όσο και από
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ είναι το γεγονός
ότι η συγκεκριµένη διάταξη καθιερώνει δύο βασικές αρχές, στη
βάση των οποίων θα πρέπει να λειτουργεί οποιαδήποτε Τοπική
Αυτοδιοίκηση που λειτουργεί στη χώρα.

Αυτές είναι η αρχή της οικονοµικής αυτοτέλειας και η αρχή
της διοικητικής αυτοτέλειας.

Η αρχή της διοικητικής αυτοτέλειας θέλει να είναι έτσι εξοι-
κονοµηµένη η λειτουργία των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, ώστε όλα τα ζητήµατα που αφορούν την άσκηση των
αρµοδιοτήτων και την εκπλήρωση της αποστολής τους να λύνο-
νται µέσα στο πλαίσιο του οργανισµού τους. ∆ηλαδή, να µην
επεµβαίνει η πολιτεία, το κεντρικό κράτος, στον τρόπο µε τον
οποίο ασκούνται και στον τρόπο µε τον οποίο διοικούνται οι το-
πικές υποθέσεις, εάν προηγουµένως δεν ζητεί τη γνώµη των Ορ-
γανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Με αυτή, λοιπόν, τη συγκεκριµένη αναφορά, θεωρούµε ότι
είναι αντισυνταγµατικές εκείνες οι διατάξεις οι οποίες προσθέ-
τουν στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε βάση το
άρθρο 95 παράγραφος 2, επιπλέον αρµοδιότητες, εκείνες που
εξυπηρετούν τους ορεινούς δήµους, χωρίς προηγουµένως να
έχουν ζητήσει, ο αρµόδιος Υπουργός, που εν προκειµένω έχει
την πρωτοβουλία, να έχει απευθύνει ερώτηµα επί του οποίου θα
πρέπει ο αρµόδιος Οργανισµός Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που δέ-
χεται την επιπλέον αρµοδιότητα, να έχει τη δυνατότητα να απα-
ντήσει.

Το µεγαλύτερο, όµως, ζήτηµα έχει να κάνει µε το ότι παρα-
βιάζεται η αρχή της οικονοµικής αυτοτέλειας, η οποία είναι δια-
τυπωµένη µε κρυστάλλινη σαφήνεια στην παράγραφο 5 του
άρθρου 102. Λέει, λοιπόν, εκεί ο συνταγµατικός νοµοθέτης ότι:
«Το Κράτος έχει υποχρέωση να λαµβάνει όλα τα νοµοθετικά, κα-
νονιστικά και δηµοσιονοµικά µέτρα που είναι αναγκαία για την
άσκηση της αποστολής των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και κυρίως, να εξασφαλίζει τους πόρους οι οποίοι είναι απαραί-
τητοι για να ασκηθούν οι αρµοδιότητες, οι οποίες έχουν ανατε-
θεί από το κράτος στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

Και σε ένα µεθεπόµενο εδάφιο ορίζει ότι -και έχει και ερµη-
νευτική σηµασία αυτή η διάταξη- «Κάθε µεταβίβαση αρµοδιότη-
τας που γίνεται από όργανα περιφερειακά ή κεντρικά του
κράτους προς Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, συνεπάγεται
και µεταβίβαση αντιστοίχων πόρων».

Και εδώ υπάρχουν δύο σηµειώσεις που πρέπει να γίνουν, τις
οποίες προφανώς δεν θεώρησαν άξιο οι εκλεκτοί προλαλήσα-
ντες να επισηµάνουν. ∆εν λέει «αναλόγων πόρων», οπότε εκεί θα
υπήρχε ένα ζήτηµα αναλογίας, δηλαδή δεν θα έπρεπε να αναζη-
τήσουµε απόλυτη ταυτότητα των µεγεθών. Λέει «αντιστοίχων
πόρων», δηλαδή όσες είναι οι δαπάνες που απαιτούνται για να
εκπληρωθούν οι επιπλέον αρµοδιότητες, τόσα θα πρέπει να είναι
και τα χρήµατα που θα πρέπει να µεταβιβάζονται προς την Το-
πική Αυτοδιοίκηση, ώστε να µπορούν οι Οργανισµοί της Τοπικής
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Αυτοδιοίκησης να εκπληρώνουν τις επιπλέον αρµοδιότητές τους.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Επίσης, η δεύτερη σηµείωση έχει να κάνει µε το γεγονός ότι,

όπως λέει η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, η
506/2010, θα πρέπει η µεταβίβαση των πόρων, που είναι -όπως
προανέφερα- «αντίστοιχη», να γίνεται ταυτόχρονα και όχι όπως
είπε ο κ. Μίχος προηγουµένως, παραπέµποντας στην οικεία διά-
ταξη µε προεδρικά διατάγµατα ή µε υπουργικές Αποφάσεις που
θα εκδοθούν στο µέλλον.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Και µόνο η οµολογία του ότι η
µεταβίβαση αυτών των δαπανών, αυτών των πόρων θα γίνει στο
µέλλον, ακριβώς είναι συνοµολογία της αντισυνταγµατικότητας
του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου.

Πέραν, δε, του γεγονότος ότι τόσο από την έκθεση του Επι-
στηµονικού Συµβουλίου, αλλά κυρίως και από την έκθεση του Γε-
νικού Λογιστηρίου του Κράτους, µε βάση τουλάχιστον τις
παραδοχές που έκανε ο κύριος Υπουργός, υπολείπονται τουλά-
χιστον 700.000.000 ευρώ, ώστε να µπορούµε να µιλάµε για µε-
ταβίβαση «αντιστοίχων», προς την εκπλήρωση των αρµοδιοτήτων
που µεταβιβάζονται στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
πόρων.

Υπ’ αυτή, λοιπόν, την έννοια θεωρούµε ότι το νοµοσχέδιο είναι
αντισυνταγµατικό και θα πρέπει να αποσυρθεί …

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ωραία. Εντάξει, κύριε
Τζαβάρα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …εάν πράγµατι πιστεύει η Κυ-
βέρνηση ότι µε αυτό το νοµοσχέδιο δηµιουργείται ένα πέρασµα
γόνιµο προς το µέλλον της ιστορίας µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Αθανάσιος Παφίλης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
Βουλευτές, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είναι ριζικά αντί-
θετο µε το σχέδιο διοικητικής µεταρρύθµισης και το Πρόγραµµα
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Λέω ριζικά και στρατηγικά αντίθετο και δεν
εστιάζει την κριτική του στο θέµα της συνταγµατικότητας ή όχι.

Για παράδειγµα, ακόµα κι αν προβλέπονταν οι ανάλογοι πόροι
µε τις αρµοδιότητες, εµείς θα ήµασταν πάλι αντίθετοι. Και είµα-
στε αντίθετοι, γιατί δεν υπηρετεί τα συµφέροντα των εργαζόµε-
νων, της εργατικής τάξης, των λαϊκών στρωµάτων, αλλά αντίθετα
υπηρετεί τα συµφέροντα του µεγάλου κεφαλαίου. Είναι µια ανα-
προσαρµογή του κράτους στις σύγχρονες ανάγκες του κεφα-
λαίου, όπως είχαµε την ανατροπή των εργασιακών σχέσεων στον
τοµέα αυτό, όπως έχουµε ανατροπές και αναδιαρθρώσεις καπι-
ταλιστικές στον τοµέα της παιδείας και της υγείας. Έρχεται τώρα
µε αυτήν τη µεταρρύθµιση για να υπηρετηθούν πραγµατικά, οι
σύγχρονες ανάγκες του κεφαλαίου και ιδιαίτερα, µέσα σε συν-
θήκες οικονοµικής κρίσης.

Εκεί, λοιπόν, εστιάζουµε την κριτική µας και εν µέρει θεω-
ρούµε αποπροσανατολιστική τη συζήτηση αν είναι συνταγµατικό
ή αντισυνταγµατικό, γιατί στην πραγµατικότητα κρύβει το ότι στις
βασικές αρχές και η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ και άλλοι
συµφωνούν και δίνουν τη µάχη στα επιµέρους. Απ’ αυτήν την
άποψη, εµείς δεν τοποθετούµαστε σε αυτό το θέµα της συνταγ-
µατικότητας ή όχι.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΛΑΟΣ κ. Αστέριος Ροντούλης.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι υπάρχει µια βάση στην ένσταση αντισυνταγµατι-

κότητας, αναφορικά µε το άρθρο 102 παράγραφος 5. Εκεί πέρα,
προβλέπεται ότι η µεταφορά των πόρων θα «αντιστοιχεί» –και
αυτή είναι η λέξη κλειδί, η αντιστοίχιση- στη µεταφορά των αρ-
µοδιοτήτων.

Άρα, λοιπόν, το ερώτηµα που πρέπει να απαντηθεί από την Κυ-
βέρνηση -και εκεί είναι η βάση της αντισυνταγµατικότητας- είναι
το εξής. Οι πόροι, που µεταφέρονται πράγµατι και προβλέπονται
στο άρθρο 259 και 260, ανταποκρίνονται στις πραγµατικές ανά-

γκες, «αντιστοιχούν» δηλαδή στις πραγµατικές ανάγκες των νέων
διευρυµένων ΟΤΑ Εµείς θεωρούµε, λοιπόν, ότι δεν υπάρχει αυτή
η αντιστοίχιση και εφόσον δεν υπάρχει αυτή η αντιστοίχιση το
ζήτηµα της αντισυνταγµατικότητας παραµένει.

Επιτρέψτε µου, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, από την πλευρά
του Λαϊκού Ορθοδόξου Συναγερµού να επεκτείνω αυτή την έν-
σταση αντισυνταγµατικότητας, συµπεριλαµβάνοντας το ζήτηµα
των ορίων των νέων ΟΤΑ, της χωροθέτησης δηλαδή των νέων
ΟΤΑ και να πω ότι, κατά την άποψή µας, εγείρεται ένσταση αντι-
συνταγµατικότητας και όσον αφορά το άρθρο 20 του Συντάγµα-
τος. Το άρθρο 20 αναφέρεται στο δικαίωµα εννόµου προστασίας
που µπορεί να ασκήσει είτε ο πολίτης είτε ο ΟΤΑ, ως νοµικό πρό-
σωπο.

Και για να γίνω περισσότερο σαφής, κύριε Πρόεδρε, επι-
τρέψτε µου να θέσω το ερώτηµα. Έχει δικαίωµα το κράτος, η κε-
ντρική διοίκηση, να καθορίσει τα όρια ενός ΟΤΑ, χωρίς να
εγείρεται ζήτηµα αντισυνταγµατικότητας Ναι, έχει δικαίωµα να
το πράξει. Πότε Όταν αυτό γίνεται µε προεδρικό διάταγµα και
όχι δια της νοµοθετικής οδού.

Γίνοµαι περισσότερο σαφής λέγοντας τούτο. Η Κυβέρνηση
επέλεξε, όπως επέλεξε και στο παρελθόν µε τον «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑ», το δρόµο της νοµοθετικής οδού, για να αποδυναµώσει
αυτό το δικαίωµα της εννόµου προστασίας που µπορεί να επι-
διώξει διά της δικαστικής οδού ο πολίτης ή ο ΟΤΑ. Οι νόµοι, γνω-
ρίζουµε πολύ καλά, ότι δεν µπορούν να βληθούν απ’ ευθείας στο
Συµβούλιο της Επικρατείας. Εάν, λοιπόν, κάποιος πολίτης επιλέ-
ξει το δρόµο του να πλήξει τη νοµιµότητα του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»,
αυτό µπορεί να γίνει µόνο µέσα από ένα παρεµπίπτον συνταγ-
µατικό έλεγχο που µπορεί να ασκήσει το δικαστήριο, επ’ ευκαι-
ρία κάποιας διοικητικής πράξης, που θα εκδώσει ο νέος
διευρυµένος δήµος. Τουτέστιν, πότε µπορεί να γίνει αυτό

Μπορεί να γίνει µόνον αφού ψηφιστεί ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» -και
θα ψηφιστεί, δεν υπάρχει αµφιβολία, λόγω της πλειοψηφίας που
διαθέτει το ΠΑΣΟΚ- αφού διαµορφωθούν οι νέοι δήµοι, αφού γί-
νουν δηµοτικές εκλογές, αφού λειτουργήσουν οι νέοι δήµοι και
αφού εκδίδουν και διοικητικές πράξεις.

Ελάτε, λοιπόν τότε, αγαπητοί συνάδελφοι, να αµφισβητήσετε
ή να αµφισβητήσει κάποιος εκ των πολιτών ή εκ των ΟΤΑ τη νο-
µιµότητα, τη συνταγµατικότητα του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Μετέπειτα,
σε ένα µεταγενέστερο στάδιο, αυτό θα είναι ιδιαιτέρως δύσκολο.

Άρα, λοιπόν, εµείς θεωρούµε ότι υπάρχει αντισυνταγµατικό-
τητα και όσον αφορά το άρθρο 102 παράγραφος 5, γιατί δεν
υπάρχει η αντιστοίχηση των πόρων, αλλά και όσον αφορά το
άρθρο 20 διότι πλήττεται, υποβαθµίζεται, απαξιώνεται το δικαί-
ωµα εννόµου προστασίας του πολίτη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Φώτης Κουβέλης.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, και κύριοι συνάδελφοι,
όντως εγείρεται θέµα αντισυνταγµατικότητας µε το δεδοµένο ότι
δεν έχουµε ταυτόχρονη αντίστοιχη προς τις µεταβιβαζόµενες
αρµοδιότητες µεταβίβαση πόρων.

Νοµίζω ότι αυτό αποτελεί την δικαιολογητική βάση της αντι-
συνταγµατικότητας, η οποία σήµερα προβάλλεται και τούτο ανε-
ξάρτητα από το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου για το οποίο θα
µιλήσουµε στην οικεία χρονική στιγµή.

Πέραν αυτού όµως, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν δύο αποφάσεις
του Συµβουλίου της Επικρατείας, µία της ολοµέλειας, που συνι-
στά πάγια νοµολογία, η υπ’ αριθµόν 3443/1998 και µία άλλη του
τµήµατος, η υπ’ αριθµόν 1333/2000 σύµφωνα µε τις οποίες, όταν,
προκειµένης ανασυγκρότησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
έχουµε καταργήσεις ή συγχωνεύσεις Οργανισµών Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης πρέπει να λαµβάνονται προδήλως υπ’ όψιν τοπικά
κριτήρια, συναπτόµενα µε τις γεωοικονοµικές, κοινωνικές και συ-
γκοινωνιακές συνθήκες της περιοχής και χωρίς βέβαια αυτό να
συνδέεται µε τη γενικότερη θεραπεία του σκοπού των συγχω-
νεύσεων.

Με άλλα λόγια η αντισυνταγµατικότητα, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ερείδεται σε δύο στοιχεία, στη µη ταυτόχρονη µετα-
βίβαση προς τις αντίστοιχες µεταβιβαζόµενες αρµοδιότητες
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πόρων και η δεύτερη, βάσει της αντισυνταγµατικότητας, είναι
στο γεγονός ότι κατά την χωροθεσία δεν ελήφθησαν προδήλως
υπ’ όψιν τα κριτήρια στα οποία προαναφέρθηκα και τα οποία η
πάγια νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας θεωρεί εξαι-
ρετικά κρίσιµα, προκειµένου να υπάρχουν για να δεχθεί τη συ-
νταγµατικότητα. Άλλως η ολοµέλεια του Συµβουλίου της
Επικρατείας στην προκειµένη περίπτωση δέχεται την ύπαρξη της
αντισυνταγµατικότητας.

Το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, για ένα λόγο. Όποιος έχει έν-
νοµο συµφέρον, δηλαδή, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
που καταργούνται ή συγχωνεύονται και αναδεικνύουν την έλ-
λειψη αυτών των κριτηρίων, κριτήρια τα οποία δεν ελήφθησαν
υπ’ όψιν, θα προσφύγουν στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Είναι
βέβαιο κατά την εκτίµησή µου ότι στη σχετική δίκη θα κερδίσουν
την υπόθεση.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Υπουρ-
γός Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνη-
σης, ο κ. Ραγκούσης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Κύριε Πρόεδρε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι θα ήταν περισσότερο
χρήσιµο να δώσω κάποιες πληροφορίες και λιγότερο να προ-
σθέσω νοµικά επιχειρήµατα σε αυτά τα οποία ανέπτυξε προη-
γουµένως ο κ. Μίχος, καταρρίπτοντας κατά τη γνώµη µας,
επίσης, κάθε αµφιβολία ή και ένσταση περί αντισυνταγµατικότη-
τας του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου.

Άλλωστε, νοµίζω µια προσεκτική παρατήρηση των όσων προ-
σεκτικά διατύπωσε ο κ. Στυλιανίδης στην εισήγησή του, θα βοη-
θούσε όλους µας να εντοπίσουµε εκείνο το σηµείο της
αναφοράς του, που ο ίδιος παραδέχονταν ότι υπάρχουν δύο σχο-
λές σκέψης –έτσι το χαρακτήρισε- δύο προσεγγίσεις, δύο από-
ψεις, στην πραγµατικότητα κατά τη γνώµη µου αυτοαναιρώντας
την ίδια αυτή καθ’ εαυτή την ένσταση αντισυνταγµατικότητας.

Παρ’ όλα αυτά, νοµίζω ότι θα ήταν ακόµη πιο πλήρης η εικόνα
για την άρνηση µίας τέτοιας ένστασης περί αντισυνταγµατικό-
τητας, αν κατ’ αρχάς και πρώτον είχε κανείς υπ’ όψιν του ότι σε
αντίθεση µε αυτό που είπε ο κ. Στυλιανίδης, η ΚΕ∆ΚΕ κατέθεσε
προτάσεις -και αυτό αφορά και εσάς, κύριε Κουβέλη- επί του
χωροταξικού, το οποίο διαµορφώθηκε µε πλήρη εφαρµογή των
συγκεκριµένων άρθρων του Συντάγµατος και πλήρη συµπερί-
ληψη όλων των κριτηρίων που απαιτούνται, προκειµένου να υπο-
βληθεί η πρόταση χωροταξίας που περιλαµβάνονται στο άρθρο
1.

∆ιά του λόγου το αληθές, κύριε Στυλιανίδη, καταθέτω στη διά-
θεση όλων των Βουλευτών τις προτάσεις, επισηµάνσεις, συµ-
φωνίες, διαφωνίες της ΚΕ∆ΚΕ επί του χωροταξικού.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΡΑΓΚΟΥΣΗΣ καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για την ιστορία, θα τα πούµε και στη διάρκεια της συζήτησης,
να αναφέρω απλώς, ότι µία απαρίθµηση αυτών των διαφωνιών
που απέµειναν µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι πάνω από 90%
των τελικών προτάσεων της Κυβέρνησης έχουν βρει την απόλυτα
σύµφωνη γνώµη της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων
σήµερα. Παρεµπιπτόντως αναφέρω ότι η ΕΝΑΕ δεν µπήκε, διότι
προφανώς δεν θεώρησε, µία που αφορά τον δεύτερο βαθµό, το
θέµα αυτό να την αφορά καθόλου σε ένα τέτοιο ζήτηµα.

Τώρα, σε ό,τι αφορά στο ζήτηµα των πόρων, νοµίζω ότι θα κα-
ταδειχθεί µε πολύ καθαρό και χαρακτηριστικό τρόπο στη διάρ-
κεια της συζήτησης πως καµµία αµφιβολία δεν µπορεί να
υπάρχει στο Σώµα, στην Ολοµέλεια της Βουλής ανεξαρτήτως
απόψεων, ανεξαρτήτως αφετηρίας, ανεξαρτήτως σκοπιµοτήτων,
που καλώς υπάρχουν ανάµεσα στα κόµµατα, ότι αυτό το οποίο
δηµιουργείται, όπως είπε και ο κ. Ευθυµίου, πατάει σε πολύ στέ-
ρεες βάσεις.

Ήδη, η πρόβλεψη που υπάρχει για τα οικονοµικά της αυτοδι-
οίκησης µε τη νέα της αρχιτεκτονική µορφή είναι τέτοια που δεν
υπάρχει καµµία αµφιβολία -και θα το αποδείξουµε στη διάρκεια
της συζήτησης, αρκεί να έχουµε λίγο χρόνο- ότι εξοπλίζει οικο-

νοµικά στον καλύτερο δυνατό βαθµό την αυτοδιοίκηση για να
κάνει αυτά τα βήµατα που θέλουµε και της αναθέτουµε, σε τε-
λική ανάλυση για την εξυπηρέτηση των πολιτών.

Παρ’ όλα αυτά, το άρθρο 259 του παρόντος νοµοσχεδίου προ-
βλέπει ότι σε κάθε περίπτωση εάν στην πορεία προκύψει, όπως
συγκεκριµένα και ρητώς αναφέρει ότι θα πρέπει να συµπεριλη-
φθούν και επιπλέον πόροι που πρέπει να προστεθούν για να
υπάρξει πλήρης αντιστοίχιση µε τη µεταφορά αρµοδιοτήτων,
αυτό θα έχει γίνει µε προεδρικό διάταγµα µέχρι το τέλος του
χρόνου για το οποίο, βεβαίως, θα ζητηθεί και πάλι η γνώµη της
Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων µέχρι τις 31 ∆εκεµβρίου.

Τέλος, και σε κάθε περίπτωση και για να µη σας κουράζω, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί πραγµατικά νοµίζω ότι το θέµα
έχει εξαντληθεί και για την Κυβέρνηση, θέλω απλώς για την ιστο-
ρία να αναφέρω, για να έχει πλήρη γνώση η Ολοµέλεια του Κοι-
νοβουλίου ότι η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, στην
οποία έγινε αναφορά, η 506/2010, είναι µία απόφαση που βγήκε
µε αφορµή απόφαση-πράξη της προηγούµενης κυβέρνησης για
µεταφορά αρµοδιότητας σε ένα δήµο στην περιοχή της Αιτωλο-
ακαρνανίας.

Ήταν, δηλαδή, µια απόφαση της προηγούµενης κυβέρνησης
που ακυρώθηκε από το Συµβούλιο της Επικρατείας στη βάση της
νοµικής λογικής που αναπτύχθηκε, η οποία σε καµµία απολύτως
περίπτωση και σας διαβεβαιώ δεν έχει και δεν ακουµπάει ή δεν
επηρεάζεται καθόλου από τις ρυθµίσεις του παρόντος νοµοσχε-
δίου.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση κατά το άρθρο
100 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βουλής για την αντισυ-
νταγµατικότητα του νοµοσχεδίου.

Παρακαλώ, οι αποδεχόµενοι ότι το νοµοσχέδιο δεν είναι σύµ-
φωνο µε το Σύνταγµα να εγερθούν.

(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι ότι το νοµοσχέδιο δεν είναι σύµ-
φωνο µε το Σύνταγµα)

Είναι προφανές ότι δεν εγέρθη ο απαιτούµενος αριθµός Βου-
λευτών από το Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής και συ-
νεπώς η ένσταση αντισυνταγµατικότητας απορρίπτεται.

Συνεχίζουµε τώρα τη συζήτηση επί της αρχής του νοµοσχε-
δίου.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Χρήστος
Ζώης.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα συµφωνή-
σουµε νοµίζω όλοι, δεν χωρεί καµµία αµφιβολία, ότι η οικονοµική
κρίση και η κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η χώρα επανα-
φέρουν στην επικαιρότητα ερωτήµατα για το κράτος και για τις
αδυναµίες του.

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» σε αυτά τα ερωτήµατα είναι έστω ένα
µέρος συνολικότερου σχεδίου για την αντιµετώπιση της κρίσης
και των προβληµάτων της δηµόσιας διοίκησης;

Είναι ένα άλλοθι για µια συνολικότερη µεταρρύθµιση, που δεν
γίνεται; Είναι απλά µια αλλαγή στον αυτοδιοικητικό χάρτη; Είναι
µέρος µιας γενικότερης προσπάθειας δηµοσιονοµικού χαρα-
κτήρα, πασπαλισµένη µε χρυσόσκονη µεταρρύθµισης; Τι από
όλα αυτά, τελικά είναι;

Την αλήθεια θα τη βρούµε στην ψύχραιµη προσέγγιση του νο-
µοσχεδίου, στην αξιολόγηση του χρόνου, κατά τον οποίο πρέπει
να εφαρµοστεί, στην εκτίµηση των παραγόντων που είναι απα-
ραίτητοι για την όποια επιτυχία του, όπως παραδείγµατος χάριν,
οικονοµικοί πόροι, το ανθρώπινο δυναµικό, οι µεταφερόµενες
αρµοδιότητες, αλλά και ο χρόνος έναρξης άσκησης αυτών, η
συνδροµή και τέλος η συνοχή των τοπικών κοινωνιών.

Σε κάθε περίπτωση, µια µεγάλη µεταρρύθµιση δεν µπορεί να
εισάγεται ούτε µε τρικ και τεχνάσµατα ούτε µε αιφνιδιασµούς και
αποκλεισµούς.

Η αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι η Κυβέρνηση εισηγείται ένα νοµο-
σχέδιο, που εµπεριέχει όντως τη δουλειά και τον όγκο δεκαέξι
νοµοσχεδίων, µε τρόπο εξπρές.

Επιτρέψτε µου να µιλήσω γι’ αυτό καθ’ αυτό το νοµοσχέδιο
αργότερα, αλλά τώρα στην αρχή να αναφερθώ στο περιβάλλον,
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µέσα στο οποίο καλλιεργήθηκε ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».
Σε συντριπτικά ποσοστά, λοιπόν, ο πολιτικός κόσµος επιζη-

τούσε την αναδιάρθρωση του αυτοδιοικητικού χώρου. Η ΕΝΑΕ
και η ΚΕ∆ΚΕ έχουν ωριµάσει το έδαφος και οι τοπικές κοινωνίες
αντιλαµβάνονται την αξία και την αποτελεσµατικότητα ισχυρό-
τερων αυτοδιοικητικών οργανισµών.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Η Νέα ∆ηµοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως Κυβέρ-
νηση, άνοιξε αυτή τη συζήτηση, αποδέχθηκε την αναγκαιότητα
και εργάστηκε για τον τότε λεγόµενο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ ΙΙ». Και
µόλις την άνοιξη του 2009, σε συνθήκες διεθνούς οικονοµικής
κρίσης, αποφάσισε από κοινού, µαζί µε τους αυτοδιοικητικούς,
την αναβολή υλοποίησης του εγχειρήµατος. Κάποιοι µας κατη-
γορούν και γι’ αυτό.

Η απάντησή µας είναι ότι δεν είχαµε το δικαίωµα να κάνουµε
οτιδήποτε λιγότερο από όσα θα δηµιουργούσαν προϋποθέσεις
επιτυχίας ενός τέτοιους εγχειρήµατος, όπως αυτό µε το οποίο –
ας µην έχουµε αυταπάτες- θα κληθούµε να ζήσουµε επί δεκαε-
τίες και θα ρυθµίσει την καθηµερινότητά µας.

Οφείλαµε λοιπόν, να εξασφαλίσουµε τις προϋποθέσεις επιτυ-
χίας του εγχειρήµατος. Αν δεν το κάναµε, θα περνούσαµε κάτω
από τον πήχη των απαιτήσεων της ίδιας της αυτοδιοικητικής κοι-
νωνίας.

Ειδικά σήµερα, που η οικονοµική κατάσταση είναι ακόµα δυ-
σκολότερη, είναι υπό αµφισβήτηση η επιτυχία και η επιβίωση
αυτή καθ’ αυτή του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Πολύ θα θέλαµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι –και παρακο-
λούθησα τον οίστρο κατά τη ανάπτυξη των τοποθετήσεων των
συναδέλφων της Πλειοψηφίας και στην επιτροπή –να αλλάξουµε
και εµείς τον αυτοδιοικητικό χάρτη, να φέρουµε τον τίτλο του
«µεταρρυθµιστή». Όµως, της επιθυµίας µας αυτής επικράτησε
τότε –και επικρατεί και σήµερα για τη διαµόρφωση της θέσης
µας- πολύ περισσότερο η υπευθυνότητα.

Γνωρίζαµε τότε –και σήµερα επιβεβαιωνόµαστε- ότι η οικονο-
µική κρίση δεν επιτρέπει να δοθεί στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» η προίκα,
που χρειάζεται για να επιβιώσει. Το ξαναζήσαµε το έργο µε τον
«ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» στο παρελθόν και νοµίζαµε, δυστυχώς, ότι κά-
ποιοι τότε έµαθαν από τα λάθη και από τα παθήµατα.

Με την ίδια σχεδόν επιχειρηµατολογία και µε την ίδια σιγουριά,
που τότε το ΠΑΣΟΚ είχε εισηγηθεί τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», που βε-
βαίωνε ότι δηµιουργεί µια δυνατή αυτοδιοίκηση που θα έπαιρνε
–τάχα- επάνω της και θα έλυνε πολλά από τα προβλήµατα του
κεντρικού κράτους, σήµερα η εισηγητική έκθεση του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», επιφυλάσσοντας την ουσία µια σκληρή κριτική για τον
«ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», ισχυρίζεται και πάλι ότι αποτελεί το µέσον για
να θεραπευτούν τα ελλείµµατα, οι αδυναµίες, όχι µόνο στο χώρο
της αυτοδιοίκησης αλλά και στο ίδιο το κράτος.

Σκεφθείτε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι ο «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑΣ» απέτυχε κατά την κριτική, που ασκείται από την ίδια την
εισηγητική έκθεση, σε καλύτερες οικονοµικές συνθήκες, µε µια
συζήτηση που τότε είχε κρατήσει τουλάχιστον τρία χρόνια και
δεν είχε αιφνιδιάσει κανένα, χωρίς µάλιστα, να δηµιουργεί τις
προσδοκίες που δηµιουργεί η σηµερινή σας νοµοθετική πρωτο-
βουλία.

Σήµερα, σε συνθήκες αναλογικά χειρότερες, τι πιστεύετε ότι
θα πετύχετε;

Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, η Κυ-
βέρνηση δεν αξιοποιεί τη δυνατότητα συναίνεσης, που παρου-
σιάζεται εκ µέρους της Αντιπολίτευσης, για να πετύχουµε την
υλοποίηση µιας τέτοιας µεταρρύθµισης µε τις καλύτερες προϋ-
ποθέσεις και σε καλύτερες συνθήκες; Γιατί επιδιώκετε το ρόλο
του µοναχικού µεταρρυθµιστή και δεν επιτρέπετε την ουσιαστική
συνδροµή όλων;

Είναι αλήθεια ή δεν είναι αλήθεια ότι η ΚΕ∆ΚΕ, κύριε Υπουργέ,
πέρα από τη διαπίστωσή της ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν ήταν
αυτό που περίµενε η αυτοδιοίκηση, σας εγκαλεί γιατί δεν δώσατε
επαρκή χρόνο για διαβούλευση; «Καθόλου για το χωροταξικό».
Έτσι ακριβώς µας είπε. «Σχεδόν καθόλου για τα οικονοµικά και
για τα θεσµικά».

Η ΕΝΑΕ, είναι αλήθεια ή δεν είναι -όπως µας ενηµέρωσε στην

αρµόδια επιτροπή- ότι ενώ «δόθηκε» -αυτή ακριβώς τη φράση
χρησιµοποίησε- στο Υπουργείο Εσωτερικών, όταν της ζητήθηκε
συνεργασία, πήγαν σε τέσσερις συνεδριάσεις του οργάνου τους,
χωρίς να έχουν ατζέντα, γιατί δεν είχαν στα χέρια τους κάτι για
να συζητήσουν. ∆εν ήξεραν, τι µπορούσαν να συζητήσουν και
επί ποιου θέµατος µπορούσαν να διαφωνήσουν.

Και οι εργαζόµενοι όµως, πέραν από τις επιµέρους αιτιάσεις
τους, τις οποίες δεν µπορείτε να προσπερνάτε, για το εργασιακό
τους µέλλον, για την ασφάλεια στο εργασιακό τους περιβάλλον,
δεν µας αποκάλυψαν ότι καµµία συζήτηση δεν έγινε προηγου-
µένως µαζί τους;

Η Α∆Ε∆Υ σε σχέδιο νόµου, που υποτίθεται ότι επιχειρεί τοµή
στο κράτος –δεν το λέµε εµείς, εσείς το λέτε- µας αποκάλυψε
ότι δεν είχε καµµία συµµετοχή. Ούτε καν γνώριζε ότι υπάρχει δια-
βούλευση και διάλογος. Πλήρης περιφρόνησή τους και κλίµα
αµοιβαίας καχυποψίας, που µας δηµιουργεί περαιτέρω επιφυ-
λάξεις, όπως θα έχω την ευκαιρία στη συνέχεια να εξηγήσω για
την όποια επιτυχία του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Κύριε Υπουργέ, όπως καταλαβαίνετε, εσείς, και η Κυβέρνησή
σας τελικά, απαξιώσατε αυτή την προσπάθεια. Χαµηλώσατε τον
πήχη και κάνατε ό,τι περνούσε από το χέρι σας, για να περάσει
στο περιθώριο της επικαιρότητας. Επιχειρήσατε τη λιγότερο δυ-
νατή συζήτηση, γιατί δεν αντέχετε σε αυτή. Προσπεράσατε κάθε
επιφύλαξη, γιατί εθελοτυφλείτε.

Ενώ η αυτοδιοίκηση περίµενε να το συζητήσετε, εσείς το φέ-
ρατε στη Βουλή, µε ταχύτητα εξπρές, όπως είπα, θα το ψηφίσετε
και σε πέντε µήνες θα πάµε σε εκλογές, ενώ οι περισσότεροι από
τους εµπλεκόµενους θα αγνοούν, ποια είναι η νέα αυτοδιοίκηση.
Και οι πιο µυηµένοι ακόµα, θα προσπαθούν να κατανοήσουν,
πώς θα συγκροτήσουν ψηφοδέλτια και πώς θα διεξαχθεί επιτέ-
λους ο εκλογικός αγώνας, µε ένα εκλογικό σώµα –σας θυµίζω-
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που ακόµη δεν έχει συνειδητοποι-
ήσει ότι θα εκλέξει τους δηµάρχους του από κοινού, µε ένα αδι-
ευκρίνιστο ακόµα, σώµα µεταναστών. ∆εν υπάρχει προηγούµενο
συνδροµής τέτοιων και τόσων συνθηκών, µόνο λίγο χρόνο πριν
από τις αυτοδιοικητικές εκλογές. Εισηγείστε και ψηφίζετε ένα
νόµο, προϋπόθεση για την επιτυχία του οποίου είναι, εκτός όλων
των άλλων, και η ενεργός στήριξη των εµπλεκοµένων.

Και εσείς, τι αποδεικνύετε ότι έχετε εξασφαλίσει; Την καταγ-
γελία ότι τους αγνοήσατε, ότι τους περιφρονήσατε και τη γενι-
κότερη επιφύλαξή τους ότι έχετε υπονοµεύσει την επιτυχία του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» εξ αρχής.

Κύριε Υπουργέ, ισχυριζόµαστε βάσιµα -και ό,τι και να λέτε δεν
µπορείτε να αλλάξετε τις εντυπώσεις που έχουν δηµιουργηθεί
σε όλους όσους είχαν µια επαφή µε το πόνηµα σας- ότι αφετη-
ρία του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» –όπως µας παρουσιάζεται σήµερα- τε-
λικά υπήρξαν οι δεσµεύσεις σας στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
και η ένταξη του σχεδίου στο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανά-
πτυξης. Για λόγους δηµοσιονοµικούς τελικά, υλοποιείται ένα
σχέδιο, που αντιθέτως χρειάζεται πόρους για να πετύχει. Έχετε
εγκλωβιστεί στον ίδιο σας τον ισχυρισµό προς τον ξένο παρά-
γοντα, ότι µε τον τρόπο αυτό θα εξοικονοµήσετε πόρους για τον
κρατικό προϋπολογισµό. Όλα τα άλλα περί ανάπτυξης της αυ-
τοδιοίκησης, θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι είναι δευτερεύο-
ντα επιχειρήµατα, µόνο για εσωτερική κατανάλωση στη
συζήτηση που κάνουµε, εδώ µέσα και ίσως έξω από το Κοινο-
βούλιο.

Μην επιχειρήσετε να πείτε ότι είστε συνεπείς µε το προεκλο-
γικό πρόγραµµά σας, όπως µας είπατε και στην επιτροπή, γιατί
αυτό το πρόγραµµα είχε ως γενικότερη προϋπόθεση, κύριε
Υπουργέ, ότι υπάρχουν λεφτά. Και συνεπώς, µπορώ να υπο-
θέτω, ότι υπήρχαν λεφτά και για την τότε δέσµευσή σας και εξαγ-
γελία σας για την αυτοδιοίκηση. Σήµερα, όµως, δεν υπάρχουν.

Από την αναβολή του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ ΙΙ» που για να προχωρή-
σει χρειάζονταν πόρους –όπως όλοι συνοµολογούσαµε- περά-
σαµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» για τον οποίο λέτε ότι υλοποιείται για
την εξοικονόµηση πόρων.

Από το «µη διανοηθείτε να προχωρήσετε χωρίς να λυθούν τα
εκκρεµή οικονοµικά ζητήµατα, αλλά και τα άλλα τεχνικά θέµατα
της αυτοδιοίκησης» που εκτόξευε όχι µόνο ο τότε σκιώδης
Υπουργός Εσωτερικών, αλλά και ο ίδιος ο αρχηγός της αντιπο-
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λίτευσης και σηµερινός Πρωθυπουργός ο κ. Παπανδρέου σε όλα
τα συνέδρια της αυτοδιοίκησης, περνάτε σήµερα άρον-άρον
χωρίς καµµία ουσιαστική διαβούλευση -εκτός ίσως αυτής που
κάνατε µε τους ελεγκτές του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου-
στον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ των ισχνών πόρων, του έωλου επιχειρησιακού
σχεδίου υποστήριξής του, των µειωµένων ήδη αποδιδόµενων
πόρων στην αυτοδιοίκηση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνηση για να καλύψει το
έλλειµµα διαβούλευσης αρέσκεται να επαναλαµβάνει ότι ενσω-
µάτωσε τις απαιτήσεις της αυτοδιοίκησης, άκουσα για 90%,
πέραν του ότι ΕΝΑΕ και ΚΕ∆ΚΕ την διαψεύδουν σε αποφάσεις
των εκτάκτων συνεδρίων τους. Ας απαντήσει η Κυβέρνηση σή-
µερα, υπεύθυνα, µε στοιχεία, ποιες από τις κόκκινες γραµµές
των νοµοφόρων αποφάσεων της αυτοδιοίκησης σεβάστηκε.

∆όθηκε, κύριε Υπουργέ, η χωροθέτηση των νέων δήµων πριν
γίνει οιαδήποτε συζήτηση; Έγινε ακριβώς το αντίθετο. Για να
ακριβολογώ διαβουλεύτηκε στα κοµµατικά όργανα µε τη συµµε-
τοχή -όπως φάνηκε και αποδείχθηκε και στην επιτροπή µας- µόνο
των Βουλευτών της και µε πλήρη περιφρόνηση όλων των άλλων.
Ερωτώ: Ποιον Βουλευτή, ποιας περιοχής, ποιου κόµµατος της
Αντιπολίτευσης, ελάσσονος και µείζονος, καλέσατε για διαβού-
λευση; Έστω, να τον φέρετε ενώπιος ενώπιων να εκτεθεί στην
εκλογική του βάση αρθρώνοντας υπεύθυνο λόγο, παίρνοντας
υπεύθυνη στάση.

Γιατί λοιπόν, διαµαρτύρεστε, κύριοι της Κυβέρνησης, όταν σας
καταγγέλλουµε για κοπτοραπτική; Μπορεί η Κυβέρνηση να
αγνοήσει ότι το ενιαίο των κριτηρίων, που επικαλείται για τη χω-
ροταξία, διασπάστηκε σε αρκετές περιοχές και σε πολλές περι-
πτώσεις; Πόσα παραδείγµατα µόνο ακούστηκαν στην επιτροπή
µας και σε πόσες τελικά αλλαγές προχωρήσατε; Γιατί εµφανι-
στήκατε ανοιχτός σε διαβούλευση και αλλαγές. Ποια ήταν τελικά
η διαβούλευση εντός της Βουλής; Αυτή η ισχνή διαβούλευση των
τριών ηµερών. ∆ηλώστε, έστω στην Ολοµέλεια της Βουλής, εάν
είστε διατεθειµένοι να λάβετε υπ’ όψιν το Σώµα, τους Βουλευτές
ή η συζήτηση θα είναι περιττή; ∆ιευκρινίστε το όταν θα πάρετε το
λόγο, κύριε Υπουργέ.

Γιατί δεν σεβαστήκατε την οµόφωνη απόφαση της ΚΕ∆ΚΕ για
τη διατήρηση µαρτυρικών δήµων και ιστορικών κοινοτήτων που
τώρα πια διαγράφονται; Τι θα γινόταν, κύριοι συνάδελφοι, αν εί-
χαµε λίγους ΟΤΑ περισσότερους και αν υπήρχε πρόβλεψη υπο-
στήριξή τους θεσµικά και οικονοµικά; Πού είναι η ανάδειξη της
ορεινής ταυτότητας της χώρας; Σας κατηγόρησε γι’ αυτό στην
επιτροπή, ακόµα και Βουλευτής σας, έµπειρος πρώην αυτοδιοι-
κητικός, που διέβλεψε γι’ αυτό πίσω από τη σκόπιµη παράλειψη
ότι µάλλον θέλατε να αποφύγετε τις αναγκαίες υποδοµές, που
θα χρειάζονταν για να υποστηριχτούν αυτοί οι ορεινοί δήµοι.

Ακόµη και για το θετικό σηµείο της προσπάθειας, την ανάδειξη
της νησιωτικότητας, σε κριτήριο για τη δηµιουργία δήµων-κυ-
βερνείων υπάρχουν εύλογες αντιδράσεις. Γιατί µε τη δηµιουρ-
γία µαµούθ όπως στη Λέσβο, στη Ρόδο, στην Κέρκυρα, θέτετε
σε κίνδυνο βασικές αρχές της αυτοδιοίκησης, τις αρχές της επι-
κουρικότητας και της εγγύτητας.

Οι συνάδελφοι όλων των κοµµάτων που θα πάρουν το λόγο
είµαι βέβαιος ότι θα πουν περισσότερα για τα προβλήµατα που
έχουν ανακύψει ανά νοµό και τότε θα βγουν εύκολα συµπερά-
σµατα και για τη διαβούλευση και για τις προθέσεις. Εγώ θα πε-
ριοριστώ µόνο σε µια διαπίστωση: Κύριε Υπουργέ, εάν είχατε
επιδιώξει ειλικρινή διαβούλευση στα χωροταξικά ζητήµατα, τότε
τα προβλήµατα θα ήταν ελάχιστα και τότε θα µας απασχολού-
σαν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, περισσότερο τα υπόλοιπα κε-
φάλαια του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», που συνιστούν και όρους επιβίωσης
του. ∆υστυχώς, η τακτική που ακολουθήθηκε µου επιτρέπει να
καταφύγω σε ένα συµπέρασµα και ίσως αυτό τελικά να ήθελε να
αποφύγει η Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το ότι µεταφέρονται εκατοντά-
δες αρµοδιοτήτων στους δήµους και στις αιρετές περιφέρειες
θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι δεν είναι πανάκεια. Το ζητού-
µενο είναι πώς θα ασκηθούν αυτές και µε τι πόρους. Ας δούµε το
πρώτο: Εντελώς ενδεικτικά υπογραµµίζω ότι πάνω από το 50%
των µεταβιβαζοµένων αρµοδιοτήτων θα ασκηθούν από τους δή-
µους µετά την 1-1-2013. Ως τότε θα σταθµεύουν από τις νοµαρ-

χίες στις περιφέρειες. Από τις µεταβιβαζόµενες αρµοδιότητες
στις περιφέρειες, οι σηµαντικότερες θα αρχίσουν να ασκούνται
από την 1-1-2011. Στην πραγµατικότητα οι αρµοδιότητες τελούν
υπό την αίρεση έκδοσης προεδρικών διαταγµάτων και υπουργι-
κών αποφάσεων. Ενενήντα δύο υπουργικές αποφάσεις και είκοσι
έξι προεδρικά διατάγµατα πρέπει να εκδοθούν µέσα στην επό-
µενη διετία.

Έχουµε όλοι εµπειρία, κύριοι συνάδελφοι, και είναι περισσό-
τερο από σίγουρο ότι θα έχουµε διαδοχικές παρατάσεις στις ορι-
σµένες από το νόµο προθεσµίες για την έκδοσή τους.
Αποκορύφωµα της προχειρότητας, όµως, είναι –θα µου επιτρέ-
ψετε να πω- η πρόβλεψη του άρθρου 95 παράγραφος 2 του
νόµου που ορίζει τον δήµο της πρωτεύουσας του νοµού ή όµορο
δήµο να στηρίξει µε τις υπηρεσίες του µέχρι να αποκτήσει υπο-
δοµή, υλικοτεχνική και προσωπική, ο νέος δήµος.

Θα θέσω το ίδιο ερώτηµα που έθεσε πάλι Βουλευτής σας,
έµπειρος πρώην αυτοδιοικητικός, στην επιτροπή: Ξέρετε κανένα
δήµο που να δίνει προτεραιότητα σε άλλους δηµότες και να µην
ασχολείται µε τους δικούς του δηµότες; Πέραν αυτού η κινητι-
κότητα στις αρµοδιότητες, η µεταφορά προσωπικού και όλα όσα
σας προανέφερα συνθέτουν ιδανικές συνθήκες για να επικρατή-
σει από παραλυσία και απορρύθµιση έως και χάος στη λειτουρ-
γία των υπηρεσιών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, το σχέδιο νόµου εµπεριέχει τον όγκο δεκαέξι
νοµοσχεδίων. Αντιλαµβάνεστε ότι καλούνται οι εισηγητές και οι
Βουλευτές να µιλήσουν σε δεκαπέντε λεπτά και τελικά να µεί-
νουν στους τίτλους των επιµέρους νοµοσχεδίων, δηλαδή ένα
λεπτό για καθένα από τα δεκαέξι άρθρα-νοµοσχέδια. Θα παρα-
καλούσα να έχω τέσσερα λεπτά ακόµα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Έχετε λίγο χρόνο µιας και
βρισκόµαστε ακόµα στην αρχή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, για την κα-
τανόηση και για τη βοήθεια, που προσφέρετε στην διεξαγωγή
της συζήτησης.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι αυτή η κινητικότητα στις αρµοδιό-
τητες µπορεί να επιφέρει από παράλυση και απορρύθµιση ως
και χάος στη λειτουργία των υπηρεσιών. Για χάος δεν µιλάµε
εµείς, η Αντιπολίτευση, µίλησε η ΠΟΕ-ΟΤΑ, ενώ οι νοµαρχιακοί
υπάλληλοι µίλησαν πιο διακριτικά για «περιπέτειες της αυτοδιοί-
κησης -το διαβάζω λέξη προς λέξη- που θα αργήσει πολύ να βρει
το βηµατισµό της». Οι άνθρωποι µιλάνε εξ ιδίας εµπειρίας.
Έχουν το προηγούµενο της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης στη γέν-
νησή της και της συνένωσης την εποχή του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ».
Αυτά επιβεβαιώνουν τις δικές τους προβλέψεις. Τον κίνδυνο πα-
ράλυσης και τον συνακόλουθο φόβο ότι θα χαθούν σίγουρα
πόροι από το ΕΣΠΑ εκφράζουµε και σήµερα, κύριε Υπουργέ.
Έναν φόβο που δεν αισθάνονται παρά µόνο όσοι έχουν ελάχιστη
σχέση µε την πραγµατικότητα.

Σας λέω, λοιπόν, ότι αναλαµβάνετε µέγιστη ευθύνη σε πε-
ρίοδο που δεν πρέπει να χαθεί ούτε ένα ευρώ από την εθνική µας
οικονοµία, µετά από όσα οι βασικοί συντελεστές της όποιας επι-
τυχίας του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», που είναι οι εργαζόµενοι, προβλέπουν
ως βέβαιο ότι θα συµβούν.

Στο σηµείο αυτό υπογραµµίζω, σε σχέση και µε τα όσα ακού-
σαµε περί της ένστασης αντισυνταγµατικότητας, ότι κοστολό-
γηση των αρµοδιοτήτων δεν έχουµε. Έχουµε αριθµούς πρόχειρα
και ατάκτως ερριµµένους στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου.
Ξεφυλλίστε την, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µην αρκείστε σε
αυτά που σας λέει ο κύριος Υπουργός, ξεφυλλίστε αυτή την έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου. Είναι δυνατόν αυτό που συνο-
δεύει το σχέδιο νόµου να θεωρείται έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου;

Προσωπικά και ειλικρινά λυπούµαι εάν έχουµε φτάσει σ’ αυτό
το σηµείο υποβάθµισης του ρόλου µας ως Βουλευτές, ώστε να
καλούµαστε να αποφασίσουµε για µια τέτοια αλλαγή, µε µια τέ-
τοια πρόχειρη και ατεκµηρίωτη έκθεση. Αναρωτιέµαι µόνο, αν
δείξατε αυτή την έκθεση και στους ελεγκτές του ∆ιεθνούς Νοµι-
σµατικού Ταµείου, εκτός και αν τους δείξατε κάτι περισσότερο
πιο τεκµηριωµένο που πολύ θα θέλαµε να έχουµε και εµείς στη
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διάθεσή µας αλλά µέχρι στιγµής δεν έχουµε.
Θέλετε δεν θέλετε, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει επιτέλους να

απαντήσετε µε τι πόρους θα στηρίξετε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Θα
πρέπει να εξηγήσετε από πού θα ενισχύσετε το υποτιθέµενο επι-
χειρησιακό σας σχέδιο «ΕΛΛΑ∆Α». Θα πρέπει επιτέλους, να µας
πείτε από πού προκύπτει το 1,8 δισεκατοµµύριο ευρώ, το οποίο
επί τρεις µήνες παρείχατε διαβεβαιώσεις όπου και να µιλούσατε,
ότι εξοικονοµείτε µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Θα πρέπει να παραδε-
χθείτε ότι η µείωση των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου
ούτε είναι αυτή που λέτε, δηλαδή σε δύο χιλιάδες, ούτε συνει-
σφέρει τελικά στην εξοικονόµηση των όποιων πόρων µε το ποσό
που ισχυρίζεστε.

Πείτε µας τέλος, µε ποια µέθοδο και µε ποια µελέτη, που έχετε
στη διάθεσή σας, αποτιµήσατε τις εκχωρούµενες αρµοδιότητες
για να τις συνοδεύσετε µε τους ανάλογους πόρους;

Μας διανείµατε -και τον έχετε αρκετοί συνάδελφοι- έναν εντυ-
πωσιακό τόµο, από τον οποίο όµως σκόπιµα παραλείψατε τα πιο
ουσιαστικά από τα στοιχεία που κατ’ επανάληψη σας ζητήσαµε
και δεν µας δίνετε. Ξέρετε γιατί; Γιατί διαφορετικά θα έπρεπε να
παραδεχθείτε, κύριε Υπουργέ, ότι εµπαίζετε την αυτοδιοίκηση,
εµπαίζετε και εµάς, τελικά µας εµπαίζετε όλους. Χειρίζεστε µόνο
επικοινωνιακά τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», για να εγκαταλείψετε τελικά
την αυτοδιοίκηση στο άγνωστο. Θέλετε να δώσετε την αίσθηση
µόνο ότι κάνετε µεταρρυθµίσεις. Θα έπρεπε σε διαφορετική πε-
ρίπτωση να παραδεχθείτε ότι τα όποια πλεονάσµατα του προϋ-
πολογισµού ισοδυναµούν µε αντίστοιχα ελλείµµατα στην
αυτοδιοίκηση. Ελλείµµατα -εδώ θα είµαστε για να το συζητή-
σουµε ξανά- που τελικά θα κληθεί να πληρώσει κυριολεκτικά και
µεταφορικά ο πολίτης δηµότης.

Ακόµα και η ΟΚΕ, κύριε Υπουργέ, στην άποψη της οποίας µόνο
προσφύγατε στην επιτροπή για να βρείτε υποστήριξη, αν τη δια-
βάσετε µε λεπτοµερή τρόπο και προσεκτικά, κύριοι συνάδελφοι,
θα δείτε ότι υπογραµµίζει εµφατικά µάλιστα ότι –σας διαβάζω
λέξη προς λέξη- «η όποια ανακατανοµή αρµοδιοτήτων χωρίς
ανακατανοµή προσωπικού και οικονοµικών πόρων, βάσει συγκε-
κριµένων κριτηρίων, µεθόδων και µέτρων, είναι βέβαιο ότι θα
αποτύχει». Το λένε οι άνθρωποι µε τρόπο διακριτικό, αλλά το
λένε ξεκάθαρα, ότι δεν µπορεί να εγγυηθεί αυτό το σχέδιο την
επιβίωση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και την επιτυχία στην αυτοδιοίκηση.
Πού είναι λοιπόν η προετοιµασία; Είναι ανύπαρκτη.

Και µας ζητάτε να συναινέσουµε, δηλαδή να κάνουµε µαζί σας
ένα άλµα στο κενό, εµείς που µε υπευθυνότητα, σε καλύτερη
εποχή, αναστείλαµε την υλοποίηση της µεταρρύθµισης, υψώνο-
ντας -είναι αλήθεια- πολύ τον πήχη και έχοντας και εσάς τότε
απέναντι να µας εγκαλείτε να κρατήσουµε ψηλά τον πήχη. Τώρα,
σε δυσκολότερη περίοδο οικονοµικά για τη χώρα µας µάς κα-
λείτε να ψηφίσουµε µαζί σας και να εγκρίνουµε την προχειρό-
τητα και τις σκοπιµότητές σας και παράλληλα να συµβιβαστούµε
µε κάτι λιγότερο και µικρότερο απ’ αυτό που οραµατιστήκαµε και
εµείς και η αυτοδιοίκηση. Αυτό δεν µπορεί να γίνει. Με τους
όρους αυτούς εσείς δεν αναζητάτε Βουλευτές για συνεργασία,
κύριοι της Κυβέρνησης, εσείς ζητάτε µόνο συνεργούς και αντι-
λαµβάνεστε ότι συνεργούς σε τέτοιο εγχείρηµα δεν πρόκειται να
βρείτε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Ζώη.
Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας κ. Νικόλαος Παπακωνσταντίνου.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-

δρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η γνώµη του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας είναι ότι η φιλοσοφία, οι βασικοί άξονες, τα
κριτήρια, οι θεσµικές ρυθµίσεις, οι στοχεύσεις του συζητούµε-
νου σχεδίου νόµου είναι ξένα και ριζικά αντίθετα µε τις προσδο-
κίες, τις ανάγκες, τα δικαιώµατα, τα αγκοµαχητά του συνόλου
του ελληνικού λαού. Είναι η περιλάλητη, περιβόητη νέα αρχιτε-
κτονική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της αποκεντροποίησής
της, χρυσοποίκιλτα ντυµένη, ακριβώς για να παραµένουν όσο το
δυνατόν πιο αθέατες -νοµίζουν οι κυβερνητικοί αξιωµατούχοι- οι
βάρβαρες αντιλαϊκές ρυθµίσεις, αλλά και το τσαλάκωµα, το τσα-

λαπάτηµα στοιχειωδών οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτικών, δη-
µοκρατικών δικαιωµάτων και αναγκών του λαού.

Πληθωρικά ήδη διακηρύσσεται από τους κυβερνητικούς αξιω-
µατούχους ότι είναι αναπόσπαστο κοµµάτι και εργαλείο του Προ-
γράµµατος Σταθερότητας του Μνηµονίου Συνεργασίας µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο. Αποτελούν αυτές οι συµφωνίες, αυτά
τα µέτρα, την καρδιά του νοµοσχεδίου. ∆ιακηρύσσονται επίσης
ως προτεραιότητα τα αντιλαϊκά κριτήρια, οι στοχεύσεις του λε-
γόµενου ΕΣΠΑ, του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς,
δηλαδή τα άδικα κοινωνικά µέτρα, η λεηλασία του λαϊκού εισο-
δήµατος, τα αντιλαϊκά κριτήρια που πυροβολούν το λαό, που
εκτελούν την κοινωνική ασφάλιση και ταυτόχρονα κυρίως δίνουν
πολιτική προστασία στα ταξικά προνόµια των ιδιοτελών κοινωνι-
κών δυνάµεων, των βαθύπλουτων, των µεγιστάνων του κεφα-
λαίου που σφετερίζονται τον κοινωνικό πλούτο. Αυτά είναι τα
θεµελιώδη γνωρίσµατα που εµποτίζουν τις θεσµικές λειτουργι-
κές ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου.

Το νοµοσχέδιο έχει ήδη εγκριθεί, πριν φτάσει στη Βουλή, προς
δόξα των κοινοβουλευτικών διαδικασιών, από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το ΣΕΒ, το ∆ιεθνές
Νοµισµατικό Ταµείο, τα εµποροβιοµηχανικά επιµελητήρια. Τα
περί διαβούλευσης και δηµοσίου διαλόγου λογότυπα της ΠΑ-
ΣΟΚικής προπαγάνδας αποκαθηλώθηκαν και κουρελιάστηκαν
και από τους εκπροσώπους των ΕΝΑΕ, ΚΕ∆ΚΕ, Α∆Ε∆Υ, ΠΟΕ
ΟΤΑ, τις οµοσπονδίες νοµαρχιακών και περιφερειακών υπαλλή-
λων στην κοινοβουλευτική επιτροπή. Έστω και µε τη λογική του
«ήξεις αφήξεις ουκ εν τω πολέµω θνήξεις», οι εκπρόσωποί τους
δεν σώζονται βέβαια και είναι έκθετοι και συνένοχοι στην κυβερ-
νητική µεθόδευση εξαπάτησης του λαού και των εργαζοµένων.
Αυτός εξάλλου είναι ο ρόλος του κοινωνικού εταιρισµού, χρήσι-
µος πυροσβέστης και συνεργός της αντιλαϊκής πολιτικής. Ας
τους προσέξει ο εργαζόµενος λαός για να τους στιγµατίσει πο-
λιτικά και να χειραφετηθεί από τα δίκτυα της δηµαγωγίας τους
και τις κάλπικες αγωνιστικές τους κορώνες.

Στόχος και επιδίωξη του νοµοσχεδίου είναι η ισχυροποίηση
του κράτους, του δοσµένου κράτους, του κρατικού µηχανισµού,
σε όλους τους κρίκους του, κεντρικούς, περιφερειακούς, τοπι-
κούς, δηµοτικούς, η προσαρµογή του κρατικού µηχανισµού,
ώστε να διαµορφώνει ευνοϊκότερο πλαίσιο δράσης για τις µεγά-
λες επιχειρήσεις, να συγκροτεί κερδοφόρα πεδία εκµετάλλευ-
σης της εργατικής δύναµης, να διευκολύνει ταχύτερα τη
συγκέντρωση και τη συγκεντροποίηση του µεγάλου κεφαλαίου.

Αναβαθµίζεται µε το νοµοσχέδιο το δοσµένο κράτος ως κρά-
τος επιτελείο της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων, συ-
γκεντρώνεται η εξουσία σε λιγότερα χέρια, έχουµε αύξηση και
ενδυνάµωση του συγκεντρωτισµού. Αυτός ο συγκεντρωτισµός
είναι αντιδηµοκρατικός και γιγαντωµένα γραφειοκρατικός, γιατί
και µέσω αυτού, η οικονοµική κυριαρχία του µεγάλου κεφαλαίου,
δηλαδή µιας εκµεταλλευτικής µειοψηφίας, µετατρέπεται σε πο-
λιτική κυριαρχία απέναντι στον εργαζόµενο λαό. Η αποκέντρωση,
δηλαδή, προσδιορίζεται από τον αντιδηµοκρατικό, γραφειοκρα-
τικό, ταξικά ιδιοτελή χαρακτήρα του συγκεντρωτισµού. Σηµαίνει
µετάθεση, µεταφορά σε άλλους κρίκους του ενιαίου κρατικού
µηχανισµού, τµηµάτων, πακέτων, κριτηρίων, υποδοχέων, ρυθµί-
σεων, κανόνων της κεντρικής αντιλαϊκής πολιτικής σε περιφε-
ρειακούς και δηµοτικούς κρίκους.

Μπροστά µας ξετυλίγεται το φαινόµενο, ακριβώς γιατί είναι
αντιλαϊκά και εκµεταλλευτικά τα συµφέροντα της κυρίαρχης
τάξης των µεγιστάνων του κεφαλαίου και των βαθύπλουτων. Τέ-
τοια είναι και θα είναι οι στόχοι και τα κριτήρια της κεντρικής πο-
λιτικής. Τόσα και τέτοια πακέτα, τµήµατά της θα µετατίθενται σε
τοπικούς, δηµοτικούς, περιφερειακούς κρίκους και µε το εξετα-
ζόµενο νοµοσχέδιο.

Η περιφερειακή και δηµοτική συγκρότηση, η περιλάλητη χω-
ροταξία και οι συνενώσεις των δήµων πραγµατοποιούνται µε
βάση τα κριτήρια της επιχειρηµατικότητας, της ανταγωνιστικό-
τητας, της ανταποδοτικότητας και της εµπορευσιµότητας για να
έχουν αποτελεσµατικότητα αυτά τα κριτήρια.

Έτσι, έχουµε διοικητικούς κρίκους για να αναλάβουν την το-
πική διεκπεραίωση αρµοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του
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κράτους, υπογραµµίζει η αιτιολογική έκθεση και αναφέρουν τέσ-
σερα σηµεία: ενθάρρυνση και στήριξη της επιχειρηµατικότητας,
επιτάχυνση των ιδιωτικών και δηµοσίων επενδύσεων, την αύξηση
των ίδιων πόρων των περιφερειών και των δήµων, λέγε µε διπλο-
και τριπλοφορολόγηση του λαού, τέταρτον, την ανάκτηση και
ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας.

Τα πληθυσµιακά, γεωµορφολογικά συγκοινωνιακά γεωγρα-
φικά και ιστορικοπαραδοσιακά κριτήρια που αναφέρονται για τη
χωροταξία και τις συνενώσεις είναι µια αναγκαστική επίφαση στα
όρια της προσχηµατικότητας, που ταυτόχρονα διευκολύνουν την
παράκαµψή τους που πραγµατοποιείται µε ιδιαίτερη άνεση από
τους κυβερνητικούς αξιωµατούχους. Προσδιορίζονται µε βάση
τα κριτήρια αυτά ο αριθµός των περιφερειών και των αποκε-
ντρωµένων διοικήσεων, τα όρια των δήµων και οι συνενώσεις µε
σαφές κριτήριο τις επιχειρηµατικές προοπτικές από την αξιο-
ποίηση τοπικών πόρων και διαµόρφωση πεδίων κερδοσκοπικής
εκµετάλλευσης κοινωνικών αναγκών. Έχουµε οριοθέτηση δήµων
και συνενώσεις µε µορφοποίηση της καπιταλιστικής αγοράς για
την είσοδο µεγάλων επενδυτικών παικτών στην ενέργεια, τη µε-
ταποίηση, το περιβάλλον, τον τουρισµό, το λιανεµπόριο, την
αγροτική οικονοµία για την πιο γρήγορη αλλαγή των χρήσεων
γης και το ξήλωµα της φτωχής και µικρής αγροτιάς.

Για µεγάλο ζήτηµα των πόρων, έχουµε αντιλαϊκό στράγγισµα
της τακτικής κρατικής χρηµατοδότησης µε τη σύνδεσή της µε
την αντιλαϊκή φορολόγηση των εµµέσων φόρων του ΦΠΑ, όταν
ο φόρος εισοδήµατος νοµικών προσώπων λόγω της καθόδου
των συντελεστών από το 25% στο 20% για τις µεγάλες επιχειρή-
σεις θα έχει ελαττούµενη απόδοση. Και κυρίως αυτό που ίσως
δεν θέλει να δει ή θέλει να κρύψει η Νέα ∆ηµοκρατία είναι ότι
µέσα από το νοµοσχέδιο έχουµε κυρίως τη συγκρότηση µηχανι-
σµών και διαδικασιών µετακύλησης στο λαό. Έχουµε δηλαδή
πολλαπλασιασµό των µηχανισµών διπλο- και τριπλοφορολόγη-
σης των λαϊκών οικογενειών. Αναφέρω: επιβολή τέλους πολιτι-
σµού στο άρθρο 100. ∆εύτερον, η αύξηση του ΦΠΑ ως τοπικό
έσοδο για δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης στο άρθρο 261.

Η αύξηση του φόρου ακίνητης περιουσίας, ως τοπικό έσοδο,
για δράσεις πολεοδοµικών παρεµβάσεων στο άρθρο 261. Οι
πόροι του Περιφερειακού Ταµείου Ανάπτυξης µε αφετηρία την
επιβολή, βεβαίως είσπραξη τελών, δικαιωµάτων, εισφορών. Επι-
βολή –ακούστε διατύπωση- τελών και δικαιωµάτων σε όσους κά-
νουν χρήση έργων, που εκτελούνται ή παρέχονται µε δαπάνες ή
µέριµνα του Αναπτυξιακού Ταµείου στο άρθρο 192.

Έχουµε τη συγκρότηση των φορέων διαχείρισης στερεών
αποβλήτων ως ανώνυµες εταιρείες µε επιβολή ετησίων εισφο-
ρών των δήµων και η µετακύλησή τους µέσω του λογαριασµού
της ∆ΕΗ στις λαϊκές οικογένειες, στο άρθρο 104.

Έχουµε τη συγκρότηση διαβαθµιδικών συνδέσµων δήµων και
περιφερειών –τα ελληνικά είναι δικά τους- µε επιβολή ετησίων ει-
σφορών στους δήµους και τέλη για τους δηµότες στο άρθρο
105.

Έχουµε το συγκλονιστικότερο, την επιβολή Προγράµµατος
Σταθερότητας και Ανάπτυξης για τους δήµους και τις δηµοτικές
κοινότητες, ως µηχανισµό τιµωρίας του λαού στο άρθρο 262, µε
επικήρυξη των προσλήψεων σε κοινωνικές υπηρεσίες, έστω και
αυτές τις υποτυπώδεις, µε επιβολή πρόσθετων φόρων για τα το-
κοχρεολύσια, που πραγµατοποίησαν, υλοποιώντας το νοµοθε-
τικό πλαίσιο του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ I», τα πολιτικά στελέχη της Νέας
∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Και µε το άρθρο 262, επιβαρύνο-
νται οι λαϊκές οικογένειες και τιµωρούνται.

∆ηλαδή, συνολικά και µε το νοµοσχέδιο αυτό έχουµε για τον
εργαζόµενο λαό διεύρυνση του καθεστώτος και της λειτουργίας
των λιγότερων, χειρότερων, ακριβότερων κοινωνικών υπηρεσιών.
∆ραττόµεθα της ευκαιρίας για να βάλουµε ακόµη µία φορά το
µεγάλο ζήτηµα, να καταργηθεί το αντίτιµο για τις παρεχόµενες
υπηρεσίες στους βρεφονηπιακούς σταθµούς. Μιλάµε ότι ήδη για
τα νεαρά ζευγάρια τα τροφεία καλύπτουν το 4% του µηνιαίου οι-
κογενειακού εισοδήµατος και διεκδικούµε πλήρη, επαρκή χρη-
µατοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισµό.

Έχουµε τα τέκνα του ν. 1828/1989 και του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ Ι»,
ότι ήδη το 30%-45% των τακτικών εσόδων των δήµων είναι τέλη
καθαριότητας, ηλεκτροφωτισµού και έχει γιγαντωθεί ο λογαρια-

σµός της ∆ΕΗ και βάζουµε το ζήτηµα να καταργηθούν τα δηµο-
τικά τέλη. Η ανανέωση του µηχανολογικού εξοπλισµού της κα-
θαριότητας να επιβαρύνει το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων,
γιατί ήδη στα τέλη ενσωµατώνεται το 6% των τακτικών εσόδων
στον ενιαίο σύνδεσµο δήµων και κοινοτήτων, αλλά και στους φο-
ρείς διαχείρισης στερεών αποβλήτων.

Όγδοο σηµείο. Το νοµοσχέδιο πραγµατοποιεί οργανικές ζεύ-
ξεις ανάµεσα στους επιχειρηµατικούς παίκτες και τον κρατικό,
διοικητικό µηχανισµό, µε τις προγραµµατικές συµβάσεις, µε τις
συµβάσεις παραχώρησης, µε τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιω-
τικού τοµέα, µε τη συγκρότηση και λειτουργία, τους κανόνες και
τη σύνθεση της αναπτυξιακής ανώνυµης εταιρείας περιφέρειας,
µε το Ταµείο Ανάπτυξης, µε τις οµάδες διοίκησης έργου στους
δήµους, µε κανόνες που θα προσδιορίζει ο δήµαρχος.

Βέβαια, ψελλίζουν οι κυβερνητικοί αξιωµατούχοι ότι ζούµε σε
καιρούς δηµοσιονοµικής πειθαρχίας. Έτσι, βαπτίζουν το «βούρ-
δουλα» της Ευρωζώνης και των επιχειρηµατικών οµίλων, την πο-
λιτική προστασίας, την κερδοφορία των µεγαλοµετόχων, των
επιχειρηµατικών συγκροτηµάτων, των βαρόνων του χρήµατος,
των εκµεταλλευτών της εργασίας του ελληνικού λαού. Ας εστιά-
σουµε την προσοχή, σε µερικά κρίσιµα µέτρα της αγοράς, της
καπιταλιστικής αγοράς, που οργανώνει το ίδιο το νοµοσχέδιο.

Έχουµε, αντί για συγκρότηση ενός αποκλειστικά δηµόσιου,
πανελλαδικού δικτύου, δοµών και υποδοµών πρωτοβάθµιας φρο-
ντίδας υγείας, πρόνοιας και ψυχικής υγείας, µε κατάργηση της
κερδοσκοπικής και επιχειρηµατικής δράσης, την εποπτεία, ρύθ-
µιση, αδειοδότηση λειτουργίας ιδιωτικών επιχειρήσεων περί-
θαλψης ηλικιωµένων και ανιάτων κινητικής αναπηρίας στο άρθρο
94. Και ας απαντήσει η περιλάλητη Υπουργός Υγείας. Έχουµε τη
χορήγηση αδειών άσκησης επαγγέλµατος υγείας, αδειών ίδρυ-
σης και λειτουργίας ιδιωτικών κλινικών, παρακαλώ, ιδιωτικών
προνοιακών επιχειρήσεων και πάσης φύσεως χώρων άσκησης
ιδιωτικού επαγγέλµατος υγείας και πρόνοιας στο άρθρο 186.
Έχουµε χορήγηση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών µο-
νάδων ψυχικής υγείας. Να, πώς µορφοποιείται η υγειονοµική
αγορά και προσφέρονται και ορεκτικά ποσοστά κέρδους.

Έχουµε, αντί για ενιαίο, αποκλειστικά δηµόσιο δωδεκάχρονο
υποχρεωτικό σχολείο µε στόχο τη συνεκτική, επιστηµονική κα-
τανόηση του φυσικού, κοινωνικού, ιστορικού κόσµου απ’ όλα τα
παιδιά, µε κατάργηση του διαχωρισµού σε δηµοτικό, γυµνάσιο
και ανισότιµο ταξικό δίκτυο διαχωρισµού της τεχνικοεπαγγελµα-
τικής και γενικής µόρφωσης, έχουµε µε το νοµοσχέδιο την προ-
ώθηση των ζεύξεων και υποδοχέων για το αυτόνοµο
αποκεντρωµένο σχολείο της αγοράς και των αναλώσιµων δεξιο-
τήτων, το σχολείο της αµορφωσιάς και του λειτουργικού αναλ-
φαβητισµού για τη νεολαία.

Έχουµε την προώθηση συγκρότησης υποδοχέων για προ-
γράµµατα διά βίου µάθησης στο άρθρο 94 για την οργάνωση,
εποπτεία των παρόχων µε τα δευτεροβάθµια και µεταλυκειακής
αγοράς, µε τζίρο 2.000.000.000 ευρώ. Οι όροι και οι χαρακτηρι-
σµοί είναι δικοί σας, στο µεγάλο πέλαγος των κολεγίων, των ιν-
στιτούτων επαγγελµατικής κατάρτισης, εργαστηρίων ελευθέρων
σπουδών, κέντρων ξένων γλωσσών, µε 1.200.000 πελάτες. Οι
ορολογίες είναι δικές σας. Η έγνοια του νοµοσχεδίου είναι να
διασφαλιστούν οι όροι και οι υποδοχείς για τη συγκέντρωση και
συγκρότηση µεγάλων επενδυτικών παικτών και στην εκπαιδευ-
τική αγορά.

Επιτρέπονται συλλογισµοί µε βάση την πείρα που συσσωρεύ-
εται. Το βασικό δόγµα και η πυξίδα της οικονοµικής πολιτικής
όλων των κυβερνήσεων της πρόσφατης δεκαπενταετίας τουλά-
χιστον, βεβαίως και της σηµερινής Κυβέρνησης, είναι ότι αν πα-
ραµείνουν ουσιαστικά καθηλωµένοι για δέκα, δεκαπέντε χρόνια
και αν µπουν στη λαιµητόµο οι µισθοί και οι συντάξεις -αν ψαλι-
διστούν, περιοριστούν, τσαλακωθούν τα οικονοµικά, ασφαλι-
στικά και εργασιακά δικαιώµατα των εργαζοµένων και
υποταχθούν στις ανάγκες θωράκισης της κερδοφορίας των επι-
χειρηµατικών οµίλων, αν οι εργαζόµενοι παντρευτούν τη µοιρο-
λατρία, αν ανεχθούν να τσαλαπατιούνται από το ποδοβολητό της
ανταγωνιστικότητας µεταξύ των καπιταλιστικών επιχειρήσεων,
αν ο εργαζόµενος λαός στραγγίσει τις ανάγκες του στο βωµό
ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας για το καλό, τάχα, του
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τόπου- τότε το κράτος, η καλή µας Κυβέρνηση, θα συγκεντρώσει
χρήµατα, θα ξεπληρώσει βαθµιαία τους δανειστές.

Και επιδοτώντας, επιχορηγώντας, εγγυοδοτώντας, νοµοθετώ-
ντας, κατευθύνοντας και προσανατολίζοντας τους εκπροσώπους
του δαιµονίου της φυλής µας, τους εκλεκτούς και έντιµους επι-
χειρηµατίες, τους αγαπητούς καπιταλιστές, θα τους αναγκάσει,
θα τους πείσει, να επενδύσουν παραγωγικά, βεβαίως, και στις
«πράσινες» business. Να ανοίξουν οι δουλειές, να προσλάβουν
εργάτες, βεβαίως νεολαίους, που είναι οι πιο φθηνοί, και να πα-
ραχθεί νέα αύξηση του κοινωνικού πλούτου. Και µετά το κράτος,
ένα κράτος που πρέπει να γίνει καλό, λιτό και αποτελεσµατικό,
θα µοιράσει, περίπου άδολα, ανάµεσα στις κοινωνικές τάξεις, τον
παραγµένο κοινωνικό πλούτο. Και όλοι µαζί θα βαδίσουµε βαθ-
µιαία στο δρόµο της ευηµερίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Έτσι, όµως, περπατήσαµε τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια και
φθάσαµε ως εδώ. Και µας προτείνουν τον ίδιο δρόµο, µε τα ίδια
κριτήρια. Το συµπέρασµα που αναβλύζει από την κοινωνική και
οικονοµική πείρα του λαού µας είναι ουσιαστικότερο και βαθύ-
τερο. Η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, ανταγωνιστικότητας,
και την περίοδο άνθισης της οικονοµίας και την περίοδο της οι-
κονοµικής κρίσης, κουβαλάει µέσα της τη φτώχεια, την ανέχεια,
την λαϊκή δυστυχία, όπως το σύννεφο κουβαλάει τη βροχή. Η
εκτίναξη της κερδοφορίας και η κρατική προστασία των ταξικών
προνοµίων κουβαλάει µέσα της το σπόρο της σύσπασης της κοι-
νωνικής παραγωγής, όπως το µαυροπούλι που προαναγγέλλει
την καταιγίδα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ας επισηµαίνουµε ότι οι εργαζόµενοι στους δήµους, στις πε-
ριφέρειες, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, δεν πρέπει να αποπροσανα-
τολιστούν. Η κυβερνητική πολιτική είναι πολύ συγκεκριµένη:
Κάθε πέντε συνταξιοδοτούµενου θα είναι ένας νεοπροσλαµβα-
νόµενος. Με καθίζηση και τσαλαπάτηµα της µονιµότητας στις
δηµόσιες υπηρεσίες και µε νέο οργανωµένο κύµα απολύσεων,
µε διεύρυνση, γενίκευση, στις δηµόσιες και κοινωνικές υπηρε-
σίες, των συµβάσεων ορισµένου χρόνου, των συµβάσεων έργου
µερικής απασχόλησης, ενοικιαζόµενων εργαζόµενων, των εκτά-
κτων, των εποχιακών, των µε δελτίο παροχής υπηρεσιών και εν-
νοείται µε ψαλίδισµα και τσαλάκωµα των ασφαλιστικών,
µισθολογικών, κοινωνικών, υπηρεσιακών και πολιτικών τους δι-
καιωµάτων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Κάνει καλά που ο λαός αποστασιοποιείται από το ΠΑΣΟΚ και
είναι καχύποπτος απέναντι στη διαφθορά που αναβλύζει το κυ-
ρίαρχο πολιτικό σύστηµα. Εµείς επισηµαίνουµε ότι χρειάζεται να
ξεκόψει από τα δόγµατα και τα κριτήρια του ΠΑΣΟΚ και του
ΛΑΟΣ, βεβαίως και της Νέας ∆ηµοκρατίας και από τους διφο-
ρούµενους συλλογισµούς και την τακτική του ΣΥΡΙΖΑ. Χρειάζεται
ο λαός και ο λαός, σ’ αυτό πρέπει να προβληµατιστεί να οργα-
νωθεί και να οργανώσει, ένα χειραφετηµένο, λαϊκό, εργατικό κί-
νηµα για να αντιστέκεται, να αντιπαλεύει, να φρενάρει τα
αντιλαϊκά µέτρα και τις ρυθµίσεις του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Να κοντύ-
νει τα πολιτικά κόµµατα της Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ,
του ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας, εννοείται και τους βα-
στάζους τους παντού, στα συνδικάτα, στη λαϊκή διαµαρτυρία,
στους δήµους, στις εκλογές και µε κάθε αφορµή.

Κυρίως, µε λογισµό και όνειρο, να συγκροτήσει µία µεγάλη
λαϊκή αντιµονοπωλιακή συµµαχία, νικηφόρα για να αφαιρέσει την
ιδιοκτησία και εξουσία από τους µεγαλοµετόχους και τους µεγι-
στάνες του µεγάλου κεφαλαίου. Η εργαζόµενη Ελλάδα µε τους
εργάτες, να φτιάξει τη λαϊκή εξουσία για να µπούµε στο δρόµο
της κοινωνικής και λαϊκής ευηµερίας και δικαιωµάτων. Έτσι και
αλλιώς, η νεοελληνική αναγέννηση θα έρθει µε το λαό και τους
εργάτες πρωταγωνιστές, βεβαίως και στην εξουσία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο ειδικός

αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, κ. Παύλος Μαρ-
κάκης.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ζηλέψατε φαίνεται και εσείς τη δόξα του

Υπουργείου Οικονοµικών, ζηλέψατε τη δόξα του Υπουργείου Ερ-
γασίας και κατορθώσατε να ξεσηκώσετε σε αντιδράσεις τους δή-
µους όλης της Ελλάδος.

Και όπως προβλέψαµε εξ αρχής, τελικά τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» θα
τον ψηφίσετε µόνοι σας. Γιατί είναι ένα κοµµατικά διαµορφωµένο
νοµοσχέδιο µέσα από προτάσεις, οι οποίες διαµορφώθηκαν από
τις νοµαρχιακές επιτροπές του ΠΑΣΟΚ και µόνο από τους Βου-
λευτές του ΠΑΣΟΚ σε κάθε νοµαρχία. ∆ικαιολογηµένα, λοιπόν
και εµείς, το ονοµάσαµε αυτό το νοµοσχέδιο «Πασοκράτη».

Και ξέρετε, σε κάθε νοµαρχία ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» έχει διαφο-
ρετικά ονόµατα. Παραδείγµατος χάριν, στην Μαγνησία τον φω-
νάζουν «Φώτη Καλλικράτη». Φώτης είναι ο πρόεδρος της
νοµαρχιακής επιτροπής του ΠΑΣΟΚ. Τα µέλη της νοµαρχιακής
επιτροπής του ΠΑΣΟΚ τα ονοµάζουν «µοδίστρες», γιατί συνέχεια
κόβουν και ράβουν τους δήµους ανά όλη την Επικράτεια. Θα
µπορούσα να σας αναφέρω πολλά ανέκδοτα που κυκλοφορούν
για το νοµοσχέδιο, αν πραγµατικά και εγώ δεν πίστευα, όπως και
το κόµµα µου, ότι η διοικητική µεταρρύθµιση είναι µία αναγκαία
για τη χώρα µας µεταρρύθµιση.

Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός έχει ειδικό κοµµάτι στο πρό-
γραµµά του για τη διοικητική µεταρρύθµιση. Πολλοί συνάδελφοι
σε αυτή την Αίθουσα προέρχονται από την αυτοδιοίκηση. Πολλά
άτοµα εδώ έχουν διατελέσει πολλά χρόνια στην αυτοδιοίκηση.
Εποµένως, είχαµε µία θετική διάθεση, την οποία εσείς µε το χει-
ρισµό σας, τη µεθόδευση και τους αποκλεισµούς που κάνατε,
την απογοητεύσατε.

Αυτή την αναγκαιότητα, όµως, για τη χώρα, χάριν της επικρά-
τησης του ΠΑΣΟΚ στις επόµενες εκλογές της αυτοδιοίκησης,
την κοµµατικοποιήσατε και την ευτελίσατε. Μπορεί πραγµατικά
να σας ενοχλεί η κατηγορία, φτιάξατε, όµως, ένα νοµοσχέδιο ευ-
χολόγιο, «πώς θα επικρατήσει ο κοµµατικός µηχανισµός του
ΠΑΣΟΚ σε όλη την Ελλάδα».

Μόνο η Νέα ∆ηµοκρατία δεν έχει ξυπνήσει ακόµη. Και γι’ αυτό
βλέπετε ότι είναι απούσα από την Αίθουσα. ∆εν υπάρχει ούτε
ένας Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας µέσα στην Αίθουσα.

Θα σας αναφέρω, ακόµα, µερικούς λόγους που δείχνουν τον
κοµµατικό σας προσανατολισµό. Πρώτον ανακοινώσατε την τε-
λευταία στιγµή τον χωροταξικό σχεδιασµό του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»,
γιατί έτσι προσπαθούσατε να περιορίσετε τις αντιδράσεις. Αλ-
λάξατε τον εκλογικό νόµο σε «50 συν 1», ελπίζοντας στην δεύτερη
Κυριακή. Και νοµοθετήσατε ήδη την ψήφο των λαθροµετανα-
στών. Αλλά και εκεί θα την πατήσετε, γιατί λογαριάζετε χωρίς τον
ξενοδόχο. Και ο ξενοδόχος είναι ο ελληνικός λαός.

Ξέρετε ότι στις εκλογές της αυτοδιοίκησης τον Νοέµβριο -το
δείχνουν και οι δηµοσκοπήσεις- υπάρχει ένα µεγάλο ερωτηµα-
τικό και ένας προβληµατισµός, για το πώς θα αντιδράσει το εκλο-
γικό σώµα. Και είναι σίγουρο ότι θα ξεσπάσει και θα βρει
ευκαιρία εναντίον των πρώην µεγάλων κοµµάτων. Θα δείτε ότι
θα πάτε για µαλλί και θα βγείτε κουρεµένοι.

Είναι αλήθεια, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι το νοµοσχέδιο του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» επιχειρεί µία µεγάλη µεταβολή, αναστάτωση στη
σύγχρονη Ελλάδα. Καταργεί τις νοµαρχίες, ενοποιεί τους δή-
µους, θεσπίζει τις αιρετές περιφέρειες, καταργεί όλες τις κοινό-
τητες και συγκροτεί επτά αποκεντρωµένες κρατικές διοικήσεις.

Αναµφίβολα, είναι µία µεταρρύθµιση µεγαλυτέρου βάρους και
όγκου και µεγέθους από τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», γιατί είναι γνωστό
-και θυµίζω στο Σώµα- ότι ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» ασχολήθηκε µόνο
µε τη συνένωση µερικών κοινοτήτων σε δήµους. Αλλά και τότε το
ΠΑΣΟΚ µε τον ίδιο τρόπο, µε κοµµατικά κριτήρια προχώρησε
στις συνενώσεις. Και τότε ακούγαµε ωραία λόγια, όπως και τα
σηµερινά.

Και ερωτώ, αξιολογήθηκε τότε η εφαρµογή του «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑ»; Αναρωτηθήκατε, τι έφταιξε και τα οράµατα εκείνης της
εποχής οδήγησαν στη σηµερινή κατάσταση; Εντοπίστηκαν οι
λόγοι που οδήγησαν σε αποτυχία ένα φιλόδοξο αρχικό σχέδιο;
Γιατί πρέπει να πούµε ότι ο αρχικός στόχος του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ»
ήταν άλλος και στο τέλος δεν πέτυχε.

Αν εντοπίστηκαν τα λάθη και οι παραλείψεις, τότε πώς αυτά
ενσωµατώθηκαν σε φραγµούς και κανόνες για να µην επαναλη-
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φθούν; Γιατί σήµερα οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι,
πράγµατι, προβληµατικοί. Έχουν κακοδιαχείριση, υπάρχει δια-
φθορά, υπάρχει κακή ποιότητα προσφερόµενων υπηρεσιών και
βρίσκονται σε άσχηµη οικονοµική κατάσταση. Έχουν, δε, πολύ
µικρή δυνατότητα να αξιοποιήσουν τους πόρους από την Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Όλες αυτές οι αιτίες, πράγµατι, δηµιούργησαν την ανάγκη για
να γίνει η διοικητική µεταρρύθµιση. Από το ΠΑΣΟΚ, όµως, απου-
σιάζει η αυτοκριτική. Θα σας φέρω ένα παράδειγµα για να δείτε
ότι ούτε σήµερα απαντάτε στα προβλήµατα των δήµων µε τον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Υπάρχει στο νοµοσχέδιο ένα άρθρο, που λέει:
«Σε δήµους του ίδιου νοµού, αν δεν υφίστανται υπηρεσίες µε
επάρκεια υλικοτεχνικής υποδοµής και προσωπικού, αυτό το ρόλο
θα κληθούν να τον κάνουν υποχρεωτικά µε διοικητική υποστή-
ριξη οι δήµοι στις έδρες του νοµού».

Αυτή η πρόβλεψη και µόνο αποδεικνύει ότι το παρόν σχέδιο
νόµου σχεδιάστηκε µε τη λογική και τη συνειδητή γνώση των συ-
ντακτών ότι οι πολλοί νέοι δήµοι, πάλι δεν θα µπορούν να αντα-
ποκριθούν στα καθήκοντά τους. Προς τι, λοιπόν, θα γίνει η
συνένωση; Γιατί αναστατώνονται οι κάτοικοι; Και έρχεστε, χωρίς
πρόγραµµα, χωρίς ένα επιχειρησιακό σχέδιο, να δηµιουργήσετε
ακόµη ένα σοκ στην ελληνική κοινωνία.

Ας δούµε και τη χρονική συγκυρία. Ακόµη οι πολίτες δεν µπο-
ρούν να συνέλθουν από το οικονοµικό σοκ, που, µε ευθύνη σας,
τους επέβαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο. Ακόµη οι πολίτες βρίσκονται µπροστά στην ανασφάλεια
που τους την δηµιουργούν οι παλινωδίες της Κυβέρνησης και µε
τις καθηµερινές αλλαγές που γίνονται στο ασφαλιστικό σύστηµα.
Και έρχεστε βιαστικά-βιαστικά, χωρίς καµµία σοβαρή επεξεργα-
σία να δηµιουργήσετε ακόµη ένα σοκ στην κοινωνία, το διοικη-
τικό σοκ.

Το επιχειρησιακό σχέδιο, κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε να είναι
έτοιµο και πάνω σ’ αυτό να βασιστεί το νοµοθέτηµά σας, όχι εκ
των υστέρων. Είναι δυνατόν να γίνει µεταρρύθµιση Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης χωρίς να έχουν γίνει σοβαρές αποτυπώσεις της ση-
µερινής οικονοµικής κατάστασης των ΟΤΑ; Είναι δικαιολογία ότι
οι δήµοι δεν σας δίνουν τα στοιχεία; Είναι δικαιολογία και µπορεί
να γίνει µεταρρύθµιση, χωρίς να αποτυπωθούν οι βασικές υπο-
δοµές τους, αν φθάνουν ή αν χρειάζεται να δηµιουργηθούν
άλλες;

Εδώ παρατηρείται το φαινόµενο να παίρνετε την έδρα από ένα
δήµο, εκεί που υπάρχουν υποδοµές και να την πηγαίνετε σε έναν
άλλο δήµο, που πρέπει οι υποδοµές να δηµιουργηθούν από την
αρχή.

Μήπως ξέρετε ποιο είναι το προσωπικό και η αποτύπωση των
ανθρώπων που υπηρετούν σήµερα στους Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης; ∆εν τους ξέρετε. Υπάρχει αναλυτική κοστολό-
γηση των µεταφεροµένων αρµοδιοτήτων; ∆εν υπάρχει. Υπάρχει
σχέδιο επιµόρφωσης και µεταφοράς των υπαλλήλων; ∆εν υπάρ-
χει. Εποµένως, χωρίς αυτά τα στοιχεία, ποιος µπορεί να εγγυη-
θεί ότι το παρόν νοµοσχέδιο θα πετύχει;

Ας δούµε, λοιπόν, και για τη λειτουργικότητα των νέων θεσµών.
Υπάρχει ένα γενικό ευχολόγιο ανάµεσα στους δύο βαθµούς της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αναφέρεται µόνο επιγραµµατικά ότι θα
υπάρχουν σχέσεις συνεργασίας και συναλληλίας.

Στο παρελθόν υπήρχαν µεγάλες διαφωνίες και προστριβές µε-
ταξύ των δύο βαθµών της αυτοδιοίκησης. Και τώρα θα συµβεί το
ίδιο. Θα υπάρχει σύγκρουση εξουσιών. Και σήµερα η σύγκρουση
θα είναι πολύ µεγαλύτερη, διότι θα έχουµε σύγκρουση µεταξύ
ενός υπερδηµάρχου, ενός αντιπεριφερειάρχη και της κρατικής
εξουσίας, η οποία θα ασκείται από τον διορισµένο κρατικό υπάλ-
ληλο της υπερπεριφέρειας.

Υπερηφανεύεστε ότι κάνετε διαβούλευση; Για πρώτη φορά,
όλοι οι φορείς που πέρασαν από την επιτροπή, όπως είναι η
ΚΕ∆ΚΕ, η ΕΝΑΕ, η Α∆Ε∆Υ, η ΠΟΕ-ΟΤΑ, οι σύλλογοι των εργα-
ζοµένων, καταγγέλλουν ότι δεν έγινε καµµία διαβούλευση. Και
το χειρότερο είναι ότι δεν κάνατε διαβούλευση ούτε µε τον απλό
κόσµο στους δήµους, στα χωριά, στις συνελεύσεις των κατοί-
κων, εκεί όπου αναρωτιούνται κάθε ηµέρα πώς θα αντιµετωπί-
σουν την καινούργια κατάσταση: Τι θα γίνει µε την έδρα του
δήµου η οποία θα πάει στην άλλη άκρη; Τι θα γίνει µε τη νοµαρ-

χία την οποία θα χάσουν και δεν θα λειτουργεί, όταν οι υπηρεσίες
θα µεταφερθούν αλλού, όταν οι υπάλληλοι δεν θα ξέρουν το και-
νούργιο τους αντικείµενο;

Ας δούµε, λοιπόν, τι κάνατε και για τους πόρους. Το ζητού-
µενο είναι, κατ’ αρχάς, αν οι πόροι που δίνονται στην αυτοδιοί-
κηση είναι αρκετοί για να λειτουργήσει και δεύτερον, αν οι πόροι
που λέτε ότι θα εξοικονοµήσετε έχουν κάποια σχέση µε την
πραγµατικότητα. ∆ιότι εσείς θέλετε και την πίτα ολόκληρη και
τον σκύλο χορτάτο.

Η πίτα, κύριε Υπουργέ, για την αυτοδιοίκηση είναι σίγουρο ότι
δεν φθάνει και το µόνο σίγουρο είναι ότι θα χορτάσει ο σκύλος
και σε αυτή την περίπτωση, ο σκύλος είναι το ∆ιεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο.

Μη µου πείτε, λοιπόν, για την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους. Οι ίδιοι οι παράγοντες του Γενικού Λογιστηρίου
παραδέχονται ότι δεν είχαν στοιχεία, τους τα δώσατε εσείς από
το Υπουργείο Εσωτερικών και τα αντέγραψαν. Και δεν χρειάζε-
ται να είσαι οικονοµολόγος, για να δεις ότι τα νούµερα δεν έχουν
καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Λέτε ότι η χρηµατοδότηση θα γίνει από ποσοστά, τον φόρο ει-
σοδήµατος, τον ΦΠΑ ή τον φόρο ακίνητης περιουσίας. Αυτά τα
ποσοστά δεν δίνουν αξιόπιστα νούµερα, συγκεκριµένα ποσά,
διότι είναι µεταβλητά και σήµερα, µε την κρίσιµη κατάσταση που
επικρατεί στην οικονοµία, δεν είναι σίγουρο ότι θα συγκεντρω-
θούν.

Επίσης, δεν έχουν αξιολογηθεί οικονοµικά οι νέες αρµοδιότη-
τες που µεταβιβάζονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η ΚΕ∆ΚΕ
προσδιορίζει τα παραπάνω συνολικά έσοδα περίπου σε 4,6 δι-
σεκατοµµύρια και τα θεωρεί ανεπαρκή, αφού µόνο από τις µε-
ταφερόµενες αρµοδιότητες έχει κοστολογηθεί -και σωστά- ότι οι
απαιτήσεις θα είναι διπλάσιες.

Εσείς λέτε ότι θα εξοικονοµήσετε επάνω από 1,2 δισεκατοµ-
µύρια και στηρίζετε αυτή τη λογιστική σας στο ότι θα µειώσετε
τον αριθµό των προσώπων στους δηµοτικούς συµβούλους,
στους αντιδηµάρχους, στα µέλη των διοικητικών συµβουλίων
κ.λπ..

Όµως, κύριε Υπουργέ, πρέπει να ξέρετε ότι αυτά τα άτοµα, τα
πολιτικά πρόσωπα δεν δηµιουργούν µεγάλη και σοβαρή οικονο-
µική µείωση, διότι τα περισσότερα από αυτά τα συµβούλια λει-
τουργούν αµισθί και µάλιστα, αν θέλετε εσείς να κάνετε
οικονοµία, θα µπορούσατε να περιορίσετε µε µία απόφασή σας
µόνο τις αποζηµιώσεις τους. ∆εν θα χρειαζόταν ειδικό νοµοθέ-
τηµα, για να µπορέσετε να κάνετε οικονοµία στην αυτοδιοίκηση.

Ας δούµε, λοιπόν, και το ισοζύγιο του προσωπικού, των υπαλ-
λήλων, εάν φθάνει ή εάν δεν φθάνει. Σας το είπα και στην επι-
τροπή: θα αναγκαστεί το σύστηµα να υπολειτουργήσει και εάν
δεν κάνετε προσλήψεις, τότε θα δείτε ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση
δεν θα µπορέσει να ανταποκριθεί στον προορισµό που της έχουν
δώσει οι πολίτες.

Ισχυρίστηκαν οι φορείς των εργαζοµένων ότι πραγµατικά,
µετά την 1/1/2011, θα επικρατήσει χάος. Και το δίληµµα δεν είναι,
όπως ισχυρίζεται ο εισηγητής σας, εάν θα κάνουµε τα χατίρια
των υπαλλήλων ή θα προτάξουµε την εξυπηρέτηση των πολιτών,
διότι εδώ τα δεδοµένα είναι αντικειµενικά. Για να πετύχει µία µε-
ταρρύθµιση, πρέπει να υπάρχει αξιόµαχο και επαρκές ανθρώ-
πινο δυναµικό.

Σήµερα, εν’ όψει του ασφαλιστικού, υπάρχουν αθρόες απο-
χωρήσεις υπαλλήλων. Υπάρχει µία αδιαφορία του υπαλληλικού
προσωπικού που σχετίζεται, είναι συνυφασµένη, µε τις µειώσεις
µισθών και επιδοµάτων. Επιπλέον, µπαίνει µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»
η µεγαλύτερη µεταβολή, µετακίνηση του υπαλληλικού δυναµι-
κού, από δήµο σε δήµο, από νοµαρχία σε δήµο, από νοµαρχία
σε περιφέρειες.

Αυτές οι µεταβολές, που θα γίνουν µε µετατάξεις και αν κριθεί
απαραίτητο, µερικές θα είναι και υποχρεωτικές, θα δηµιουργή-
σουν αναστάτωση όχι µόνο στην ιεραρχία των υπαλλήλων, αλλά
και στο οικογενειακό τους περιβάλλον. Εποµένως, µαθηµατικά
θα οδηγήσει σε µεγαλύτερη αδρανοποίηση.

Ας δούµε για το εκλογικό σύστηµα που θέλετε να εισάγετε
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Είναι µία σειρά αλλαγών αντίστοιχη
µε τον εκλογικό νόµο στις εθνικές εκλογές.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Λίγα λεπτά, κύριε Πρόεδρε, όπως είχαν και οι άλλοι συνάδελ-
φοι.

Κάθε φορά, λοιπόν, έρχεται το ΠΑΣΟΚ και αλλάζει το νόµο που
ψηφίζει η Νέα ∆ηµοκρατία. Μετά, έρχεται η Νέα ∆ηµοκρατία και
αλλάζει τον νόµο που ψηφίζει το ΠΑΣΟΚ. Κάθε φορά, λοιπόν, το
κάνουν αυτό, γιατί νοµίζουν ότι θα ωφεληθούν από τις αλλαγές.
∆υστυχώς, όµως, γι’ αυτούς, όταν γίνονται οι εκλογές, έχουν αλ-
λάξει τα δεδοµένα και ο εκλογικός νόµος που ψήφισαν, αντί να
τους βοηθήσει, λειτουργεί εναντίον τους.

Έτσι, λοιπόν, και το «50 συν 1», το οποίο οδηγεί τα ποσοστά
των δήµων πάνω από 80% στη δεύτερη Κυριακή, θα λειτουργή-
σει πάλι εις βάρος σας, γιατί πάλι δεν θα βρείτε συµµάχους στη
δεύτερη Κυριακή. Και την δεύτερη Κυριακή, εάν θέλετε να είσα-
στε αντικειµενικοί, ο ψηφοφόρος δεν εκφράζει την πραγµατική
του βούληση. Η πραγµατική του βούληση εκφράζεται την πρώτη
Κυριακή, ενώ τη δεύτερη Κυριακή αναγκάζεται να ψηφίσει, εάν
πάει να ψηφίσει, δηµάρχους τους οποίους την πρώτη Κυριακή
δεν αποδέχεται.

Ισχυρίζεστε, επίσης, ότι θα εξοικονοµήσετε πόρους, κάνοντας
τις ευρωεκλογές ταυτόχρονα µε τις εκλογές της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης.

Εγώ πιστεύω -και σας το είπα και στην επιτροπή- ότι θα επέλ-
θει η σύγχυση και δεν θα µπορέσει το εκλογικό σώµα να αντα-
ποκριθεί. Και σας έκανα την πρόταση και δεν πήρα ακόµη
απάντηση, ότι πρέπει τις ευρωεκλογές τουλάχιστον να τις κάνετε
τη δεύτερη Κυριακή, όταν θα έχουν ξεκαθαριστεί και θα έχουν
απλοποιηθεί οι διαδικασίες µεταξύ των δύο επικρατέστερων υπο-
ψηφίων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Σας κάναµε προτάσεις ουσιαστικές, όπως είναι η πρόταση για
αριστίνδην συµµετοχή των παλαιών δηµάρχων και πολλών άλλων
αυτοδιοικητικών στα ψηφοδέλτια. ∆εν το δεχθήκατε, µε το αι-
τιολογικό ότι είναι αντισυνταγµατική ρύθµιση. Θεωρώ ότι αυτό
είναι µία δικαιολογία που δεν ευσταθεί, διότι η περίπτωση των
αριστίνδην υπήρχε και παλαιότερα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Για την χωροταξία των δήµων, ξέρετε πολύ καλά ότι υπάρχουν
πολλές περιπτώσεις που έρχονται καθηµερινά στα γραφεία όλων
των Βουλευτών, επειδή η χωροταξία των δήµων δεν έγινε µε αντι-
κειµενικά κριτήρια. Εσείς ο ίδιος αναγκαστήκατε και την πρόταση
του Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης να την αλλάξετε και τις
προτάσεις της ΚΕ∆ΚΕ να µην τις αποδεχθείτε.

Εποµένως, υπάρχει µεγάλη πικρία µεταξύ των δηµάρχων και
θα τα πούµε και στις κατ’ άρθρον συζητήσεις, ότι δεν τηρήθη-
καν τα κριτήρια τα οποία επικαλεστήκατε από την αρχή.

Υπάρχει, επίσης και µία άλλη ρύθµιση στην οποία είµαστε αντί-
θετοι, όπως και πολλοί άλλοι συνάδελφοι µέσα σε αυτή την Αί-
θουσα. Είναι η ρύθµιση για την ταυτόχρονη εκλογή των
αντιπεριφερειαρχών µαζί µε τον περιφερειάρχη.

Είναι σίγουρο ότι σε αυτή την περίπτωση, κύριε Υπουργέ, υπο-
βαθµίζεται ο ρόλος του περιφερειάρχη και ενδεχοµένως να το
κάνετε συνειδητά. ∆εν απαντάτε στην περίπτωση που θα έχουµε
ανεπάρκεια και αποτυχία του αντιπεριφερειάρχη και είναι σί-
γουρο, επίσης, ότι θα δηµιουργηθούν δοβλέτια σε µία εποχή που
έχουµε την ανάγκη να ενισχύσουµε την περιφερειακή συνείδηση.

Τελειώνοντας, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να επισηµάνω ότι το
νοµοσχέδιο το οποίο φέρνετε πολύ βιαστικά, έρχεται χωρίς κα-
τάλληλη προετοιµασία, χωρίς σχέδιο. ∆ηµιουργείτε, δηλαδή, τις
προϋποθέσεις, ώστε αυτοί οι νέοι αιρετοί δήµαρχοι της επόµε-
νης τετραετίας να πάνε στις εκλογές και να λειτουργήσουν τους
δήµους «ξυπόλυτοι στα αγκάθια». ∆ιότι, ώσπου να βάλουν σε
εφαρµογή τους νέους θεσµούς, να µάθουν να εφαρµόζουν τις
νέες αρµοδιότητες, να λειτουργήσουν τα νέα όργανα της αυτο-
διοίκησης, θα περάσουν τα τριάµισι χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε µισό λεπτό.
Και δυστυχώς, αυτή η θητεία ταυτίζεται µε αναπτυξιακές ευ-

καιρίες που δεν θα µπορέσουν να αξιοποιηθούν, όπως είναι το
ΕΣΠΑ και θα έχουµε αδυναµία και στην απορροφητικότητα και
απώλειες πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εµείς, κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, συνειδητά σε
αυτή την αποτυχία της αυτοδιοίκησης, µε αυτούς τους κανόνες
που βάζετε, δεν θέλουµε να συµµετέχουµε και γι’ αυτό καταψη-
φίζουµε το νοµοσχέδιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο ειδικός

αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Νικόλαος Τσούκαλης.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία διαπίστωση, δυσµενή –θεωρώ-

για την ουσία του νοµοσχεδίου.
Ξέρετε -αν δεν το έχετε συνειδητοποιήσει- κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, είναι το µοναδικό νοµοσχέδιο, νοµοσχέδιο-τοµή,
στο οποίο ο κύριος Υπουργός δεν έχει φέρει ή δεν έχει βάλει
ούτε µία τροπολογία.

Η ερώτηση που τίθεται είναι η εξής: Έτσι σκοπεύουµε να ολο-
κληρώσουµε, κύριε Υπουργέ, τη διαδικασία διαβούλευσης σε
τόσο µεγάλο νοµοσχέδιο; Χωρίς ούτε µία τροπολογία; ∆εκάδες
κατατέθηκαν στην επιτροπή. Ελάχιστες κάνατε δεκτές. Περιµέ-
ναµε σήµερα µε αγωνία να δούµε πώς ακριβώς θα ανταποκρι-
θείτε στα αιτήµατα σύσσωµης της Αντιπολίτευσης επί του
ουσιαστικού διαλόγου. Εσείς τον αναγνωρίσατε ως ουσιαστικό
διάλογο.

Ο Συνασπισµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, τοποθετήθηκε αναλυτικά στην επιτροπή. Ο χώρος
αυτός, από τη δεκαετία του 1990 ως Συνασπισµός της Αριστε-
ράς, συνεχώς και αδιαλείπτως τοποθετείται, έχει προµετωπίδα
του προγράµµατός του, τη διοικητική µεταρρύθµιση µε πλήρη
αυτοδιοίκηση και βεβαίως, µε ισχυρούς δήµους, αιρετές περι-
φέρειες και γενικότερα αποκέντρωση µε συµµετοχή, αειφόρο
ανάπτυξη και όλα τα συµπαροµαρτούντα.

Σ’ αυτό το νοµοσχέδιο συνειδητά τοποθετηθήκαµε κατά. Αυτό
το νοµοσχέδιο θεωρούµε ότι είναι υποδεέστερο των αναγκών.
Πρόκειται για ανεπαρκείς παρεµβάσεις, επενδεδυµένες µε ισχυ-
ρές δόσεις προπαγάνδας, σε πλήρη αναντιστοιχία διαθέσιµων
µέσων.

Κύριε Υπουργέ, προτρέχετε µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Καταπιά-
νεστε µε την πενιχρή ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση, χωρίς να
ασχολείστε µε το µεγάλο ασθενή, το όλο κράτος, αγνοώντας
τους βασικούς θεσµούς παθογένειας του δηµόσιου βίου. Απο-
φεύγετε εσκεµµένα να θίξετε τα δύσκολα και να προχωρήσετε
στις ρήξεις που έχει ανάγκη η ηµιχρεοκοπηµένη χώρα µας. ∆εν
ασχολείστε µε τη διαφθορά και την αναποτελεσµατικότητα, που
διαχρονικά παρήγαγε ο δικοµµατισµός και οδήγησε την πατρίδα
µας σε αυτήν την κατάπτωση.

Η καθηµερινότητα του πολίτη, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, δεινοπαθεί στα νοσοκοµεία, στα σχολεία, στις
οικονοµικές υπηρεσίες, στην Αστυνοµία, στα λιµεναρχεία, στα
δασαρχεία. Τι κάνετε γι’ αυτούς τους τοµείς; Αυτή είναι η καθη-
µερινότητά του. Σε αυτούς τους τοµείς δεν κάνετε απολύτως τί-
ποτα.

Πότε θα ρυθµίσετε τις αλληλοεπικαλύψεις µεταξύ των Υπουρ-
γείων, αλλά και εντός αυτών; Νοµοθετείτε υπό την δαµόκλειο
σπάθη των δανειστών µας, σύµφωνα µε το εξοντωτικό Μνηµόνιο
της οικονοµικής χρηµατοπιστωτικής πολιτικής. Στόχος δεν είναι
ο περιορισµός της σπατάλης και η αύξηση της αποτελεσµατικό-
τητας των ΟΤΑ, αλλά η άγρια περικοπή κάποιων δισεκατοµµυ-
ρίων από την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πώς προέκυψε η εξοι-
κονόµηση του 1.800.000.000 του Συµφώνου Σταθερότητας, όταν
αυτό το ποσό έχει προσδιοριστεί, έχει αναγραφεί στο αντίστοιχο
κείµενο τον Ιανουάριο του 2010, πριν ακόµη διαµορφωθεί το σχέ-
διο; Είναι προφανές, για να ικανοποιηθούν οι αγορές και τίποτε
άλλο. Είναι ποσό άκρως παραπλανητικό.

Ο διοικητικός χάρτης της χώρας παραµένει καθηλωµένος στα
παρωχηµένα διοικητικά όρια των πενήντα τεσσάρων νοµών και
δεκατριών περιφερειών. Παρ’όλο που έχουν επέλθει τεράστιες
αλλαγές στη γεωγραφία, στην κοινωνία, στην οικονοµία, τα κρι-
τήρια συνενώσεων και χωροθετήσεων είναι αστάθµητα, µη αντι-
κειµενικά, χωρίς σαφή σχέση µε τις πέντε προγραµµατικές
περιφέρειες του ΕΣΠΑ, µε τις επτά νέες κρατικές διοικητικές πε-
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ριφέρειες. Η απλή αναδιάταξη, µε διεύρυνση του υπάρχοντος δι-
οικητικού συστήµατος, αφήνει άθικτα τα όρια νοµαρχιών και πε-
ριφερειών, ουσιαστικά ανακυκλώνοντας χρεοκοπηµένες δοµές
και λειτουργίες.

Είναι ορατός, όµως, ο κίνδυνος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
µεταλλαγής της παλιάς αναποτελεσµατικής γραφειοκρατίας και
των γνωστών συγκρούσεων αρµοδιοτήτων. Η επίκληση του κιν-
δύνου απώλειας κονδυλίων του ΕΣΠΑ 2007-2013, που είναι ήδη
πολλαπλώς καταβαραθρωµένο, είναι εντελώς προσχηµατική.

Εξάλλου να θυµίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι πρό-
σφατα τα Υπουργεία δέχθηκαν τα βέλη της κ. Κατσέλη και όχι η
Τοπική Αυτοδιοίκηση, η οποία πηγαίνει καλύτερα από την κε-
ντρική διοίκηση στην απορροφητικότητα.

Το σχέδιο πάσχει από ατολµία, έλλειψη ιδεών, στρατηγικού
σχεδίου και προχειρότητα. Στην πραγµατικότητα είναι µία επι-
χείρηση κακού σχεδιασµού, µετατόπισης ευθυνών από το προ-
βληµατικό κράτος στην αποδεκατισµένη από πόρους και µέσα
Τοπική Αυτοδιοίκηση.

∆εν τολµάτε την καθιέρωση επιτέλους της απλής αναλογικής,
κύριε Υπουργέ, σε ένα θεσµό καθαρά λαϊκής συµµετοχής. Εξα-
κολουθείτε να τηρείτε το απαράδεκτο καθεστώς του εκλογικού
συστήµατος των προηγούµενων δεκαετιών. ∆εν τολµάτε ούτε
καν στην αυτοδιοίκηση, ώστε να αναζωογονηθεί η κοινωνία, να
εκφραστεί. Επίσης, δεν υπάρχει σοβαρό σχέδιο αποκέντρωσης,
χωρίς συρρίκνωση υπερτροφικών κεντρικών υπηρεσιών.

Οµνύετε, κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, στο επι-
τελικό κράτος, όταν αποκεντρώνετε αρµοδιότητες προϋπολογι-
σµένου κόστους µόλις 180.000.000 ευρώ. Αυτή είναι η µεγάλη
διοικητική αποκέντρωση.

Η συνοδευτική έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
είναι ελλιπέστατη και ατεκµηρίωτη, χωρίς εκτίµηση των προβλε-
ποµένων πόρων. Οι αβέβαιοι ψαλιδισµένοι πόροι, που προβλέ-
πει το νοµοσχέδιο, υπερτιµώνται παραπλανητικά, ώστε
φαντασιακά να επαρκέσουν για την άσκηση των µεταφεροµένων
νέων και εν πολλοίς προβληµατικών αρµοδιοτήτων στους νέους
ΟΤΑ.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν φθάνει µόνο αυτό.
Θα ήθελα να αναφερθώ σε µία συγκεκριµένη διάταξη, η οποία
έχει διαφύγει –νοµίζω- της προσοχής πολλών. Η συγκεκριµένη
διάταξη αποτέλεσε αντικείµενο συζήτησης µε το συνάδελφό
µου, έµπειρο στην αυτοδιοίκηση, τον κ. Γρηγόριο Αποστολάκο.

Άρθρο 261, παράγραφοι 1 και 2. Προβλέπεται, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, ότι ένα ποσοστό της αύξησης των εσόδων του
ΦΠΑ και του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας που πραγµατοποιείται
στα διοικητικά όρια ενός δήµου, να θεωρείται τοπικό έσοδο. Μ’
αυτόν τον τρόπο –αναφέρει η εισηγητική έκθεση- γίνεται προ-
σπάθεια να ενταχθεί τόσο ο δήµος, όσο και οι δηµότες του, στη
διαδικασία ελέγχου της βεβαίωσης είσπραξης, αλλά και της διά-
θεσης των δηµοσίων και ιδιαίτερα των τοπικών δηµοσίων εσό-
δων.

Είναι προφανές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -για όσους ξέ-
ρουµε την αυτοδιοίκηση και τις δοµές που έχει- ότι η ρύθµιση
αυτή θα ανοίξει τον ασκό του Αιόλου. Οργανισµοί Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης που δεν διαθέτουν, ούτε τη θεσµική, ούτε την ορ-
γανωτική ετοιµότητα για την ολοκληρωµένη διαχείριση αυτού
του ζητήµατος, θα εξαπολύουν -στην κυριολεξία- εφόδους µε
τους υπαλλήλους τους και τις υπηρεσίες τους, για να εντοπίζουν
«λαβράκια»- δηµότες τους, οι οποίοι δεν πληρώνουν ΦΠΑ ή δεν
έχουν δηλώσει την ακίνητη περιουσία τους, προκειµένου να αυ-
ξήσουν τα γλίσχρα οικονοµικά τους. Θα βιώσουµε σκηνές απεί-
ρου κάλλους, µεταξύ κλεφτών και αστυνόµων. Να είστε βέβαιοι
γι’ αυτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για το νοµοσχέδιο αυτό λέµε
ότι πρόκειται για µία ψευδαισθησιακή αναζήτηση ενός µεγάλου
πολιτικού θαύµατος. Η έκθεση της Επιστηµονικής Επιτροπής της
Βουλής, αν και κάνει ορισµένες εύστοχες επισηµάνσεις, παρα-
µένει στα στενά νοµικά πλαίσια και αγνοεί τα σηµαντικά. Ένα µε-
γάλο ζήτηµα είναι το ανθρώπινο δυναµικό των νέων οργανισµών
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Ακόµη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν γνωρίζουµε και δεν
γνωρίζει και η Κυβέρνηση, σύµφωνα µε το κείµενο και την αιτιο-

λογική έκθεση, τι ανθρώπινο δυναµικό έχουν οι ΟΤΑ, τι χρωστάνε
δηµόσιο και ΟΤΑ, αφού µόλις πρόσφατα ξεκίνησε σχετική απο-
γραφή.

Αγνοείτε, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, τις θέσεις της
ΚΕ∆ΚΕ, της ΕΝΑΕ και τις ρεαλιστικές προτάσεις των ΤΕ∆Κ, του
ΙΤΑ, αλλά και της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής. Την τε-
λευταία, µάλιστα, έκθεση της ΟΚΕ. προσπαθήσατε να τη βαφτί-
σετε «ψάρι», για να προσαρµοστεί στις ρυθµίσεις του νοµοσχε-
δίου. ∆εν στηριχθήκατε σε επαρκείς µελέτες. Πρόκειται για ένα
ραντεβού στα τυφλά. Ο διάλογος και η διαβούλευση ήταν για το
θεαθήναι. Είπατε πολλά για τη διαβούλευση και τη συναίνεση.

Η ακρόαση των φορέων, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ήταν άκρως αποκαλυπτική. Πραγµατικά δεν θυµάµαι άλλο νοµο-
σχέδιο τέτοιας θεσµικής σηµασίας που να µην συµµετείχαν έστω
και προσχηµατικά οι θεσµικοί φορείς. Όλες οι οµοσπονδίες των
εργαζοµένων και η ΚΕ∆ΚΕ και η ΕΝΑΕ ήταν αποκαλυπτικότατες
κατά την ακρόαση. Μάλιστα εξέπληξαν τους πάντες.

Κύριε Υπουργέ, κύριοι της Κυβέρνησης δεν έχετε αντίληψη
της τεχνογνωσίας των διοικητικών µεταρρυθµίσεων και της δια-
χείρισης ευρύτερων θεσµικών µεταβολών. Αγνοούνται εντελώς
στο νοµοσχέδιο το εθνικό χωροταξικό σχέδιο, οι τοµεακές πολι-
τικές της διοικητικής µεταρρύθµισης, η επιµόρφωση, η ψηφιακή
σύγκλιση της γεωργίας, οι υποδοµές υγείας, του περιβάλλοντος
κ.λπ..

Τι περιφερειακός σχεδιασµός και συντονισµός να υπάρχει,
όταν η έδρα της Περιφέρειας Ιονίων, η Κέρκυρα, βρίσκεται τρια-
κόσια πενήντα χιλιόµετρα µακριά από την Ζάκυνθο και την Κε-
φαλλονιά; Όταν κάποιος, για να εξυπηρετηθεί από την έδρα της
Κέρκυρας, διασχίζει δυο περιφέρειες; Αποβιβάζεται µε το πλοίο
στην Πάτρα, διασχίζει την δυτική Ελλάδα, Ήπειρο, για να φτάσει
στην Κέρκυρα. Το διατηρείτε µόνο για ιστορικούς λόγους λέτε.

Άλλο επίτευγµα, είναι αυτό του νέου ∆ήµου ∆ωρίδας. Σας το
ανέφερα και στην επιτροπή. Πρωτεύουσά του αρχικώς ορίστηκε
το Ευπάλιο, ακολούθως το Λιδωρίκι. Θα πρέπει τώρα ο δηµότης
Ευπαλίου για τις υποθέσεις του να ταξιδεύει τρεις ώρες για να
φτάσει στο Λιδωρίκι, ενώ για όλες τις άλλες δηµόσιες υπηρεσίες
εξυπηρετείται από την Ναύπακτο: δέκα χιλιόµετρα, σύνδεση µε
αστική συγκοινωνία. Για περιφερειακές υποθέσεις θα κάνει
τρίωρο ταξίδι στη Λαµία σε απόσταση εκατόν ογδόντα χιλιοµέ-
τρων και για κρατικές, όπως δασικές ή εποπτείας ΟΤΑ, θα κάνει
πεντάωρο ταξίδι στην νέα του διοικητική πρωτεύουσα τη Λάρισα.
Αυτά όταν η περιφερειακή και διοικητική πρωτεύουσα της δυτι-
κής Αχαΐας, η Πάτρα, µετά τη ζεύξη είναι σε ηµίωρη απόσταση
τριάντα χιλιοµέτρων.

∆ιαµορφώνεται ένα αλλόκοτο γραφειοκρατικό µόρφωµα σε
πλήρη αναντιστοιχία µε τις ανάγκες της κοινωνίας και τους κα-
νόνες της οικονοµίας. Παραβιάζετε κατάφορα το άρθρο 101 του
Συντάγµατος που ορίζει ότι η «συγκρότηση της διοίκησης και της
τοπικής αυτοδιοίκησης διαµορφώνεται από τις γεωοικονοµικές,
κοινωνικές και συγκοινωνιακές συνθήκες της περιοχής». Ανα-
φέρθηκε αναλυτικά ο Φώτης Κουβέλης.

Πολλοί µεγάλοι δήµοι είναι πολύ πιο προβληµατικοί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, και αδιαφανείς από πολλούς µικρούς δήµους
ιστορικών πόλεων, όπως της Κύµης, της Αιανής, του Βελβεντού,
της Νεάπολης Λακωνίας και άλλων. Προσπαθείτε µεγεθύνοντάς
τους να προσαρµοστούν στο µέγεθος άλλων προβληµατικών.
∆εν παίρνετε καµµία πρόνοια για τους ΟΤΑ της διαβούλευσης.
Σας προτείνει και η ίδια η ΚΕ∆ΚΕ.

∆ήµος Ανατολικής Αιγιάλειας, ∆ήµος Καπανδριτίου, κάνετε
ένα τεράστιο µεγαθήριο.

∆ήµος Ελληνικού. Προς Θεού! Ο ∆ήµος Ελληνικού, ένα υπό-
δειγµα λαϊκής συµµετοχής και αγωνιστικότητας.

∆υστυχώς, δεν προβλέπεται ούτε καν να θέσετε στην ονοµα-
σία του αντίστοιχου δήµου το όνοµα του χωριού Κοµµένου, κύριε
Υπουργέ, ενός χωριού που είναι στην κορυφή των µαρτυρικών
πόλεων και δεν το βάλατε ως τίτλο.

Έχω εδώ δίπλα µου τον Μανώλη Γλέζο. Αλήθεια, ένα ιστορικό
πείραµα λαϊκής συµµετοχής είναι η Κοινότητα Απειράνθου στην
Νάξο. Ούτε αυτό δεν σεβαστήκατε; Πέντε µουσεία. Η συµµετοχή
είναι µε άµεση δηµοκρατία. Το ίδιο κάνετε στα Γρεβενά. Το ίδιο
κάνετε στα Φιλιατρά µε τους Γαργαλιάνους. Καταργείτε τους δή-

7738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µους έτσι αβασάνιστα, ενώ δεν χρωστάνε τίποτα, είναι πιο δη-
µοκρατικοί και αποτελεσµατικοί.

Σε τι διδαχθήκατε από τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ»; Πώς απέτυχαν
µόνο οι µικροί ΟΤΑ και θα τους µεγαλώσουµε τεχνηέντως, για
να φτάσουν τους µεγάλους θαυµατουργούς ΟΤΑ; Τι εγγύτητα,
αµεσότητα και εξυπηρέτηση του δηµότη είναι αυτή;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό ασχολείται
µονόπλευρα µε την νησιωτικότητα, αλλά ξεχνάει την ορεινότητα
που αναφέρεται, που είναι πλέον και συνταγµατική επιταγή του
άρθρου 106. Αδιαφορείτε για την έρηµη ορεινή ενδοχώρα, τις
αποµονωµένες περιοχές. Εφαρµόζετε το δόγµα της νησιωτικό-
τητας αδιακρίτως σε µεγάλα νησιά και µικρονήσια-δήµους. Για
παράδειγµα, ο ∆ήµος Ελαφονήσου στη Λακωνία, τον οποίο δια-
τηρείτε, ενώ είναι σε απόσταση επτακοσίων µόνο µέτρων από
την Νεάπολη, την οποία Νεάπολη ενσωµατώνεται στους Μολά-
ους και καταργείτε τον ιστορικό δήµο της Μονεµβασιάς, που επί-
σης είναι πρότυπο δήµου.

Είναι εµφανής η επικράτηση µικροπολιτικής λογικής στο σχε-
διασµό και τη χωροθέτηση των νέων Οργανισµών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης. Με δυο µέτρα και δυο σταθµά. Αλλού µικροµεγαλι-
σµός και αλλού µικροτοπικισµός. Η ενδοδηµοτική αποκέντρωση
είναι ένας ακόµα µύθος. Ενισχύετε ένα άτεγκτο δηµαρχοκε-
ντρικό, συγκεντρωτικό σύστηµα µε ελάχιστη λαϊκή συµµετοχή.

Τελικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και πρέπει να το γνωρί-
ζουµε όλοι- έχουµε τη µικρότερη αναλογία Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης µε κατοίκους στην Ευρώπη. Σε µια χώρα έντονα
διαµελισµένη µορφολογικά, άνισα ανεπτυγµένη µε το αθηνοκε-
ντρικό κράτος να έχει µια πόλη πρωτεύουσα µε το 40% του πλη-
θυσµού και το 60% της οικονοµίας της χώρας.

Με φληναφήµατα, δυστυχώς, θα οδεύσουµε στην αποκέ-
ντρωση και την περιφερειακή ανάπτυξη. ∆υστυχώς, η νέα αρχι-
τεκτονική για την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωµένη διοίκηση
είναι πολύ κατώτερη των προσδοκιών και των περιστάσεων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής, κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρία επισκόπου και καρδιά
µυλωνά. Αυτό ακριβώς είναι το νοµοσχέδιο αυτό.

Τι νοµοσχέδιο θα θέλαµε; Πρέπει επιτακτικά να διαχειριστούµε
συσσωρευµένα σύνθετα προβλήµατα βασικών υποδοµών, ρύ-
πανσης περιβάλλοντος, βιωσιµότητας των πόλεων και επιβίωσης
των χωριών, πολεοδοµικού σχεδιασµού, δηµόσιας υγείας, πολι-
τικής προστασίας και πολλά άλλα. Με σύγχρονες πολιτικές δη-
µοκρατικής συµµετοχής αµφίδροµης επικοινωνίας, ενηµέρωσης
και πληροφόρησης του πολίτη. Πώς θα αλλάξει ένα γραφειο-
κρατικό και υπερσυγκεντρωτικό κράτος µε µια ανεµική και πα-
ραπαίουσα Τοπική Αυτοδιοίκηση; Στη ∆ανία…

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της
Κυβέρνησης, κ. Γεώργιος Παπανδρέου, χειροκροτούµενος από
τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ)

Μπήκε ο κ. Πρωθυπουργός µέσα και ανέφερα την κρίσιµη ονο-
µασία, κύριε Πρωθυπουργέ.

Στη ∆ανία η Τοπική Αυτοδιοίκηση διαχειρίζεται το 70% των δη-
µόσιων δαπανών. Στην φουτουριστική Ελλάδα, ∆ανία του Νότου,
τι θα αντιστοιχεί; Ακόµα δεν το γνωρίζουµε. Ρωτήσαµε και στην
επιτροπή, ρωτάµε και τώρα, αλλά δυστυχώς δεν θα πάρουµε
απάντηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πολιτικό κρατικο-διοικητικό
µας κατάντηµα δεν πάει άλλο. Αποτελεί πρόκληση και άµεση
ανάγκη µια θαρραλέα διοικητική, αυτοδιοικητική µεταρρύθµιση
µε ριζική χωροταξική αναδιάρθρωση και στόχο την αειφόρο ανά-
πτυξη.

Θα έπρεπε να γίνει σοβαρή απογραφή των ελλείψεων και του
ανθρώπινου δυναµικού του κράτους και της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, να διαµορφωθεί πενταετές πρόγραµµα θεσµικής σύγκλι-
σης χώρας, να εναρµονιστεί το κοινοτικό κεκτηµένο σε επίπεδο
Κεντρικής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Να αποσαφηνιστούν οι αρµοδιότητες του άρθρου 75 του
ισχύοντος δηµοτικού, κοινοτικού κώδικα µε τα άρθρα 94 και 185
του νοµοσχεδίου που αποδίδονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση µε
το εύλογο κόστος των αναφεροµένων έργων και υπηρεσιών.

Να γίνει εισαγωγή του συστήµατος των οριζοντίων συνεργα-

σιών και των οµάδων έργου από διάφορα Υπουργεία στη λογική
υλοποίησης συγκεκριµένων προγραµµάτων.

Να ξεκαθαριστεί ποιοι πόροι εκχωρούνται από το κράτος, τους
δήµους και για ποιες ειδικά εκχωρηµένες και υπό µεταβίβαση
αρµοδιότητες.

Να θεσµοθετηθεί επιτέλους, στην πράξη ο ευρωπαϊκός χάρ-
της τοπικής αυτονοµίας και να υλοποιηθεί στο σύνολό του.

Να ληφθούν υπ’όψιν βασικά πολιτικά κείµενα και διακηρύξεις,
όπως ο Χάρτης της Λειψίας, η ∆ιακήρυξη του Μπρίστολ, η Ατζέ-
ντα 21, το Σχέδιο Ανάπτυξης του Κοινοτικού Χώρου, τα σχέδια
Έψον και οι ολοκληρωµένες αγροτικές και αστικές περιβαλλο-
ντικές πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Να συνδυαστεί µε το επιχειρησιακό πρόγραµµα της µεταρ-
ρύθµισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι αναγκαίες ρυθµίσεις
να πάρουν τη µορφή συνολικών ριζοσπαστικών µεταρρυθµίσεων
κατά στάδια και πολλαπλά επίπεδα. Και αυτό, αφού ληφθεί υπ’ό-
ψιν η ηπειρωτική εµπειρία και οι καλές πρακτικές. Να θεσπι-
στούν οι ανάλογοι ανθρώπινοι και οικονοµικοί πόροι και
µηχανισµοί εφαρµογής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι συνθήκες και οι πραγµατικές
οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες επιβάλλουν ένα πληρέστερο
και δηµοκρατικότερο σχέδιο. Ρωτώντας και µαθαίνοντας από
τους ∆ανούς ή έστω από τους Σκώτους ή τους Ολλανδούς. Τολ-
µήστε να αλλάξετε πρώτα οι ίδιοι, για να µπορέσουµε να αλλά-
ξουµε µερικά και σπουδαία. Τότε θα είµαστε έτοιµοι να
βοηθήσουµε. Έχουµε πλήρες σχέδιο γι’ αυτό.

Η παράταξή µας που στήριξε το Σχέδιο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» αδυ-
νατεί να ενστερνιστεί κατ’ ελάχιστο τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κύριοι συνάδελφοι,
σας γνωστοποιώ ότι έχουν εγγραφεί εκατόν εβδοµήντα τρεις συ-
νάδελφοι επί της αρχής.

Αυτό σηµαίνει ότι θα χρειαστούµε πάρα πολύ χρόνο. Γι’ αυτό
θα πρότεινα σήµερα η συνεδρίαση να συνεχίσει µέχρι τις 1.30’,
µετά τα µεσάνυχτα. Αύριο θα ξεκινήσουµε κανονικά στις 10.00’
η ώρα και θα δούµε εάν η συνεδρίαση θα είναι συνεχόµενη ή αν
θα κάνουµε µια µικρή διακοπή. Επίσης, θα πρότεινα, εάν δεν
υπάρχει καµία αντίρρηση από όλες τις πτέρυγες και από όλους
τους συναδέλφους να αναβάλουµε τις επίκαιρες ερωτήσεις της
Πέµπτης, έτσι ώστε να συνεχίσουµε επί του νοµοσχεδίου.

Κύριοι συνάδελφοι, συµφωνείτε µ’ αυτό;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Εποµένως, οµοφώνως

συνεφώνησε η Βουλή, αποδεχόµενη αυτές τις προτάσεις που
έκανα.

Τώρα το λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Γεώργιος Παπαν-
δρέου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και

Υπουργός Εξωτερικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τη
µία πλευρά, κάθε αλλαγή φέρνει συζητήσεις, αντιδράσεις και
προβληµατισµούς. Υπάρχει η πλευρά της συντηρητικής προ-
σέγγισης της πολιτικής, από ένα µέρος της κοινωνίας ίσως είναι
αυτοί που φοβούνται και προσπαθούν να κρατήσουν τα πράγ-
µατα όπως είναι, ίσως αυτοί που χάνουν θέσεις και προνόµια και
αντιστέκονται.

Υπάρχει όµως και η άλλη πλευρά. Η αλλαγή, που φέρνει ελ-
πίδα. Την ελπίδα, ότι αφήνουµε πίσω µας µοντέλα, πρακτικές και
νοοτροπίες, που αποδεδειγµένα µας οδήγησαν σε µεγάλα αδιέ-
ξοδα. Αυτή είναι η δική µας επιλογή. Με την υποχρέωση να πάµε
την Ελλάδα µπροστά, αναλάβαµε πρώτα απ’ όλα την ευθύνη να
σώσουµε τη χώρα από τη χρεοκοπία, όταν η προηγούµενη Κυ-
βέρνηση εγκατέλειψε την εξουσία γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο -
επειδή δεν είχε το κουράγιο να παλέψει για την Ελλάδα.

Εµείς παλέψαµε, µατώσαµε, πονέσαµε µε τον ελληνικό λαό
και, στο τέλος, καταφέραµε να αποφύγουµε αυτό που όλοι θεω-
ρούσαν µοιραίο. Κρατήσαµε τη χώρα όρθια. Ανακτούµε καθηµε-
ρινά τη χαµένη αξιοπιστία και θα κάνουµε το παν µε τις
αποφάσεις µας, για να µη ζήσει ποτέ η ελληνική οικογένεια το τι
σηµαίνει «χρεοκοπία».
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Κάναµε και κάνουµε το πατριωτικό µας καθήκον, το χρέος µας.
Όπως κάνουµε καθηµερινά άλλωστε. Αλλά σήµερα κάνουµε και
τα νέα βήµατά µας. Τα επόµενα βήµατα είναι να δώσουµε προο-
πτική και ελπίδα. Τώρα χτίζουµε τη νέα Ελλάδα, µε ιστορικές, δο-
µικές αλλαγές. Και ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ µε όλες τις διατάξεις που
έχει, είναι ο θεµέλιος λίθος της νέας Ελλάδας που χτίζουµε.

Ξέρω ότι µερικοί ίσως να το παρουσιάσουν ως µια απλή ανα-
κατανοµή της χωροθέτησης στην αυτοδιοίκηση. Κάνουν λάθος.
Είναι κορυφαία πολιτική επιλογή και συνάµα, για µας, προεκλο-
γική µας δέσµευση. ∆έσµευση, που συνδέεται µε τη θεραπεία
µεγάλων ασθενειών, της ελληνικής ∆ιοίκησης και του κράτους.
∆έσµευση για µια Ελλάδα της ανάπτυξης, της καινοτοµίας, της
ευνοµίας, της κοινωνικής δικαιοσύνης. Κριτήριο είναι και η χω-
ροταξική συνοχή της χώρας για µια νέα αναπτυξιακή ταυτότητα,
που επιτρέπει την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων
µας. Και πλέον, µια Ελλάδα και µια Πολιτεία που επιτέλους σέ-
βεται τον Έλληνα και την Ελληνίδα και αυτοί, µε τη σειρά τους,
σέβονται τη δική τους Πολιτεία.

Ίσως αυτή η Ελλάδα φαντάζει µακρινή, σε σχέση µε αυτά που
ζούµε σήµερα. Σκοπός µας είναι να φέρουµε κοντά αυτήν την
Ελλάδα, κάνοντας τις ιστορικές ανατροπές που καθυστέρησαν
για χρόνια.

Σήµερα, συζητάµε -και τις επόµενες µέρες ψηφίζουµε- µία
ακόµα πολύ µεγάλη ανατροπή, που αυτή η Κυβέρνηση φέρνει
στη χώρα. Το πρόγραµµα ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ δίνει στην Ελλάδα τη
δυνατότητα να έρθει ακόµα πιο κοντά σε ένα µέλλον καλύτερο,
πιο ασφαλές, πιο δίκαιο, πιο αισιόδοξο. Είναι ένα συνολικό σχέ-
διο για µια βαθειά αλλαγή του κράτους, µια ριζική ανατροπή της
αντίληψης άσκησης της εξουσίας. Μία ανατροπή, που ζήτησε ο
ελληνικός λαός µε την εντολή του στις 4 Οκτωβρίου.

Ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ είναι ένα ακόµα µεγάλο βήµα, το οποίο θα
ακολουθήσουν και άλλα, για την αλλαγή του κράτους. Ενός κρά-
τους, που τόσες φορές είχαµε επισηµάνει τα τελευταία χρόνια
ότι είναι ο µεγάλος ασθενής. Ένα κράτος που το χαρακτηρίζουν
οι λέξεις «συγκεντρωτικό», «γραφειοκρατικό», «δραχµοβόρο»,
«σπάταλο», «αδιαφανές», και «πολυδαίδαλο», «πολύπλοκα νοµι-
κίστικο», «κουραστικά αναποτελεσµατικό».

∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι ο πυρήνας του ελληνικού
προβλήµατος, η κύρια αιτία και της δηµοσιονοµικής κατάρρευ-
σης που αντιµετωπίσαµε, δεν είναι οικονοµική, αλλά θεσµική και
πολιτική. Είναι το πελατειακό κράτος, αυτό της αναξιοκρατίας,
της αδιαφάνειας, και, δυστυχώς, και της διαφθοράς. Ένα κρά-
τος, που σπαταλά, που δεν αξιοποιεί ούτε τους ανθρώπινους πό-
ρους σωστά, ούτε σέβεται τη δηµόσια περιουσία και τους
κόπους του Έλληνα φορολογούµενου. Ένα κράτος, που αντί να
προσφέρει προστασία στον πολίτη, δηλαδή ένα κράτος πρό-
νοιας, έγινε βορά κερδοσκοπίας σε τοµείς όπως αυτός της
υγείας και της παιδείας. Ένα κράτος, που αντί να απελευθερώ-
νει, να δίνει φτερά στις δυνατότητες του ελληνισµού και ιδιαί-
τερα στη νέα γενιά, καταπιέζει, πνίγει, στέκεται εµπόδιο σε κάθε
πρωτοβουλία, φαντασία και δηµιουργία. Ένα κράτος, που αντί
να στηρίζει την ανάπτυξη, την καινοτοµία, την ανταγωνιστικό-
τητα, έγινε ο αιµοδότης σε παρασιτικές επιχειρηµατικές δρα-
στηριότητες, χωρίς µέλλον. Ένα κράτος, που τα αντανακλαστικά
του ήταν έτοιµα, µόνο για το ιδιοτελές και όχι το συλλογικό συµ-
φέρον, που άκουγε τον ισχυρό και τον αρεστό, αλλά όχι το
σωστό και το δίκαιο.

Ίσως δεν το έχουµε συνειδητοποιήσει, γιατί για µας είναι κα-
θηµερινότητα, έχει γίνει συνήθεια, αλλά σήµερα είµαστε ένα από
τα πιο, αν όχι το πιο συγκεντρωτικό κράτος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ακόµα περισσότερο και από τα πρώην κοµµουνιστικά
κράτη.

Έφθασε η ώρα να βάλουµε τέλος σ’ αυτόν τον αναχρονισµό.
Πάµε σε ένα επιτελικό κράτος, µε σύγχρονες, αποκεντρωµένες
δοµές, το οποίο περιορίζεται στις επιτελικές, εποπτικές του ευ-
θύνες. Σε ένα κράτος που, οι υπηρεσίες του θα είναι δίπλα στον
πολίτη, υπό τον έλεγχο του πολίτη, εκεί όπου τις έχει ανάγκη,
στην πόλη του, στη γειτονιά του, στο χωριό του. Σε ένα κράτος,
που δίνει αρµοδιότητες στις κοινωνικές και δηµιουργικές δυνά-
µεις κάθε περιοχής, να αποφασίσουν οι ίδιες για το πώς θα αξιο-
ποιηθούν τα χρήµατα, µε διαφάνεια βεβαίως, µε λογοδοσία για

το ποιες είναι οι προτεραιότητες και οι ανάγκες κάθε τόπου, κάθε
Περιφέρειας, για το ποια είναι τα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα
και, άρα, για τον τρόπο που µπορεί να αναπτυχθεί βιώσιµα η κάθε
περιοχή. Σε ένα κράτος, που παύει να αναγκάζει τον πολίτη να
τρέχει σε δεκάδες κεντρικές υπηρεσίες, χάνοντας και χρόνο και
χρήµα για να κάνει µια απλή δουλειά, που του επιτρέπει να την
ολοκληρώνει στον τόπο διαµονής του, όπου συνεργάζονται, συ-
ντονίζονται οι διαφορετικές Υπηρεσίες µεταξύ τους, διότι είναι
δίπλα στον πολίτη -και όχι σε κεντρικά και απρόσωπα φέουδα
της Αθήνας.

Το ίδιο ισχύει για κάθε κοινωνική υπηρεσία, την υγεία, την παι-
δεία, την κατάρτιση, το κράτος πρόνοιας. Ακόµα και στη µεγάλη
προσπάθεια ανάκαµψης της οικονοµίας µας, το κράτος, ως έχει
σήµερα, στέκεται ισχυρό εµπόδιο, χωρίς Υπουργεία που σκέ-
πτονται στρατηγικά, χωρίς Υπηρεσίες που να αντιδρούν άµεσα.

Ίσως να ακούγεται παράδοξο, αλλά το ελληνικό πρόβληµα δεν
είναι το ίδιο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η αναπτυγµένη Βόρεια
Ευρώπη -και αυτό είναι θετικό για µας. ∆ιότι οι Βόρειες χώρες
έχουν µικρά περιθώρια αλλαγών για τις οικονοµίες τους, για να
γίνουν ανταγωνιστικές, για να έχουν µεγάλη ανάπτυξη.

Αντιθέτως, στην Ελλάδα, ο εκσυγχρονισµός του κράτους , η
δηµιουργία ενός αποτελεσµατικού κράτους θα µας απελευθε-
ρώσει και θα δώσει τεράστια αποθέµατα για την κοινωνία και ιδι-
αίτερα για την οικονοµία µας, εξασφαλίζοντας και πάλι ανάπτυξη
και άνοδο του επιπέδου ζωής.

Το σωστό κράτος είναι λοιπόν για µας εγγύηση και ανάγκη, και
για να ξεπεράσουµε τη σηµερινή κρίση, αλλά και για να εγγυη-
θούµε την ευηµερία αύριο για τον κάθε Έλληνα πολίτη. Γι’ αυτό
και δεν µπορούµε να παρακάµπτουµε σήµερα τους φοβερούς
παραλογισµούς της λειτουργίας του κράτους, προσπαθώντας
να διορθώσουµε αυτό το πρόβληµα µε µικρές παρεµβάσεις και
µερεµέτια. Χρειάζονται σαρωτικές, συνολικές αλλαγές και ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», είναι από µόνος του µια από αυτές. Αλλάζει τη
φιλοσοφία, η οποία αποτελεί το θεµέλιο για τη λειτουργία της
πολιτείας µας. Γι’ αυτό, άλλωστε, πολλούς τους τροµάζει, γιατί
συνήθισαν αλλιώς. Αλλά αυτό, το «αλλιώς» πρέπει να τελειώνει.
Το χρωστάµε στη χώρα, στους πολίτες, στα παιδιά µας. Χρειά-
ζεται να κάνουµε τις µεγάλες ανατροπές.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Όποιος επιλέξει να µείνει και πάλι πίσω, εγκλωβισµένος στο

παρελθόν, ας το κάνει και ας είναι έτοιµος να πληρώσει το τί-
µηµα αυτής του της επιλογής. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ., η σηµερινή Κυβέρ-
νηση, ευθυγραµµίζεται πλήρως µε την κοινή λογική, µε τις
απαιτήσεις των πολιτών, µε τις ανάγκες της χώρας, και δεν θα
κάνουµε πίσω ούτε βήµα. Αλλάζουµε την Ελλάδα. Αλλάζουµε τον
τρόπο άσκησης της εξουσίας. Αλλάζουµε οριστικά και αµετά-
κλητα το Κράτος. Απελευθερώνουµε δυναµικό, φέρνουµε ελ-
πίδα.

Με τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» εξορθολογούµε τη διοικητική διαίρεση
της χώρας. Πάµε σε µόλις τριακόσιους είκοσι πέντε δήµους, από
χίλιους τριάντα τέσσερις δήµους και κοινότητες, και σε δεκα-
τρείς Περιφέρειες. Οι θέσεις των εκλεγµένων στην Αυτοδιοίκηση
περιορίζονται στο µισό. Θεµελιώνουµε έναν ικανό δήµο στον
οποίο θα συζητείται, θα προτείνεται και θα αποφασίζεται η τύχη
κάθε υπόθεσης τοπικού ενδιαφέροντος.

Το ίδιο θα γίνεται και στο επίπεδο της κάθε Περιφέρειας. Θα
αποφασίζει η ίδια, και όχι ένα κεντρικό κράτος, αποµακρυσµένο
από την πραγµατικότητα, τις ανάγκες και τις δυνατότητες κάθε
περιοχής, για το πώς θα αναπτυχθεί. Όλα αυτά, βέβαια, πάντα
µέσα από δηµοκρατικό έλεγχο και διαφάνεια.

∆ηµιουργούµε µια αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση, µε ισχυρές ενό-
τητες, έτοιµες να υποδεχθούν και νέες αρµοδιότητες, που θα
τους χορηγηθούν από τα Υπουργεία. Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι
µόνο η αρχή, αφού θα ακολουθήσει σειρά αποκέντρωσης αρµο-
διοτήτων από το Κράτος στην Αυτοδιοίκηση. ∆ηµιουργούµε νέες
δοµές για την εξυπηρέτηση του πολίτη, όσο το δυνατόν πιο
κοντά, πιο απλά, πιο αποτελεσµατικά. Τα Κέντρα Εξυπηρέτησης
Πολιτών θα γίνουν και Ηλεκτρονικά Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολι-
τών. ∆ιοικητική βοήθεια στο σπίτι, αλλά και Κάρτα του Πολίτη για
κάθε δηµότη.

Προχωρούµε σε πρωτοφανή αριθµό συγχωνεύσεων στους ∆η-
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µόσιους Οργανισµούς και τις ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις. Καταρ-
γούνται ή συγχωνεύονται τέσσερις χιλιάδες ∆ηµοτικές Επιχει-
ρήσεις και Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Από τις έξι
χιλιάδες, περιοριζόµαστε σήµερα σε δυο χιλιάδες. Η θητεία των
αιρετών από τετραετής γίνεται πενταετής. Οι εκλογές για την Αυ-
τοδιοίκηση γίνονται ταυτόχρονα µε τις Ευρωεκλογές και εξοικο-
νοµούνται τεράστια ποσά.

Θέλω επίσης, να σταθώ στην επαναφορά των Κοινοτήτων, ως
βασικού κυττάρου της Αυτοδιοίκησης σε κάθε χωριό, αλλά και
γειτονιά, στο πλαίσιο των νέων µεγάλων ∆ήµων. Η αλλαγή από το
∆ιαµέρισµα στην Κοινότητα σηµατοδοτεί, σε συµβολικό επίπεδο,
τη στροφή από µια έννοια διοικητικών ορίων, σε µια έννοια µε
αναφορά τους πολίτες και την κοινωνία. Μια νέα συλλογικότητα,
εκεί που υπήρχε ο ατοµικισµός. Μια νέα ανθρωπιά, εκεί που
υπήρχε το ψυχρό και απρόσωπο. Μια νέα συµµετοχή, εκεί που
υπήρχε η αποχή.

∆εν είναι µόνο συµβολική η αλλαγή. Αποτελεί ζωντανό κύτ-
ταρο αλληλεγγύης. Εξοπλίζονται µε νέες αρµοδιότητες και πό-
ρους, µε ουσιαστικές δηλαδή δυνατότητες να διαχειρίζονται τα
καθηµερινά προβλήµατα της Κοινότητας. Προβλέπεται βέβαια
µεταφορά σειράς αρµοδιοτήτων, αλλά και πόρων, ώστε να απο-
κτήσουµε γερές και σταθερές δοµές, πάνω στις οποίες θα έρ-
θουν στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα, να «δέσουν» όλες
οι πολιτικές µας για την παιδεία, για την κοινωνική πρόνοια και
για την ανάπτυξη.

Ήδη, µε το νοµοσχέδιο αυτό, περνούν στους ∆ήµους πολλές
αρµοδιότητες για την κατάρτιση και τη διά βίου µάθηση. Η λει-
τουργία των σχολείων περνά σιγά-σιγά στα χέρια της τοπικής
κοινωνίας και, στο µέλλον, πρόθεσή µας είναι, µε την επόµενη
αναθεώρηση του Συντάγµατος, να πάµε σε ένα εκπαιδευτικό σύ-
στηµα, που θα απαντά στις ανάγκες κάθε περιοχής, µε πολλές
αποφάσεις να λαµβάνονται σε επίπεδο ∆ήµου και Περιφέρειας.

Είναι απαράδεκτο η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, τα Πανεπιστή-
µια και τα ΤΕΙ, να µην συνδέονται σήµερα µε την πολιτιστική, κοι-
νωνική και οικονοµική ανάπτυξη της κάθε Περιφέρειας, µε την
καινοτόµο ανάπτυξη, την πράσινη ανάπτυξη, τη διά βίου κατάρ-
τιση, την έρευνα για τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και την ταυ-
τότητα κάθε περιοχής, αλλά να λειτουργούν σήµερα µόνο για
την ανάπτυξη της καφετέριας, των ενοικιαζόµενων δωµατίων και
για κανέναν καλό γαµπρό ή νύφη στον τοπικό πληθυσµό.

Στην υγεία, µεταφέρονται εντός διετίας οι ∆ηµόσιες Υγειονο-
µικές Περιφέρειες, δηλαδή όλο το αποκεντρωµένο Σύστηµα
Υγείας. Στην πρόνοια, οι περισσότερες αρµοδιότητες, από τους
Νοµούς πηγαίνουν στους ∆ήµους, στους οποίους προοπτικά θα
συγκεντρωθεί το σύνολο της άσκησης προνοιακής πολιτικής.

Επίσης, στις κρατικές Περιφέρειες παραµένουν µόνο όσες αρ-
µοδιότητες έχουν συνταγµατικό περιορισµό, -δασικά, περιβάλ-
λον, ιθαγένεια και µεταναστευτική πολιτική. Όλες οι άλλες, µε
κυριότερη την περιφερειακή ανάπτυξη και το ΕΣΠΑ, πηγαίνουν
στην αιρετή Περιφέρεια. Πλέον, η Περιφέρεια καθίσταται το θε-
σµικό όχηµα του αναπτυξιακού σχεδιασµού.

Σε ότι αφορά τα έσοδα, ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» προβλέπει τη χρη-
µατοδότηση της Αυτοδιοίκησης µε δυναµικούς πόρους, ένα
πάγιο και διαχρονικό αίτηµα όλων των εκπροσώπων της, µε
έσοδα από το Φ.Π.Α., το Φόρο Εισοδήµατος και το Φόρο Ακίνη-
της Περιουσίας. Βεβαίως, το κράτος σήµερα είναι µεγάλο, είναι
διογκωµένο, µε τεράστιο αριθµό υπαλλήλων, µε αποτέλεσµα να
έχουµε ανελαστικές δαπάνες. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να πάµε
σε µια µεταβατική φάση µεταφοράς και αρµοδιοτήτων και
πόρων. Αλλά θα δώσουµε και τη δυνατότητα, παρά πολλοί υπάλ-
ληλοι του κεντρικού κράτους, να µπορέσουν να αιµατοδοτήσουν,
να στελεχώσουν την Περιφέρεια και την Αυτοδιοίκηση.

Πάνω από όλα, όµως, µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», προχωράµε στην
αποκατάσταση του ∆ικαίου, της λογοδοσίας, της απόδοσης ευ-
θυνών, µε τη θέσπιση νέων κανόνων, κανόνων λειτουργίας και
εγγυήσεων για την τήρησή τους. Ξέρουµε ότι η σηµερινή Αυτο-
διοίκηση -και αυτή- έχει κατηγορηθεί από τον Συνήγορο του Πο-
λίτη για αδιαφάνεια και διαφθορά. Γι’ αυτό, θεσπίζουµε κανόνες
αντικειµενικότητας και αξιοκρατίας στην πρόσληψη και την εξέ-
λιξη κάθε δηµόσιου λειτουργού. Θεσπίζουµε κανόνες ελέγχου
της νοµιµότητας, µε ανεξάρτητα όργανα, και αντιµετώπιση της

κακοδιοίκησης, µε θεσµούς στο πρότυπο του Συνηγόρου. Κανό-
νες αυστηρού ελέγχου στη διαχείριση και του τελευταίου ευρώ.

Όπως επίσης, αλλάζουµε το σηµερινό µοντέλο λήψης αποφά-
σεων, µε την εισαγωγή νέων θεσµών, που καθιστούν τον πολίτη
υπεύθυνο και συµµέτοχο στις αποφάσεις που λαµβάνονται και
τον αφορούν. ∆ηλαδή, συγκροτείται Επιτροπή ∆ιαβούλευσης
στους ∆ήµους και τις Περιφέρειες. Για πρώτη φορά, οργανώνε-
ται η δυνατότητα θεσµοποιηµένης και ανοιχτής διαβούλευσης
µε εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας, στην οποία θα συµµε-
τέχουν πολίτες µετά από κλήρωση, ακολουθώντας την αρχαιο-
ελληνική µας παράδοση.

Προβλέπεται, επίσης, διαδικασία ηλεκτρονικής διαβούλευσης.
Για κάθε απόφαση ∆ήµου, Περιφέρειας ή Οργανισµού τους, θα
είναι υποχρεωτική η ανάρτησή της στο διαδίκτυο. Ταυτόχρονα,
ένας Αντιδήµαρχος αναλαµβάνει υπεύθυνος ∆ιαφάνειας και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης. Εισάγεται υποχρέωση ετήσιου απο-
λογισµού του Περιφερειάρχη, σε ειδική δηµόσια συνεδρίαση του
Περιφερειακού Συµβουλίου. Οµοίως, οι Περιφερειάρχες θα είναι
υποχρεωµένοι να κάνουν κάθε χρόνο παρουσίαση του απολογι-
σµού τους στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που πράγµατι συµβαίνει
είναι ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» συνιστά προϋπόθεση για την έξοδο
της χώρας µας από την κρίση. Βέβαια, η Αξιωµατική Αντιπολί-
τευση, για µια ακόµη φορά έρχεται να πει το «όχι».

Αυτό το «όχι» όµως, κυρίες και κύριοι, που έρχεται να ακο-
λουθήσει τα άλλα και πολλά «όχι», τα δικά σας, στην πλήρη
εφαρµογή του Α.Σ.Ε.Π., στην αξιοκρατία και στις προαγωγές στο
δηµόσιο, στο φορολογικό νόµο, ακόµη βέβαια και στην ψήφιση
του νοµοσχεδίου για την κύρωση του Μνηµονίου, του νοµοσχε-
δίου για τη σωτηρία της πατρίδας µας, αυτό το «όχι», είναι µια
ακόµη ακατανόητη µάχη κατά της ίδιας της κοινής λογικής. Είναι
η ευκολία να µην αναλαµβάνετε τις ευθύνες σας ούτε ως Αντι-
πολίτευση, όπως, βέβαια, τις αποφύγατε και τις αποφεύγατε και
ως Κυβέρνηση, για έξι ολόκληρα χρόνια. Φοβόσαστε το λεγό-
µενο «πολιτικό κόστος», αλλά φορτώσατε το κόστος στην πα-
τρίδα και στην ελληνική οικογένεια.

Κάνετε σα να µη βλέπετε το δραστικό περιορισµό Πρωτοβάθ-
µιων και ∆ευτεροβάθµιων Ο.Τ.Α., τις χιλιάδες συγχωνεύσεις Ορ-
γανισµών και Επιχειρήσεων, τις δεκάδες χιλιάδες καταργήσεις
θέσεων αιρετών και µελών ∆ιοικητικών Συµβουλίων, τις τερά-
στιες οικονοµίες κλίµακος. Πάνω από όλα, κάνετε πως δεν βλέ-
πετε το δραστικό περιορισµό των µη παραγωγικών δαπανών και
τον εξαντλητικό έλεγχο της οικονοµικής διαχείρισης.

Αλήθεια, το διαβάσατε το νοµοσχέδιο; Ασχοληθήκατε; Το
Εθνικό Λογιστήριο του Κράτους υπολογίζει οικονοµίες της τάξης
του 1 δισεκατοµµυρίου και 185 εκατοµµυρίων ευρώ. Αλλιώς,
γιατί αρνείσθε; Γιατί φοβάστε κάθε πρωτοβουλία µεγάλων αλ-
λαγών; ∆εν έγινε µάθηµα το αποτέλεσµα έξι χρόνων απραξίας;
∆εν έγιναν µάθηµα τα αποτελέσµατα των ανεξέλεγκτων προ-
σλήψεων, των ανεξέλεγκτων επιχορηγήσεων εκτός κριτηρίων;
Θέλετε η Ελλάδα να συνεχίσει έτσι; Θέλετε να αψηφήσουµε την
κρίση, το επείγον των καιρών µας; Την απάντηση του λαού για
αλλαγές στο πολιτικό σύστηµα για ευνοµία και διαφάνεια, την
απαίτηση του λαού για αλλαγές µεγάλες, απέναντι σε ένα πολι-
τικό σύστηµα που, δυστυχώς, παρήγαγε αδιαφάνεια;

Κυρίες και κύριοι, αυτή η ώρα είναι η ώρα των ριζικών ανα-
τροπών. Έχει έλθει το τέλος των αναβολών, το τέλος των δικαι-
ολογιών. Όµως, µε κάθε µεγάλη αλλαγή που έχουµε ψηφίσει στο
Κοινοβούλιο µέχρι σήµερα, και µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», αποδει-
κνύουµε ότι η Πολιτεία µας µπορεί. Μπορεί να είναι και αξιόπι-
στη, µπορεί να είναι και συνεπής. Συνεπής απέναντι στους
Έλληνες πολίτες, αλλά και σε όσους θέλουν, καλοπροαίρετα ή
και κακοπροαίρετα, να µας κρίνουν διεθνώς. Και θα συνεχίσουµε
στον ίδιο δρόµο, κάνοντας την Ελλάδα αξιόπιστη, νοικοκυρε-
µένη, δίκαιη και ανθρώπινη, µε θεσµούς που εγγυώνται ανταγω-
νιστική και βιώσιµη οικονοµία.

Έρχεται άλλωστε πολύ σύντοµα και ο νόµος που θα επιβάλει
απόλυτη διαφάνεια σε κάθε απόφαση, σε κάθε πράξη οργάνου
της ∆ιοίκησης, απόλυτη διαφάνεια στη διάθεση και του τελευ-
ταίου ευρώ, µε την υποχρεωτική ανάρτηση στο διαδίκτυο κάθε
απόφασης, και τη δηµιουργία Μονάδων ∆ιαφάνειας σε όλο τον
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δηµόσιο τοµέα.
Όλα αυτά µαζί, συνθέτουν πια µία νέα αντίληψη. Μία νέα αντί-

ληψη διακυβέρνησης, που βάζει πρώτα τον πολίτη και χτυπά τη
ρίζα της συµφοράς της µεταπολίτευσης, το λεγόµενο «πελατει-
ακό κράτος». Ήρθε και η ώρα να εµπιστευτούµε τις δυνάµεις της
κοινωνίας. Σε αυτήν την περίπτωση, τις δυνάµεις της τοπικής κοι-
νωνίας και της Περιφέρειας και έτσι, θα πετύχουµε την αναπτυ-
ξιακή επανεκκίνηση της χώρας. Έτσι, θα αξιοποιήσουµε
δυνάµεις δηµιουργίας, «κοιτάσµατα» παραγωγικότητας, που έως
τώρα µένουν καθηλωµένα και ανεκµετάλλευτα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν στο παρελθόν οι Κυβερ-
νήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ. έκαναν µικρές επαναστάσεις, εισάγοντας
νέους θεσµούς στην Αυτοδιοίκηση, όπως αυτό του αιρετού Νο-
µάρχη, αλλά και τη συγκρότηση των Περιφερειών για πρώτη
φορά, όταν επίσης ερχόταν στη Βουλή το 1997 ο «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑΣ», τότε, και πάλι βρεθήκαµε µπροστά στις ίδιες αντιδρά-
σεις από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

Και, όµως, η ίδια η κοινωνία, όχι µόνο αποδέχθηκε, αλλά αγκά-
λιασε αυτές τις αλλαγές, όπως αγκάλιασε και το πρώτο κύµα συ-
νενώσεων ∆ήµων και Κοινοτήτων και καµία κυβέρνηση δεν
τόλµησε αυτά να τα καταργήσει. Αντιθέτως, όλες οι µετέπειτα
Κυβερνήσεις ξεκίνησαν να µιλούν για ακόµα µεγαλύτερο εξορ-
θολογισµό στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, µέχρι να φτάσουµε, δε-
κατρία χρόνια µετά, σήµερα εδώ στο Κοινοβούλιο, να συζητάµε
αυτό το επόµενο µεγάλο βήµα.

Αυτά τα έλεγαν και οι Υπουργοί σας, της Νέας ∆ηµοκρατίας,
αυτό απαιτούσαν και τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. Αλλά
δεν υπήρχε η βούληση, η τόλµη, η απόφαση. Η βούληση να υπη-
ρετούµε τις ανάγκες του τόπου, του λαού -και όχι των µικρο-
κοµµατικών µας συµφερόντων. Αυτό µας υποχρεώνει όλους, να
αντιληφθούµε ότι το µέχρι σήµερα µοντέλο άσκησης πολιτικής
στη χώρα µας, το να αποφασίζουµε ερήµην της κοινωνίας ή να
αποφασίζουµε γιατί είµαστε αιχµάλωτοι συµφερόντων, έχει ξο-
φλήσει.

Η σηµερινή Κυβέρνηση κάνει τα πάντα, για να αποδείξει ότι το
πολιτικό σύστηµα της χώρας αλλάζει. Μία επανάσταση ∆ηµο-
κρατίας, που θα απελευθερώσει θεσµούς και πολιτικούς από δε-
σµεύσεις και δουλείες. Κάτι που χρειάζεται βέβαια όχι µόνο στην
Ελλάδα, αλλά και διεθνώς το βλέπουµε και από τη ρίζα της οι-
κονοµικής κρίσης: Μία πολιτική, µιας δηµοκρατικής επανάστα-
σης σε κάθε χώρα, αλλά και στο διεθνές σύστηµα
διακυβέρνησης. Μια πολιτική, που έρχεται πιο κοντά στον πο-
λίτη, που ακούει τη φωνή του και λαµβάνει υπόψη, πάνω απ’ όλα,
τις ανάγκες του.

Όµως, το πολιτικό σύστηµα δεν είναι µόνο η Κυβέρνηση, δεν
είναι µόνο το ΠΑ.ΣΟ.Κ.. Είναι και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
είναι και το Κοινοβούλιο, είναι όλα τα κόµµατα του Κοινοβουλίου.
Γι’ αυτό, σας καλώ ακόµη µια φορά, να αποδείξουµε ότι κατανο-
ούµε ότι οι καιροί άλλαξαν, ότι προέχει το συµφέρον της χώρας
και των πολιτών, όχι η µεταξύ µας µικροκοµµατική αντιπαρά-
θεση.

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», µία κατ’ εξοχήν µεταρρυθµιστική προσπά-
θεια για το καλό και την πρόοδο της χώρας µας, δίνει στη χώρα
την ευκαιρία να αλλάξει. ∆ίνει, όµως και σε όλους µας την ευ-
καιρία, να αποδείξουµε ότι µπορούµε να αλλάξουµε και εµείς.

Σας καλώ όλους, λοιπόν, να ψηφίσετε το νοµοσχέδιο και να
δώσουµε στη χώρα ελπίδα και προοπτική ανάπτυξης, ένα εργα-
λείο για να πατήσει σήµερα και πάλι γερά στα πόδια της.

Σας ευχαριστώ.
(Όλοι οι Βουλευτές από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ όρθιοι χει-

ροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ο Κοινοβουλευτικός

Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας
έχει ζητήσει το λόγο.

Θα κάνετε κανονική πρωτολογία;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Μάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ωραία, τότε κύριε Τζα-

βάρα, έχετε το λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούγοντας, κύριοι συνάδελφοι, τον προλαλήσαντα Πρωθυ-

πουργό, πράγµατι αισθάνοµαι την ανάγκη να τον διαβεβαιώσω

ότι έχω επαρκώς µελετήσει το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Θα
ήθελα, όµως, το ίδιο ερώτηµα να κάνω και στον ίδιο, γιατί ειλι-
κρινά ακούγοντάς τον δηµιουργήθηκε µέσα µου η εντύπωση ότι
µάλλον περί άλλου ζητήµατος οµιλεί παρά για αυτό περί του
οποίου γίνεται λόγος.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Μπορεί να µην έχει σηµασία για τον κύριο Πρωθυπουργό το
ποιο είναι το αντικείµενο του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, όµως,
θεωρώ ότι έχει µία αυτονόητη υποχρέωση σε αυτούς τους άρ-
χοντες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που παρακολουθούν αυτήν
τη στιγµή από τα θεωρεία την ύψιστη νοµοθετική διαδικασία,
µέσω της οποίας αναµένεται να αλλάξει η µοίρα της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, τουλάχιστον προς αυτούς θα έπρεπε να δώσει πει-
στικές απαντήσεις σε όλα τουλάχιστον τα ερωτήµατα τα οποία
έχει θέσει αυτή η ανατρεπτική – όπως την είπε ο κύριος Πρωθυ-
πουργός- διοικητική µεταρρύθµιση που φέρνει ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑ-
ΤΗΣ».

Θεωρώ ότι µεγαλύτερο από όλα τα ερωτήµατα, στα οποία
οφείλει ο κύριος Πρωθυπουργός να απαντήσει, είναι εάν εκ πρώ-
της όψεως µε τη λέξη «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θεωρεί ότι έχει ανταπο-
κριθεί πλήρως στην υποχρέωση που έχει η Κυβέρνησή του να
οδηγήσει τον τόπο σε µία λειτουργική και βιώσιµη διοικητική µε-
ταρρύθµιση στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» ετυµολογικά σηµαίνει πράγµατι καλό κράτος,
αλλά στη συγκεκριµένη περίπτωση αυτό το καλό κράτος δεν το
είδαµε όσον αφορά τουλάχιστον τις υποχρεώσεις που έχει απέ-
ναντι στη διατήρηση και στη διασφάλιση της οικονοµικής και της
διοικητικής αυτοτέλειας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Αυτό είναι το µείζον για το οποίο γίνεται λόγος σήµερα στη
Βουλή, για το αν, δηλαδή, το κράτος είναι σε θέση, έχει την πο-
λιτική βούληση και έχει την επάρκεια που απαιτείται σε αυτές τις
δύσκολες ώρες να αποδείξει ότι µπορεί να κάνει ιστορικό ρυθµό
ανάπτυξης αυτές τις απόψεις που έχει το κυβερνών κόµµα για
τον τρόπο που λειτουργεί η Αυτοδιοίκηση.

Αντ’ αυτού, όµως, αυτό που αισθανθήκαµε σήµερα, ακούγο-
ντας τον κύριο Πρωθυπουργό, είναι ότι χρησιµοποιεί τον συνήθη
τρόπο αντιµετώπισης των µεγάλων ιστορικών προβληµάτων από
τα οποία διέπεται η χώρα.

Και βεβαίως, δεν είναι άλλος τρόπος από αυτήν τη συνήθη µέ-
θοδο, του να κρύβουµε κοινοτοπίες και ασηµαντότητες κάτω από
ηχηρά λαµπρά ονόµατα.

Και απορώ, ποια είναι η σχέση που έχει η τέχνη της αρχιτε-
κτονικής, µε αυτό το µόρφωµα, µε αυτήν την επαναχάραξη των
ορίων των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στον οποίο χω-
ρίζεται ο τόπος.

Είναι προφανές και όλοι γνωρίζουν ότι η αρχιτεκτονική είναι η
πλαστική τέχνη, µε την οποία συνδέεται η ανάγκη της προστα-
σίας του ανθρώπου µε την αισθητική, τον πολιτισµό και την ιστο-
ρία.

Πράγµατι µέσα απ’ αυτήν τη βασική παραδοχή για το τι ση-
µαίνει αρχιτεκτονική, καταλαβαίνει ο καθένας ότι αυτό το συ-
γκεκριµένο εγχείρηµα, να γίνει ο τόπος άνω-κάτω, να δηµιουρ-
γηθούν όλα αυτά, τα οποία ακούστηκαν από τους οµιλητές της
Αντιπολίτευσης προηγουµένως, να γίνει ουσιαστικά ένας ανα-
σκολοπισµός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα, όλα αυτά
δεν µπορούν να έχουν σχέση ούτε µε την αισθητική ούτε µε την
ιστορία ούτε µε τον πολιτισµό.

Με την αισθητική δεν µπορούν να έχουν σχέση, γιατί εάν κοι-
τάξει κάποιος σε αυτό που µας διανεµήθηκε το χαρτογράφηµα
των νέων δήµων, θα δει ότι δεν υπάρχει πιο κακόγουστη χάραξη.
∆εν υπάρχει πιο µη λειτουργική χάραξη, αφού το κέντρο του
κάθε δήµου τοποθετείται αυθαίρετα σε πόλεις, σε χωριά, σε κοι-
νότητες, σε συνοικισµούς, οι οποίοι δεν έχουν καµµία σχέση ούτε
µε τα κριτήρια που έχει επιλέξει η Κυβέρνηση να εφαρµόσει,
αλλά ούτε και µε τη λογική των πραγµάτων ούτε µε την ιστορία
των συγκεκριµένων τόπων ούτε µε τους πολιτισµικούς δεσµούς,
που στο διάβα των τελευταίων χρόνων τουλάχιστον, έχουν απο-
κρυσταλλώσει κάποιες σχέσεις, που είναι αδιανόητο να τις υπερ-
βεί κάποιος, χωρίς πραγµατικά να πληγώσει τις τοπικές
κοινωνίες.
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Και δεν είναι, κύριε Πρωθυπουργέ, αυτό το ευφυολόγηµα που
βρήκατε να πείτε, ότι δήθεν σε αυτές τις τοπικές κοινωνίες, οι
φοιτητές ή οι καθηγητές επιδίδονται σε διαπροσωπικές σχέσεις,
από τις οποίες, µόνο γαµπροί και νύφες µπορεί να προκύψουν.
Είναι προσβολή ειδικά αυτή η τοποθέτηση. Είναι προσβολή
στους άξιους ανθρώπους της υπαίθρου που πράγµατι επίστευ-
σαν ότι µέσα από ένα πανεπιστήµιο ή µέσα από ένα ίδρυµα τε-
χνολογικής εκπαίδευσης µπορεί να προκύψει και οικονοµική
ανάπτυξη.

Αυτό είναι το µάθηµα που δώσατε στα προηγούµενα χρόνια
της διακυβέρνησής σας. Και εξ αυτής ακριβώς, της σηµερινής
σας θέσης, παίρνω το δικαίωµα να σας πω ότι, δυστυχώς, τους
τελευταίους επτά µήνες στην Ελλάδα δεν ζούµε τίποτε άλλο, από
την επίµονη επανάληψη, από την επίµονη επάνοδο του ΠΑΣΟΚ
µε τη µορφή του ίδιου ακριβώς κυβερνητικού κόµµατος, που
γνωρίσαµε σε προηγούµενες δεκαετίες.

∆ιότι, πώς αλλιώς µπορώ να αναλογιστώ ότι ακόµη µε αυτόν
τον περίεργο τρόπο, του να δηµιουργείτε σύµβολα για ανύπαρ-
κτες πραγµατικότητες, του να προσπαθείτε µέσα από ηχηρά ονό-
µατα να θεωρήσετε ότι επινοείτε ή δηµιουργείτε καινούργιες
θελκτικές καταστάσεις και για την Τοπική Αυτοδιοίκηση και για το
κράτος, πώς είναι δυνατόν, µέσα από τέτοιου είδους γλωσσικούς
αυτοµατισµούς, να προκύπτει µια ελπιδοφόρα κατάσταση;

Πώς είναι δυνατόν να θεωρήσει κάποιος ότι µε το να τεµαχί-
ζεται αυθαίρετα χωρίς καµµία πραγµατικά λογική, χωρίς πραγ-
µατικά καµµία προηγούµενη αντιµετώπιση των καίριων
προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι τοπικές κοινωνίες, πώς είναι
δυνατόν από τόσο πρόχειρες, από τόσο αυθαίρετες, από τόσο
αµέθοδες κινήσεις, να προκύψει αυτό που προηγουµένως ονο-
µάσατε «πάµε την Ελλάδα µπροστά»;

Η Ελλάδα δεν χρειάζεται τέτοιου είδους χειρισµούς, για να
πάει µπροστά. Και αυτό ήδη το έχουµε ζήσει.

Εσείς ήσασταν, κύριε Πρωθυπουργέ, αυτός που πριν από µε-
ρικούς µήνες αναγκάστηκε απ’ αυτό το Βήµα της Βουλής, να πα-
ραδεχθεί ότι ηγείται µιας Κυβερνήσεως, στην οποία το κόµµα
που είναι ο φορέας της, παίρνει µέτρα που βρίσκονται εκτός της
ιδεολογικής του φυσιογνωµίας.

∆εν υπάρχει χειρότερο πράγµα για το λαό, να έχει ψηφίσει µε
κριτήρια ιδεολογικά ένα κόµµα και να του έχει δώσει την εντολή
να κυβερνήσει και αυτό το κόµµα να αποδεικνύεται µέσα σε έξι
ή επτά µήνες ότι και ανεπαρκές, είναι απέναντι στις δεσµεύσεις
που ανέλαβε, αλλά κυρίως εξαπάτησε τον ελληνικό λαό µε αυτόν
τον τρόπο του υφάρπαξε την ψήφο.

Μα, πώς θα µας πείτε πλέον, ότι εµείς που λέµε «όχι» σε αυτή
ακριβώς την κωµωδία µε τις τραγικές διαστάσεις που ζούµε επτά
µήνες τώρα, είµαστε οι οπισθοδροµικοί και οι συντηρητικοί;

Σε αυτές τις κρίσιµες ώρες, αυτός που πραγµατικά είναι µε το
λαό, αυτός που πραγµατικά εκφράζει τις εγγενείς δυνάµεις του
τόπου για προκοπή είναι εκείνος που λέει «όχι». Και το «όχι» δεν
το είπαµε στο µηχανισµό στήριξης. Το «όχι» το είπαµε στα µέτρα
που πήρατε. Το «όχι» το είπαµε στην αµηχανία και στην αβουλία,
µε την οποία συνοδεύσατε την απροθυµία σας και την ανικανό-
τητά σας να ανταποκριθείτε σε ιστορικές περιστάσεις, που πραγ-
µατικά για τον τόπο θα µείνουν αλησµόνητες, αλλά και
πραγµατικά επίκαιρες.

Είναι αδιανόητο σήµερα απ’ αυτό το Βήµα να εγκαλείτε την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, γιατί είχε το θάρρος να πει «όχι» σε
αυτά που κάνετε σήµερα. Και το «όχι» αυτό το οφείλει στον ελ-
ληνικό λαό και στη χώρα. ∆εν έχει άλλη αποστολή η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση, από το να είναι σοβαρή, συνεπής και υπεύθυνη
απέναντι στο ρόλο που ορίζει γι’ αυτήν το Σύνταγµα και στην
εντολή που πήρε τον Οκτώβριο του 2009.

Με αυτόν τον τρόπο, εµφανιζόµενος µπροστά στην Εθνική
Αντιπροσωπεία, µάλλον υπεκφεύγετε για ακόµη µια φορά. Μάλ-
λον, ψάχνετε να βρείτε άλλοθι σε ηχηρές λέξεις και επί τους ου-
σίας αποφεύγετε να ονοµάσετε την πραγµατικότητα. Αυτήν την
πραγµατικότητα του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» µε τη µορφή της νέας δήθεν
αρχιτεκτονικής, που εάν εφαρµοστεί µόνο οπισθοδρόµηση θα
δηµιουργήσει στις τοπικές κοινωνίες.

Ακούσατε προηγουµένως από εκλεκτούς ρήτορες, αντιπρο-
σώπους του ελληνικού λαού, απ’ αυτήν τη θέση, από το ίδιο

Βήµα, από το οποίο έχω την τιµή να απευθύνοµαι σε εσάς, να
σας λένε ότι πραγµατικά τραυµατίσατε και την ιστορία του κοι-
νοτισµού που αναπτύχθηκε στην Ελλάδα, µε αυτές τις πρωτο-
βουλίες που παίρνετε, αλλά και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ως
πρωτογενή έκφραση ενός εθελοντικού πνεύµατος συνεργασίας.
Μιας προσπάθειας που κάνουν οι τοπικές κοινωνίες να αυτορ-
γανωθούν και να δουν µε ένα πνεύµα διαφορετικό, έξω από κρα-
τικούς καταναγκασµούς, αυτό που πρέπει να κάνουν, για να
κερδίσουν την καθηµερινή τους εµπειρία προς την κατεύθυνση
της προκοπής και της ανάπτυξης.

Άρα, λοιπόν, µέσα απ’ αυτό που κάνετε τώρα, δυο πράγµατα
προσπαθείτε να επιτύχετε: Πρώτον, να εξοικονοµήσετε χωρικά
την Τοπική Αυτοδιοίκηση, ώστε να προκύπτει για σας κοµµατικό
όφελος στις προσεχείς δηµοτικές εκλογές. Και δεύτερον, να
µπορέσετε να διαµορφώσετε κατ’ αυτόν τον τρόπο τους µεγά-
λους δήµους, ώστε να αποτελέσουν τη βάση των νέων εκλογι-
κών περιφερειών, επί των οποίων θα στηρίξετε οπωσδήποτε τα
µετέπειτα βήµατά σας.

Είναι πολύ απλοϊκός ο τρόπος που σκέπτεστε και µάλιστα
τόσο χονδροειδώς απλοϊκός που δεν µπορείτε να το κρύψετε
κάτω από ηχηρές λέξεις.

∆υστυχώς, κύριοι της Κυβέρνησης εξακολουθείτε να κτίζετε
έναν ολόκληρο κόσµο, πάνω σε εσφαλµένη χρήση της γλώσσας.
Γι’ αυτό και αυτό που θα πετύχετε είναι να αφήσετε πίσω σας αν-
θρώπους µε γλωσσικά προβλήµατα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς σας ευχαρι-

στούµε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ.

Πέτρος Ευθυµίου, για µια παρέµβαση.
ΠΕΤΡΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ακούγοντας κανείς τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας διαπιστώ-
νει ότι ο χειρότερος σύµβουλος στην πολιτική είναι να είσαι κλη-
ρονόµος απραξίας και αυτουργός της άρνησης.

Αυτό που νιώθει κανείς ακούγοντας τη Νέα ∆ηµοκρατία, ως
κριτική, πρώτα στο ΠΑΣΟΚ και τώρα στον Πρωθυπουργό, είναι η
απέραντη ένδεια πραγµατικής πολιτικής, πάνω στην οποία θα οι-
κοδοµηθεί η κριτική.

Αναλογίζοµαι τι οδηγεί ανθρώπους προικισµένους, όπως τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας να οµιλεί
απολύτως στο κενό δώδεκα λεπτά; Είναι γιατί εκπροσωπεί το
κενό. ∆ηλαδή, τι θλίψη πρέπει να έχει ο άνθρωπος που θυµάται
το δικό του Πρωθυπουργό έξι χρόνια να µην έχει κάνει τίποτα;
Αυτή είναι η εικόνα, αν θυµηθεί κανείς τον κ. Καραµανλή πεφυ-
σιωµένο έξι χρόνια στο τίποτα. Ποιο έργο κατέλειπε; ∆ιοικητική
µεταρρύθµιση: από την πρώτη µέρα ανακοινώθηκε η επανίδρυση
του κράτους. Που είναι η διοικητική µεταρρύθµιση αυτή;

Το ΠΑΣΟΚ έχει επτά µήνες στην Κυβέρνηση και εγκαλείται ο
Πρωθυπουργός και οι Υπουργοί του οι οποίοι σε επτά µήνες έλα-
βαν γενναία, αποφασιστικά, ολοκληρωµένα µέτρα για να αντιµε-
τωπιστούν οι παθολογίες του ελληνικού κράτους. Αυτή είναι η
κρίσιµη διαφορά που µεταθέτει τη µία παράταξη στο λόγο που
δεν είναι γόνιµος, γιατί αντιπροσωπεύει το ιστορικό κενό στην
πράξη και σήµερα ταυτίζεται µε την άρνηση και από την άλλη
µεριά, µια παράταξη, το ΠΑΣΟΚ, της οποίας ο Πρωθυπουργός
είναι εδώ όχι για να εκφωνεί λόγους, αλλά για να εµπεδώνει το
έργο της Κυβέρνησής του. Αυτή είναι η κρίσιµη, η αποφασιστική
διαφορά, η αποφασιστική γραµµή που διαφοροποιεί την προ-
σέγγιση της Νέας ∆ηµοκρατίας για τις ανάγκες της χώρας και
την προσέγγιση του ΠΑΣΟΚ για τις ανάγκες του µέλλοντος της
χώρας.

Ακούσαµε να απευθύνονται ερωτήµατα στον Πρωθυπουργό
της χώρας, που έρχεται εδώ ως Πρωθυπουργός του έργου, από
µια παράταξη που απέτυχε στο έργο, αλλά αρνείται να συµµε-
τάσχει στη δηµιουργία µιας νέας πραγµατικότητας για τη χώρα,
υψώνοντας διαρκώς «όχι», υψώνοντας διαρκώς µια άρνηση, µη
ενθυµούµενη τη δικιά της µοίρα, ότι σε όλα τα παρόµοια θέµατα
στο παρελθόν ύψωσε την ίδια άρνηση, που αναγκάστηκε µετά
να την υπηρετήσει. Επειδή, είχε την άρνηση δεν κατάφερε καν να
χτίσει θετικά σε αυτό που αναγκάστηκε να αποδεχθεί.
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(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

∆εν θα απαντήσω στα ερωτήµατα που έθεσε ο συνάδελφός
µας από την Νέα ∆ηµοκρατία υποτίθεται στον Πρωθυπουργό,
γιατί αυτά τα ερωτήµατα κατ’ ουσίαν είναι ερωτήµατα που επα-
νέρχονται ως άλυτα θέµατα της Νέας ∆ηµοκρατίας. Στα ερωτή-
µατα αυτά το ΠΑΣΟΚ απαντά µε την πράξη του, απαντά µε τους
νόµους, µε τις αλλαγές στη διοίκηση και κάθε κόµµα και κυρίως
η Νέα ∆ηµοκρατία οφείλει να τοποθετηθεί επί των πράξεων,
όπως ακριβώς πρέπει να τοποθετηθεί επί των παραλήψεων, που
ιστορικά διέπραξε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ κ. Ευθυµίου.
Ο κ. Ροντούλης έχει ζητήσει το λόγο.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σε πρόσφατο συνέδριο της ΚΕ∆ΚΕ ο Πρόεδρος του Λαϊκού

Ορθόδοξου Συναγερµού ανέλυσε µε πολύ απλό τρόπο την συ-
γκυρία, στην οποία κατεβαίνει προς ψήφιση το σχέδιο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ». Είπε λοιπόν ο Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθόδοξου
Συναγερµού: «Βρισκόµαστε εν µέσω µια δεινής οικονοµικής κρί-
σεως, εν µέσω µια οικονοµικής καταιγίδας και σε αυτήν την κα-
ταιγίδα ο ελληνικός λαός είναι πάνω σε ένα καράβι. Τι θα πρέπει
να κάνουµε λογικά σκεπτόµενοι; Τι εντολές πρέπει να δώσουµε
στο πλήρωµα του πλοίου, για να βγούµε από την καταιγίδα; Να
τραβάει κουπί όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, για να βγούµε από
το επικίνδυνο πεδίο και όχι να δίδουµε εντολή να βάλουν όλοι
αντηλιακό».

Αυτό κάνει τώρα η Κυβέρνηση. Με άλλα λόγια: «Όλα τα έχει η
Μαριωρή, ο φερετζές της έλειπε». Είµαστε εν µέσω µιας δεινής
κατάστασης, καταρρέει το κοινωνικοοικονοµικό και το πολιτικό
σύστηµα γύρω µας και εµείς αντί να τρέξουµε πιο γρήγορα, βά-
ζουµε αντηλιακό.

Το επιχείρηµα αυτό περί του ακαίρου της όλης ενέργειας που
γίνεται από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ, που γίνεται εύκολα αντιλη-
πτό από όλους τους πολίτες, θα µου επιτρέψετε να πω ότι για
την κοµµατική πολιτική του ΠΑΣΟΚ δεν είναι καθόλου άκαιρο,
διότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι µια ψηφίδα στο παζλ των κινήσεων
που κάνει η Κυβέρνηση, προκειµένου να επανιδρύσει όχι το ελ-
ληνικό κράτος, αλλά το Πασοκικό κράτος.

Σας θυµίζω τι έχει προηγηθεί. Προηγήθηκε ένα νοµοσχέδιο,
το οποίο έδωσε σε χιλιάδες -νοµιµοποιηθέντες εκ των υστέρων-
αλλοδαπούς την ελληνική ιθαγένεια. Σας θυµίζω ότι οι άνθρωποι
αυτοί παρανόµως µπήκαν αρχικά στη χώρα. Στη συνέχεια έρχε-
ται ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», αφού πρώτα δηµιουργήσαµε την κρίσιµη
στρατιά των πραιτοριανών αλλοδαπών, ελληνοποιηθέντων που
θα στηρίξουν στις εκλογές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης το
ΠΑΣΟΚ. Ακολουθεί και ένα τρίτο νοµοσχέδιο που έχει να κάνει µε
την αλλαγή του εκλογικού νόµου, του χωρισµού των Βουλευτών
στους Βουλευτές των µονοεδρικών και στους Βουλευτές των πε-
ριφερειακών εδρών.

Εδώ είναι το µυστικό της κοµµατικής κοπτοραπτικής του
ΠΑΣΟΚ. Γιατί νοµίζετε ότι δηµιουργήθηκαν κάποιοι δήµοι τέ-
ρατα, κάποια «δήµοι Φρανκενστάιν»; ∆ιότι το µόνο που έκανε η
Κυβέρνηση ήταν µια απλή συρραφή δήµων. Πήρε δήµους και δη-
µιούργησε ευρύτερα αυτοδιοικητικά σύνολα. Γιατί οι νοµαρχια-
κές του ΠΑΣΟΚ πίεζαν; Γιατί στα παρασκήνια οι Βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ έκαναν παιχνίδι; ∆ιότι σκέφτονταν τις µονοεδρικές, που
θα δηµιουργηθούν στο µέλλον. Ο καθένας πήγαινε να διαφυλά-
ξει µελλοντικά τον εαυτό του. Από κει πηγάζει η Πασοσική κο-
πτοραπτική.

Έρχοµαι, όµως, στα ουσιώδη ζητήµατα, που αφορούν τον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Ζήτηµα πρώτον: το ζήτηµα των πόρων. Η µη
αντιστοίχιση πόρων και αρµοδιοτήτων νοµίζω ότι κατεδείχθη στη
ζήτηση που προηγήθηκε για την αντισυνταγµατικότητα του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Θα πω, όµως, µόνο δύο στοιχεία. Όταν µιλάµε
για πόρους προς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, ουσιαστικά µιλάµε
για φορολογική αποκέντρωση. Φορολογική αποκέντρωση, όµως,
δεν σηµαίνει το κεντρικό κράτος, η κεντρική διοίκηση να κρατά
τους φόρους και να τους κατανέµει ή να τους παρακρατά, όπως

ήταν µέχρι τώρα η πρακτική. Σηµαίνει, αν θέλουµε να κάνουµε
µια φορολογική µεταρρύθµιση και µια ουσιαστική αποκέντρωση,
ότι θα ακολουθηθεί η αντίστροφη πορεία. ∆ηλαδή, οι πρωτο-
βάθµιοι ΟΤΑ θα κρατούν το πουγκί και θα δίνουν στο κράτος.

Εάν θέλετε να κάνετε µια τέτοια φορολογική µεταρρύθµιση,
που πράγµατι είναι επαναστατική, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συνα-
γερµός είναι µαζί σας, προκειµένου να σταµατήσει το φαινόµενο
των παρακρατηθέντων πόρων, που υποδουλώνει στη βούληση
του κεντρικού κράτους, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και την κάνει
αναποτελεσµατική. Κάνει αναποτελεσµατική την παροχή ποιοτι-
κών υπηρεσιών στο δηµότη.

Άρα, λοιπόν, εµείς προτείνουµε την αντίστροφη πορεία. Φο-
ρολογική αποκέντρωση, οι δήµοι έχουν τον πρώτο λόγο, ο κορ-
βανάς γεµίζει από τη φορολογία που επιβάλει βεβαίως το
κράτος, χωρίς περαιτέρω ενίσχυση των φορολογικών βαρών για
το δηµότη και ο δήµος στέλνει προς τα πάνω, όχι η αντίστροφη
πορεία.

∆εύτερο ζήτηµα. Ακούσαµε πάρα πολλά και ωραία πράγµατα
από τον Πρωθυπουργό. Εγώ θα σας πω το εξής, όµως, που είναι
µια µεγάλη απορία µου, για το ζήτηµα των πόρων. Όλοι προ-
βλέπουν, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι η Ελλάδα θα µπει σε µια τρο-
χιά ύφεσης, σε ένα σπιράλ καθοδικής υπανάπτυξης, όπως λένε
οι οικονοµολόγοι, σε µια υφεσιακή διαδικασία τέλος πάντων. Για
πείτε µου τώρα. Εσείς προβλέπετε ποσοστό του ΦΠΑ να δοθεί
στους δήµους. Εσείς λέτε ποσοστό του φόρου φυσικών και νο-
µικών προσώπων να δοθεί στους δήµους. Μα, όταν είµαστε σε
ύφεση δεν θα πέσει αναµενοµένω τω τρόπω και ο ΦΠΑ και ο
φόρος κ.λπ.; ∆ιότι η φοροδοτική ικανότητα σε κάποιο σηµείο θα
εξαντληθεί; Άρα, και το ποσοστό των πόρων που αναλογεί στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση θα αρχίσει να µικραίνει. Και τότε τι θα γίνει;
Να, λοιπόν, πως λέµε ότι δεν θα υπάρχει πραγµατική αντιστοί-
χιση των πόρων και των πραγµατικών αναγκών των ΟΤΑ.

Έρχοµαι, όµως, και σε ένα άλλο ζήτηµα. Κοιτάξτε να δείτε, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι. Μιλάµε για Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. ∆ηλαδή, ουσιαστικά ξέρετε για τι µιλάµε; Μιλάµε
για τη τοπικότητα. Τι κάνει την Τοπική Αυτοδιοίκηση, αν θέλετε
«αγαπηµένο θεσµό του πολίτη»; Η εγγύτητα της εξουσίας. Και
εγώ σας ερωτώ: Με αυτούς τους δήµους µαµούθ που δηµιουρ-
γήσατε, που ένας δηµοτικός σύµβουλος, ένας δηµοτικός άρχο-
ντας, ένας αιρετός δεν θα µπορεί να περπατήσει το νέο δήµο
όπου δηµιουργείται, πού είναι το στοιχείο της εγγύτητας; Πού
είναι το στοιχείο της τοπικότητας; Πού είναι το στοιχείο που θέλει
την Τοπική Αυτοδιοίκηση δίπλα στον δηµότη; Άρα, λοιπόν, κά-
νετε ένα µεγάλο έγκληµα. Αποµακρύνετε την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση από το δηµότη, διότι χτυπάτε καίρια την τοπικότητά της.

Έρχοµαι σε ένα άλλο σηµείο, επίσης πάρα πολύ σηµαντικό.
Έχουµε µια αγωνία στον Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό. Ξέρετε
ποια είναι η αγωνία αυτή; Ότι µε το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θα
δηµιουργηθούν στην ελληνική ύπαιθρο χώρα µικρές Αθήνες, να
το πω απλά. ∆ηλαδή, προϊόντος του χρόνου οι έδρες των δήµων
των συνενούµενων θα ενισχυθούν, ο πληθυσµός της υπαίθρου
χώρας σταδιακά θα αρχίσει να αστικοποιείται. Και το αποτέλε-
σµα ποιο θα είναι; Το αποτέλεσµα θα είναι να ερηµώσουν τα
µικρά χωριά της ελληνικής υπαίθρου. Και αυτό το πράγµα θα
χτυπήσει τον αγροτικό πληθυσµό της χώρας, θα χτυπήσει την
αγροτιά της χώρας.

Βεβαίως, αν έχετε σχέδιο, εκτός όλων των άλλων ενεργειών,
να χρησιµοποιήσετε και τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» για να εντείνετε αυτό
το κίνηµα εξαστισµού του ελληνικού πληθυσµού, συρρίκνωσης
του αγροτικού πληθυσµού της χώρας, να πείτε ότι θέλουµε να
µειώσουµε την αγροτιά. Αλλά αν το πείτε, θα πρέπει να βρείτε
και εναλλακτική διέξοδο στην αγροτιά αυτή που βιαίως θα αστι-
κοποιήσετε ή θα την ωθήσετε προς την αστικοποίηση.

Τέλος, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να θίξω ακροθιγώς το
θέµα των δεκατριών περιφερειών. Εδώ τώρα το ΠΑΣΟΚ εµφανί-
ζεται να ακολουθεί απολύτως τα βήµατα της πολυπολιτισµικό-
τητας, της παγκοσµιοποίησης, εµφανίζεται πλήρως να θέλει να
δηµιουργήσει δεκατρείς βαρονίες που µπορεί βεβαίως, να είναι
εύκολα αφοµοιώσιµες από την περίφηµη Ευρώπη των περιφε-
ρειών. Άλλωστε ο Υπουργός είπε ότι το κάνω αυτό, γιατί πρέπει
να υπάρχει και µια αντιστοίχηση µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των
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περιφερειών. Ωραία θα δηµιουργήσετε, λοιπόν, δεκατρείς βα-
ρονίες κατά τις επιταγές της νέας τάξης πραγµάτων, του νεοτα-
ξικού σχεδιασµού, αλλά κανείς δεν µπορεί να εγγυηθεί ότι η
εθνική καρδιά θα συνεχίσει να πάλετε σε αυτά τα δεκατρία φέ-
ουδα, σε αυτές τις δεκατρείς βαρονίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και να σας πω και κάτι τελειώνοντας. Το ΠΑΣΟΚ -δεν ξέρω και
για άλλες παρατάξεις, αλλά τέλος πάντων το ΠΑΣΟΚ- είναι δια-
πρύσιος κήρυκας της ελεύθερης συµβίωσης και βεβαίως, δικαί-
ωµά σας είναι. Θα πρέπει, όµως, να σας πω ότι ένας γάµος µε
συνοικέσιο, µπορεί και να επιτύχει δεδοµένων κάποιων συνθη-
κών, παραγόντων κ.λπ.. Γάµος µε το στανιό, όµως, δεν πετυχαί-
νει ποτέ. Γάµος άνωθεν επιβεβληµένος, δεν πετυχαίνει ποτέ. ∆εν
πετυχαίνει σε άτοµα. ∆εν θα επιτύχει, µε µαθηµατική ακρίβεια
ούτε όσον αφορά ευρύτερες συλλογικότητες, όπως είναι οι ΟΤΑ.

Άρα λοιπόν, ποια είναι η ευαισθησία σας τώρα περί ελεύθερης
συµβίωσης; Ξέρετε τι θα έπρεπε να κάνει η Κυβέρνηση; Και εκεί
θα ήµασταν στο πλευρό της και εκεί θα ήµασταν αρωγοί. Θα
έπρεπε να χρησιµοποιήσει τη διάταξη του υφισταµένου Κώδικα
∆ήµων και Κοινοτήτων που τι προβλέπει; Προβλέπει τοπικά δη-
µοψηφίσµατα. Θα έπρεπε δηλαδή η Κυβέρνηση να κατεβάσει µία
πρόταση σε κάθε νοµό και να πει: «Αυτή είναι η πρόταση µας. Σε
τοπικό δηµοψήφισµα το θέτω, προκειµένου οι τοπικές κοινωνίες
να συµµετάσχουν πολιτικά. Προκειµένου οι τοπικές κοινωνίες
πράγµατι µε δηµοκρατικό τρόπο να εκδηλώσουν τη συµµετοχή
τους». Αυτή είναι η πράξη της συµµετοχικότητας και όχι τα λόγια
περί συµµετοχικότητας, απλά ρητορικά σχήµατα του κ. Παπαν-
δρέου. Τότε λοιπόν, όταν θα είχατε τη νοµιµοποίηση του πολίτη
µέσα από τέτοιες τοπικές δηµοψηφισµατικές διαδικασίες, θα
ήµασταν στο πλευρό σας.

Τελειώνω, µε ένα ρητορικό ερώτηµα: Εάν τώρα δεν πυροδο-
τήσαµε τέτοιες δηµοψηφισµατικές τοπικές διαδικασίες σε ένα
µείζον θέµα που αφορά τη µελλοντική, τη στρατηγική πορεία
ενός δήµου, πότε θα το πράξουµε, αγαπητοί συνάδελφοι; Όταν
θα θέλουµε να χωροθετήσουµε ένα κοιµητήριο; Όταν θα θέ-
λουµε να χωροθετήσουµε ένα αθλητικό κέντρο; Τώρα ο ελληνι-
κός λαός έπρεπε να µιλήσει, αλλά βεβαίως τον ελληνικό λαό
άλλοτε τον επεφηµείτε, όταν σας ψηφίζει και σας κάνει Κυβέρ-
νηση και άλλοτε τον θεωρείτε ανώριµο. Καλά κάνετε, αλλά την
απάντηση θα την πάρετε στις επόµενες αυτοδιοικητικές εκλογές
από αυτόν τον ελληνικό λαό που εσείς θεωρείτε ανώριµο, αλλά
πρέπει να ξέρετε ότι όλα τα καταλαβαίνει και όταν έρθει η ώρα
θα σας δικάσει για την πολιτική σας ασυνέπεια, γιατί άλλα λέ-
γατε και άλλα κάνατε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ τον κ. Ροντούλη.

Ενδιαφέροντα αυτά που µας είπατε, κύριε συνάδελφε. Κρα-
τάω τη γαµική προσέγγιση στο θέµα του «γάµος µε το στανιό
δεν γίνεται».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επειδή υπάρχουν εκατόν εβδο-
µήντα τέσσερις εγγεγραµµένοι οµιλητές επί της αρχής του νο-
µοσχεδίου τούτου, θα ήθελα να προτείνω να µειωθεί ο χρόνος
κατά ένα λεπτό, προκειµένου να µιλήσουν όλοι οι συνάδελφοι,
δηλαδή τα επτά λεπτά να γίνουν έξι. Με το ένα λεπτό αυτό και αν
δεν τρώµε το χρόνο, θα µιλήσουν και οι εκατόν εβδοµήντα τέσ-
σερις οµιλητές. Βέβαια, αν κάποιος θέλει να µιλήσει το ένα
λεπτό, µπορούµε να του το δώσουµε.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Το Σώµα συνεφώ-

νησε οµοφώνως και έτσι εισερχόµεθα στους αγορητάς επί της
αρχής.

Η συνάδελφος του ΠΑΣΟΚ κ. Αικατερίνη Περλεπέ- Σηφου-
νάκη, έχει το λόγο για έξι λεπτά.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, απόψε µέχρι πού
θα φτάσουµε;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Θα σας πω σε λίγο
γιατί αυτό που µου ζητάτε είναι λογιστικό. Θα σας ενηµερώσει

η κα γραµµατέας σε λίγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ορίστε, κυρία Περ-

λεπέ- Σηφουνάκη, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΕΡΛΕΠΕ-ΣΗΦΟΥΝΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η µεταρρύθµιση µε την ονοµασία Πρόγραµµα «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι πάνω απ’ όλα µια απαίτηση. Μια απαίτηση της
εποχής που ζούµε, των οικονοµικών συνθηκών που αλλάζουν ρα-
γδαία στον τόπο µας και διεθνώς, των αλλαγών που επιβάλλο-
νται για τον τρόπο λειτουργίας της διοίκησης. Είναι τελικά
απαίτηση της κοινωνίας.

Οι σύγχρονες δυνατότητες ευνοούν τη γρήγορη εφαρµογή
της νέας αρχιτεκτονικής στην Αυτοδιοίκηση. Η κρίση που περ-
νάει ο τόπος δεν αφήνει περιθώρια για καθυστερήσεις. Αντίθετα
επιβάλλει την άµεση υλοποίηση της προεκλογικής µας δέσµευ-
σης για τη νέα πραγµατικότητα στα αυτοδιοικητικά ζητήµατα της
χώρας.

∆εν έχουν δίκιο όσοι φοβούνται αυτό το µεταρρυθµιστικό
άλµα. Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι αναγκαιότητα και ευκαιρία. Ευ-
καιρία για την περιφέρεια και τις τοπικές κοινωνίες. Ευκαιρία για
τον κάθε πολίτη που θέλει να είναι πολίτης ενεργός και όχι απλώς
κάτοικος κάποιας περιοχής. Ευκαιρία για τη χώρα.

Αδικεί το εγχείρηµα αυτό, όποιος το έχει στο µυαλό του µόνο
ως ένα χάρτη, όπου αλλάζουν απλώς τα όρια και οι ονοµασίες
των δήµων.

Πρόκειται για κάτι πολύ περισσότερο, για κάτι πιο ουσιαστικό
και δυναµικό. Είναι η ανασύνταξη των δυνάµεων των επιµέρους
κοινωνιών, για να υπάρξουν µέγιστες και βέλτιστες αποδόσεις σε
πολλά και διαφορετικά επίπεδα. Είναι αποδόσεις που θα ωφελή-
σουν όλους, που θα δώσουν δυνατότητες σε όλους, για καλύτερη
καθηµερινότητα ως πολίτες ενός δήµου, µιας περιφερείας, της
χώρας συνολικά.

Η µεγάλη αυτή παρέµβαση φέρνει πιο κοντά στην πραγµά-
τωση της επιθυµίας όλων για ένα καλό κράτος. Ένα κράτος προ-
σιτό, αποτελεσµατικό, παραγωγικό, εξυπηρετικό, φιλικό εν τέλει
για τον κάθε πολίτη, χωρίς σπατάλες και αδιαφανείς λειτουργίες,
χωρίς υπεργραφειοκρατία, χωρίς καθυστερήσεις, χωρίς ηµιτε-
λείς µηχανισµούς και δοµές. Ένα κράτος απαλλαγµένο από το
συγκεντρωτικό τρόπο λειτουργίας, που καταλήγει πάντοτε σε
αναποτελεσµατικότητα και ταλαιπωρεί κάθε συναλλασσόµενο,
ένα κράτος οικείο.

Με τους νέους δήµους και µε την αιρετή περιφέρεια µια και-
νούργια εποχή γίνεται ορατή για τη σχέση του πολίτη µε τη διοί-
κηση. Οι πελατειακές σχέσεις αποµονώνονται και περιορίζονται.
Αυτό είναι βασικός στόχος του νοµοσχεδίου, όπως είναι και βα-
σικός στόχος να βρίσκονται πάντα στο προσκήνιο οι δηµιουργι-
κές δυνάµεις κάθε τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσες µεταρρυθµίσεις έγιναν
από τη Μεταπολίτευση και µετά σε αυτήν την κατεύθυνση και σε
αυτήν τη λογική της αποκέντρωσης, είχαν, όπως και η τωρινή,
την υπογραφή µόνο των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ.

Η Νέα ∆ηµοκρατία αντιδρούσε πάντα και συνεχίζει να αντιδρά.
∆εν στηρίζει τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», όπως δεν στήριξε και τον «ΚΑ-
ΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ». Επιµένει σε υπολογισµούς µε βάση την κοµµατική
αριθµητική και σε πολλές περιπτώσεις ενσπείρει πολωτικά δι-
λήµµατα στις τοπικές κοινωνίες και ενισχύει ψευδεπίγραφες αντι-
θέσεις. Η ανάγκη, όµως, σήµερα για συνένωση δυνάµεων
υπερβαίνει και κοµµατικές σκοπιµότητες και προσωπικές µαται-
οδοξίες.

Η αντιµετώπιση τόσο της κρίσης, όσο και των προκλήσεων για
το µέλλον, απαιτούν και µια άλλη δυναµική στους θεσµούς της
Αυτοδιοίκησης. Μεγάλοι και ισχυροί δήµοι έχουν πολύ καλύτε-
ρες προϋποθέσεις για κατοχύρωση πιστώσεων, για ένταξη σε
προγράµµατα, για έργα πνοής στην περιοχή τους. Ισχυρές αυ-
τοδιοικητικές οντότητες µε διοικητικούς µηχανισµούς, που επαρ-
κούν σε δοµές και υπηρεσίες αντίστοιχες των απαιτήσεων των
πολιτών, εξασφαλίζουν καλύτερη ποιότητα στη ζωή των ανθρώ-
πων και κάνουν καλύτερη την καθηµερινότητά τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι βέβαιο
ότι δηµιουργεί προσδοκίες σε ολόκληρη την ελληνική κοινωνία.
Και το ΠΑΣΟΚ, ως υπεύθυνη Κυβέρνηση, θα κάνει τα πάντα για
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να πετύχει στην εφαρµογή του. Οι θεσµικές παρεµβάσεις του,
αφορούν στο σύνολο σχεδόν των ζητηµάτων αυτοδιοίκησης και
γι’ αυτό λέµε ότι θα µπορούσε να συγκροτείται από δεκαέξι νο-
µοσχέδια.

Γίνεται νέα χωροθεσία των δήµων σε όλη τη χώρα. Καταρ-
γούνται οι νοµαρχίες και µεταβαίνουµε στην εποχή των περιφε-
ρειών και των αποκεντρωµένων διοικήσεων. Μεταφέρονται πολύ
σηµαντικές αρµοδιότητες στους δήµους. Αλλάζει το σύστηµα
διακυβέρνησης των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Καθιε-
ρώνονται θεσµοί για τα δικαιώµατα και τη στήριξη του δηµότη.

Μία από τις σηµαντικότερες αλλαγές είναι το νέο σύστηµα κα-
τοχύρωσης των οικονοµικών των ΟΤΑ, της διαχείρισής τους,
αλλά και της εξυγίανσης που πρέπει να γίνει ιδιαίτερα στους
υπερχρεωµένους δήµους. Ταυτόχρονα, οργανώνεται η αποκέ-
ντρωση µέσα στην αποκέντρωση. Αξιοποιείται ξανά ο όρος της
κοινότητας µε τον επιµερισµό των ρόλων για τους αιρετούς. Βε-
βαίως, εξορθολογίζεται και το οργανόγραµµα µε το προσωπικό
στις νέες αυτοδιοικητικές δοµές, ώστε να αξιοποιηθούν µε τον
καλύτερο τρόπο οι άνθρωποι που στελεχώνουν την αυτοδιοί-
κηση.

Με το νέο αυτό αρχιτεκτόνηµα δεν θα υπάρχουν πλέον δια-
χωρισµοί σε προνοµιούχους δήµους και σε φτωχούς και ανίσχυ-
ρους. Αντίθετα, θα έχουν όλοι τις απαραίτητες προϋποθέσεις.
Με διαδηµοτικές συνέργειες, µάλιστα, που είναι απαραίτητες και
που θα γίνονται όλο και περισσότερο αναγκαίες µε το στερέωµα
του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», τα οφέλη θα είναι ακόµη πιο βέβαια. Θα
εκλείψει το φαινόµενο δήµων που κατά το παρελθόν δεν µπόρε-
σαν να ενταχθούν ούτε σε ένα µεγάλο πρόγραµµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι αυτή η µεταρρύθ-
µιση αποτελεί και µία µεγάλη υποχρέωση που οφείλουµε όλοι
µας προς τη νέα γενιά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, παρ’ ότι άφησα τη µισή µου οµι-
λία, καθ’ ότι µειώθηκε ο χρόνος.

Πάνω στις καινούργιες δοµές της αυτοδιοίκησης, οι νέοι θα
ζήσουν και θα έχουν την ευκαιρία να δηµιουργήσουν στον τόπο
τους, αφού θα υπάρχουν σε κάθε δήµο τα µέσα και οι υπηρεσίες
που έχει ανάγκη ο κάθε πολίτης από το κράτος. Οι νέοι που θα
µπορούν πλέον να εκλέγονται στην αυτοδιοίκηση από τα δεκαο-
κτώ τους, θα πάρουν την τύχη του τόπου τους στα χέρια τους,
ώστε η έννοια του κέντρου να ισχύσει για ολόκληρη την Ελλάδα
µε κεντρικούς πρωταγωνιστές του µέλλοντος τους νέους αν-
θρώπους.

Ψηφίζω το νοµοσχέδιο.
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πάρα

πολύ την κ. Περλεπέ-Σηφουνάκη Αικατερίνη.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου Κρήτης της Νέας ∆ηµο-

κρατίας, κ. Ελευθέριος Αυγενάκης.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Λυπάµαι που ο Υπουργός, όπως φαίνεται, δεν αντέχει τον αντί-

λογο και επέλεξε εδώ και ώρα να βρίσκεται εκτός Αιθούσης, παρ’
όλο που είναι ένα από τα σοβαρότερα σχέδια νόµου των τελευ-
ταίων µηνών, που έφερε η Κυβέρνηση στη Βουλή.

Κυρία Υφυπουργέ, µιας και εσείς µείνατε µόνη και έρηµη,
θέλω να σας πω ότι περπατάµε στο δρόµο και συχνά οι συµπο-
λίτες µας, µας ρωτούν, «πώς µπορούµε να σας εµπιστευόµαστε
όλους εσάς τους πολιτικούς»; Πώς µπορούµε να πιστέψουµε
αυτά που µας υπόσχεστε, αφού άλλα λέτε και άλλα κάνετε;».

Και φταίτε και εσείς, κυρία Υφυπουργέ, αλλά και ο κύριος
Υπουργός, που απουσιάζει από την Αίθουσα. Για να είµαι ακρι-
βής, φταίει η συµπεριφορά ή οι συµπεριφορές, όπως οι δικές
σας, για την κρίση της αξιοπιστίας των πολιτικών, γιατί και σή-
µερα αποδεικνύετε ότι τελικά άλλα λέτε και άλλα κάνετε.

Για το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» µας είπατε και υποσχεθήκατε
στους πολίτες ανοιχτή και δηµόσια διαβούλευση. Ωστόσο, αυτό
δεν συνέβη ποτέ, παρ’ όλο που η κάθε τοπική κοινωνία και το πε-
ρίµενε, αλλά και το απαιτούσε. Σας πίστεψε.

Οι πολίτες πάντως, µετά απ’ όλα αυτά, σας δίνουν παράσηµο

αλαζονείας, ατολµίας, αδιαφάνειας και «διαβούλευσης». Και
αυτό, γιατί µας αγνοήσατε όλους πλήρως, ακόµη και εµάς τους
Βουλευτές, τους δηµοκρατικά εκλεγµένους εκπροσώπους των
Ελλήνων πολιτών.

Είναι αλήθεια ότι -αυτή η επανάσταση της δηµοκρατίας που
ακούγαµε λίγο πριν από τον κ. Παπανδρέου; Μας αγνοήσατε,
παρ’ όλο που µε επανειληµµένες παρεµβάσεις µας στο πλαίσιο
του κοινοβουλευτικού ελέγχου ήδη από τα µέσα Φεβρουαρίου,
το Μάρτη, τον Απρίλιο και τώρα το Μάιο, αλλά και µε προσωπι-
κές επιστολές, ζήτησα µία παραγωγική συνάντηση µαζί σας, για
να σας καταθέσω τις υπάρχουσες απόψεις και τις ενστάσεις της
τοπικής κοινωνίας, που και εγώ µαζί µε τους άλλους συναδέλ-
φους εκπροσωπούµε.

∆υστυχώς, δεν υπήρξε καµµία ανταπόκριση από µέρους σας.
Αντιθέτως, τι κάνατε; Προχωρήσατε σε κρυφές συναντήσεις, σε
συνεργασίες κλειστών πυλών στα γραφεία του ΠΑΣΟΚ, µόνο µε
τους Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, µε τους οποίους, µάλιστα, όπως
αφήσατε να διαρρεύσει ευγενικά στον Τύπο, συζητήσατε, συµ-
φωνήσατε ακόµη και τη δηµιουργία συγκεκριµένων δήµων, συ-
γκεκριµένου αριθµού σε κάθε νοµό της χώρας.

Το ίδιο κάνατε και στο Ηράκλειο. Και αφού τα κάνατε σαλάτα
-µετά από αυτές τις κοµµατικές κρυφές συναντήσεις, τις οποίες
επαναλάβατε µε τους αυτοδιοικητικούς, που πρόσκεινται στο
χώρο του ΠΑΣΟΚ- και αφού αδυνατούσατε να δηµοσιοποιήσετε
συγκεκριµένους όρους και προϋποθέσεις που θα τηρούνταν
στον ακέραιο και που θα ίσχυαν για όλες και σε όλες τις περι-
πτώσεις, ρίξατε το µπαλάκι στην κοινωνία. Και τώρα, την αφή-
νετε να συγκρούεται.

Κυρία Υφυπουργέ, απορώ, τι έχετε να πείτε; Τι έχετε να απα-
ντήσετε σε όλους τους εκπροσώπους από τους θιγόµενους δή-
µους του Νοµού Ηρακλείου που είναι εδώ παρόντες σήµερα, που
µας βλέπουν και µας κρίνουν όλους, αλλά και σε όσους µας πα-
ρακολουθούν από τα σπίτια τους; Πώς τους ζητάτε να σιωπή-
σουν αυτήν την ώρα και να σταµατήσουν να διαµαρτύρονται
µπροστά στην κατάφωρη αδικία και αναστάτωση, που εσείς προ-
καλέσατε; Πώς τους ζητάτε να σιωπήσουν, όταν οι ίδιοι βλέπουν
ότι καταστρατηγείτε τα κριτήρια και τους όρους, που εσείς οι
ίδιοι θέσατε; Πώς τους ζητάτε να σιωπήσουν, όταν βλέπουν ότι
λειτουργείτε και νοµοθετείτε µε δύο µέτρα και µε δύο σταθµά;

∆ικαίως διαµαρτύρονται, λοιπόν, οι κάτοικοι του ορεινού
∆ήµου Ζαρού, ο οποίος, αν και πληροί όλα τα κριτήρια για το χα-
ρακτηρισµό του ως ορεινός, δεν παραµένει ανεξάρτητος, ενώ,
µάλιστα, βλέπουµε ότι έχετε διατηρήσει ανεξάρτητους ή παρα-
µένουν «ορεινοί» άλλοι δήµοι, είτε στον ίδιο νοµό, είτε σε όµορο
νοµό ή και πολλοί άλλοι δήµοι σε ολόκληρη την επικράτεια, που
όλως τυχαίως δεν είναι καν ορεινοί.

Πώς να σιωπήσει αλήθεια και η τοπική κοινωνία του ∆ήµου
Νέας Αλικαρνασσού που συνενώνεται µε το ∆ήµο Ηρακλείου,
όταν δεν εισακούστηκε ούτε προς στιγµήν το αίτηµα και οι προ-
τάσεις της, είτε για τη διατήρηση του δήµου ως έχει είτε για -
κάτι που αρχικά σας είχα ζητήσει- την ίδρυση µητροπολιτικού
δήµου.

Αλήθεια, έχετε λάβει υπ’ όψιν σας τις οµόφωνες αποφάσεις
των δηµοτικών συµβουλίων και των επιτροπών αγώνα των πολι-
τών; Ούτε το αίτηµα του ∆ήµου Καστελλίου εισακούστηκε,
ακόµα και όταν οι κάτοικοι της περιοχής προχώρησαν σε δυνα-
µικές κινητοποιήσεις, διοργανώνοντας ακόµα και δηµοψηφί-
σµατα στα διοικητικά όρια του νοµού.

Σηµειώστε, επίσης -αυτό είναι το φοβερό- ότι η φυσική έδρα
του νέου ∆ήµου Μινώα Πεδιάδας παραµένει ο Ευαγγελισµός,
όπως είπατε, ένας εξαίρετος οικισµός µε µοναδικούς κατοίκους,
που, όµως, δεν έχει καµµία υποδοµή, ούτε καν δηµαρχείο, ούτε
καν κτήριο. ∆ηλαδή, φτου και από την αρχή.

Μας λέτε, δηλαδή, ότι µειώνετε τα έξοδα και τις δαπάνες και
από την άλλη, θα κατασκευάσετε ένα δηµαρχείο, διότι, εκ των
πραγµάτων, κάπου θα πρέπει να συνεδριάζει το δηµοτικό συµ-
βούλιο και να στεγαστούν οι υπηρεσίες του νέου δήµου. Αυτές
είναι οι περικοπές των δαπανών ή δεν καταφέρατε να αντεπε-
ξέλθετε στις κοµµατικές παρεµβάσεις;

Μιλήστε καθαρά και έντιµα. Ο κόσµος είναι στα θεωρεία, είναι
στις τηλεοράσεις. Μας βλέπει, µας παρακολουθεί, µας κρίνει.
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Πώς να σιωπήσουν οι κάτοικοι του ∆ήµου Τυµπακίου, ο οποίος,
αν και µαρτυρικός, συνενώνεται µε τους ∆ήµους Μοιρών και
Ζαρού;

Παλαιότερα είχατε θεωρήσει ότι η επαρχία σηµαίνει και δήµος.
Όµως, αυτό κάπου το ξεχάσατε στην πορεία. Μήπως, στα πλαί-
σια της διαβούλευσης, καταλάβατε λάθος;

Σηµειώνω, επίσης, ότι στην Κρήτη άλλοι ιστορικοί και µαρτυ-
ρικοί δήµοι παρέµειναν ανεξάρτητοι -σωστά- βάσει των κριτη-
ρίων που εσείς οι ίδιοι θέσατε.

Τι έχετε να απαντήσετε στο ∆ήµο Ρούβα, έναν ορεινό νοικο-
κυρεµένο δήµο, µε µία άξια κοινωνία, µε οικονοµική ευρωστία,
όταν οι τρεις από τους τέσσερις δήµους που συνενώνονται, δεν
συµφωνούν σε αυτήν την ενότητα που εσείς τους παρουσιάσατε;
Γιατί δεν προχωρήσατε σε ορεινή και πεδινή ενότητα στη Μεσ-
σαρά, όπως σας είχαν ζητήσει και πολλοί τοπικοί φορείς; Τι σας
έκανε να καταλήξετε σε αυτό το ανεξήγητο σχήµα; Ή µήπως σε
όλους χρυσώνετε το χάπι, αυτό της ιστορικής έδρας; Πόσες
έδρες, αλήθεια, µπορείτε να κάνετε ιστορικές;

Και βέβαια, µετά από όλες τις απανωτές γκάφες σας, έρχεστε
να µιλήσετε µέσω τρίτων στον τοπικό Τύπο για κοµµατικά υποκι-
νούµενες αντιδράσεις των πολιτών από τη Νέα ∆ηµοκρατία. Αλή-
θεια, πόσο σοβαρά είναι όλα αυτά; Τρέξτε στο ∆ήµο Αρχανών,
πηγαίνετε στο ∆ήµο Καζαντζάκη, πηγαίνετε στο ∆ήµο Μαλίων,
πηγαίνετε στο ∆ήµο Αγίας Βαρβάρας και σε όλους τους παρα-
πάνω δήµους και αναφέρετε αυτό, το περί κοµµατικών παρεµ-
βάσεων. Και αλήθεια, αν ισχύει, η πρόθεσή σας είναι ότι, εάν
υπάρχει συµφωνία όλων των Βουλευτών για µία θέση, θα το υι-
οθετήσετε; Πείτε µας.

Εάν το υιοθετήσετε, αν συµφωνούν οι Βουλευτές, σας κατα-
θέτω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ, το έγγραφο του ∆ήµου
Ζαρού, το οποίο συνυπογράφουν όλοι οι Βουλευτές και του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας ∆ηµοκρατίας, αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ, εκτός
της κ. Σκραφνάκη, η οποία είναι εδώ. Και παρακαλώ πάρα πολύ,
αξιολογήστε το και µετρήστε τις κουβέντες σας. Το έγγραφο
είναι εδώ, είναι στη διάθεσή σας. Πλέον, δεν µπορείτε να πείτε
ότι δεν το έχετε. Είναι στη διάθεσή σας.

Επίσης, σας καταθέτω για τα Πρακτικά και το έγγραφο του
∆ήµου Ρούβα. ∆εν είπατε ότι σέβεστε και διαβουλεύεστε µε την
κοινωνία; Σας το καταθέτω. Στη διάθεσή σας.

Επίσης, σας καταθέτω για τα Πρακτικά και το έγγραφο του
∆ήµου Τυµπακίου. Στη διάθεσή σας. Μην πείτε ότι δεν το ξέρετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, αν έχω το χρόνο.
Σας καταθέτω, επίσης και το έγγραφο του ∆ήµου Αλικαρνασ-

σού, ένας επίσης, δήµος που κατέθεσε και επιµένει µε συγκε-
κριµένα στοιχεία να σεβαστείτε τους όρους που εσείς οι ίδιοι
θέσατε.

Κύριε Υπουργέ, ο κ. Ραγκούσης απουσιάζει, αλλά δυστυχώς
ή ευτυχώς, δεν αφεντεύει το ∆ήµο Πάρου αυτήν την ώρα. Είναι
Υπουργός Εσωτερικών αυτής της χώρας και οφείλει να σεβαστεί
τους δήµους, αλλά και τα αιτήµατα των πολιτών, αλλά και όλων
των δηµοκρατικά εκλεγµένων εκπροσώπων του Κοινοβουλίου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ολοκληρώστε κύριε
συνάδελφε, σας παρακαλώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Με την αντιπαραγωγική στάση
της Κυβέρνησης όλες αυτές τις ηµέρες, έχετε καταφέρει από
τρεις εστίες αντιδράσεων, που υπήρχαν στο Ηράκλειο, να δηµι-
ουργήσετε επτά ή οκτώ ανοικτά µέτωπα.

Σας θυµίζω ότι αυτήν την ώρα τελεί υπό κατάληψη η Περιφέ-
ρεια Κρήτης, η Σ∆ΟΕ. Έχουν µπλοκάρει για µέρες την είσοδο
του στρατιωτικού αεροδροµίου. Έχουν γίνει ήδη κινητοποιήσεις
και έχουν µπει µέσα στο πολιτικό αεροδρόµιο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε συνάδελφε,
έχουν περάσει δύο λεπτά. Σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Είναι, λοιπόν, παραπάνω από
σαφές ότι στο Νοµό Ηρακλείου η Κυβέρνηση δεν σεβάστηκε
ούτε τις απόψεις ούτε τα αιτήµατα των τοπικών κοινωνιών, άρα
και των πολιτών.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ελευθέριος Αυγενάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Σας ευχαριστούµε
και εµείς.

Ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος από το Κοµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας έχει το λόγο.

Έχετε στη διάθεσή σας έξι λεπτά, κύριε συνάδελφε, σας πα-
ρακαλώ. Ακολουθεί ο κ. Βορίδης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αν κάποιος παρατηρήσει απ’ έξω
τη συζήτηση, θα νοµίσει ότι όλες οι αντιδράσεις που αναδει-
κνύονται απέναντι στη διοικητική µεταρρύθµιση της Κυβέρνησης,
απλά και µόνο εντοπίζονται στο ζήτηµα του χωροταξικού σχε-
διασµού των νέων δήµων που θα προκύψουν µέσα από τον «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ».

Εµείς λέµε ότι αυτές οι αντιδράσεις για τη χωροταξία ουσια-
στικά λειτουργούν αποπροσανατολιστικά. Αλήθεια, αν αλλάξουν
τα όρια κάποιου δήµου ή η έδρα κάποιου δήµου, θα µπορέσει
κάποιος να έχει µόνιµη και σταθερή εργασία; Θα µπορέσει να
έχει δωρεάν υπηρεσίες, αναβαθµισµένες στην υγεία, στην παι-
δεία; Θα µπορέσουν τα νέα ζευγάρια να έχουν δωρεάν παιδικούς
σταθµούς, µόνο και µόνο µε την αλλαγή της έδρας ή του δήµου
ή και της ονοµασίας της ακόµη;

Αυτές, λοιπόν, οι αντιδράσεις οδηγούν στην εκτόνωση της λαϊ-
κής δυσαρέσκειας από τα αλλεπάλληλα αντιλαϊκά πακέτα τα
οποία λαµβάνει η Κυβέρνηση απέναντι στα λαϊκά νοικοκυριά. Και
βεβαίως, επιδιώκουν να συσκοτίσουν τον αντιδραστικό χαρα-
κτήρα της µεταρρύθµισης. Γι’ αυτό και οι «αντιδράσεις» των υπό-
λοιπων κοµµάτων, αναφερόµενα είτε στην προχειρότητα στο
σχεδιασµό, είτε στις κοµµατικές σκοπιµότητες, είτε στο ότι υπάρ-
χει µία αντίφαση ανάµεσα σε ένα νεφελώδες όραµα που προ-
βάλλει από την εισηγητική έκθεση και στα συγκεκριµένα µέτρα,
είναι άσφαιρες, αλλά και καιροσκοπικές. Επιδιώκουν να τρυγή-
σουν αυτήν τη λαϊκή δυσαρέσκεια, παρ’ ότι φορείς της ίδιας πο-
λιτικής, επί της ουσίας. Και, βεβαίως, οι σκοπιµότητες τις οποίες
κρύβει η χωροταξική διάρθρωση, κατά κύριο λόγο είναι οικονο-
µικές. Είναι τι εξυπηρετεί κάθε φορά το µεγάλο κεφάλαιο και τα
τεράστια επενδυτικά σχέδια.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, µε συνέχεια και συνέπεια,
αντιτάχθηκε και στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», αλλά και στη συνολικότερη
διοικητική µεταρρύθµιση, όπως σχεδιαζόταν τα προηγούµενα
χρόνια, µέσα από τις οµόφωνες αποφάσεις της ΕΝΑΕ και της
ΚΕ∆ΚΕ, στις οποίες ήταν αντίθετο, µέσα από την προσπάθεια
της προηγούµενης κυβέρνησης για τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ ΙΙ». Και
αυτό, όχι γιατί θέλουµε να υπερασπιστούµε το παλιό, αυτό, δη-
λαδή, που υπάρχει, αλλά, βεβαίως, δεν θέλουµε και την αναπα-
λαίωσή του. ∆ιότι η συγκεκριµένη διοικητική µεταρρύθµιση δεν
αποτελεί ένα αποσπασµατικό µέτρο της Κυβέρνησης. Αποτελεί
τον κρίκο της αντιλαϊκής αλυσίδας µε την οποία επιδιώκει να
δέσει χειροπόδαρα τα λαϊκά εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώ-
µατα.

Είπε ο κύριος Πρωθυπουργός, πριν από λίγο, ότι αποτελεί η δι-
οικητική µεταρρύθµιση το θεµέλιο λίθο µίας νέας Ελλάδας. Κατά
τη γνώµη µας, αποτελεί το θεµέλιο βωµό, το θυσιαστήριο, δη-
λαδή, των λαϊκών αναγκών στο βωµό της κερδοφορίας του κε-
φαλαίου. Αυτό θα αποτελέσει ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» και έτσι πρέπει
ο λαός να τον αντιπαλέψει. Γιατί; ∆ιότι, οι διοικητικές µεταρρυθ-
µίσεις πάντοτε προκύπτουν -διαχρονικά και στη χώρα µας, αλλά
και στις υπόλοιπες καπιταλιστικές οικονοµίες- από τις εκάστοτε
ανάγκες της καπιταλιστικής οικονοµίας.

Σήµερα λένε ότι θέλουν να αντιµετωπίσουν την κρίση. Χθες
που σχεδιαζόταν ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ ΙΙ» από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση, έλεγαν ότι θέλουν να αντιµετωπίσουν την αειφορία και
την ανταγωνιστικότητα της καπιταλιστικής οικονοµίας. Βεβαίως,
η συγκέντρωση του πλούτου σε όλο και λιγότερα χέρια οδηγεί
στη συγκέντρωση της εξουσίας. Το σάπισµα και η αντιδραστικο-
ποίηση του καπιταλιστικού συστήµατος οδηγεί σε ένα κράτος-
δυνάστη, που θα εποπτεύει συνολικά και τους θεσµούς της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και ταυτόχρονα επιβάλλει ένα βα-
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θύτατα αντιδραστικό νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργίας. ∆ιότι εδώ
έχουµε προσαρµογή των διοικητικών δοµών στις απαιτήσεις του
κεφαλαίου. Τι θέλει το κεφάλαιο; Μεγάλες αγορές, για να µπορεί
να επεκτείνει τη δράση του. Πράσινη οικονοµία, να βάλει, δη-
λαδή, χέρι στους ορεινούς όγκους, στις ακτές, στους αιγιαλούς,
χωρίς κανένα απολύτως πρόσκοµµα, για να µπορέσει τι να κάνει;
Να διευκολύνει τις δυσκολίες που έχει στην αναπαραγωγή του
κεφαλαίου και να στηρίξει, να ενισχύσει την κερδοφορία του.

Γι’ αυτό ακριβώς και αξιοποιείτε και εργαλεία που είναι συ-
στατικό στοιχείο της συγκεκριµένης µεταρρύθµισης, όπως συ-
µπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, που αποκλειστικά
αφορούν το µεγάλο κεφάλαιο που δραστηριοποιείται σε µία
σειρά τοµείς, όχι µόνο της υγείας, της παιδείας ή της πρόνοιας,
αλλά και σε νέους τοµείς, όπου θέλει να επεκτείνει τη δράση,
όπως είναι η διαχείριση απορριµµάτων, η διαχείριση των υδάτι-
νων πόρων.

∆εύτερον, επιδιώκετε να αναπροσαρµόσετε τις διοικητικές
δοµές της χώρας στην ανάγκη βαθύτερης ενσωµάτωσης στις ευ-
ρωενωσιακές δοµές. Γι’ αυτό ακριβώς τη διοικητική µεταρρύθ-
µιση την εναρµονίζετε µε τη Συνθήκη της Λισαβόνας, όπως λέτε
στην εισηγητική σας έκθεση, την προσαρµόζετε στη γενική λο-
γική της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης. ∆ηλαδή, για να προω-
θήσετε την εταιρική σχέση στη χάραξη και υλοποίηση της
αντιλαϊκής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στοχεύετε στο να
ενισχυθεί η επιχειρηµατική δράση. Αυτά επιδιώκει η πολυεπίπεδη
διακυβέρνηση. Την προσαρµόζετε στην προώθηση της ενιαίας
καπιταλιστικής αγοράς σε ευρωενωσιακό επίπεδο, στην περαι-
τέρω διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και ταυτόχρονα,
στο όνοµα της εξωστρέφειας, στην ενίσχυση του ιµπεριαλιστι-
κού ρόλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και δείτε τα συµπεράσµατα
και τα αποτελέσµατα της ελληνοτουρκικής συνάντησης κορυφής
στα πλαίσια των διευρυµένων χωρικών ενοτήτων που προβλέ-
πονται µέσα από το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».

Και τέλος, βεβαίως, την προσαρµόζετε στον εξωραϊσµό και την
αποδοχή της αντιλαϊκής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης
µέσα από λογικές συµµετοχικής δηµοκρατίας ή κοινωνικού εται-
ρισµού.

Έτσι, λοιπόν, από αυτήν την άποψη, είναι χαρακτηριστικό πού
στοχεύει η διοικητική µεταρρύθµιση.

Τρίτο σηµείο αποτελεί το αναπόσπαστο κοµµάτι του Προ-
γράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Βάζετε στη λαιµητόµο
τα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµένων
στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και γενικά στην πε-
ριφερειακή διοίκηση. Θα οδηγηθούν σε οµαδικές απολύσεις χι-
λιάδες εργαζόµενοι στους χώρους αυτούς.

Επιχειρείτε, ακόµη, µεγαλύτερη εµπορευµατοποίηση στον
τοµέα της υγείας, της παιδείας, της πρόνοιας, την ανταποδοτι-
κότητα στη λογική ότι αυτός ο οποίος πληρώνει, θα µπορεί να
έχει και τις αντίστοιχες υπηρεσίες. Θέλετε, δηλαδή, ισχυρές αυ-
τοδιοικητικές µονάδες προς όφελος του κεφαλαίου.

Και αυτή η λογική δεν µπορεί να απαντήσει την περιφερειακή
ανισοµετρία, όπως δεν απάντησε ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ Ι» -η ύπαι-
θρος ερήµωσε ακόµη περισσότερο- όπως δεν έχει απαντήσει σε
αντίστοιχες διοικητικές µεταρρυθµίσεις ούτε στην Ιταλία, ούτε
στη Γερµανία, ούτε στη Γαλλία, όπου οξύνονται και εκεί οι περι-
φερειακές ανισότητες.

Θα έχουµε, δηλαδή, διεύρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων.
Θα καλλιεργήσετε τη λογική, για τα φτωχά λαϊκά στρώµατα, του
εθελοντισµού και της φιλανθρωπίας για την παροχή κοινωνικών
υπηρεσιών. Θα υπάρξει διεύρυνση των περιφερειακών ανισοµε-
τριών. Έτσι, λοιπόν, η αναγέννηση της Ελλάδας, η νέα ελπίδα
την οποία θέλετε να χαράξετε, θα έχει την ίδια λογική και την ίδια
στρατηγική, όπως είχε και στην προηγούµενη µεταρρύθµιση…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε.

.. όπου καρατοµήθηκε το οχτάωρο, προχωρήσατε στην ιδιωτι-
κοποίηση στρατηγικών τοµέων της οικονοµίας, στην εµπορευ-

µατοποίηση επί Κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ µε τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ Ι».
Τι προτείνουµε ως ΚΚΕ; Και ολοκληρώνω µ’ αυτό, κύριε Πρό-

εδρε. Προτείνουµε αντίθεση και ανυπακοή στο σχέδιο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», λαϊκές δοµές διοίκησης και διεύθυνσης σε κεντρικό και
τοπικό επίπεδο που θα έχουν ως θεµέλιό τους την κοινωνική ιδιο-
κτησία στα βασικά και συγκεντρωµένα µέσα παραγωγής, τον κε-
ντρικό σχεδιασµό και το λαϊκό έλεγχο από τα πάνω προς τα
κάτω.

Υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις να ικανοποιηθεί το σύνολο
των λαϊκών αναγκών. ∆εν ικανοποιούνται, όµως, σήµερα, γιατί
υπάρχουν αυτοί οι σφετεριστές του κοινωνικά παραγόµενου
πλούτου και η κρατική πολιτική δοµή εξουσίας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Μιλάτε οκτώ λεπτά,
κύριε Καραθανασόπουλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτή ακριβώς θρέφει
αυτόν τον παρασιτικό τους χαρακτήρα. Αυτή, λοιπόν, την κοινω-
νικοκρατική δοµή και οικονοµική εξουσία πρέπει να την ανατρέ-
ψουµε µε την πάλη του λαού.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον

κ. Καραθανασόπουλο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.
Ο Βουλευτής Αττικής του ΛΑΟΣ κ. Μαυρουδής Βορίδης έχει το

λόγο για έξι λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία

ότι το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου αποτελεί τοµή -και σηµαντική
τοµή- και δεν νοµίζω ότι µπορεί κανείς να αµφισβητήσει το συ-
γκεκριµένο δεδοµένο.

Επίσης, δεν νοµίζω ότι κανείς µπορεί να αµφισβητήσει το γε-
γονός ότι µπορεί να ασκηθούν πολυεπίπεδες κριτικές, ορισµένες
από αυτές πολύ βάσιµες, ως προς το θέµα της χρηµατοδότησης,
της λειτουργικότητας, της πολυπλοκότητας και της γραφειο-
κρατίας του συγκεκριµένου εγχειρήµατος. Υπάρχουν µία σειρά
από κριτικές, οι οποίες στην ορθή κατεύθυνση είναι, πλην, όµως
-κατά τη γνώµη µου- στην επί της αρχής συζήτηση, πρέπει να
δούµε ποιο είναι το κεντρικό διακύβευµα αυτής της συγκεκριµέ-
νης µεταρρύθµισης.

Τι είναι αυτό που κάνει; Αυτό είναι το βασικό που πρέπει να συ-
ζητήσουµε. Σε όλα τα υπόλοιπα µπορεί να έχουµε αντιρρήσεις
στα σηµεία, στις λεπτοµέρειες. Τι είναι όµως αυτό που κάνει;

Νοµίζω ότι η βασική αρχή, λοιπόν, του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» -αυτού
που συζητούµε σήµερα- είναι µία. Φτιάχνει µεγαλύτερες διοικη-
τικές οντότητες. Αυτό θέλει να κάνει. Θέλει να φύγει από το
δήµο, έτσι όπως τον ξέρουµε σήµερα και να πάει σε συνενώσεις
δήµων, να κάνει ένα µεγαλύτερο δήµο. Θέλει να φύγει από τη
νοµαρχία, έτσι όπως την ξέρουµε σήµερα και να πάει στην περι-
φέρεια, να φτιάξει, λοιπόν, µία µεγαλύτερη διοικητική οντότητα.

Το βασικό ερώτηµα είναι: Ναι ή όχι σ’ αυτό, σε αυτήν -αν θέ-
λετε- τη µεγέθυνση των διοικητικών µεγεθών; Σ’ αυτό πρέπει κα-
νείς να απαντήσει τελικώς. Όλα τα υπόλοιπα µπορεί να
συζητηθούν στο επίπεδο της κριτικής των άρθρων ή της λει-
τουργικότητας. ∆εν λέω ότι είναι ασήµαντα. Λέω, όµως, ότι αυτό
είναι το σηµαντικό, το κεντρικό, το µεγάλο ζήτηµα.

Άκουσα πριν από λίγο τον κύριο Πρωθυπουργό να µιλά για το
ότι χρειαζόµαστε να υπερασπιστούµε τις κοινότητες και για την
εκτίµησή του ότι επιτυγχάνεται αυτό µέσα από το συγκεκριµένο
νοµοθέτηµα, να µιλά για µια νέα συλλογικότητα, η οποία µάλι-
στα αντιπαρατίθεται στον ατοµικισµό και είναι µία συλλογικότητα
ανθρωπιάς και αλληλεγγύης. Εγώ θα συµφωνήσω ότι ειδικά στη
σηµερινή εποχή έχουµε πολύ µεγάλη ανάγκη από αυτό το κεφά-
λαιο αλληλεγγύης, από αυτό το κοινωνικό κεφάλαιο που πρέπει
να προσπαθήσουµε να το στηρίξουµε, να το αναδείξουµε και να
του δώσουµε ρόλο µέσα στην κοινωνία µας, ακριβώς µέσα στην
αιχµή της κρίσης, γιατί χρειαζόµαστε τη γειτονιά, τη φιλαλληλία,
τις ανθρώπινες σχέσεις για να στηρίξουµε -σε τελευταία ανά-
λυση- και τη δυσκολία που θα συναντούν οι συνάνθρωποί µας
µέσα στο περιβάλλον, το οποίο δηµιουργείται.

Επιτυγχάνεται, όµως, αυτό µέσα από τις µεγάλες διοικητικές
δοµές; ∆ιότι, επιτρέψτε µου να ξεκαθαρίσουµε δύο πράγµατα.
Αν αυτό είναι κάτι που το αφήνουµε µέσα στην κοινωνία -ας πω
στην πρωτοβουλία των συνανθρώπων µας να επιδείξουν αυτό το
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κεφάλαιο κοινωνικής αλληλεγγύης, αυτήν την ανθρωπιά- τότε
δεν χρειαζόµαστε το κράτος σε τίποτα, ούτε µας ενδιαφέρει το
τι θα νοµοθετήσει το ΠΑΣΟΚ. Αυτό είναι κάτι, το οποίο θα λει-
τουργήσει από µόνο του.

Εάν, όµως, θέλουµε να του δώσουµε πολιτικό χαρακτήρα, πο-
λιτικό ρόλο και πολιτική σηµασία, τότε δεν θα έπρεπε να φύ-
γουµε από τις ενότητες εκείνες τις διοικητικές, όπου κατ’ εξοχήν
αυτό µπορεί να εκφραστεί και να αναδειχθεί και αυτό είναι οι
δήµοι. Εξ ου και γυρνάµε στην κοινοτική παράδοση των Ελλή-
νων, εξ ου και γυρνάµε στον ∆ραγούµη, στον Καραβίδα, σ’ αυτό
που ήταν η βασική κοινοτική ιδέα. Σε καµµία περίπτωση ο «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν εξυπηρετεί µία τέτοια ιδέα.

Το δεύτερο, όµως, µεγάλο ζήτηµα, το οποίο υπάρχει είναι το
εξής: Η κατάργηση των νοµαρχιών και εποµένως, οι περιφέρειες.

Θα επαναλάβω και στην Αίθουσα της Ολοµέλειας -όπως υπο-
στήριξα και στην επιτροπή, ευχαριστώντας εκ των προτέρων
τους συναδέλφους για την κριτική που άσκησαν στη θέση µου
αυτή, αλλά και προσπαθώντας να απαντήσω, όπως και τον κύριο
Υφυπουργό για την απάντηση που έδωσε στην επιτροπή, αλλά
και άλλους συναδέλφους που αναφέρθηκαν σε αυτήν την τοπο-
θέτηση, την οποία πρόκειται να κάνω- το εξής:

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν είναι αξιακά ουδέτερος. ∆εν είναι, δη-
λαδή, µία µεταρρύθµιση, η οποία απλώς έχει οικονοµικά οφέλη
ή σε τελευταία ανάλυση είναι µία µεταρρύθµιση, µε την οποία θα
βελτιώσουµε τη λειτουργία των νοµικών προσώπων. Έχει αξιακό
πρόσηµο. Και ποιο είναι αυτό; Το αξιακό πρόσηµο που έχει ο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι ότι στην πραγµατικότητα έρχεται να απο-
δυναµώσει το εθνικό κράτος και να µεταφέρει αρµοδιότητες του
εθνικού κράτους στην περιφέρεια.

Το εθνικό κράτος σήµερα δέχεται µία διπλή επίθεση. ∆έχεται
επίθεση από υπερεθνικά µορφώµατα, δηλαδή από µεγάλους διε-
θνείς οργανισµούς, από µεγάλες διεθνείς ενότητες οι οποίες
αφαιρούν αρµοδιότητες και τις µεταφέρουν σε άλλα κέντρα –η
Ευρωπαϊκή Ένωση κατ’ εξοχήν κάνει αυτό- και ταυτόχρονα δέ-
χεται µία δεύτερη επίθεση στο επίπεδο πια της περιφέρειας,
όπου αφαιρούνται αρµοδιότητες από το εθνικό κράτος για να µε-
ταφερθούν στις περιφέρειες.

Γιατί συµβαίνει αυτό; Γιατί το εθνικό κράτος έχει ως προορισµό
του την υπεράσπιση της εθνικής κοινωνίας, ενώ οι περιφέρειες εί-
ναι πράγµατι –και εκεί η κριτική είναι σωστή- διαχειριστικές ενό-
τητες, χωρίς πολιτιστικές και ηθικές ενσωµατωµένες αξίες, οι
οποίες πρωτίστως και κυρίως λειτουργούν για να υπερασπιστούν
τις ανάγκες των µεγάλων εταιρειών και των µεγάλων επιχειρή-
σεων που θέλουν ισότιµους, αξιόπιστους, ικανούς διαχειριστικά
συνοµιλητές, οι οποίοι, όµως, ακριβώς να µην έχουν µέσα τους,
να µην περιέχουν τέτοιου είδους αξιακά φορτία, να µην έχουν -
σε τελευταία ανάλυση- την ανάγκη να υπερασπιστούν την εθνική
κοινωνία. ∆εν θα το κάνουν αυτό οι περιφέρειες.

Εδώ, λοιπόν, κατά τη γνώµη µου είναι η µεγάλη προσωπική
µου -κατ’ αρχήν- αντίρρηση και ο βασικός λόγος για τον οποίο
καταψηφίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο αυτό.
∆εν είναι αξιακά ουδέτερο. Αποδυναµώνει το εθνικό κράτος.

Και αυτό αποτελεί απάντηση σε µία κριτική, την οποία δέχθηκα
ότι δήθεν υπερασπίζοµαι το κράτος και τη λειτουργία του ως
έχει. Πράγµατι αυτό είναι ένα υπερσυγκεντρωτικό κράτος που
έχουµε φτιάξει και δεν είναι και λειτουργικό. Αλλά, η απάντηση
στο συγκεντρωτισµό και στη δυσλειτουργία δεν είναι η αφαίρεση
των αρµοδιοτήτων. Είναι η καλυτέρευση του µηχανισµού και του
κράτους.

Εδώ, λοιπόν, αυτό είναι που πρέπει να απαντήσουµε. Εκείνο
το οποίο σήµερα κάνει το ΠΑΣΟΚ είναι στην πραγµατικότητα η
απίσχναση, η αποδυνάµωση, η εξασθένηση του εθνικού κράτους
και η ενίσχυση των περιφερειών. Αυτό δεν είναι προς το συµφέ-
ρον της εθνικής κοινωνίας που υπερασπιζόµαστε εµείς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Μαυρουδή Βορίδη από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό.

Ακολουθεί ο Βουλευτής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ και εις εκ των
καλών Αντιπροέδρων της Βουλής, ο γιατρός κ. Αθανάσιος Λεβέ-
ντης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο υποτίθε-

ται ότι είναι ένα νοµοσχέδιο τοµή, όπως το ονόµασε ο κ. Βορίδης,
όπως το αναφέρει και η Κυβέρνηση. Ακούσαµε προηγουµένως,
τον κύριο Πρωθυπουργό εδώ να καταφαίνεται µε µύριους όσους
τρόπους κατά του κράτους. Αυτού του κράτους του πολυπρό-
σωπου, του πολυδαίδαλου, του τέλος πάντων αναποτελεσµατι-
κού και εάν θέλετε, και ενός κράτους πελατειακού. Αυτά
υποτίθεται ότι τώρα θα εξαλειφθούν.

Εµείς σαν Αριστερά, ανέκαθεν ζητούσαµε να γίνει µία αυτοδι-
οίκηση διαφορετική, µία αποκέντρωση µε αυτοδιοίκηση, αλλά και
µε αυτοτελείς πόρους, οι οποίοι να είναι επαρκείς. Και βέβαια,
για την Αριστερά, έχει µεγάλη σηµασία να υπάρχει ισόρροπη
ανάπτυξη. Ο κύριος Πρωθυπουργός µάλιστα, µας κάλεσε να ψη-
φίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο, διότι προσφέρει όλα αυτά τα
αγαθά κ.λπ..

Πρώτα απ’ όλα, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να ξέρω πόσο µας
υπολογίζετε, πόσο µας ακούτε. Ζητάτε να ψηφίσουµε το νοµο-
σχέδιο, αλλά δεν µας ακούτε. Εγώ πληροφορήθηκα ότι συσκέ-
φθηκαν οι Βουλευτές της Αττικής και τοποθετήθηκαν πάνω σε
αυτό το νοµοσχέδιο και αναρωτιόµουν, που και πότε και πληρο-
φορήθηκα, ότι αυτοί οι Βουλευτές που συσκέφθηκαν ήταν οι
Βουλευτές της Αττικής του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι Βουλευτές της Ατ-
τικής του ΠΑΣΟΚ µάλιστα, υιοθέτησαν κάποιες προτάσεις, οι
οποίες και αυτές δεν έγιναν σεβαστές.

Εποµένως, εφόσον θέλετε να κάνετε έναν τέτοιο διάλογο,
κύριε Υπουργέ, θα ήταν στοιχειώδες να φωνάξετε όλους τους
Βουλευτές, να φωνάξετε όλη την αυτοδιοίκηση, γι’ αυτόν τον διά-
λογο αλλά δεν το κάνατε, δυστυχώς.

Ήρθατε και εσείς εδώ και είδατε, όπως και εµείς όλες αυτές
τις ηµέρες, τις εντονότατες αντιδράσεις των κατοίκων. Αντιδρά-
σεις γιατί; Γιατί δεν έγινε ο διάλογος, γιατί δεν επείσθησαν και
γιατί, κύριε Υπουργέ, εδώ διακυβεύονται τεράστια συµφέροντα
και το ξέρουµε όλοι πολύ καλά, ότι αυτή η αναδιάταξη αρµοδιο-
τήτων έχει και επιπτώσεις στους χωροταξικούς σχεδιασµούς,
στους πολεοδοµικούς σχεδιασµούς και κατ’ επέκταση στα διά-
φορα συµφέροντα που παίζονται εδώ, ιδιαίτερα στην Αττική
όπου κάθε στρέµµα µπορεί να είναι και 1.000.000 ευρώ και πε-
ρισσότερο, ακόµη και εκτός σχεδίου.

Όσον αφορά τους πόρους, κύριε Υπουργέ. Πόσοι είναι αυτοί
οι πόροι; Από πού θα εξασφαλισθούν, µάλιστα στη συγκεκριµένη
χρονική στιγµή που ξέρουµε όλοι σε τι κατάσταση βρίσκονται τα
πράγµατα; Ποια είναι η γενική εντύπωση; Η γενική εντύπωση,
είναι ότι η εσπευσµένη προώθηση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», στοχεύει
πρώτον, στον περιορισµό δαπανών, µε τον περιορισµό των αυ-
τοδιοικητικών αρχόντων όλων των βαθµίδων και προπαντός, στη
µεγάλη µείωση του αυτοδιοικητικού προσωπικού. Το λιγότερο
τριάντα πέντε χιλιάδες άτοµα θα απολυθούν και έπεται και συ-
νέχεια.

Ένας δεύτερος στόχος, είναι το εκλογικό σύστηµα και οι µο-
νοεδρικές περιφέρειες οι οποίες έπονται και όπως τις έχει δια-
κηρύξει η Κυβέρνηση.

Αυτά, λοιπόν, δεν µπορεί να µην ληφθούν υπ’ όψιν. Και, βέ-
βαια, όταν µας λέτε να ψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο, δεν µπο-
ρούµε όλα αυτά να τα αγνοήσουµε, γι’ αυτό εµείς λέµε, ότι δεν
ψηφίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο, τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», και βέβαια,
ο εισηγητής του κόµµατός µας, ο κ. Τσούκαλης, εµπεριστατω-
µένα ανέπτυξε όλο αυτό το σκεπτικό.

Θα ήθελα όµως, να αναφερθώ και σε κάτι άλλο. Λέτε: Κάνουµε
µεγαλύτερους δήµους γιατί έτσι θα λειτουργήσουν καλύτερα.
Είναι σίγουρο ότι θα λειτουργήσουν καλύτερα; Γιατί η εντύπωσή
µας είναι, ότι όπου γίνονται αυτές οι ευρύτερες συνενώσεις, τε-
λικά, έχουµε το αντίθετο αποτέλεσµα. Και θα ήθελα να επικαλε-
στώ εδώ τα αποτελέσµατα που είχε, η προσπάθεια που έκανε ο
κ. Αβραµόπουλος να συγκεντρώσει όλες τις υπηρεσίες που αφο-
ρούν τις φαρµακευτικές και άλλες ιατρικές δαπάνες, στο Υπουρ-
γείο του, µε αποτέλεσµα να ξεθεµελιωθεί κυριολεκτικά, όλος ο
τρόπος λειτουργίας και βέβαια τα 500.000.000 που υποσχόταν
ότι θα εξοικονοµηθούν κάθε χρόνο, απεναντίας, όχι µόνο δεν
εξοικονοµήθηκαν, αλλά αυξήθηκαν κατακόρυφα.
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Πάµε, λέει, σε ένα επιτελικό κράτος. Μακάρι αυτό το επιτε-
λικό κράτος να λειτουργήσει. Αλλά, εδώ τουλάχιστον τα επιτε-
λικά υπουργεία, όπως λειτουργούν στη χώρα µας και το
πρωθυπουργοκεντρικό σύστηµα, µε το οποίο συγκέντρωσε όλες
τις εξουσίες ο Πρωθυπουργός στα χέρια του, δεν µας έχουν πεί-
σει ότι αυτά λειτουργούν αποτελεσµατικότερα, απεναντίας θα
λέγαµε.

Γι’ αυτό εµείς, παλαιότερα, στον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» είχαµε πει
«ναι» µε τις δικές µας επιφυλάξεις, αλλά λέµε «όχι» στον «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ».

Θα ήθελα τώρα και ειδικότερα να αναφερθώ σε δύο-τρία ση-
µεία που αφορούν την Αττική. Κύριε Υπουργέ, κάνετε κάτι τερά-
στιους δήµους εδώ. Αυτός είναι ο δήµος εδώ, Καπανδρίτι µέχρι
Ωρωπό, Αυλώνα, Συκάµινο κ.λπ., κοντά στις πεντακόσιες χιλιά-
δες στρέµµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Κάτι αντίστοιχο κάνετε και εδώ µε τα Βίλλια, Μάνδρα, Ερυ-

θρές, Οινόη, αυτό κύριοι συνάδελφοι το πράσινο, κοντά στις τε-
τρακόσιες πενήντα χιλιάδες στρέµµατα. Μάλιστα εδώ, είναι τρεις
ορεινοί δήµοι. Είναι Βίλλια, Ερυθρές και η Κοινότητα της Οινόης.
∆εν θα µπορούσε εδώ, να γίνει µία άλλη µεταχείριση, γιατί δεν
µπορούν να λειτουργήσουν, δεν θα µπορούν να εξυπηρετηθούν;
Εποµένως όταν λέµε ότι αυτό θα είναι κοντά στον πολίτη για τον
πολίτη, πιστεύουµε ότι απεναντίας, θα οδηγήσει στο αντίθετο
αποτέλεσµα.

Αυτή, λοιπόν, η βίαιη επιβολή των συνενώσεων µε τον τρόπο
που γίνεται και τον περιορισµό της συµµετοχής των πολιτών, µε
την ελάττωση των κονδυλίων, που όπως φαίνεται θα ακολουθή-
σει, µε το ληστρικό πλειοψηφικό εκλογικό σύστηµα που εφαρ-
µόζεται εδώ και µε την έλλειψη πόρων και µε τις απολύσεις που
θα ακολουθήσουν, µας βρίσκουν κατηγορηµατικά αντίθετους.

Πιστεύουµε ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν θα έχει τύχη και θα εί-
µαστε εδώ για να το δούµε και στην πράξη και, δυστυχώς, δεν θα
αργήσει να επιβεβαιωθεί, η δική µας δυσοίωνη πρόβλεψη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Λεβέντη.
Ο επόµενος αγορητής από το ΠΑΣΟΚ, κ. Κωνσταντίνος Γείτο-

νας έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»

που θεσµοθετείται µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο, πραγµατικά,
διαµορφώνει µία νέα αρχιτεκτονική δοµή στο κράτος θα έλεγα ει-
δικότερα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στην αποκεντρωµένη δι-
οίκηση. ∆ηµιουργείται η πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση, µε τριακό-
σιους είκοσι πέντε ισχυρούς δήµους, η δευτεροβάθµια µε
δεκατρείς αιρετές περιφέρειες και επίσης, οι επτά αποκεντρω-
µένες κρατικές διοικήσεις. Σε αυτό το επίπεδο, των αποκεντρω-
µένων διοικήσεων, συναντώνται και τα δύο επίπεδα Αυτοδιοίκη-
σης και το λέω για να δούµε όλη την αρχιτεκτονική δοµή όπως
διαµορφώνεται.

Είναι πραγµατικά µία µεγάλης εµβέλειας αλλαγή, που έρχεται
σε συνέχεια των µεγάλων αλλαγών και πρωτοβουλιών που προ-
ώθησε το ΠΑΣΟΚ, από την ίδρυσή του και µετά, στο χώρο της
Αυτοδιοίκησης και της αποκέντρωσης. Πρωτοβουλίες για τις
οποίες δυστυχώς, είµαι υποχρεωµένος να θυµίσω, ότι και στο
παρελθόν όπως και σήµερα, η παράταξη της Νέας ∆ηµοκρατίας
στάθηκε εχθρός και πολέµιος, µε διάφορα προσχήµατα.

Και πιστεύω ότι γι’ αυτό µένει η παράταξη εκτεθειµένη, απέ-
ναντι στον λαό. Μένει ακόµη δυστυχώς σε µία µάχη χαρακωµά-
των και το λέω αυτό µε λύπη.

Με την µεταρρύθµιση αυτή που είναι σε πλήρη αρµονία µε τις
συνταγµατικές επιταγές -άλλωστε συζητήσαµε και απορρίφθη-
καν τις ενστάσεις αντισυνταγµατικότητας- και είναι συµβατή µε
τον ευρωπαϊκό χάρτη αυτοδιοίκησης και τη Συνθήκη της Λισα-
βόνας, οι νέοι δήµοι αποκτούν ικανότητα να διαχειριστούν απο-
τελεσµατικά τις τοπικές υποθέσεις, αλλά και τις αποστολές που
τους ανατίθενται από το κράτος και έχουν σχέση µε τον χώρο
τους.

Οι περιφέρειες, επίσης, παίζουν ουσιαστικό ρόλο στο αναπτυ-
ξιακό γίγνεσθαι και αυτό είναι το νέο και το σηµαντικό. Οι απο-
κεντρωµένες διοικήσεις, τέλος, ασκούν ειδικές αρµοδιότητες,
που συνταγµατικά δεν µπορούν να πάνε στην αυτοδιοίκηση, αρ-
µοδιότητες του κράτους, αλλά έχουν και την ευθύνη για τον συ-
ντονισµό και την κατεύθυνση του αναπτυξιακού σχεδιασµού.

∆εν υπάρχει δε αµφιβολία -και πραγµατικά µόνο ορισµένα κόµ-
µατα δεν το βλέπουν, µένουν πίσω απ’ αυτό- ότι το φιλόδοξο
αυτό σχέδιο συναντά την ευρεία αποδοχή της κοινωνίας. Και
αυτό γιατί; Γιατί προωθεί ώριµες πλέον αλλαγές, ίσως πριν λίγα
χρόνια δεν ήταν ώριµες. Αλλά και γιατί θεµελιώνεται σε αντικει-
µενικά δεδοµένα καθώς και σε αναγκαιότητες της νέας εποχής.

Έχω ακόµα τρία λεπτά. Γι’ αυτό σταµατώ µε τις ρυθµίσεις θα
πούµε άλλωστε περισσότερο στη συζήτηση επί των άρθρων.

Επιτρέψτε µου στο υπόλοιπο του χρόνου τέσσερις σύντοµες
επισηµάνσεις. Και αναφέρω και για σας κυρίως, κύριε Υπουργέ.

Πρώτον. Με την συνένωση των δήµων, ιδιαίτερα στην περιφέ-
ρεια, επιβάλλεται να αποφύγουµε την οποιαδήποτε συγκέ-
ντρωση εξουσίας σε επίπεδο δηµάρχου αλλά και έδρας του
δήµου και την αποδυνάµωση κατά συνέπεια και το µαρασµό των
παλιών δήµων. Θα ήταν εσχάτη πλάνη επιδιώκοντας αποκέ-
ντρωση να πέσουµε σε νέου τύπου συγκεντρωτισµό.

Είναι γεγονός ότι στις ρυθµίσεις –και θα το συζητήσουµε στα
άρθρα- περιλαµβάνονται αντίβαρα για την αποτροπή αυτού του
κινδύνου. Όπως για παράδειγµα τα συµβούλια δηµοτικών κοινο-
τήτων, ο πρόεδρος δηµοτικών και κοινοτικών συµβουλίων και η
υποχρεωτική εκπροσώπηση στα δηµοτικά συµβούλια συνενωµέ-
νων δήµων. Λέω µερικά απ’ αυτά. Αυτά είναι αντίβαρα πραγµα-
τικά. Αλλά δεν αρκεί

Και στον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» υπήρχαν αντίστοιχες ρυθµίσεις και
δεν λειτούργησαν στην πράξη. Και πρέπει η τραυµατική αυτή
εµπειρία να µας κάνει πιο προσεκτικούς. Εδώ, λοιπόν, πρέπει
από την αρχή, κύριε Υπουργέ, από τα πρώτα στάδια εφαρµογής
να λάβουµε µέτρα ώστε να µην πάρουµε στραβό δρόµο.

∆εύτερη επισήµανση. Η άµεση εκλογή των περιφερειαρχών
και η πλατιά δηµοκρατική τους νοµιµοποίηση, που είναι ένα θε-
τικό βήµα -παραδείγµατος χάριν στην Αττική που κατοικεί περί-
που το 1/3 του πληθυσµού, αλλά και όχι µόνο στην Αττική- ενέχει
πάντα τον κίνδυνο κατάχρησης εξουσίας. Και πολύ περισσότερο
συγκρούσεων µε την επικρατούσα γενική πολιτική σε επίπεδο
χώρας. Και εδώ προβλέπονται θεσµικά αντίβαρα στις ρυθµίσεις,
όπως η εκλογή αντιπεριφερειαρχών και περιφερειακού συµβου-
λίου. ∆εν είναι αρκετά.

Θεωρώ ακόµα ότι σε ακραίες και ειδικές περιπτώσεις δεν µπο-
ρούν να λειτουργήσουν εξισορροποιητικά. Ίσως χρειάζεται να
δούµε –και αν όχι τώρα, στο άµεσο µέλλον- περαιτέρω ενίσχυση
του ρόλου και των αρµοδιοτήτων των αντιπεριφερειαρχών και
των συλλογικών οργάνων της περιφέρειας. Για να αποφύγετε κα-
τάχρηση εξουσίας, τριβές και συγκρούσεις.

Τρίτη επισήµανση. Επειδή πολλές φορές µαζί µε την αποκέ-
ντρωση αρµοδιοτήτων αποκεντρώθηκε στο παρελθόν και η αδια-
φάνεια και η διαφθορά –να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους-
θεωρώ κρίσιµες και καίριες, κύριε Υπουργέ, τις ρυθµίσεις για την
εποπτεία, τη λογοδοσία και τον έλεγχο των οργάνων της αυτο-
διοίκησης µέσα απ’ αυτό το τριπλό σύστηµα. Και εννοώ το σύ-
στηµα που καθιερώνεται, µε την αυτοτελή υπηρεσία εποπτείας,
τον ενισχυµένο ρόλο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, καθώς και την
υποχρεωτικά δηµοσιοποίηση αποφάσεων και δράσεων µέσω του
διαδικτύου. Αρκεί βέβαια –προσέξτε- να δηµιουργηθούν οι προ-
ϋποθέσεις για να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά αυτά τα όρ-
γανα και να αποδώσουν έτσι αυτές οι ρυθµίσεις λογοδοσίας και
ελέγχου.

Και κλείνω µε µια τέταρτη επί της αρχής παρατήρηση που έχει
σχέση µε την εφαρµογή του σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Ας µην
ξεχνάµε ότι είναι ένα φιλόδοξο και πολύπλοκο σχέδιο µεγάλης
εµβέλειας, όπως είπα. Η εφαρµογή αυτού του σχεδίου δεν είναι
εύκολη υπόθεση. Στην Ελλάδα ζούµε και τα ξέρουµε. Θεωρώ,
βέβαια, ότι αποτελεί εγγύηση –ήταν και µια από τις προτάσεις
µου- το προβλεπόµενο επιχειρησιακό σχέδιο «ΕΛΛΑ∆Α» το οποίο
αποσκοπεί στη στήριξη για την ορθολογική οργάνωση και λει-
τουργία των νέων οργανισµών και ιδιαίτερα στη βοήθεια για
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άµεση ενεργοποίησή τους. Και αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία, προ-
σέξτε, όσον αφορά την προώθηση του ΕΣΠΑ, όπου πρόκειται για
τις µεγάλες αναπτυξιακές δράσεις, παρά τα έργα. Αλλά και για
την υλοποίηση όπως προβλέπεται τοπικών προγραµµάτων στα-
θερότητας και ανάπτυξης. Η προώθηση του ΕΣΠΑ από τις περι-
φέρειες, όπως και τα τοπικά προγράµµατα σταθερότητας και
ανάπτυξης, στην οικονοµική συγκυρία που ζούµε, είναι αδήριτη
ανάγκη.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Κλείνω λέγοντας ότι, πραγµατικά,
είναι σήµερα µια µεγάλη µέρα για το Κοινοβούλιο. Μια µεγάλη
τοµή γίνεται για να ξεπεράσουµε αγκυλώσεις του παρελθόντος.
Να ξεπεράσουµε ιδιαίτερα το πελατειακό κράτος. Όµως είναι
πράγµατι απογοητευτικό το «όχι» κοµµάτων, σε µια µεταρρύθ-
µιση που αποτελεί εθνική αναγκαιότητα. Και αυτό το «όχι» θα
τους χαρακτηρίζει αρνητικά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ τον κ. Κωνσταντίνο Γείτονα.

Και ο επόµενος αγορητής είναι και ΠΑΣΟΚ και Βουλευτής Λα-
κωνίας και ο τρίτος γιατρός σήµερα που µιλάει, ο κ. Λεωνίδας
Γρηγοράκος.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Είναι ιατροκεντρικό το σύ-
στηµα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Λέτε;
Κύριε Γρηγοράκο, έχετε το λόγο.
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αισθάνοµαι, πραγµατικά, ευτυ-

χής που µιλάω σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο, το οποίο εγώ προσω-
πικά θεωρώ ένα από τα µεγάλα νοµοσχέδια που έχει ψηφίσει η
ελληνική Βουλή.

Βλέπω τον καθηγητή, κ. Παυλόπουλο, τον πρώην Υπουργό, ο
οποίος είχε προσπαθήσει να κάνει τη µεταρρύθµιση στον «ΚΑ-
ΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», αλλά δεν µπορέσατε, κύριε Παυλόπουλε.

Πιστεύω ότι µετά από την εθνική συµφιλίωση, το Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας, τον νόµο Πεπονή, τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», όλους αυ-
τούς τους νόµους οι οποίοι εκσυγχρόνισαν το κράτος, σήµερα
πρέπει να αισθανόµαστε πολύ περήφανοι που υπάρχει ένα τέ-
τοιο νοµοσχέδιο στην ελληνική Βουλή που εκσυγχρονίζει τη
χώρα µας και τη φέρνει πιο κοντά στον ∆υτικό Κόσµο.

Άκουσα τον κ. Βορίδη µε πολύ προσοχή προηγουµένως. Είπε
ότι µειώνεται η δηµοκρατία όταν δίνεις µεγάλα περιθώρια εξέλι-
ξης στις περιφέρειες. Θα διαφωνήσω πάρα πολύ µ’ αυτό το
θέµα.

Πιστεύω ότι όταν έγινε στη Γαλλία η πρώτη µεταρρύθµιση στο
κράτος ήταν η εποχή που υπήρχαν µεγάλες αναζητήσεις, το
1960. Όλες αυτές οι επιστήµες της πολιτειολογίας θεωρούσαν
πρότυπο το ενιαίο κράτος τότε. Υπήρχε ένα κέντρο και δίναµε
τις εντολές προς την περιφέρεια.

Σήµερα τα πράγµατα αλλάξανε. ∆οκιµάστηκε η αποκέντρωση.
Πέτυχε η αποκέντρωση, προχώρησε η Ευρώπη. Ήρθε η Ελλάδα
το 1990, προχώρησε και αυτή στην διοικητική µεταρρύθµιση του
«ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» και σήµερα, το 2010, πάµε σε ένα άλλο µοντέλο,
τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Εγώ θυµάµαι, λοιπόν, τότε ότι υπήρχαν πολύ µεγάλες αντι-
δράσεις και ιδιαίτερα από το χώρο της Νέας ∆ηµοκρατίας.
Έκλειναν δρόµοι. Φέρνω σαν παράδειγµα τον αείµνηστο ∆ή-
µαρχο Σπάρτης, τον Σαράντο Αντωνάκο, ο οποίος είχε κλείσει
επανειληµµένως το δρόµο έξω από τη Σπάρτη στο Σκλαβοχώρι
αλλά µετά έγινε για οκτώ χρόνια ∆ήµαρχος Σπάρτης και τίµησε
πάρα πολύ το θεσµό του δηµάρχου και τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ». Είχε
κάνει επανειληµµένως την αυτοκριτική του.

Η πείρα αποκτήθηκε, λοιπόν, όλα αυτά τα χρόνια. ∆εν τα κά-
ναµε όλα καλά. Είναι γεγονός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Νοµαρχιακής Αυτοδι-
οίκησης, στο χώρο του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, στο χώρο
της πολεοδοµίας που µπαίνει µέσα στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», στο
χώρο των εφοριών και σε τόσους άλλους χώρους υπάρχει µε-
γάλη διαφθορά. Ελπίζουµε ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θα είναι ένας
ανασταλτικός παράγων στην διαφθορά που παρατηρείται τα τε-
λευταία χρόνια στην Ελλάδα.

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση φωνάζει. Μάλλον φωνάζει µόνο
για αντιπολιτευτικούς λόγους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συντήρηση είναι να κρατάς την
δικιά σου καρέκλα και να µην τη δίνεις πουθενά. Συντήρηση είναι
να χορεύεις τον ίδιο χορό. Συντήρηση είναι ν’ ακούς ένα είδος
µόνο τραγουδιού. Συντήρηση είναι να µην αλλάζεις στάση και
θέση στη ζωή. Συντήρηση είναι να πιστεύεις ότι εσύ ο ίδιος τα
έχεις κάνει καλύτερα από τους άλλους. Συντήρηση είναι ό,τι φέρ-
νει την κοινωνία, τον κόσµο και τα όνειρα των παιδιών πίσω.

Έτσι, λοιπόν, πιστεύω και εγώ ότι ο κ. Τζαβάρας σήµερα µί-
λησε πάρα πολύ συντηρητικά. ∆εν έδωσε την ευκαιρία τουλάχι-
στον σ’ αυτήν την Κυβέρνηση, µετά από έξι µήνες, που κάνει
αυτήν την προσπάθεια να δώσει µια καινούργια ώθηση στα νέα
αυτοδιοικητικά της χώρας, να πει έναν καλό λόγο.

Το ΚΚΕ µας κατηγορεί ότι προωθούµε αντιλαϊκά µέτρα που
επιθυµούν οι µεγαλοκαπιταλιστές, προκειµένου να ληστέψουν
ακόµα πιο πολύ το λαό. Ο Συνασπισµός πάλι πιστεύει ότι οι προ-
τάσεις µας δεν παρέχουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση σαφείς αρ-
µοδιότητες, επαρκείς πόρους, συµµετοχικές και διαφανείς
διαδικασίες. Εµείς κάναµε διαβούλευση. Ο λαός πιστεύει και κα-
τηγορεί την Κυβέρνηση, χωρίς να µπορεί να εντοπίσει τις αδυ-
ναµίες στο νοµοσχέδιο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πείρα είναι ένας πολύ σηµα-
ντικός οδηγός στις σχέσεις όλων των ειδών και των ανθρώπων
και οφείλουµε να ακολουθούµε τους ανθρώπους που µε ανιδιο-
τέλεια θυσιάζουν το προσωπικό τους συµφέρον για το γενικό
καλό. Με αυτήν τη λογική δηµιουργήθηκε και ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ».
Ο Πρωθυπουργός, το ΠΑΣΟΚ, η Κυβέρνηση, εµείς όλοι κληθή-
καµε πρόσφατα να πάρουµε δύσκολες αποφάσεις. Το αντιλαµ-
βάνονται όλοι στην Ελλάδα ότι οι καιροί είναι δύσκολοι. Και το
ΠΑΣΟΚ πήρε µεγάλες αποφάσεις.

Εγώ κατάγοµαι από ένα νοµό προσανατολισµένο σε ένα συ-
γκεκριµένο πολιτικό χώρο. Η Λακωνία έχει γεννήσει µεγάλους
άνδρες, το Λεωνίδα, το Χείλωνα, πολλούς ήρωες. Αποτελεί συ-
νείδηση όλων των Ελλήνων πολιτών σήµερα, όσο ποτέ άλλοτε, η
επιτακτική ανάγκη για ριζική δοµική αλλαγή του τρόπου, της σκέ-
ψης, µε τον οποίο λειτουργεί το κράτος, η διοίκηση και η αυτο-
διοίκηση της χώρας.

Εγώ θα ήθελα να ευχαριστήσω τους Υπουργούς για την κα-
λοσύνη που είχαν να µας ακούσουν. Να πω ότι είµαστε ικανο-
ποιηµένοι, κύριε Υπουργέ, δεν είµαστε ευχαριστηµένοι, όµως.
Θέλαµε άλλους δύο-τρεις δήµους. Θέλαµε το ∆ήµο Βοιών στη
Νεάπολη, στη νοτιοανατολική Λακωνία θέλαµε ένα κεντρικό
δήµο, ένα πράσινο δήµο τον Κροκιών και της Φάριδος, θέλαµε
και έναν ορεινό δήµο. Τα παλέψαµε. Πιστεύουµε ότι θα τα κατα-
φέρουµε. Πιστεύουµε ότι θα ορίσετε ιστορική πρωτεύουσα του
∆ήµου Μονεµβασιάς την πόλη της Μονεµβασιάς, το χωριό της
Μονεµβασιάς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να πω
ότι µε το Πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» επιχειρούµε τη διοικητική,
οικονοµική, πολιτική και ηθική επαναθεµελίωση της αυτοδιοίκη-
σης. Πρέπει να επαναθεµελιώσουµε το κράτος. Το κράτος τα τε-
λευταία χρόνια έχει διαλυθεί.

Απαντούµε στη γραφειοκρατία και στην αναποτελεσµατικό-
τητα, στο εύλογο αίσθηµα των Ελλήνων πολιτών ότι τα χρήµατά
τους δεν πιάνουν τόπο. Επίσης, απαντούµε στην απαξίωση στην
οποία άδικα εκτίθενται αιρετοί και εργαζόµενοι. Παρά τις προ-
σπάθειές τους, οι διαρθρωτικές αδυναµίες του σηµερινού πολυ-
διασπασµένου και αποσπασµατικά ρυθµισµένου διοικητικού
πλαισίου της χώρας δεν επιτρέπουν την εξυπηρέτηση του πο-
λίτη και εµποδίζουν την ανάπτυξη της χώρας.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω ότι ο Πρωθυπουργός χαρα-
κτήρισε το νοµοσχέδιο και την Τοπική Αυτοδιοίκηση «ριζοσπα-
στική δοµική αλλαγή, που βάζει νέα θεµέλια στη λειτουργία και
τη δοµή της πολιτείας». Πρέπει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
να αφήσουµε στην άκρη όλες τις σκοπιµότητες, ώστε να αντε-
πεξέλθουµε στην πραγµατική ουσία του θέµατος και να γίνει
πραγµατικότητα το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Ένα σχέδιο δύ-
σκολο, αλλά που µε τη σωστή στρατηγική θα µείνει στην ιστορία
ως ένα νοµοσχέδιο τοµή για τον εκσυγχρονισµό της χώρας που
τόσο τον έχει ανάγκη.
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Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον
κ. Γρηγοράκο.

Συνήθως δεν θυµόµαστε ότι -πριν γεννηθεί ο Αλέξανδρος- το
Βασίλειο των Μολοσσών της Ηπείρου είναι ο σηµερινός Νοµός
Ιωαννίνων. Ο καλλίκοµος Βουλευτής Ιωαννίνων του ΠΑΣΟΚ κ.
Αθανάσιος Οικονόµου έχει το λόγο. Η µητέρα του ήταν η Μυρ-
τάλη, µετά ήταν Ολυµπιάς, η κόρη του Βασιλιά Νεοπτολέµου της
Ηπείρου.

Έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Χαίροµαι πολύ, κύριε Πρόεδρε,

και σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι, πέρα από το τιτάνιο έργο της Κυβέρνησης,

πέρα από τις σκληρές και πολυµέτωπες µάχες που δίνονται στη
διεθνή κοινότητα, αυτός ο τόπος δεν θα αλλάξει, εάν δεν συνει-
δητοποιήσουµε όλοι ότι η αλλαγή περνά πρώτα και κύρια από
εµάς τους ίδιους.

Εάν δεν αλλάξουµε εµείς οι ίδιοι στον τρόπο που αντιλαµβα-
νόµαστε ποιες και τι είδους ευκαιρίες έχουµε ως χώρα, εάν δεν
αλλάξουµε τον τρόπο που αντιλαµβανόµαστε το συλλογικό και
το τοπικό συµφέρον και το πώς τοποθετούµεθα εµείς µέσα σ’
αυτό, εάν δεν γίνουµε θετικοί συνοµιλητές σε µεταρρυθµίσεις
και ουσιαστικές αλλαγές, που επανατοποθετούν στο χάρτη της
ανάπτυξης και της εξωστρέφειας τις τοπικές µας κοινωνίες, τότε
ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δεν θα είναι µια ουσιαστική µεταρρύθµιση,
δεν θα είναι ένα βήµα µπροστά που πρέπει να το κάνουµε όλοι
µαζί, αφού έχουµε συνειδητοποιήσει αυτές τις αλλαγές.

Γιατί ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», κυρίες και κύριοι, πρόκειται επί της
ουσίας για το θεσµικό εργαλείο που θα µας επιτρέψει να οριο-
θετήσουµε και να δουλέψουµε πάνω στις δυνατότητες και τις εν-
δογενείς ευκαιρίες που έχουµε συνολικά ως χώρα και ειδικά ως
περιφέρειες, η κάθε µία ξεχωριστά.

Είναι, πραγµατικά, κρίµα για το επίπεδο του πολιτικού διαλό-
γου, που η Νέα ∆ηµοκρατία στέκεται, για άλλη µία φορά, κατώ-
τερη των περιστάσεων. Την ίδια ώρα, κύριοι συνάδελφοι της
Αντιπολίτευσης και κυρίως της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που
αρνείστε να ψηφίσετε το νοµοσχέδιο, την ίδια ώρα εµπαίζετε µε
την αγωνία των τοπικών κοινωνιών, υποδαυλίζετε εντάσεις, ενορ-
χηστρώνετε για παράδειγµα παίγνια µε αντικείµενο τις έδρες των
νέων δήµων, τροφοδοτώντας εντελώς ανεύθυνα και µικροκοµ-
µατικά τοπικισµούς, προσωπικές φιλοδοξίες και προβληµατι-
σµούς. Αρνείστε να δείτε τη µεγάλη αλήθεια ότι κανένας δήµος,
καµµία ένδοξη σελίδα δεν χάνεται από την ιστορική µας µνήµη
µόνο και µόνο επειδή αλλάζει µία διοικητική έδρα.

Η ιστορία, η διακριτή ταυτότητα, το παρελθόν των συνενού-
µενων δήµων δεν σβήνει ούτε µε χαρτιά ούτε µε διοικητικές πρά-
ξεις. Σβήνει όταν δεν υπάρχουν ευκαιρίες για ανάπτυξη, όταν δεν
υπάρχουν όροι για καλύτερη ζωή των κατοίκων και των ανθρώ-
πων που ζουν εκεί µόνιµα. Είναι και παραµένουν ζωντανά, όσο
υπάρχουν οι προϋποθέσεις που θα κρατούν τον κόσµο στον τόπο
του, που θα προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες προς όλους τους
κατοίκους, ακόµα και αν βρίσκονται στην πιο αποµακρυσµένη
ορεινή περιοχή ή νησιώτικη.

Οι δήµοι που χάνουν την έδρα τους δεν µπαίνουν στο περι-
θώριο. ∆ιεκδικούν επί ίσοις όροις το δικαίωµα στην ανάπτυξη,
ένα δικαίωµα που πολλά χωριά δεν το είχαν, παρά το γεγονός
ότι µέχρι σήµερα ήταν πρωτεύουσες δήµων. Αυτή είναι η µεγάλη
αλήθεια. Μ’ αυτό το σκεπτικό έχει συνταχθεί το νοµοσχέδιο του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», θέτοντας στο επίκεντρο των ρυθµίσεων τη δρα-
στική αντιµετώπιση των χρόνιων προβληµάτων της διοικητικής
δυσλειτουργίας από τη µια και από την άλλη τη δηµιουργία εκεί-
νων των όρων που θα επιτρέψουν σε κάθε κοινωνία να αξιοποιή-
σει τις τοπικές της υπεραξίες στο παρόν, αλλά κυρίως στο
µέλλον.

Σήµερα, οι πολίτες ζητούν ριζικές αλλαγές παντού, µε τόλµη,
µε αποφασιστικότητα, µε σχέδιο, µε κοινωνική δικαιοσύνη, µε
συµµετοχή. Και σε αυτήν την απαίτηση δεν µπορεί να είναι η αυ-
τοδιοίκηση απέξω και κυρίως, οι µαύρες τρύπες τόσο προς την
οικονοµική διαχείριση, όσο και ως προς το πνεύµα και τον τρόπο
λειτουργίας της. Σε αυτά τα κρίσιµα ζητήµατα δίνει µία ολοκλη-

ρωµένη και ταυτόχρονα ριζοσπαστική απάντηση το νοµοσχέδιο.
Εξορθολογίζει το µέγεθος και τις δοµές της αυτοδιοίκησης,

µειώνοντας τα διοικητικά επίπεδα σε τρία. Στο ίδιο πλαίσιο η δρα-
στική µείωση των αριθµών του ΟΤΑ, καθώς και των νοµικών προ-
σώπων δηµοσίου δικαίου, συνεπάγονται σηµαντική εξοικονό-
µηση πόρων από τα δηµόσια οικονοµικά, ώστε να κατευθυνθούν
αυτά σε αναπτυξιακές κατευθύνσεις.

Μεταβιβάζει στην αυτοδιοίκηση σε µία σειρά αρµοδιοτήτων,
που επιτρέπει στους νέους δήµους να είναι αυτοτελείς µονάδες
σε διοικητικό και οικονοµικό επίπεδο, ώστε να ορίζουν µε αυ-
τάρκεια τις επιλογές τους, αλλά και να λογοδοτούν γι’ αυτές.

Εισάγει θεσµούς διαφάνειας και ελέγχου ως προς την υπο-
χρέωση ανάρτησης όλων των αποφάσεων στο διαδίκτυο, νέο σύ-
στηµα εποπτείας, διπλογραφικό και αναλυτικό λογιστικό
σύστηµα, ορκωτός λογιστής, καθώς και συµπαραστάτης του πο-
λίτη και της επιχείρησης, φέρνοντάς µας πιο κοντά στις δυνατό-
τητες της ψηφιακής και ηλεκτρονικής εποχής.

Καλλιεργεί, ταυτόχρονα, νοοτροπία της συµµετοχής του πο-
λίτη µέσα από το συµβούλιο διαβούλευσης, όπου εκπρόσωποι
φορέων µιας περιοχής, αλλά και απλοί πολίτες συµµετάσχουν
στη διαδικασία κατάρτισης του προϋπολογισµού, του προγραµ-
µατισµού συνδιαµορφώνοντας θέσεις για όλα τα µείζονα τοπικά
θέµατα.

Και όλα αυτά, µε την καθιέρωση αυτοτελών πόρων, που δεν
φορτώνεται στην κεντρική διοίκηση ή στους πολίτες µέσω µιας
νέας φορολογικής επιβάρυνσης, αλλά, αντιθέτως, πιστοποιούν
ότι η καλύτερη διαχείριση και η αποκέντρωση των υφιστάµενων
πόρων αρκούν για τη χρηµατοδότηση των νέων αρµοδιοτήτων,
δηµιουργώντας οικονοµίες κλίµακος από τις επικείµενες συνε-
νώσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»
µας καλεί να δούµε το κράτος από την αρχή, επανατοποθετώντας
σε άλλη βάση το ρόλο και τις αρµοδιότητές του. Μέχρι σήµερα
η κακοδιαχείριση, η γραφειοκρατία, η έλλειψη αναπτυξιακής
στόχευσης για την κάθε περιφέρεια ή και τα ακριβώς αντίθετα σε
κάποιες περιπτώσεις, αποδίδονταν στην έννοια κράτος συλλογικά
και ανώνυµα. Ήταν το απρόσωπο κράτος που έφταιγε, η απρό-
σωπη διοικητική µηχανή που δηµιουργούσε το φαινόµενο της
συλλογικής ευθύνης και τελικά της ανευθυνότητας.

Με την ψήφιση του νόµου µπαίνει µια τελεία και ανοίγει ένας
νέος κύκλος τόσο για τον επιτελικό ρόλο του κράτους, όσο και
για τις δυνατότητες της κάθε περιφέρειας και των τοπικών κοι-
νωνιών, µε αυτοτελείς πόρους, µε διαχειριστική διαφάνεια, µε
ενδογενή εργαλεία για τη χάραξη αναπτυξιακής στρατηγικής,
ώστε η κάθε τοπική κοινωνία να µπορεί να εντοπίσει, να αξιοποι-
ήσει και τελικά να απελευθερώσει τις δικές της υπεραξίες, τις
δικές της δυνάµεις.

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι ισχυρό µέρος της απάντησης που ψά-
χνουµε ως κοινωνία για το πώς µπορούµε να κάνουµε την µετά-
βαση από την κρίση στην ευκαιρία. Το κράτος «ρεµούλα» χωρίς
οργάνωση, στόχο, χωρίς αποτέλεσµα και αξιολόγηση δεν µπορεί
να έχει συνέχεια, γιατί κανείς πλέον δεν είναι διατεθειµένος να
πληρώνει αυτόν τον λογαριασµό. Είναι δεδοµένο και εµπεδω-
µένο ότι καµµία προοπτική δεν µπορεί να υπάρξει στο σηµερινό
σύστηµα αν αυτό δεν αναδοµηθεί σε δοµές και νοοτροπίες που
θα φέρουν µετρήσιµα αποτελέσµατα, λειτουργικότητα, διαφά-
νεια, κοινωνικό έλεγχο, συµµετοχή.

Κλείνω αυτήν µου την τοποθέτηση, αφού σας ζητήσω να στη-
ρίξετε αυτήν την προσπάθεια, όχι µε την ψήφο σας, αλλά πρωτί-
στως µε τη συµπόρευσή σας στην αυτονόητη ανάγκη. Στην
αυτονόητη ανάγκη για αλλαγή που θα φέρει το κράτος πιο κοντά
στους πολίτες και τους πολίτες περισσότερο συµµέτοχους στη
διοίκησή του. Στην αλλαγή που θα µας φέρει από το άλλοθι της
ανώνυµης ευθύνης, στη δυνατότητα της προσωπικής συµµετο-
χής για να γίνουν οι τοπικές κοινωνίες µέρος της λύσης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον

συνάδελφο Αθανάσιο Οικονόµου από τα Ιωάννινα.
Ο εκ Πιερίας ορµώµενος Βουλευτής ΠΑΣΟΚ ο κ. Ιωάννης Αµοι-

ρίδης. Όχι άµοιρος των λόγων του και των ευθυνών του. Έχετε
το λόγο για έξι λεπτά.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, προέρχεται από το
αµήρ, αµηράς.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Εξαιρετικό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Βγάλτε εσείς το συµπέρασµα µετά.
Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάποιος σε

αυτήν την Αίθουσα ή γενικότερα πολίτης σε αυτήν την χώρα που
πιστεύει ότι το µοντέλο ανάπτυξης που είχαµε ως σήµερα, είναι
αυτό που θα δώσει τη δυνατότητα να αναπτυχθεί οριζόντια η
χώρα, είναι αυτό που θα δώσει ελπίδα στη χώρα.

Υλοποιούµε σήµερα µια πρόταση των τοπικών κοινωνιών και
κυρίως της αυτοδιοίκησης χρόνων για να αλλάξει αυτό το στρε-
βλό µοντέλο µέσα από το οποίο ο µισός πληθυσµός είναι σε µια
πόλη, µέσα από το οποίο το 70% του ΑΕΠ παράγεται σε δυο πε-
ριοχές της χώρας.

Είχε µια µεγάλη ευκαιρία η προηγούµενη κυβέρνηση να προ-
χωρήσει σε αυτό το βήµα και δεν τόλµησε, δεν ακολούθησε τα
βήµατα του ΠΑΣΟΚ της προηγούµενης δεκαετίας µε την αιρετή
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και µε τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ». Έφτασε
ένα βήµα πριν και δεν τόλµησε να προχωρήσει λέγοντας ότι «δεν
υπάρχουν χρήµατα». ∆εν είναι στο DNA της να κάνει αλλαγές,
να προχωράει µπροστά, να δώσει δυνατότητα να αναπτυχθεί ορι-
ζόντια αυτή η χώρα, να δώσει δυνατότητα στις περιοχές οι
οποίες έχουν πλούτο να τον αξιοποιήσουν. Ποτέ δεν ήταν, γιατί
πάντοτε ήθελαν να ελέγχουν από ένα κέντρο ελέγχου όλη τη
χώρα.

Αυτό που κάνει σήµερα η Κυβέρνηση είναι µεγάλη προσφορά
στον τόπο και θα αποδειχθεί τα επόµενα χρόνια. ∆εν χρειάζεται
να είναι τέλειο σήµερα το νοµοσχέδιο, ξεκινάει το πρώτο µεγάλο
βήµα, διορθώσεις θα γίνουν και πάντα γίνονται και προεδρικά
διατάγµατα θα βγουν και θα δούµε ίσως κάποια σηµεία τα οποία
δεν µπορούµε να δούµε σήµερα. Θα τα βελτιώσουµε, όµως ση-
µασία έχει ότι γίνεται το µεγάλο βήµα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Αγαπητοί συνάδελφοι, η χώρα πιστεύω ότι χρειάζεται τρία
πράγµατα: χρειάζεται πρώτα από όλα αλλαγή µοντέλου διοίκη-
σης, χρειάζεται διαφορετική χωροταξία και χρειάζεται και την
αξιοποίηση των πόρων και του ΕΣΠΑ. Αυτό είναι το µεγάλο στοί-
χηµα σήµερα, δηλαδή κάνουµε το µεγάλο βήµα και πρέπει να
δούµε άµεσα πώς αυτό θα υλοποιηθεί, γιατί υπάρχει πολύ µεγά-
λος κίνδυνος το επόµενο διάστηµα λίγο πριν τις εκλογές, αλλά
και µετά τις εκλογές να έχει παραλύσει η χώρα από την αδυνα-
µία ή την ανυπαρξία της οργάνωσης αυτού του µοντέλου. Αυτό
ακριβώς θα πρέπει να εντοπίσουµε.

Τι θα γίνεται στις πολεοδοµίες για την υλοποίηση του ΕΣΠΑ,
των επενδύσεων, της οικοδοµικής δραστηριότητας, τη χρήση
γης στις περιοχές ανάπτυξης; Ποιες περιοχές θα υπάρξουν;
Αφού όλα αυτά θα λειτουργήσουν µετά το 2011 σε έναν κεντρικό
δήµο πολεοδοµία για όλο το νοµό.

Πώς θα µεταφερθούν από το αρχείο της Νοµαρχίας όλες
αυτές οι άδειες; Πώς θα γίνει αυτή η οργάνωση; Άρα, τι πρέπει
να δούµε; Όλοι όσοι υπηρετούν σήµερα την Αυτοδιοίκηση Α’
βαθµού ή την Τοπική Αυτοδιοίκηση πρέπει να συζητήσουµε
υπεύθυνα ανά νοµό. Να µαζευτούν οι δήµαρχοι και να συζητή-
σουµε, να οργανώσουµε τους νέους δήµους που θα ψηφιστούν
σήµερα. Οι νοµάρχες από κοντά να βοηθήσουν τους δηµάρχους,
αλλά και τις νέες περιφέρειες, έτσι ώστε να είµαστε έτοιµοι, όταν
θα γίνουν οι εκλογές και από 01.01.2011, να ξεκινήσουµε. ∆εν
έχουµε χρόνο, δεν µας µένει χρόνος θα χάσουµε, ίσως το κυ-
ριότερο στοίχηµα που είναι το ΕΣΠΑ, αν δεν οργανωθούµε από
τώρα.

Αγαπητοί συνάδελφοι, τι είναι ο δήµος; Είναι τα κτήρια, είναι οι
δρόµοι, είναι οι γέφυρες; Πάρτε ένα γράµµα από µια µαθήτρια,
που µου έχουν στείλει χιλιάδες, όσο καιρό υπηρετούσα στην Αυ-
τοδιοίκηση. Η αγωνία του παιδιού για το σχολείο που στάζει, για
τα νερά που έχει στην αυλή, που δεν έχει ένα κάδο για την ανα-
κύκλωση, που έχει σκουπίδια παντού. Αυτή ήταν η αγωνία του
παιδιού, αυτό είναι ο δήµος. Αλλά πώς να λειτουργήσει ένας
δήµος όταν δεν έχει την αρµοδιότητα να µεταφέρει ένα περί-
πτερο ή µια λαϊκή; Αυτή ήταν η αρµοδιότητα και η δυνατότητα
που είχε η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Χωρίς αρµοδιότητες, χωρίς φό-

ρους. Μα, δεν θα πω για τους φόρους, για την αρµοδιότητα θα
πω. Να αξιοποιήσει τον πλούτο που υπάρχει στην περιοχή, να
βάλει τους πολίτες να συµµετέχουν στο µεγάλο στοίχηµα της
ανάπτυξης. Γιατί συµµετείχαν οι πολίτες, αλλά δεν είχαν την αρ-
µοδιότητα και σήµερα την παίρνουν.

Αυτό είναι ο δήµος, δεν είναι κάτι ψόφιο. Είναι κάτι ζωντανό. Το
είχαµε µέχρι σήµερα καχεκτικό. Το δυναµώνουµε να πάρει
µπρος, να ζωντανέψει όλη η Ελλάδα. Αυτό ακριβώς είναι ο
δήµος, η διαβούλευση και η αξιοποίηση του ανθρώπινου δυνα-
µικού και των πόρων της περιοχής, µέσα από θεσµικές πραγµα-
τικά αποφάσεις.

Κύριε Υπουργέ, σε αυτό εδώ το σηµείο θέλω να πω κάτι για τη
διαφάνεια. Θα πρότεινα, λοιπόν, µετά από την εµπειρία µου τόσα
χρόνια, αφού όλοι µιλάνε για την Αυτοδιοίκηση, η οποία γίνεται
κακοδιοίκηση και υπάρχει αδιαφάνεια.

Η διοίκηση του δήµου, ο δήµαρχος, το δηµοτικό συµβούλιο, η
πλειοψηφία να προτείνει να εφαρµόσει την πολιτική της, τα έργα
της, να ψηφίσει τα έσοδα. Τα έξοδα και τα εντάλµατα να τα υπο-
γράφει από την Αντιπολίτευση ένα πρόσωπο που θα ψηφίσει το
δηµοτικό συµβούλιο, να ελέγχει τα έξοδα και να τα υπογράφει.
Πολιτική θα κάνει η διοίκηση, όµως, έλεγχο θα κάνει η Αντιπολί-
τευση. ∆εν χρειάζεται να κάνετε κανένα άλλο όργανο. Μόνο αν
βάλετε ένα δηµοτικό σύµβουλο από την Αντιπολίτευση που οµό-
φωνα θα ψηφίσει το δηµοτικό συµβούλιο, να υπογράφει τα
εντάλµατα εξόδων, έτσι θα υπάρχει έλεγχος παντού.

Αγαπητοί συνάδελφοι και η περιφέρεια για πρώτη φορά επι-
τέλους, αποκτά οντότητα. Πέντε χρόνια δεν είδαµε περιφερει-
άρχη στην περιοχή µας, στο νοµό µας, δεν τον γνωρίζαµε ποιος
είναι. Περιφερειακό συµβούλιο δεν έγινε πουθενά, κανένας δη-
µοκρατικός προγραµµατισµός. Ποια έργα θα µπουν µε τη σειρά;
Πώς θα γίνει το ΕΣΠΑ; Το ΕΣΠΑ γινόταν από την Αθήνα.

Πιστεύετε ότι θα µπορούσε να αναπτυχθεί µε αυτό το µοντέλο
η Ελλάδα, η χώρα και να αρθούν οι εσωπεριφερειακές ανισότη-
τες ή και µέσα στη χώρα οι ανισότητες και να αξιοποιηθεί ο πλού-
τος κάθε περιοχής; Πώς;

Περιφερειακή αυτοδιοίκηση, η οποία οριζόντια θα δει τα θέ-
µατα του περιβάλλοντος, των λιµνών, των θαλασσών, των βου-
νών, ακόµη και τα κουνούπια θα µπορεί να τα αντιµετωπίσει. Θα
υπάρχει διάλογος, συζήτηση, όχι όµως µια περιφέρεια, κύριε
Υπουργέ, στην οποία οι έξι νοµοί να συµµετέχουν µε τριάντα πε-
ριφερειακούς συµβούλους και ένας νοµός µε σαράντα ένα. Μπο-
ρείτε να το κάνετε. Βάλτε πλαφόν, 10% τουλάχιστον θα έχει από
τον αριθµό των συµβούλων κάθε νοµός. Και τελειώνει το ζήτηµα.
Πλαφόν 10% τουλάχιστον κάθε νοµός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Τελειώνετε και εσείς,
κύριε Αµοιρίδη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συµπεραίνετε, κύριε

Αµοιρίδη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Θέλω να πω δυο πράγµατα για την

Πιερία.
Κύριε Υπουργέ, πρωτοβουλία τεράστια να κάνετε κάθε νησί

ένα δήµο και τα µεγάλα νησιά. Σας πρότεινα και προτείνω και θα
εξακολουθώ να προτείνω -και πιστεύω ότι κάποια µέρα θα δικαι-
ωθώ- να κάνουµε το Νοµό Πιερίας πιλοτικά ένα ∆ήµο όλο το
νοµό.

∆εν έχει κανένα πρόβληµα η Πιερία να λειτουργήσει σαν ένας
νοµός. Αύριο το πρωί πηγαίνει ο δήµαρχος και εγκαθίσταται,
έχουµε µελέτες, έχουµε πολεοδοµία, ξεκινάµε και δουλεύουµε
και υλοποιούµε σχεδιασµό. Οι αποστάσεις είναι ίδιες παντού.
Υπάρχουν δυο µεγάλοι άξονες στο νοµό. Να σας πω και κάτι;
Έχει διόδια σ’ ένα σηµείο ο νοµός. Αν ήταν ένας δήµος δεν θα
πλήρωνε κανένας διόδια. Να το βάλετε και αυτό στο νοµοσχέ-
διο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Σας παρακαλώ, κύριε
Αµοιρίδη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Όχι, κλείνετε χωρίς

µισό λεπτό.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Τελειώνω, κύριε, πρόταση µε µια πρό-
ταση για την Πιερία.

∆εν αξιοποιείτε τον ορεινό όγκο και στην πρόταση που κάνατε
να γίνει η µετονοµασία του ∆ήµου Πύδνας σε ∆ήµο Πύδνας –
Κολινδρού, δεν νοµίζω ότι εξυπηρετεί τίποτα, διότι οι κάτοικοι
του Κολινδρού θεωρούν ότι τους κοροϊδεύουµε, οι κάτοικοι της
Πύδνας είναι εξαγριωµένοι, οι κάτοικοι του ∆ήµου Μεθώνης δεν
εµφανίζονται πουθενά. Αφήστε το ∆ήµο Πύδνας, προχωρήστε
έτσι και αξιοποιείστε και τον ορεινό όγκο. ∆ώστε µας ένα ∆ήµο
στον ορεινό όγκο, για να αξιοποιήσουµε και να δείξουµε την ταυ-
τότητα των Πιερίων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Σας παρακαλώ, κύριοι
συνάδελφοι, λόγω της ώρας και επειδή έχουµε δεσµευτεί να
φτάσουµε µέχρι τον εικοστό τέταρτο, εικοστό πέµπτο οµιλητή
και επειδή οι συνάδελφοι θα περιµένουν, να έχετε οργανώσει το
χρόνο της οµιλίας σας πολύ υπεύθυνα. Σας παρακαλώ ιδιαιτέ-
ρως.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΙΠΙ∆ΗΣ: Μέχρι ποιο όνοµα;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Εκτιµούµε µέχρι τον ει-

κοστό πέµπτο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΙΠΙ∆ΗΣ: Να καθίσουµε µέχρι τις 2.00’ και

να µην τύχουµε της εκτίµησής σας;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Αυτό διευκρινίζω.
Το λόγο έχει η κ. Ελένη Τσιαούση.
ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε το σχέδιο

νόµου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», ένα σχέδιο για το οποίο έχει γίνει πολύ
λόγος στις τοπικές κοινωνίες και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.

Τροµαγµένοι κάποιοι πολίτες και πολιτικοί παράγοντες της το-
πικής κοινωνίας προσπάθησαν να δηµιουργήσουν αναχώµατα
στην υλοποίηση ενός µακρόπνοου και εύστοχου διοικητικού σχε-
δίου. Οµολογώ ότι αποτελεί στοιχείο της ανθρώπινης φύσης, οτι-
δήποτε καινούργιο να µας τροµάζει και να προτιµάµε το παλιό,
έστω και µη ικανοποιητικό.Όλοι εµείς όµως, µαχόµενοι για το
καλό του τόπου, οφείλουµε να τολµάµε, αν θέλουµε να πάµε
µπροστά.

Το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί τη µεγαλύτερη τοµή στο
σύγχρονο ελληνικό κράτος, µέσα από το οποίο επιχειρείται η ου-
σιαστική επαναθεµελίωσή του και µετάβασή του σε µια πρωτό-
γνωρη λειτουργική, αρχιτεκτονική δοµή, µε κυρίους
πρωταγωνιστές την αιρετή περιφέρεια και τους ισχυρούς και
βιώσιµους αυτοδιοικητικούς πυρήνες.

Πρόκειται για µια µεταρρύθµιση µακράς πνοής για την Ελ-
λάδα, µε στόχο την κατάργηση του υπάρχοντος σπάταλου, συ-
γκεντρωτικού και διεφθαρµένου κρατικού σχηµατισµού και την
πάταξη του πελατειακού, απολυταρχικού και αντιπαραγωγικού
συστήµατος διοίκησης. Ένα σύστηµα διοίκησης που λειτουργεί
ως τροχοπέδη στην αναπτυξιακή διαδικασία και αντιµετωπίζει
τον πολίτη ως εχθρό.

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί ένα µεγάλο στοίχηµα για όλους
µας, στοίχηµα που πρέπει να κερδίσουµε, αν θέλουµε να δούµε
µια Ελλάδα δοµηµένη, ιεραρχηµένη, ισχυρή και παραγωγική σε
τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, µε γειτονιές ζωντανές, µε πό-
λεις ευηµερούσες και περιφέρειες ακµάζουσες.

Σε αντίθεση µε την παραλυτική πολιτική της προηγούµενης κυ-
βέρνησης, την ατολµία που τη βαφτίζει υπευθυνότητα και την
υποταγή της στη λογική του πολιτικού κόστους, ενάντια στην κα-
τανάλωση βερµπαλιστικών πυροτεχνηµάτων για την επανίδρυση
του κράτους, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι αυτή που σχεδιάζει
και υλοποιεί µεταρρυθµίσεις και εκσυγχρονίζει το δηµόσιο βίο.

Τώρα αποκτούµε πλέον, ως χώρα, διοικητική δοµή, η οποία θα
είναι συµβατή και εναρµονισµένη µε ευρωπαϊκά δρώµενα και την
αρχή της επικουρικότητας.

Απαντούµε θετικά στις επιθυµίες και τα οράµατα των πολιτών
και δοµούµε την Ελλάδα των περιφερειών, µια Ελλάδα στην
οποία πρωταγωνιστούν δεκατρείς πρωτεύουσες-περιφέρειες.
Επιτέλους, θα έχουµε το δικό µας αναπτυξιακό πρόγραµµα και
δεν θα σχεδιάζουν κάποιοι για εµάς, χωρίς εµάς.

Η θεσµοθέτηση αιρετής περιφέρειας είναι η πολλαπλασια-

στική αναπτυξιακή διάχυση υπέρ των κοινωνιών των περιφε-
ρειών. Είναι η έκφραση της πολυδιάστατης και πολυπολικής Ελ-
λάδας.

Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» απα-
ντούµε θετικά στην αγωνία και τις προσδοκίες των τοπικών κοι-
νωνιών, για µια Αυτοδιοίκηση υπηρέτη των πολιτών, διαφανή και
αξιόπιστη, λειτουργική και παραγωγική.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στηρίζουµε το σχέδιο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ», προκειµένου να επιτύχουµε την αναµόρφωση του αυ-
τοδιοικητικού χάρτη της χώρας, κάτι αναγκαίο στη σηµερινή
δύσκολη οικονοµική συγκυρία.

Και αυτό διότι, σύµφωνα µε τα στοιχεία, το 53% των σηµερινών
ΟΤΑ έχει πληθυσµό κάτω από πέντε χιλιάδες κατοίκους. Μόνο
το 47% έχει έναν ή δύο το πολύ οικονοµολόγους στο προσωπικό.
Το 23% δεν έχει κανέναν. Και µόνο το 44% έχει έναν µηχανικό.

Τα στοιχεία είναι ενδεικτικά και συνάµα αποδεικτικά του καθε-
στώτος που επικρατεί στους ΟΤΑ και των δυνατοτήτων που
έχουν. Αυτό πρέπει να αλλάξει. ∆ιότι, είναι αναµφισβήτητο ότι
κανείς δεν επιθυµεί την κατασπατάληση των λιγοστών πλέον οι-
κονοµικών πόρων του κράτους, την αδιαφάνεια, την αναξιοκρα-
τία και την κακοδιοίκηση.

Εµείς, ως παράταξη, ξεκινήσαµε πρώτοι την ιδέα της ανα-
διοργάνωσης και της αυτοδιοικητικής δοµής του κράτους, µέσω
του προγράµµατος «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ Ι». Παρ’ όλο που σήµερα
δεν έχει συντελεστεί µια σοβαρή, ολοκληρωµένη, τεκµηριωµένη
και επιστηµονική αποτίµηση των θετικών και αρνητικών επιπτώ-
σεων του προγράµµατος «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ», το σχέδιο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί τη συνέχιση και τη µετεξέλιξη του αρχικού
στόχου του προγράµµατος «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ». Αποσκοπεί σε µία
διοικητική δοµή, η οποία θα οδηγήσει σε πολυλειτουργικές πό-
λεις, ολοκληρωµένες ανθρωπογεωγραφικές ενότητες και οικι-
στικές ενότητες αειφόρου ανάπτυξης.

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να επισηµάνω ένα γεγονός, το
οποίο παρεµπόδισε την ουσία και την προοπτική του σηµαντικού
αυτού σχεδίου, ενώ ταυτόχρονα υπήρξε η αιτία της κωλυσιερ-
γίας του: Ως γνωστόν, ο άνθρωπος φοβάται την αλλαγή και προ-
τιµά να παραµένει στην υπάρχουσα κατάσταση, έστω και αν αυτή
δεν τον ικανοποιεί. Αυτήν την κινδυνολογία την είδαµε στο πλαί-
σιο της διαβούλευσης του σχεδίου. Ωστόσο, στο πλαίσιο αυτό,
εµφανίστηκαν από αυτοδιοικητικούς και πολιτικούς παράγοντες
αρνητικές συµπεριφορές και στάσεις ως προς το χωροταξικό
σχεδιασµό, οι οποίες πηγάζουν από προσωποπαγή συµφέροντα
και εσωστρεφείς θεωρήσεις.

Και αυτό δεν µας προκαλεί εντύπωση, αφού για άλλη µια φορά
αντικατοπτρίστηκε το φαινόµενο της χρόνιας παθογένειας του
αυτοδιοικητικού συστήµατος της Ελλάδας και των πελατειακών
πρακτικών του. Αυτό πρέπει να αλλάξει. Καµµία ανοχή πλέον σε
µικροπολιτικές σκοπιµότητες.

Ωστόσο, δίπλα σε αυτές τις θλιβερές καταστάσεις υπήρξαν
ενστάσεις και αντιρρήσεις από τοπικές κοινωνίες, οι οποίες µε
επιχειρήµατα, αποδεικτικά στοιχεία και ιεραρχηµένα και αντικει-
µενικά κριτήρια πρότειναν εναλλακτικές επιµέρους συνενώσεις,
όπως στην πατρίδα µου οι δήµοι Φερών, Τυχερού και οι δήµοι
ένθεν και ένθεν του ποταµού Άρδα.

Οι προτάσεις όµως, αυτές δεν συζητήθηκαν σε βάθος ούτε και
έπαιξαν ρόλο ως δοµικά στοιχεία ενός ζωογόνου διαλόγου, όπως
θα έπρεπε να είχε γίνει.

∆υστυχώς, πρόκειται για ένα έλλειµµα, το οποίο υπάρχει και το
οποίο καλούµαστε να εξετάσουµε στο µέλλον.

Τέλος, θα ήθελα να επισηµάνω ότι θα πρέπει να είµαστε ιδιαί-
τερα προσεκτικοί στις αρµοδιότητες που θα µεταφερθούν στους
δήµους και κυρίως στις αρµοδιότητες των προνοιακών υπηρε-
σιών, που έχουν να κάνουν µε έναν ιδιαίτερο πληθυσµό. Ίσως
είναι µια ευκαιρία, αφού οι δήµοι δεν έχουν εξειδικευµένο προ-
σωπικό κοινωνικής πρόνοιας, να δοθεί λύση επιτέλους και στο
πρόβληµα των εργαζοµένων στη «Βοήθεια στο Σπίτι», που µπο-
ρούν πραγµατικά να υπηρετήσουν αυτούς τους στόχους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κυρία Τσιαούση.
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Το λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Έξαρχος.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι πολίτες ανεξάρτητα από την

κοµµατική τους τοποθέτηση, διατυπώνουν πλέον επιτακτικά µε
πολύ µεγάλη σαφήνεια και,θα έλεγα, ορισµένες φορές µε θυµό
το καθολικό τους αίτηµα για ριζοσπαστικές και ουσιαστικές αλ-
λαγές στο κράτος, στην οικονοµία, στο παραγωγικό σύστηµα και
ιδιαίτερα στο πολιτικό σύστηµα.

Το αίτηµα για διαφάνεια, το αίτηµα για αξιοκρατία, για αυ-
στηρή απόδοση ευθυνών σε όσους ενεπλάκησαν σε υποθέσεις
διαφθοράς και κατασπατάλησης του δηµοσίου χρήµατος, το αί-
τηµα για ένα κράτος δικαίου που λειτουργεί µε κανόνες και σέ-
βεται τον πολίτη διαπερνά πλέον ολόκληρη την ελληνική
κοινωνία.

Οι ριζικές αλλαγές και τοµές παντού, για όλους τους πολίτες,
είναι όρος και προϋπόθεση, προκειµένου η χώρα να βγει από το
τούνελ της αβεβαιότητας και της ανασφάλειας.

Σε αυτήν την κατεύθυνση, το νοµοσχέδιο για τη νέα αρχιτε-
κτονική της Αυτοδιοίκησης και της αποκεντρωµένης διοίκησης
και το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί µια µεγάλη µεταρ-
ρύθµιση, µία δηµιουργική απάντηση για την έξοδο από την κρίση.

Όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνεται στην αιτιολογική έκθεση
του νοµοσχεδίου, η σηµερινή προβληµατική δοµή και η ραγδαία
επιδείνωση της λειτουργίας του κράτους τα τελευταία χρόνια
είναι βασικός λόγος γιγάντωσης του δηµοσιονοµικού προβλή-
µατος και εµπόδιο στην ανάπτυξη.

Το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο -θέλω να το ξεκαθαρίσουµε- δεν
έρχεται για να κάνει διαχείριση προσωπικών φιλοδοξιών για ρό-
λους και αξιώµατα. Έρχεται να απαντήσει σε κορυφαία ζητή-
µατα, όπως είναι η καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών, η
µεγαλύτερη συµµετοχή τους στο σχεδιασµό και την υλοποίηση
πολιτικών και προγραµµάτων για την προώθηση της περιφερει-
ακής και της τοπικής ανάπτυξης. Η αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων, που προκύπτουν από επικαλύψεις αρµοδιοτήτων, µεταξύ
των διαφόρων επιπέδων της διοίκησης και της Αυτοδιοίκησης και
έχουν σαν αποτέλεσµα τη γραφειοκρατία, τις καθυστερήσεις, τις
αντιφατικές και αντικρουόµενες, πολλές φορές, αποφάσεις.

Με βάση, λοιπόν, αυτή τη νέα αρχιτεκτονική που προτείνεται
µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, οι λιγότεροι και ισχυρότεροι
δήµοι θα µπορούν να ανταποκριθούν καλύτερα στις απαιτήσεις
των καιρών. Συγχρόνως, µε τη θεσµοθέτηση –µε καθυστέρηση
πρέπει να το πούµε- και στη χώρα µας της αιρετής περιφέρειας,
δίνεται µία µεγαλύτερη δυνατότητα στις τοπικές και στις περι-
φερειακές δυνάµεις να κάνουν καλύτερο σχεδιασµό, να έχουν
µεγαλύτερη συµµετοχή και στη λήψη των αποφάσεων, αλλά και
στην υλοποίηση των έργων.

Βεβαίως, θα συµφωνήσω µε όλους όσους είπαν ότι βασική
αρχή του όλου εγχειρήµατος πρέπει να είναι η πλήρης και ευ-
θεία αντιστοίχιση των αρµοδιοτήτων µε το προσωπικό και τους
πόρους. Να το πω απλά και καθαρά: Πρέπει να είναι σαφές ότι
όλες –το τονίζω όλες- οι ασκούµενες από την Αυτοδιοίκηση αρ-
µοδιότητες συνοδεύονται από τους πόρους και το προσωπικό,
διότι µόνο έτσι θα βελτιωθούν οι παρεχόµενες υπηρεσίες στους
πολίτες. Και έχουµε εµπειρία και στη χώρα µας ότι όποτε αυτό
δεν συνέβη, δεν είχαµε βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών.

Βεβαίως, οι δήµοι και οι περιφέρειες δεν µπορούν να µην εντα-
χθούν και αυτοί ως Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στη µε-
γάλη προσπάθεια που καταβάλλει η χώρα για να βγει από την
κρίση. Γι’ αυτό, το τοπικό πρόγραµµα σταθερότητας και ανά-
πτυξης, που είναι µια καινοτοµία του προγράµµατος, είναι πολύ
σωστή. Γιατί έτσι θα µπορέσουµε να εξυγιάνουµε τους Οργανι-
σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που έχουν σοβαρά προβλήµατα.
Γιατί έτσι θα µπορέσουµε να θέσουµε ένα θεσµικό πλαίσιο για
την πιστωτική και πιστοληπτική πολιτική των Οργανισµών Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης. Γιατί έτσι θα ελέγξουµε µε διπλογραφικό σύ-
στηµα και µε το Ελεγκτικό Συνέδριο όλες τις διαδικασίες των
ΟΤΑ, αλλά και των νοµικών προσώπων τους. Τέλος, γιατί έτσι, µε
τη δηµιουργία του αναπτυξιακού προγράµµατος «ΕΛΛΑ∆Α», θα
υποστηρίξουµε την εφαρµογή στην πράξη του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Κύριε Υπουργέ, τα κριτήρια για τη χωροθέτηση είναι σωστά
σε γενικές γραµµές. Όµως, το γεγονός ότι δεν µπορούµε να

έχουµε µεταφορά δηµοτικών διαµερισµάτων από ένα δήµο σε
όµορο δήµο, δηµιουργεί προβλήµατα στη χωροθέτηση. Σωστά
υπάρχει πρόβλεψη, όµως, πρέπει να το πείτε πολύ καθαρά σε
ότι σε κάποιες περιπτώσεις θα χρειαστεί και µετά την ψήφιση
του νοµοσχεδίου ορισµένα δηµοτικά διαµερίσµατα να αλλάξουν
δήµους. Θα είναι για την καλύτερη λειτουργικότητα των Οργα-
νισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είναι
συνεπής στο ραντεβού της µε τις ιστορικές προκλήσεις για κα-
λύτερη αυτοδιοίκηση. ∆υστυχώς, η Νέα ∆ηµοκρατία ως κυβέρ-
νηση ήταν συντηρητική και φοβική, αλλά και µε τη νέα της ηγεσία
και ως Αντιπολίτευση αποδεικνύεται συντηρητική και φοβική.

Σε κάθε περίπτωση, η χώρα χρειάζεται ένα άλµα προς το µέλ-
λον. Σε κάθε περίπτωση, οι καλύτερες λειτουργίες του κράτους,
η καλύτερη αυτοδιοίκηση, οι υπηρεσίες ποιότητας προς τους πο-
λίτες είναι ένα αίτηµα των καιρών και εµείς σε αυτό το αίτηµα
των καιρών θα ανταποκριθούµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Και εµείς ευχαριστούµε
τον κ. Έξαρχο, ιδιαιτέρως για την πειθαρχία του στο χρονόµε-
τρο.

Παρακαλείται η κ. Μαρία Θεοχάρη να έρθει στο Βήµα.
Ορίστε, κυρία Θεοχάρη.
ΜΑΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα αποτελεί ένα γιγαντιαίο εγχείρηµα, κορυφαία προεκλο-
γική δέσµευση της Κυβέρνησής µας και αποτέλεσµα τεράστιας
προσπάθειας, αλλά και µακράς διαβούλευσης µε όλους τους
εµπλεκόµενους φορείς. Η νέα αρχιτεκτονική που προτείνουµε µε
το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» εντάσσεται σε µια από τις βασικές
αρχές της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, η οποία σήµερα περισσό-
τερο από ποτέ αποτελεί το κυρίαρχο αίτηµα των πολιτών: Τη ρι-
ζική αλλαγή του πολιτικού συστήµατος και του κράτους. Η
ανάγκη γι’ αυτή τη νέα αρχιτεκτονική προκύπτει, τόσο από τις
απαιτήσεις του νέου µοντέλου ανάπτυξης που χρειάζεται η
χώρα, όσο και από µία από τις πιο ουσιαστικές επιταγές των πο-
λιτών που µας εξέλεξαν να κυβερνήσουµε τη χώρα, την υπό-
σχεσή µας να οικοδοµήσουµε ένα καλύτερο κράτος.

Προχωράµε, λοιπόν, σε µια ριζική αλλαγή, που η κυβέρνηση
της Νέας ∆ηµοκρατίας δεν κατάφερε να κάνει επί έξι χρόνια,
παρ’ όλες τις διακηρύξεις περί επανίδρυσης του κράτους. Το
Πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» είναι µια δοµική αλλαγή-θεµέλιο
του συνολικού σχεδίου µας για την προσπάθεια κατοχύρωσης
της αξιοπιστίας και της διαφάνειας, της αποδέσµευσης του πο-
λίτη από τις πελατειακές σχέσεις, ενός σχεδίου που άρχισε µε
το ίδιο το κυβερνητικό σχήµα, µε την υπαγωγή των προσλήψεων
στο δηµόσιο, στο ΑΣΕΠ και µε την ανάρτηση στο διαδίκτυο όλων
των αποφάσεων των κρατικών λειτουργών.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε το νοµοσχέδιο για τη νέα αρ-
χιτεκτονική του κράτους επαναθεµελιώνουµε θεσµικά και λει-
τουργικά τους δήµους, περιορίζοντας τον αριθµό των ΟΤΑ, αλλά
και τα νοµικά πρόσωπα και τις δηµοτικές επιχειρήσεις των
δήµων, θεσπίζοντας παράλληλα µηχανισµούς ελέγχου σε ό,τι
αφορά τη διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος. Θεµελιώνουµε τη
δευτεροβάθµια περιφερειακή αυτοδιοίκηση, δηµιουργώντας αι-
ρετές περιφέρειες στη θέση των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων
και Επαρχείων µε ευρύτατες αρµοδιότητες, που αποκεντρώνο-
νται από Υπουργεία, όπως ο αναπτυξιακός σχεδιασµός, η δηµό-
σια υγεία και η κατασκευή έργων και αντικαθιστώντας τις
δεκατρείς περιφέρειες µε επτά αποκεντρωµένες διοικήσεις.

Οι δραστικές αυτές συνενώσεις σηµαίνουν εξοικονόµηση
πόρων. Οι πενήντα χιλιάδες θέσεις πολιτικού προσωπικού µειώ-
νονται κατά το ήµισυ, ενώ τα νοµικά πρόσωπα κατά το 1/3. Η δο-
µική αλλαγή του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» εξοικονοµεί εκατοντάδες
εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο, συνεισφέροντας στη δηµοσιονο-
µική σταθερότητα της χώρας. ∆ίνουµε έτσι τέλος σε παθογέ-
νειες, που οδηγούν σε σπατάλη του δηµοσίου χρήµατος,
λειτουργώντας ως εστίες διαφθοράς και εµποδίζοντας την ανά-
πτυξη.

Τι σηµαίνουν, όµως, αυτές οι αλλαγές πρακτικά για τον πολίτη;
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Κατ’ αρχάς, συρρίκνωση της γραφειοκρατίας, των πολυδιασπα-
σµένων και αλληλοκαλυπτόµενων υπηρεσιών, που καθιστούσαν
την εξυπηρέτηση του πολίτη δύσκολη και χρονοβόρα. ∆εύτερο
και ιδιαίτερα σηµαντικό σηµείο είναι ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θα
λειτουργήσει ως µοχλός ανάπτυξης της περιφέρειας. Οι νέοι
ισχυροί δήµοι θα αποτελέσουν αναπτυξιακά κύτταρα και µε την
ένταξη της νέας αρχιτεκτονικής στο ΕΣΠΑ, θα αποφέρουν τερά-
στια οφέλη για την αυτοδιοίκηση, το κράτος και την πράσινη ανά-
πτυξη.

Το µεγαλύτερο, όµως, όφελος για την καθηµερινή ζωή κάθε
Έλληνα είναι ότι αναζωογονείται η γειτονιά και το χωριό, φέρνο-
ντας τις υπηρεσίες και τις αποφάσεις κοντά στον πολίτη. Τα κοι-
νοτικά καταστήµατα θα µετατραπούν σε ΚΕΠ, δηλαδή
αυτοτελείς αποτελεσµατικές µονάδες εξυπηρέτησης των πολι-
τών, ενώ προβλέπεται και η αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας µε
τη δηµιουργία ΕΛΚΕΠ, που θα παρέχουν τις βασικές υπηρεσίες
της ∆ηµοτικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης και θα προ-
σφέρουν αυτόµατη εξυπηρέτηση είκοσι τέσσερις ώρες την
ηµέρα. Για την αµεσότερη εξυπηρέτηση κυρίως εκείνων που δεν
µπορούν να χρησιµοποιήσουν τις εφαρµογές της νέας τεχνολο-
γίας, θα λειτουργεί ο θεσµός του δηµοτικού ανταποκριτή, δη-
λαδή του πολυδύναµου υπαλλήλου στο πλαίσιο του
Προγράµµατος «∆ιοικητική βοήθεια στο σπίτι».

Εισάγουµε την «έξυπνη κάρτα του δηµότη», ξεκινώντας έτσι
την υλοποίηση της «κάρτας του Πολίτη», που φέρνει τους δή-
µους στη νέα εποχή της αυτόµατης εξυπηρέτησης και διευκο-
λύνει τη συµµετοχή σε δηµοκρατικές διαδικασίες, όπως έκδοση
πιστοποιητικών και τοπικά δηµοψηφίσµατα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» απο-
τελεί έκφραση µιας από τις βασικές ιδεολογίες του κινήµατός
µας: του αποκεντρωµένου κράτους, που είναι σύγχρονο και απο-
τελεσµατικό και της µεταφοράς των κέντρων λήψης αποφάσεων
πιο κοντά στον πολίτη. Για να γίνει αυτό χρειαζόµαστε λιγότε-
ρους δήµους και περιφέρειες µε µεγαλύτερη έκταση, περισσό-
τερους πόρους και προσωπικό διευρυµένης αρµοδιότητας, για
να είναι πιο οικονοµικοί, διαφανείς και δηµοκρατικοί.

Όσον αφορά το νοµό µου, υπήρχαν δικαιολογηµένες και εύ-
λογες αντιρρήσεις και απαιτήσεις των πολιτών της Καρδίτσας να
δηµιουργηθούν δύο ακόµη δήµοι, ένας στην ευρύτερη περιοχή
της λίµνης Σµοκόβου και ένας µε τη συνένωση δύο ∆ήµων, Πα-
µίσου και Σελλάνων. Πιστεύω, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι και έτσι,
µε αυτό το νέο χωροταξικό, ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θα αποτελέσει
όχηµα που θα δώσει ώθηση στην ανάπτυξή τους.

Αγαπητοί συνάδελφοι, σας καλώ όλους να ψηφίσουµε αυτό το
θεµελιώδες νοµοθέτηµα. Και απευθύνοµαι στους συναδέλφους
της Αντιπολίτευσης, της Νέας ∆ηµοκρατίας. Αφήστε στην άκρη
τις κοµµατικές σκοπιµότητες και ελάτε µαζί µας να θεµελιώ-
σουµε την Ελλάδα της ανάπτυξης, την Ελλάδα της ευηµερίας και
της προοπτικής. Το οφείλουµε στα παιδιά µας, το οφείλουµε στις
επόµενες γενιές.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Θεοχάρη.

Παρακαλείται ο συνάδελφος κ. Ευστάθιος Κουσουρνάς να
έρθει στο Βήµα.

Ορίστε, κύριε Κουσουρνά, έχετε το λόγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΟΥΣΟΥΡΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή πολιτική πραγµατικότητα χαρα-
κτηρίζεται από τη µεγάλη αµφισβήτηση της πλειοψηφίας των πο-
λιτών προς το πολιτικό προσωπικό της χώρας. Η αιχµή της
αµφισβήτησης στοχεύει περισσότερο τους Βουλευτές και αυτό
οφείλεται κυρίως στην ευθύνη που τους καταλογίζεται από τη
γενικευµένη κρίση, που µαστίζει τη χώρα. Μέσα σε αυτήν την
κρίση το αίτηµα για θεσµικές αλλαγές, που θα θεραπεύσουν πα-
θογένειες χρόνων είναι ισχυρό και ώριµο.

Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, σε συνέχεια άλλων θεσµικών ρυθ-
µίσεων, έρχεται σήµερα µε το Πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» στον
επανασχεδιασµό των επιπέδων διακυβέρνησης σε µια νέα αρχι-
τεκτονική της αυτοδιοίκησης και της αποκεντρωµένης διοίκησης,
προς όφελος της αποκέντρωσης µε αυτοδιοίκηση.

Το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί µια από τις µεγαλύ-
τερες µεταρρυθµίσεις της Μεταπολίτευσης. Το κεντρικό κράτος
ασκεί τον επιτελικό του ρόλο, αποκεντρώνεται και αποκτά ευελι-
ξία, αποτελεσµατικότητα και ικανότητα αξιοποίησης των τοπικών
και περιφερειακών πλεονεκτηµάτων.

Οι βασικοί άξονες του προγράµµατος «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» συνί-
στανται στην συγκρότηση ισχυρότερων πρωτοβάθµιων αυτοδι-
οικητικών κυττάρων µε την µεταφορά µεγάλου φάσµατος
αρµοδιοτήτων, µε την αντίστοιχη µεταφορά ανθρώπινων και οι-
κονοµικών πόρων. Συγκροτείται για πρώτη φορά η αιρετή περι-
φερειακή αυτοδιοίκηση, η οποία αναλαµβάνει την αναπτυξιακή
λειτουργία της περιφέρειας, υπερβαίνοντας τα στενά όρια της
νοµαρχίας. Η εξυπηρέτηση του πολίτη βελτιώνεται µε την πα-
ροχή υπηρεσιών σε κάθε χωριό της υπαίθρου, σε κάθε γειτονιά
της πόλης. Αναβαθµίζεται η δηµοκρατική λειτουργία της αυτο-
διοίκησης, τόσο µε τον εµπλουτισµό συµµετοχικών διαδικασιών,
όπως η διαβούλευση, όσο και µε τη βελτίωση της αντιπροσώ-
πευσης από κάθε ενσωµατούµενη µονάδα αυτοδιοίκησης, από
κάθε δηµοτικό διαµέρισµα. Επιδιώκεται η τόνωση της συµµετο-
χικής δηµοκρατίας και της διαφάνειας µέσω της εφαρµογής µε-
θόδων ηλεκτρονικής διαβούλευσης.

Η αποκέντρωση του κεντρικού κράτους προς την αυτοδιοί-
κηση υπηρετεί συνταγµατική επιταγή, µε την οποία η ανάπτυξη
µιας περιοχής, η ικανοποίηση και η διευθέτηση τοπικών υποθέ-
σεων και αναγκών προέρχεται από όργανα, θεσµούς και πρό-
σωπα, που έχουν ειδικό και άµεσο δεσµό µε την τοπική
πραγµατικότητα, γνωρίζουν τα προβλήµατα, βιώνουν τις ανάγκες
και ελέγχονται από τους συµπολίτες τους. Η αποκέντρωση είναι
µια πράξη εµπιστοσύνης προς το θεσµό και τον κόσµο της αυ-
τοδιοίκησης, ο οποίος αναλαµβάνει και την αποκέντρωση της
αναλογούσας ευθύνης και λογοδοσίας.

Ο Αναπτυξιακός Περιφερειακός Σχεδιασµός περνά από τις ση-
µερινές δεκατρείς διοικητικές περιφέρειες, στις αιρετές περιφε-
ρειακές αυτοδιοικήσεις. Ένα καθολικό αίτηµα της ΕΝΑΕ και της
ΚΕ∆ΚΕ γίνεται πραγµατικότητα. Το σχέδιο νόµου καθιερώνει
νέους θεσµούς, διευρύνοντας τη λειτουργία καταξιωµένων πρα-
κτικών, όπως τα ΚΕΠ και εισάγει την Κοινωνία της Πληροφορίας
στην υπηρεσία των πολιτών. ∆ηµιουργούνται χίλια διακόσια νέα
δηµοτικά ΚΕΠ πέρα των χιλίων υφιστάµενων. Η εξυπηρέτηση του
πολίτη ενισχύεται µε την παροχή των υπηρεσιών των δηµοτικών
ηλεκτρονικών ΚΕΠ, σε κάθε γειτονιά, σε κάθε χωριό. Με την κα-
θιέρωση της κάρτας του δηµότη εισάγεται η ηλεκτρονική εξυ-
πηρέτηση για την έκδοση πιστοποιητικών και την ηλεκτρονική
συµµετοχή στις διαδικασίες του δήµου. Καθιερώνεται ο θεσµός
του Συµπαραστάτη του ∆ηµότη και της Επιχείρησης, ο οποίος
δρα ως διαµεσολαβητής επίλυσης προβληµάτων µεταξύ του πο-
λίτη και της αυτοδιοίκησης.

Η νέα αρχιτεκτονική της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δηµιουργεί
ισχυρούς αναπτυξιακούς θεσµούς, που µπορούν να αναλαµβά-
νουν τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, να κινητοποιούν ζω-
ντανές δυνάµεις, να δηµιουργούν προστιθέµενη αξία. Για να
ανταποκριθούν στο ρόλο και τις υποχρεώσεις τους, παρέχεται
ουσιαστική οικονοµική στήριξη από τις πλέον στέρεες πηγές
εσόδων του κρατικού προϋπολογισµού. Στην αυτοδιοίκηση απο-
δίδεται, πρώτον το 20% για τους δήµους και το 2,4% για τις πε-
ριφέρειες από τα συνολικά έσοδα του Φόρου Εισοδήµατος
Φυσικών και Νοµικών Προσώπων. ∆εύτερον, το 12% για τους δή-
µους και το 4% για τις περιφέρειες των ετήσιων εσόδων του
Φόρου Προστιθέµενης Αξίας και τρίτον το 50% των ετήσιων εσό-
δων από το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας στους δήµους.

Με την κατοχύρωση των πιο πάνω πόρων, δίνεται η απάντηση
στο πού θα βρεθούν τα χρήµατα για τη µεγάλη µεταρρύθµιση.
Με το σχέδιο νόµου για πρώτη φορά λαµβάνεται υπόψη η νη-
σιωτικότητα και υπάρχει ειδική µεταχείριση της νησιωτικής
χώρας. Με την αρχή «νησί και δήµος» δηµιουργούνται ισχυροί
δήµοι µε ενισχυµένες αρµοδιότητες. Στους νησιωτικούς δήµους
µεταφέρονται περισσότερες αρµοδιότητες εν σχέσει µε τους
ηπειρωτικούς δήµους, για πληρέστερη εξυπηρέτηση του νη-
σιώτη στον τόπο κατοικίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)
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Υπάρχουν όµως και µικροί δήµοι. Στα νησιά αυτά που δεν µπο-
ρούν να ανταποκριθούν σε όλες τις αρµοδιότητες, υπάρχει ει-
δική πρόβλεψη υποστήριξής τους.

Κύριε Υπουργέ, όµως, ενώ τα νησιά στηρίζονται στον τουρι-
σµό, θα περίµενε κανείς ότι τουλάχιστον στους νησιώτικους δή-
µους θα υπήρχε µεγαλύτερη αποκέντρωση αρµοδιοτήτων στον
τοµέα του τουρισµού. ∆υστυχώς δεν υπάρχει. Ευελπιστώ όπως
είπε και ο Πρωθυπουργός: «Είναι τώρα αρχή για µεταφορά αρ-
µοδιοτήτων»- ότι σε επόµενη µεταφορά αρµοδιοτήτων θα µετα-
φερθούν αρµοδιότητες τουρισµού, τουλάχιστον στους
τουριστικούς δήµους.

Θέλω να επισηµάνω επίσης την ίδρυση Ερευνητικού Ινστιτού-
του Νησιώτικης Πολιτικής, το οποίο ήταν ένα αίτηµα όλων των
νησιώτικων περιοχών. Εδώ όµως, θέλω να εκφράσω την πικρία
και την απογοήτευση των συµπατριωτών µου των ∆ωδεκανησίων
για τον ορισµό της έδρας της διοικητικής αποκεντρωµένης πε-
ριφέρειας Αιγαίου στον Πειραιά. Το σύνολο της αυτοδιοίκησης
πρώτου και δεύτερου βαθµού, οι φορείς, τα κόµµατα µε ψηφί-
σµατα, µε αποφάσεις είναι αντίθετοι σε αυτήν την επιλογή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στις άλλες περιφέρειες επιλέγεται η µεγαλύτερη πόλη της πε-
ριφέρειας, που στην περίπτωσή µας είναι η Ρόδος, ενώ εδώ, µε
την επιλογή σας αυτή, έρχεστε σε αντίθεση, τόσο µε την έννοια
της αποκέντρωσης, όσο και της νησιωτικότητας αντί να βάλετε
µια έδρα µέσα στα όρια της ίδιας της περιφέρειας, βάζετε και
τον Πειραιά, κρίνοντας µε δύο µέτρα και δύο σταθµά. Σας κατα-
θέτω σηµερινό ψήφισµα του συνόλου της αυτοδιοίκησης της πε-
ριοχής µας και ευελπιστώ, έστω και την τελευταία στιγµή να
αποκαταστήσετε την αδικία σε βάρος του νοµού και της Ρόδου,
η οποία κανονικά έπρεπε να είναι και έδρα της περιφέρειας νο-
τίου Αιγαίου και έδρα της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευστάθιος Κουσουρνάς κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρά τις πικρίες, µε το σχέδιο νόµου ενισχύεται η αποκέ-
ντρωση µέσω της αυτοδιοίκησης η οποία αποκτά πόρους και αρ-
µοδιότητες από τη µια για να εξυπηρετήσει τον πολίτη και από
την άλλη να πρωταγωνιστήσει στην τοπική ανάπτυξη. Το νοµο-
σχέδιο αποτελεί ουσιαστική τοµή στο πολιτικοαναπτυξιακό σύ-
στηµα της χώρας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουσουρνά.

Παρακαλείται ο συνάδελφος κ. Προκόπης Παυλόπουλος να
λάβει το λόγο.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και ιδίως κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, γιατί άραγε ήρθε ο Πρωθυπουργός σή-
µερα, εδώ δέκα η ώρα το βράδυ να µιλήσει για ένα νοµοσχέδιο;
Το έχετε ξαναδεί ποτέ, ιδιαίτερα οι παλαιότεροι από εσάς;

Θα σας πω εγώ. Ήρθε γιατί έπρεπε λιγάκι να σας δώσει κου-
ράγιο και να µαζέψει τη συνοχή του Κόµµατός του. Γιατί όχι µόνο
αποδοχή δεν υπάρχει για το θέµα του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», όχι όλοι οι
φορείς που ήρθαν στη Βουλή -και το ξέρετε- είπαν «όχι». Αλλά
ούτε και οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ -δεν µιλάω για τα άλλα Κόµ-
µατα- δεν µπορούν µέσα τους να το στηρίξουν γιατί ξέρουν ότι
δεν µπορούν να πάνε στις τοπικές τους κοινωνίες. ∆εν είναι τυ-
χαίο ότι κάθε Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ που µίλησε από εδώ είπε:
«Καλός ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», αλλά». Για να βγει στην κοινωνία
αύριο το πρωί και να λέει: «Τους τα είπα, αλλά τι να κάνουµε».

∆εν πρόκειται να αποφύγετε το τεράστιο πρόβληµα, το οποίο
δηµιουργείτε. Γιατί όλοι όσοι ψηφίζετε -εγώ σας καταλαβαίνω-
να το θυµάσθε ότι συµµετέχετε σε αυτού του είδους την διοικη-
τική απορρύθµιση που επιφέρει ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» στο σύνολο
της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, αλλά ιδίως της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Και θα σας πω γιατί.

Σας τόνισα γιατί ήρθε ο Πρωθυπουργός εδώ. Τι είπε; Απολύ-
τως τίποτα, ιδίως για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», τι άραγε να έλεγε; Άρ-

χισε πάλι να ρωτάει: «Γιατί δεν ψηφίζετε µια τόσο µεγάλη τοµή;».
Και τα λέει ποιος; Ο άνθρωπος που δεν είπε ούτε ένα ναι, όταν
ήταν στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Ο άνθρωπος που βλέπει
ότι και σ’ αυτό που λέει τώρα ούτε ένας φορέας, ούτε ένα άλλο
κόµµα εκτός από το ΠΑΣΟΚ δεν το στηρίζει. Καλά µόνο ο κ. Πα-
πανδρέου ξέρει το δηµόσιο συµφέρον και όλοι οι άλλοι δεν κοι-
τάνε το δηµόσιο συµφέρον; Και γιατί στρέφεται στην Αξιωµατική
Αντιπολίτευση και της ζητάει να πει «ναι» σε ένα πράγµα που και
οι ίδιοι οι Βουλευτές του ουσιαστικά λένε «όχι»;

∆εν µε ενόχλησε όµως τόσο αυτό. Οι τακτικίστικες πλευρές
του Πρωθυπουργού δεν µε αφορούν. Εκείνο που µε ενόχλησε
είναι ακριβώς η όλη προσπάθεια, η οποία έγινε να λεχθούν ξανά
απίστευτες ανακρίβειες, σχετικά µε το παρελθόν. Και τι δεν είπε;
Αφού ξαναγύρισε πάλι και είπε όσα έλεγε προεκλογικά, αλλά δεν
θυµάται τι έκανε µετεκλογικά, γύρισε και είπε ότι το ΠΑΣΟΚ έχει
κάνει τις µεγάλες τοµές για τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, για
τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» κ.λπ.!

Κύριοι συνάδελφοι, ό,τι και να λέτε εδώ, το ξέρετε από δη-
µάρχους σας που όλες αυτές τις µέρες παρήλαυναν εδώ στο πε-
ριστύλιο και σας είπαν κάτι: «Η µεταρρύθµιση που κάνατε για την
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ήταν καταστροφή», γιατί δέκα χρόνια
δεν κάνατε απολύτως τίποτα. Αν δεν ερχόταν ο ν.3345/2005, να
αυξήσει τους πόρους και να κάνει γενναίες θεσµικές αλλαγές θα
είχε καταρρεύσει η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Και το ξέρετε από
την ίδια την ΕΝΑΕ την εποχή εκείνη.

Ξέρετε επίσης ότι ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» απέτυχε παταγωδώς και
λόγω του µικρού χρηµατοδοτικού πακέτου που είχε και λόγω της
αδιαφάνειάς του. Αν δεν υπήρχε ο «ΘΗΣΕΑΣ», διαφανής πλήρως,
-µου µιλά ο κ. Παπανδρέου σήµερα για διαδίκτυο, όταν ο «ΘΗ-
ΣΕΑΣ» από την πρώτη µέρα, µέχρι το τελευταίο ευρώ είναι στο
διαδίκτυο- µε διπλάσιους πόρους, για πέντε χρόνια, απ’ ό,τι ήταν
ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» για επτά, όπως το έλεγε τότε η ΚΕ∆ΚΕ, θα
κατέρρεε η Τοπική Αυτοδιοίκηση λόγω της αδιαφάνειας και λόγω
της έλλειψης πόρων.

Ανορθώσαµε την Τοπική Αυτοδιοίκηση ως Νέα ∆ηµοκρατία και
είναι ένα µεγάλο επίτευγµα. Και ήταν ακριβώς αυτό το οποίο
έδωσε τη µεγάλη αυτοδιοικητική νίκη στις δυνάµεις εκείνες που
στήριξε η Νέα ∆ηµοκρατία. Γιατί ξέρετε ότι στην αυτοδιοίκηση
αποτύχατε.

Όλη η προσπάθεια που κάναµε, τι ήταν; Να ανορθώσουµε την
Τοπική Αυτοδιοίκηση και να ξεκινήσουµε τη µεταρρύθµιση. Ήταν
αναγκαία. Και την ξεκίνησα. Η µελέτη του ΙΤΑ, που λέτε για τη
χωροταξία, ήταν έτοιµη. Οι βασικές γραµµές ήταν έτοιµες.

Αλλά, µε την επίνευση του κ. Παπανδρέου στο Βελλίδειο το
Νοέµβριο του 2008, όταν είχε ξεσπάσει η κρίση, συµφωνήσαµε
όλοι ότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, ιδίως από πλευράς
υποδοµών και χρηµατοδότησης και δεν µπορούσαµε να προχω-
ρήσουµε σε µια µεταρρύθµιση, που ήθελε γενναίες οικονοµικές
τοµές. Τα Πρακτικά είναι εδώ και τα ξέρετε, σας τα έχουν µοι-
ράσει. Και στην ΚΕ∆ΚΕ ο κ. Παπανδρέου έλεγε άλλα τότε. Τώρα
χωρίς τις προϋποθέσεις που ο ίδιος έθετε –και είχαµε συµφω-
νήσει να περάσει η κρίση για να δούµε τι θα κάνουµε- κάνετε
αυτή τη µεταρρύθµιση.

Γιατί την κάνατε; Θα σας πω εγώ γιατί την κάνετε; Την κάνετε
για δύο λόγους. Ο ένας φαίνεται. ∆εσµευτήκατε να πείτε ότι συ-
ντρέχουν εξοικονοµήσεις πόρων µέσω του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» στο
∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην
αρχή λέγατε 2.000.000.000, µετά 1,8 δισεκατοµµύρια, το κατε-
βάσατε µε σκόντο στο 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Υπάρχει µια έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,
που είναι πρωτόγνωρη. Έχει τριάντα τρεις σελίδες περιγραφή
αρµοδιοτήτων, τρεις σελίδες υπολογισµούς, αφορισµούς «τόσα
βγάζουµε». Και αυτό το στείλατε στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι στοιχείο που έχει η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και µετά θα έρθει να σας πει µεθαύριο: ελάτε να
µου αποδείξετε πώς έγινε αυτό. Και µετά µιλάµε για δήθεν πλα-
στά στοιχεία της κυβέρνησης Καραµανλή για το έλλειµµα.

∆είτε την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου. Πείτε µου αν αυτή
είναι έκθεση υπολογισµού, εξοικονόµησης πόρων. Ένα τίποτα
είναι. Αυτά λέτε και µεθαύριο θα µας ζητάνε λογαριασµό. Αλλά
θα έρθει η ώρα της εξεταστικής επιτροπής για την οικονοµία και
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αυτό θα αποτελεί ένα από τα στοιχεία που θα εξετάσουµε, για να
δούµε πώς κάνει τους υπολογισµούς η σηµερινή Κυβέρνηση.

Και βεβαίως, από κει και πέρα υπάρχει και το δεύτερο σηµείο,
τού γιατί το κάνετε. Είναι µικροκοµµατικοί υπολογισµοί: πάµε σε
δηµοτικές εκλογές, µπας και καταλάβουµε εξ απήνης το εκλο-
γικό Σώµα και κερδίσουµε τις δηµοτικές εκλογές για να πάρουµε
ανάσα. Αν βεβαίως δεν έχουµε πάει σε εκλογές για άλλους λό-
γους µέχρι τότε. Αυτοί είναι οι δύο λόγοι που το κάνετε.

Και σας είπα ότι έχει εµφανή προβλήµατα αντισυνταγµατικό-
τητας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ ένα λεπτό.
Ακούστε µε. Πρώτο πρόβληµα αντισυνταγµατικότητας. Από-

φαση 506 του 2010 «θέλει σύγχρονη µεταβίβαση πόρων». Ρητά
το λέει το Συµβούλιο της Επικρατείας. Είναι πρόσφατη απόφαση,
που ερµηνεύει το 2 και 5 του άρθρου 102, µετά την αναθεώρηση
του 2001. Πού είναι οι πόροι; Πού είναι το σύγχρονο; Εσείς λέτε
«θα».

∆εύτερη αντισυνταγµατικότητα. Έχετε βάλει µέσα και το έχετε
δει, πέρα από το τραγελαφικό του πράγµατος -είναι το άρθρο 95
παράγραφος 2, το άρθρο 206 και το άρθρο 209- που λέτε, ιδίως
για τους ορεινούς δήµους και τους νησιωτικούς, ότι αν δεν µπο-
ρούν να ασκήσουν τις αρµοδιότητες, τις ασκεί, και χωρίς χρο-
νικό περιορισµό, ο όµορος ή η πρωτεύουσα του νοµού. Πρώτα
απ’ όλα οµολογεί το Υπουργείο ότι υπάρχει περίπτωση να µην
µπορούν να ασκήσουν αρµοδιότητες, πράγµα το οποίο απαγο-
ρεύει η παράγραφος 5 του άρθρου 102 του Συντάγµατος, που
θέλει οικονοµική αυτοτέλεια.

Αλλά εδώ συµβαίνει και κάτι άλλο. Αν κοιτάξετε την παρά-
γραφο 1 ιδίως εσείς οι αυτοδιοικητικοί –και βλέπω πολλούς εδώ
µέσα στην Αίθουσα- θα δείτε ότι λέει πως ο κάθε Οργανισµός
Τοπικής Αυτοδιοίκησης ασκεί τις δικές του αρµοδιότητές. Είναι
δικές του, γιατί κάθε τοπική αρµοδιότητα ανήκει στον οικείο
δήµο.

Εσείς λέτε ότι αν δεν µπορεί –που σας είπα ότι είναι αντισυ-
νταγµατικό, γιατί θέλει οικονοµική αυτοτέλεια, την οποία δεν δια-
σφαλίζετε- θα την ασκεί ο όµορος δήµος. ∆ηλαδή άλλος δήµος
θα ασκεί τοπικές αρµοδιότητες άλλου;

Και τρίτον. Κοιτάξτε, σας τα λέει η Επιστηµονική Υπηρεσία της
Βουλής όλα αυτά τα πράγµατα. Έχετε το άρθρο 281, το οποίο
είναι ένα άρθρο µε έξι παραγράφους, κύριε Πρόεδρε. Σε αυτό το
άρθρο ούτε λίγο ούτε πολύ είναι όλο το επιχειρησιακό του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ». Αντί να φτιάξουν πρώτα το επιχειρησιακό πριν -όπως
επιχειρούσα εγώ ως Υπουργός και δεν µπορούσα, γιατί οικονο-
µικά δεν µας έβγαιναν τα πράγµατα- για να µπορεί να είναι η
βάση πάνω στην οποία στηρίζεται όλος ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», έρ-
χονται και το βάζουν µε έξι παραγράφους µονάχα σε ένα άρθρο
και το παραπέµπουν στο µέλλον.

Και δεν είναι µόνο αυτό. Λέτε ότι θα γίνει η εξειδίκευση µε
υπουργική απόφαση. Ρωτώ τους εξ υµών νοµικούς: δεν βλέπετε
το άρθρο 43 παράγραφος 2 εδάφιο β’ του Συντάγµατος τι λέει;
Πότε µπορεί να εκδίδεται κοινή υπουργική απόφαση µε εξου-
σιοδότηση; Ούτε διάταγµα δεν βάλατε. Αλλά ούτε το διάταγµα
δεν θα αρκούσε εδώ, γιατί είναι πολύ γενική η ρύθµιση.

Σας τα λέω αυτά τα πράγµατα, θα τα θυµηθείτε. Σας τα λέει η
επιστηµονική υπηρεσία της Βουλής, σας τα λέει η νοµολογία.
Εσείς δεν κάνετε τίποτα. Λέτε «κάνουµε µεταρρύθµιση». Έτσι γί-
νονται µεταρρυθµίσεις, κύριοι συνάδελφοι; Και εγώ ως Υπουρ-
γός φιλοδόξησα να την κάνω, αλλά στάθηκα υπεύθυνα, γιατί
προτίµησα να µην τη κάνω αν δεν διασφαλιστούν οι πόροι, οι
όροι, οι προϋποθέσεις. ∆εν προτίµησα να θέσω το όνοµά µου και
το όνοµα της κυβέρνησης Καραµανλή σε µια µεταρρύθµιση, που
θα ήταν το µετέωρο βήµα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Θα ήταν
το µοιραίο βήµα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως αυτό που κά-
νετε αυτή τη στιγµή, γιατί είναι ένα µοιραίο βήµα, ένα µετέωρο
βήµα.

Και είναι θυµόσοφη και ιδιαίτερα ενδεικτική η διαπίστωση της
ΟΚΕ –της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής- που λέει ότι
αυτό το εγχείρηµα είναι καταδικασµένο να αποτύχει. Γι’ αυτό
λέµε όχι. Γιατί είναι µια αναγκαία µεταρρύθµιση, που θυσιάζεται

στο βωµό µικροκοµµατικών και µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων.
Και δυστυχώς πάτε πίσω µια πρόοδο που έγινε. Γιατί αυτό θα

καταστρέψει και την πρόοδο που έγινε µε το «ΘΗΣΕΑ» και το ν.
3345, προκειµένου να είχαµε µια µεταρρύθµιση που όταν οι συν-
θήκες θα ήταν κατάλληλες, θα µπορούσε να αποδώσει. Και να
την κάνουµε όλοι µαζί, όπως την είχαµε ξεκινήσει.

Αλλά σας λέω ένα πράγµα και θυµηθείτε το.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλώ ολοκληρώ-

στε.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆ιαβάστε τι είπε ο κ. Παπανδρέου στο “Βελλίδειο” το Νοέµ-

βριο του 2008 και τι προϋποθέσεις έβαζε σ’ εµένα και είπε «στα-
µατήστε τη µεταρρύθµιση, δεν µπορεί να γίνει τώρα, γιατί δεν
συντρέχουν οι προϋποθέσεις» και δείτε τι λέει σήµερα. Από αυτό
θα τα καταλάβετε όλα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και

Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης κ. Γεώργιος Ντόλιος για µια σύ-
ντοµη παρέµβαση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Η ώρα είναι πε-
ρασµένα µεσάνυχτα, είναι 0.30’. Μπορούµε νοµίζω να λέµε, ότι
θέλουµε. Αυτό µου έρχεται αυθόρµητα να πω, όταν άκουσα τον
κ. Παυλόπουλο να µιλάει για την έννοια της µεταρρύθµισης. Είναι
ο Υπουργός ο οποίος ταύτισε την έννοια της µεταρρύθµισης µε
την επανίδρυση του κράτους, που επαγγέλθηκε. Και είδαµε ποιο
είναι το περιεχόµενο της «Παυλοπουλικής» εκδοχής της επανί-
δρυσης του ελληνικού κράτους. Μετά τα µεσάνυχτα µπορούµε
να λέµε διάφορα πράγµατα.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν µε αφήσατε να µιλήσω νω-
ρίτερα. Εγώ ήθελα να µιλήσω νωρίτερα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-
ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Έτσι, λοιπόν, ο κ.
Παυλόπουλος µίλησε και για τη µελέτη του ΙΤΑ, την οποία την
επικαλείται, λες και ήταν η κυβερνητική πρόταση της Νέας ∆η-
µοκρατίας.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ήταν.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Ήταν η παραγγε-
λία της ΚΕ∆ΚΕ προς το Ινστιτούτο Τοπικής Αυτοδιοίκησης για
µια µελέτη.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ποιος τη ζήτησε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Εσείς τη βάλατε;
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Το ΙΤΑ ποιος το έφερε, το ξε-

χάσατε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μη διακόπτετε.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μη µου τα λέτε εµένα αυτά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κύριε Υπουργέ, τελει-

ώνετε. Είναι αργά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, Αποκέ-

ντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης): Κοιτάξτε να δείτε.
Μπορούµε να φτάσουµε και στα όρια της παράνοιας, πλέον. ∆εν
υπήρξε ούτε µια σελίδα χαρτί ούτε µια σκέψη διατυπωµένη επί-
σηµα από την κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας για τη διοικη-
τική µεταρρύθµιση.

Και να κλείσω µε µια κουβέντα µόνο. Κύριε Παυλόπουλε, και
κύριοι συνάδελφοι, η Νέα ∆ηµοκρατία δεν προχώρησε στη διοι-
κητική µεταρρύθµιση για δύο λόγους. Και πολιτικά αποθέµατα
δεν υπήρχαν, ήταν άλλοθι, ήταν µάνα εξ ουρανού η επέλευση
της δηµοσιονοµικής κρίσης. Αλλά υπήρχε και ένας ακόµη λόγος.
∆εν είναι ποτέ δυνατόν να ενστερνιστεί ιδεολογικά έννοιες όπως
είναι η αποκέντρωση, όπως είναι η τοπική αυτοδιοίκηση µε τις
οποίες ήταν πάντα απέναντι.

ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτό στις εκλογές του 2006
πήρατε την απάντηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Το λόγο έχει ο κ. Πα-
ναγιώτης Κουρουµπλής, ο οποίος παρακαλείται να προσέλθει
στο Βήµα.

7758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το παρα-
κράτος της µιζέριας απειλεί να µας φυλακίσει στο άθραυστο κέ-
λυφος της αδράνειας, της στασιµότητας και της απονεύρωσης.

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση αποδεικνύεται, δυστυχώς, ανί-
κανη να αντιληφθεί την περιρρέουσα ατµόσφαιρα, τις ανάγκες
της στιγµής. Κολυµπά στη χλιαρή λάσπη της µετριότητας, αδύ-
ναµη να συµβάλει, έστω και από τη θέση της, στην αναχαίτιση
της υπερακµής της παρακµής, για την οποία έχει πολύ µεγάλες
πολιτικές ευθύνες.

Μας είπαν κύριε Πρόεδρε, ότι για να γίνει «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»
χρειάζεται «Περικλής». Υπάρχει «Περικλής». Υπάρχει η πολιτική
βούληση µιας παράταξης, που αντιλαµβάνεται την ιστορική ευ-
θύνη απέναντι στη χώρα. ∆εν αδρανεί, δεν µένει παθητικός απο-
δέκτης της ρύθµισης της τύχης της από τους άλλους.
Αναλαµβάνει πρωτοβουλίες, ανασκουµπώνεται, γιατί, όπως λέει
ένας σύγχρονος διανοούµενος, «οι επαναστάσεις και οι ανατρο-
πές δεν γίνονται µε µανικετόκουµπα, αλλά µε πρωτοβουλίες, µε
προσπάθειες, που συγκρούονται µε τη στασιµότητα, τις νοοτρο-
πίες που καθηλώνουν την πρόοδο σε καταστάσεις, που πραγµα-
τικά οπισθοδροµούν την κοινωνία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κρίση που βιώνουµε έχει ανα-
δείξει τις εγγενείς αδυναµίες, τις οικονοµικές, τις κοινωνικές και
τις πολιτικές ενός πολιτικού συστήµατος που αν δεν τολµήσει,
θα αυτοκαταργηθεί, ενός πολιτικού συστήµατος, που φέρει πολύ
µεγάλες ευθύνες για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται σή-
µερα η χώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ελληνική οικονοµία βρίσκεται
στην εντατική. Τα πολιτικά κόµµατα, ευρισκόµενα στον προθά-
λαµο αυτής της εντατικής, αντί να διαγωνίζονται µε ιδέες, µε
πρωτοβουλίες, µε απόψεις, ώστε να µπολιάσουν µια νέα, ρωµα-
λέα, ελκυστική και ανατρεπτική προσπάθεια, για να βγάλουµε τη
χώρα απ’ αυτή την κρίση, προσδοκούν σε κληρονοµικά δικαιώ-
µατα αυτής της κρίσης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ελληνική οικονοµία δεν κατέ-
βηκε από τον τιτανικό της παγκόσµιας κρίσης. Τρόικα και ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο: Η προσφορά τους είναι «αντιβιοτικά».
Αν µείνουµε σ’ αυτό, δεν ξέρω αν ο ασθενής θα µπορεί να ζήσει.
Απαιτούνται, λοιπόν, απ’ όλους µας πρωτοβουλίες, απαιτείται
συλλογική προσπάθεια, ώστε πραγµατικά, µε ριζοσπαστικές και
καινοτόµες θεσµικές παρεµβάσεις, να συγκρουστούµε µε τη
γραφειοκρατία που απορροφά το 7% του ΑΕΠ, µε το τέρας της
γραφειοκρατίας, µε την υπανάπτυξη, να συγκρουστούµε µε τις
ανισότητες, τις οποίες βιώνει η ελληνική κοινωνία.

Ποιο είναι το περιβάλλον, το οποίο επιχειρούµε να ανατρέ-
ψουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Μπορούµε να ισχυριστούµε
σήµερα ότι δεν υπάρχουν ενδονοµαρχιακές, ενδοπεριφερειακές
και διαπεριφερειακές ανισότητες; Μπορούµε, δηλαδή, να πούµε
στον ελληνικό λαό ότι µπορεί ακόµα να περιµένει, βιώνοντας αυ-
τές τις πραγµατικές ανισότητες; Μπορούµε, δηλαδή, να πούµε
ότι οι υπηρεσίες που προσφέρει το ελληνικό κράτος είναι ίδιες
παντού; Είναι ίδιες οι κοινωνικές υπηρεσίες που στην εποχή µας
είναι τόσο αναγκαίες, όταν από τους χίλιους πενήντα δήµους δια-
θέτουν οργανωµένες κοινωνικές υπηρεσίες µόνο πενήντα τρεις
δήµοι;

Μπορούµε να πούµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η Το-
πική Αυτοδιοίκηση ήταν ικανή να συµβάλει στην ανάπτυξη, όταν
πιστοποιηµένοι δήµοι, για να µπορέσουν να αξιοποιήσουν το
ΕΣΠΑ, είναι µόνο διακόσιοι δώδεκα, από τους χίλιους πενήντα;
Είναι µία δεινή και οδυνηρή πραγµατικότητα, στην οποία καλού-
µεθα, µε πολιτική συνευθύνη όλοι να εργαστούµε, ώστε να την
ανατρέψουµε.

Θέλουµε, λοιπόν, να επιχειρήσουµε µ’ ένα ριζοσπαστικό
τρόπο, στα πλαίσια του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», την καθιέρωση νέων θε-
σµών στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Θέλουµε λίγους,
ισχυρούς και αναπτυξιακούς δήµους, ικανούς να συµβάλλουν
στην αναχαίτιση της παρακµής της χώρας.

Θέλουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να καθιερώσουµε την
αρχή της εγγύτητας, δηλαδή, την αρχή που θα µπορεί ο πολί-
της, χωρίς φόβο να προσπελαύνει όλες τις υπηρεσίες, να ικανο-
ποιείται, επιλύοντας τα προβλήµατά του µε εύκολο τρόπο, µία
Τοπική Αυτοδιοίκηση που πραγµατικά θα είναι το πρώτο κύτ-

ταρο, το πραγµατικό κύτταρο της δηµοκρατίας, ικανό πραγµα-
τικά να ανταποκριθεί στις ανάγκες της εποχής.

Θέλουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια Τοπική Αυτοδιοί-
κηση µε αρµοδιότητες, µε πόρους, αποκεντρωµένη πολιτικά και
διευρυµένη στην αποκέντρωση σε ενδοδηµοτικό επίπεδο. ∆εν
θέλουµε µία υπερσυγκέντρωση της αποκέντρωσης.

Καθιερώνουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την αιρετή πε-
ριφέρεια. Και βεβαίως, είναι ένας νέος θεσµός που η ίδια η ζωή
θα δείξει πόσο χρήσιµος µπορεί να είναι στην εξέλιξη και στην
άνοδο της ευηµερίας του τόπου.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Αιτωλοακαρ-
νανία είναι ίσως η µόνη περιοχή που σύρθηκε στη δηµιουργία
µιας περιφέρειας, η οποία δεν ήταν το αποτέλεσµα µιας ώριµης
διεργασίας. Γι’ αυτό, ίσως, κάποια στιγµή που θα ανοίξει αυτό
το θέµα, θα πρέπει αυτή η περίπτωση να επανεξεταστεί.

Και βεβαίως, θα ήθελα να σας παρακαλέσω για το εξής: Ξέρω
και ξέρετε ότι στην Αιτωλοακαρνανία -και µου κάνει εντύπωση
πώς τοποθετείται η Νέα ∆ηµοκρατία- σ’ έναν από τους µεγαλύ-
τερους νοµούς, κανένας από τους δηµάρχους της Νέας ∆ηµο-
κρατίας δεν έφερε αντίρρηση σε αυτή τη µεταρρύθµιση. Θα
ήθελα, λοιπόν, να επανεξεταστεί η περίπτωση δύο σηµαντικών
διαµερισµάτων του ∆ήµου Χάλκειας, που είχαν εκδηλώσει τη
βούλησή τους να πάνε στο Μεσολόγγι. Πρέπει να βρεθεί, δη-
λαδή, µία λύση σε αυτό το ζήτηµα, σεβόµενοι και την ιστορία
αυτής της πόλης, µε τη µεγάλη εθνική προσφορά, όπως είναι η
πόλη του Μεσολογγίου.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι η Αντιπολίτευση
και κυρίως, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση επέλεξε τον αναίµακτο
δρόµο της συµβατικότητας, της στασιµότητας και της µη ανά-
πτυξης. Η Κυβέρνηση έχει επιλέξει τον αιµατηρό δρόµο της σύ-
γκρουσης, µε νοοτροπίες, µε αγκυλώσεις, µε γραφειοκρατίες,
της ανατροπής και της αντισυµβατικότητας. Πιστεύουµε ότι η ελ-
ληνική κοινωνία παρακολουθεί όλους µας, όλους όσους συµ-
βάλλουν µε τις πρωτοβουλίες τους, ώστε να ανατραπεί αυτό το
µελαγχολικό κλίµα που απειλεί την ελληνική κοινωνία, όλους αυ-
τούς που επιχειρούν µε νέους θεσµούς να αναχαιτίσουν όλα
εκείνα τα φαινόµενα του αποκλεισµού και της στασιµότητας, που
απειλούν να επιχωµατώσουν την ίδια την ελληνική κοινωνία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουρουµπλή.

Παρακαλείται ο συνάδελφος κ. Εµµανουήλ Στρατάκης να
λάβει το λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι ο δέκατος έκτος στη σειρά οµιλητής στην αποψινή συ-

νεδρίαση και θυµήθηκα ότι αυτό το νοµοσχέδιο ισοδυναµεί µε
δεκαέξι µεµονωµένα σχέδια νόµου, γιατί καλύπτει, πράγµατι, το
σύνολο των θεµάτων που αφορούν την αυτοδιοίκηση, την απο-
κεντρώµενη διοίκηση της χώρας και γενικά, ένα καινούργιο, ένα
διαφορετικό µοντέλο που πρέπει να υλοποιήσουµε το γρηγορό-
τερο και όσο γίνεται πιο αποτελεσµατικά, αν θέλουµε η χώρα να
ξεφύγει από αυτό το στενό κλοιό στον οποίο βρίσκεται, όχι µόνο
γιατί πρέπει να υλοποιήσουµε ένα πρόγραµµα σταθερότητας,
αλλά γιατί πρέπει ουσιαστικά να δηµιουργήσουµε τις προϋπο-
θέσεις για µια ανάπτυξη της χώρας.

Τα µέχρι σήµερα σχήµατα, όσες καλές προθέσεις και αν είχαν,
δεν µπόρεσαν να ανταποκριθούν σε αυτή τη µεγάλη αναγκαιό-
τητα του τόπου και κυρίως, στην αναγκαιότητα που χρειάζεται
να καλυφθεί στην ελληνική περιφέρεια. Θεωρώ ότι γι’ αυτό και
µόνο το λόγο, αυτό το σχέδιο νόµου που έχουµε σήµερα προς
συζήτηση είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Και είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό, διότι ο κόσµος περιµένει πολλά απ’ αυτό.

∆εν είναι τυχαίο ότι, παρά το ότι σε αυτήν εδώ την Αίθουσα
κανένα από τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης δεν στέκεται θετικά
απέναντι σ’ αυτό το νοµοσχέδιο, στην κοινωνία, το σύνολο των
φωνών που υπάρχουν είναι µεν σε κάποιες περιπτώσεις κριτικές
προς το νοµοσχέδιο, αλλά όλοι αποδέχονται την αναγκαιότητα
της αλλαγής σε αυτόν τον τοµέα και των µεγάλων αλλαγών στα
θέµατα της διοίκησης της χώρας και βεβαίως, της αποκέντρω-
σης και όλων αυτών των διεργασιών που πρέπει να γίνουν, προ-
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κειµένου να µπορέσουµε να είµαστε καλύτερα οργανωµένοι, να
είµαστε πιο αποτελεσµατικοί και κυρίως, πιο δηµιουργικοί.

Αυτό είναι το µεγάλο ζητούµενο, το οποίο διεκδικεί η κοινωνία
και γι’ αυτό βλέπετε και βλέπουµε και όλοι µας, ότι οι διεκδικήσεις
δεν έχουν χρώµα. Οι διεκδικήσεις που υπάρχουν για να γίνει κα-
λύτερος ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» δεν έχουν χρώµα, προέρχονται από
όλες τις πλευρές. Και αυτό είναι το παρήγορο για τη µεγάλη αυτή
µεταρρύθµιση, αλλά είναι, βέβαια και το απογοητευτικό για τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης, που ψάχνουν να βρουν τρόπους να
αµφισβητήσουν αυτό το νοµοσχέδιο και αυτή τη µεγάλη αλλαγή.

Είναι η τελευταία µας ελπίδα, αν θέλουµε πραγµατικά να δη-
µιουργήσουµε στην ελληνική περιφέρεια τις προϋποθέσεις ανά-
πτυξης, αν θέλουµε να πούµε στους πολίτες ότι αυτό το κράτος
νοιάζεται για λογαριασµό τους. Και προς αυτή την κατεύθυνση,
πιστεύω ότι πράγµατι κατεβλήθησαν σηµαντικές προσπάθειες.
Η συµβολή όλων αλλά και του δηµόσιου διαλόγου προς αυτή την
κατεύθυνση ήταν ουσιαστική και έδωσε ένα σχέδιο νόµου που
είναι, όπως είπα πριν, ένα σύνολο δεκαέξι σχεδίων νόµου, αλλά
έχει πολύ µεγάλη σηµασία να δούµε πού σταµατάει η Αξιωµα-
τική, κυρίως, Αντιπολίτευση. Και είπε µε ποιους πόρους η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση θα προχωρήσει σ’ αυτό το σχέδιο.

Μα, όταν είναι γνωστό -και αναφέρεται ρητά µέσα στο νοµο-
σχέδιο- ότι το 20% από το φόρο των φυσικών και νοµικών προ-
σώπων, το 24% από το ΦΠΑ και το 50% από το Φόρο Μεγάλης
Ακίνητης Περιουσίας πάει κατευθείαν στην αυτοδιοίκηση και
στους νέους δήµους...

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Το 12%.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Το 12% και το 50%. Είναι γεγο-

νός ότι οι πόροι είναι εξασφαλισµένοι και δεν είναι µε µία λογική,
όπως την είχαµε µέχρι σήµερα, µε το «κατόπιν ενεργειών µου»,
αυτό το γνωστό σλόγκαν της Νέας ∆ηµοκρατίας και της συντη-
ρητικής παράταξης, αλλά είναι θεσµοθετηµένοι µέσα από το ίδιο
το σχέδιο νόµου.

Όλα αυτά δείχνουν και την πρόθεση της Κυβέρνησης. Αλλά,
κυρίως, δείχνουν τη βάση, πάνω στην οποία θα στηριχθεί αυτή η
εξέλιξη και αυτή η µεταρρύθµιση, όπως ακριβώς προβλέπεται
στο σχέδιο νόµου.

Θέλω, όµως, να πω και δύο τρία πράγµατα που θεωρώ ότι πρέ-
πει να έχουµε στο µυαλό µας όλοι. Είναι όντως ο θεσµός της αυ-
τοδιοίκησης ο µοναδικός µοχλός ανάπτυξης της ελληνικής
περιφέρειας. ∆εν έχουµε στην ελληνική περιφέρεια, δυστυχώς,
κανένα άλλο θεσµό που να αποτελεί µοχλό ανάπτυξης. Και αυτό
πρέπει να το παραδεχθούµε. Αν, λοιπόν, σε αυτήν τη φάση δεν
καταφέρουµε αυτόν τον µοχλό ανάπτυξης να τον ποδηγετή-
σουµε και να τον οδηγήσουµε µε το σωστό τρόπο σ’ αυτήν τη
διαδικασία, τα αποτελέσµατα µπορεί -και σε αυτή τη φάση- να
µην είναι αυτά, τα οποία αναµένουµε.

Εµείς ευελπιστούµε ότι η Κυβέρνηση έχει τις καλές προθέσεις
προς αυτή την κατεύθυνση. ∆εν χρειάζεται, όµως, µόνο αυτό.
Χρειάζονται και ορισµένες άλλες διορθώσεις, ώστε µέχρι την
ολοκλήρωση της ψήφισης του νοµοσχεδίου να µπορούµε να
οδηγηθούµε πράγµατι στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα.

Τι θέλω να πω, για να είµαι ξεκάθαρος. Πιστεύω ότι δεν είναι
δυνατόν από την πρώτη στιγµή να πάµε σε µία ολοκληρωµένη
διαδικασία. ∆εν µπορούµε, δηλαδή, µε τις γνωστές αντιδράσεις
που υπάρχουν -τις εµµονές πολλές φορές- να πούµε ότι από την
πρώτη στιγµή πάµε στο τέλειο σχέδιο νόµου, στο τέλειο χωρο-
ταξικό.

Θα µπορούσαµε, όµως, κύριοι Υπουργοί -και θέλω σ’ αυτό να
δώσετε ιδιαίτερη προσοχή- να δώσουµε πολύ µεγάλη σηµασία,
ιδιαίτερα σε νοµούς που έχουν αναπτυξιακή δυναµική, να δια-
µορφώσουµε τουλάχιστον τα υποδειγµατικά κύτταρα, που είναι
αναγκαία –που έχουν ανάγκη αυτοί οι νοµοί- για να αποτελέσουν
και το παράδειγµα προς µίµηση στις υπόλοιπες περιπτώσεις.
Μέσα από αυτά τα νέα κύτταρα να διαµορφωθεί η ανάπτυξη, την
οποία έχουµε ανάγκη.

Θέλω να είµαι πιο συγκεκριµένος, αναφερόµενος πάντα στο
νοµό µου, που γνωρίζω τα πράγµατα και ξέρω ακριβώς τι είναι
αυτό που πρέπει να γίνει, αν θέλουµε όντως να δηµιουργηθούν
οι προϋποθέσεις αυτός ο θεσµός -όπως είπα και σε µία εφηµε-
ρίδα προ καιρού- να µη χρειαστεί Ικτίνο και να χρειαστεί νεές δια-

δικασίες. Γιατί τον Περικλή τον έχουµε -ειπώθηκε ότι δεν τον
έχουµε- και αυτός είναι αντάξιος των περιστάσεων. Και πρέπει
εδώ να προσέξουµε να µη χρειαστεί Ικτίνος στις επιµέρους λε-
πτοµέρειες, για να οικοδοµήσουµε αυτό το µεγάλο αρχιτεκτό-
νηµα.

Και θέλω να πω ότι δήµοι που εκφράζουν ή που πρέπει να εκ-
φράσουν συγκεκριµένες περιφέρειες που έχουν συνολική ανα-
πτυξιακή δυναµική, θα πρέπει να εννοιοποιηθούν. ∆εν µπορούµε
να πάµε σε τόσους δήµους στο Νοµό Ηρακλείου, όταν για πα-
ράδειγµα ο Νοµός Αχαΐας έχει µόνο πέντε δήµους. Και µπράβο
τους. Μπορώ να τους συγχαρώ γι’ αυτό. Στο Νοµό Ηρακλείου
πρέπει να περιορίσουµε τον αριθµό των δήµων.

Αλλά, εγώ καταλαβαίνω και την αγωνία της Κυβέρνησης να µη
θέλει να αλλάξει τα νούµερα. Θα µπορούσαµε, λοιπόν, πάρα
πολύ εύκολα, ακόµη και µε τον ίδιο αριθµό δήµων, να δηµιουρ-
γήσουµε αυτές τις προϋποθέσεις που έχει ανάγκη ένας δυναµι-
κός νοµός, όπως είναι ο νοµός από τον οποίο προέρχοµαι.

Και θα έλεγα, λοιπόν, ότι υπάρχει αναγκαιότητα για την ίδρυση
ενός ακόµη δήµου ορεινού στην περιοχή του Ψηλορείτη. ∆εν
υπάρχει στο Νοµό Ηρακλείου άλλος ορεινός δήµος στον Ψηλο-
ρείτη, αντίθετα µε τα λασιθιώτικα βουνά που υπάρχουν δύο ορει-
νοί δήµοι, της Βιάννου και του Οροπεδίου. Η ύπαρξη ενός
ορεινού δήµου θα συµπεριλαµβάνει οπωσδήποτε το Ζαρό, που
έχει την ορεινότητα και ενδεχοµένως και το ∆ήµο Ρούβα, που
είναι ένα ενιαίο σύνολο ως ρίζα. Να δούµε, λοιπόν, πώς µπο-
ρούµε να δηµιουργήσουµε και σε αυτή την περιοχή τις καλύτε-
ρες προϋποθέσεις, στα πλαίσια του ίδιου του σχεδίου νόµου,
ώστε να έχουν τα καλύτερα δυνατά πλεονεκτήµατα.

Και βεβαίως, µε την ίδια συλλογιστική να δηµιουργήσουµε και
το µεγάλο ∆ήµο της Πεδιάδας της Μεσαράς, µια και η πεδιάδα
είναι ενιαία περιοχή και πρέπει να την αντιµετωπίσουµε έτσι, αν
θέλουµε όντως να δηµιουργήσουµε τις καλύτερες δυνατές προ-
ϋποθέσεις για την παραπέρα ανάπτυξή της. Και βεβαίως, στις
άλλες περιοχές που υπάρχουν προβλήµατα, όπως είναι η πε-
ριοχή της Πεδιάδας, αφού δεν καταφέραµε από την πρώτη
στιγµή να κάνουµε το µεγάλο βήµα της Πεδιάδας κυρίως που να
εξυπηρετήσει, µαζί µε το νέο αεροδρόµιο την τουριστική ανά-
πτυξη που εκεί συγκεντρώνεται κατά το 60% σε επίπεδο Κρήτης,
να δούµε τουλάχιστον πώς θα αµβλύνουµε αντιθέσεις για να βιώ-
σουµε τη δυνατότητα στο µέλλον να ξεπεραστούν προβλήµατα,
τα οποία τείνουν να δηµιουργηθούν αυτή τη στιγµή µε ένταση.

Και θέλω να τονίσω, κύριε Υπουργέ, ότι προς αυτή την κατεύ-
θυνση έχετε τη δυνατότητα και τα µέσα. Μπορείτε να το κάνετε.
∆ώστε µας τη δυνατότητα να µπορούµε κι εµείς να στηρίξουµε
µε επιχειρήµατα και όχι µόνο από κοµµατικό πατριωτισµό, αυτή
την πολύ µεγάλη αλλαγή. Γιατί αυτά στα οποία αναφέρθηκα
είναι, είτε το θέλουµε είτε όχι, λεπτοµέρειες.

Επί τις ουσίας συµφωνούµε και ψηφίζουµε -βεβαίως και επί
της αρχής- το νοµοσχέδιο. Αλλά, θέλω να προσέξετε πάρα πολύ
αυτές τις λεπτοµέρειες, γιατί καµµιά φορά οι λεπτοµέρειες µπο-
ρεί να «φάνε την ουσία». Και εµείς δεν θέλουµε να χαθεί η ουσία,
κάτω από την αντίληψη αυτή, που πολλές φορές µπορεί να δια-
µορφωθεί από συγκεκριµένα λάθη που γίνονται.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Στρατάκη.

Παρακαλείται ο συνάδελφος κ. ∆ηµήτριος Σταµάτης της Αι-
τωλοακαρνανίας να λάβει το λόγο.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Κύριοι συνάδελφοι, είναι πραγµα-

τικά αγωνιώδης η προσπάθεια των Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ να
στηρίξουν το νοµοσχέδιο αυτό, αναζητώντας ακόµη και την
ύστατη ώρα, επιχειρήµατα από τους Υπουργούς, από τον παρό-
ντα κύριο Υφυπουργό, έτσι ώστε να στηρίξουν µε την ψυχή τους
το νοµοσχέδιο. Γιατί, πραγµατικά, όπως προείπε και ο κ. Παυλό-
πουλος, αυτό το διέκρινε ο Πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου, ο
οποίος ήρθε σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, 22.30’, για να εµψυχώ-
σει τους Βουλευτές και για κανένα άλλο λόγο, απειλώντας τους
εµµέσως, πλην σαφώς.

Όµως και εγώ δεν µπορώ να αποφύγω την πρόκληση να συ-
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ζητήσω µαζί σας δύο–τρία σηµεία της οµιλίας του Πρωθυπουρ-
γού, τα οποία πραγµατικά αξίζουν οπωσδήποτε ενός σχολια-
σµού.

Κατηγόρησε εµάς ο κ. Παπανδρέου ότι τασσόµεθα υπέρ του
συγκεντρωτισµού, την ώρα που το παρόν νοµοσχέδιο, ο «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗΣ» πολεµά αυτόν τον συγκεντρωτισµό, την ώρα, δη-
λαδή, που οι χίλιοι σαράντα δήµοι γίνονται τριακόσιοι είκοσι, την
ώρα που οι πενήντα τέσσερις νοµαρχίες γίνονται δεκατρείς πε-
ριφέρειες. Αυτό ο κ. Παπανδρέου το λέει πόλεµο κατά του συ-
γκεντρωτισµού.

Και τι λέει εν συνεχεία; Τι υπεστήριξε κάποιος εκ των οµιλη-
τών του ΠΑΣΟΚ; Ότι θα έρθει –λέει- αργότερα το κράτος να
δώσει αρµοδιότητες στις περιφέρειες και στους δήµους, από τις
αρµοδιότητες τις οποίες ασκεί το ίδιο.

Πρώτα από όλα, αµφιβάλλω αν θα συµβεί αυτό, γιατί σήµερα
υπάρχουν Υφυπουργοί που δεν έχουν ακόµη οι ίδιοι αρµοδιότη-
τες, δεν τις έχουν εκχωρήσει οι Υπουργοί τους αρµοδιότητες αφ’
ενός, και αφ’ ετέρου όσοι από εµάς έχουµε διατελέσει στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση -µεταξύ των οποίων και ο κύριος Υφυπουρ-
γός- όπως και οι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας πρέπει να
ξέρουν πολύ καλά ότι το Σύνταγµα απαγορεύει την εκχώρηση
αρµοδιοτήτων, οι οποίες ασκούνται από το κεντρικό κράτος. Και
αυτός ήταν ο λόγος, όπως θυµόµαστε όλοι µας, που αναγκά-
στηκε κάποια στιγµή και η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ να αφαιρέσει
αρµοδιότητες από τις νοµαρχίες και όχι να δώσει επιπλέον αρ-
µοδιότητες.

Άρα, λοιπόν, αυτό το νοµοσχέδιο, τι κάνει; Είναι ένα νοµοσχέ-
διο συγκεντρωτικό, το οποίο πραγµατικά διώχνει το λαό από τη
βάση του, από το κέντρο εξουσίας, που ήταν οι πολλοί δήµοι και
αν όχι χίλιοι σαράντα, θα έπρεπε να είναι επτακόσιοι. ∆ιώχνει το
λαό από τις νοµαρχίες, που ήταν ο κοντινός θεσµός και απευθύ-
νονταν εκεί ο κάθε πολίτης είτε από χωριό είτε από πόλη, που
προερχόταν και τον αναγκάζει να πηγαίνει στην πρωτεύουσα της
περιφέρειας πλέον, στον εκλεγµένο περιφερειάρχη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό το νοµοσχέδιο έρχεται µε
τρόπο πραγµατικά πολύ βιαστικό. Ο κ. Βορίδης είπε –ο οποίος,
δυστυχώς, απουσιάζει- ότι έχει µία αξία το νοµοσχέδιο. ∆υστυ-
χώς, πρέπει να απαντήσω και να πω ότι αυτό το νοµοσχέδιο δεν
έχει καµµία αξία, καµµία συνέπεια και καµµία προοπτική. Θυµη-
θείτε την ώρα, την οποία σας οµιλώ και σας λέγω ότι αυτό το νο-
µοσχέδιο θα καταρρεύσει εκ των έσω, από µόνο του, διότι
υπάρχουν τεράστια προβλήµατα δυσλειτουργίας αφ’ ενός, αφ’
ετέρου δε, αυτό το νοµοσχέδιο θα προσβληθεί και θα προσβάλ-
λεται συνεχώς από τους όποιους εκπροσώπους στην Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση -δηµάρχους, περιφερειάρχες- για κάθε λόγο και θα
προσβάλλεται, κυρίως, γιατί δεν µεταφέρει πόρους, συγχρόνως
µε τις αρµοδιότητες.

Θα είναι ένα νοµοσχέδιο, επίσης, το οποίο θα καταρρέει κάθε
µέρα από το Συµβούλιο Επικρατείας. Υπάρχει η πρόσφατη από-
φαση, που αφορά το ∆ήµο Ναυπάκτου και τη Νοµαρχία Αιτωλο-
ακαρνανίας. Τη γνωρίζετε πολύ καλά.

Αυτό το νοµοσχέδιο δεν ήρθε µε διαβούλευση, δεν ήρθε µε
καθόλου συζήτηση. Αν ο κύριος Υπουργός ή ο κύριος Υφυπουρ-
γός, αυτό το οποίο συνέβη και προηγήθηκε, το λένε συζήτηση
και διάλογο, τότε λυπούµαι, αλλά πρέπει να σας πω ότι αυτή είναι
η νοοτροπία του ΠΑΣΟΚ.

Το «αποφασίζουµε και διατάσσουµε», όπως έγινε µε το παρόν
νοµοσχέδιο, δεν είναι διάλογος, κύριοι συνάδελφοι. Καλό είναι
να µη µιλάτε για διάλογο, για να µην φανερώνετε το αληθινό σας
πρόσωπο. ∆εν ήταν διάλογος αυτός, ο οποίος προηγήθηκε και το
ξέρετε πολύ καλά. Εκείνο που έγινε ήταν οι συζητήσεις για τη
δυνατότητα κοµµατικών κερδών στις επόµενες δηµοτικές εκλο-
γές, σε κλειστά µε εσάς –µε τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ- και
χωρίς κανένα εκπρόσωπο από την υπόλοιπη Βουλή και τα υπό-
λοιπα κόµµατα. Αυτός αν είναι διάλογος σύµφωνα µε τη δική σας
εκτίµηση, τότε νοµίζω ότι έχουµε πραγµατικά προχωρήσει σε
στραβό δρόµο.

Ο κ. Παπανδρέου µας κατηγόρησε για τη θέση, την οποία εί-
χαµε κάποτε για τον περίφηµο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ». Ποιόν «ΚΑΠΟ-
∆ΙΣΤΡΙΑ»; Αυτόν, τον οποίο σήµερα καταργεί ο ίδιος ο
Παπανδρέου. Ένα νοµοσχέδιο που εφαρµόστηκε για δέκα µόνο

χρόνια, όταν το έφερε σαν µεγάλο νοµοσχέδιο τότε και εµείς εί-
χαµε αντιρρήσεις και αντιδράσεις, σήµερα ο ίδιος το καταργεί.
Και πέραν αυτού, κατηγορεί εµάς, που κάναµε τότε την κριτική
στον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ».

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, αυτή είναι η αλήθεια και θα
έπρεπε να είµαστε πάρα πολύ σκεπτικοί όταν απευθυνόµαστε
και κρίνουµε τους Βουλευτές του Κοινοβουλίου και κυρίως τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης που κάνουν τη δική τους κριτική.

Μετά, λοιπόν από τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», απαξιώνει και τον
Υπουργό, εκείνον τον οποίο έφτιαξε τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», τον κ.
Παπαδόπουλο, ένα εξέχον στέλεχος το οποίο απολαµβάνει της
αποδοχής όλων των πτερύγων και όλων των Βουλευτών. Ήταν –
όπως πολύ καλά γνωρίζετε- ο πατέρας του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ».
Αυτόν, λοιπόν, τον άνθρωπο τον απαξιώνει, εµµέσως πλην
σαφώς µιλώντας και καταργώντας το δικό του έργο, εκείνο το
έργο για το οποίο εµείς είχαµε αντιδράσει.

Θέλω να πω και κάτι άλλο. Θέλω να απευθυνθώ σε εκείνους οι
οποίοι θα είναι υποψήφιοι και θα εκλεγούν σε αυτή την πρώτη
φάση, σε αυτές τις πρώτες δηµοτικές εκλογές.

Κάποιος είπε ότι τελικά αυτοί οι άνθρωποι θα είναι δωρητές
ψυχής και σώµατος. Αυτή είναι η αλήθεια. Είναι η αλήθεια, διότι
αυτοί οι άνθρωποι πρώτα από όλα θα αναγκαστούν να διοική-
σουν χωρίς αρµοδιότητες, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι αρµοδιό-
τητες θα τους δοθούν πολλές το 2011 και ακόµα περισσότερες
το 2013. ∆ηλαδή, ενάµιση χρόνο πριν από την επόµενη εκλογική
αναµέτρηση. Και αυτοί οι άνθρωποι θα κυβερνήσουν για τρεισή-
µισι χρόνια γιατί τόσο θα διαρκέσει η δική τους θητεία, έτσι ώστε
να συµπέσουν οι επόµενες δηµοτικές εκλογές µε τις εκλογές για
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Άρα, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι θα
θυσιαστούν.

∆εν υπήρχε λόγος να βιαστείτε, δεν υπήρχε λόγος να φέρετε
τόσο γρήγορα µία τόσο µεγάλη τοµή, έπρεπε να τη συζητήσετε,
έπρεπε να µας ακούσετε, έπρεπε να διαβουλευτούµε και να φέ-
ρετε του χρόνου αυτό το µεγάλο νοµοσχέδιο –όπως εσείς το χα-
ρακτηρίζετε- και πραγµατικά να κάνετε του χρόνου ένα µεγάλο
άλµα, µία µεγάλη τοµή στα αυτοδιοικητικά θέµατα, τα οποία
πραγµατικά βασανίζουν τη χώρα και το λαό. ∆εν το κάνατε. Και
δεν το κάνατε για λόγους οι οποίοι είναι γνωστοί, για λόγους κοµ-
µατικής σκοπιµότητας και κυρίως, γιατί έχετε να δείξετε στο ∆ιε-
θνές Νοµισµατικό Ταµείο ότι εσείς κάνετε µείωση εξόδων, κάνετε
µείωση στο δηµοσιονοµικό έλλειµµα και της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης. Και θέλετε µ’ αυτόν τον τρόπο να εξασφαλίσετε τη δική
τους συµπαράσταση και τη δική τους ενίσχυση.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, θέλοντας να πω, µία ακόµη κουβέ-
ντα. Χαίροµαι γιατί αυτό το νοµοσχέδιο θα οδηγήσει στις επό-
µενες εκλογές σε µέτωπα αυτοδιοικητικά κατά του νοµοσχεδίου.
Σε µέτωπα ουσιαστικά αυτοδιοικητικά κατά του ΠΑΣΟΚ. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα και θα το ζήσετε αυτό. Θυµηθείτε την
ώρα που σας το λέω, ακούστε τον οµιλητή ο οποίος σας το λέει.
Οι επόµενες δηµοτικές εκλογές θα γίνουν µε βασικό κριτήριο τον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και θα αντιµετωπίσετε απέναντί σας, κύριοι Βου-
λευτές του ΠΑΣΟΚ -γιατί δεν έχετε το θάρρος να πείτε όχι- µέ-
τωπα αυτοδιοικητικά από όλες τις παρατάξεις, από όλες τις
πλευρές και από όλα τα κόµµατα που σήµερα υπάρχουν µέσα
στη Βουλή. Να είστε σίγουροι γι’ αυτό. Και άρα, ο στόχος τον
οποίο έχετε βάλει για να κερδίσετε ενδεχοµένως τις εκλογές,
ούτε αυτός θα επιτευχθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συµπέρασµα είναι ότι για
άλλα οµιλείτε και άλλα επιδιώκετε. Ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, θα
έπρεπε να το πω και αυτό. Το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί τη γνωστή τα-
κτική. Σε µία περίοδο που ο Έλληνας ασχολείται µε τα οικονο-
µικά, προσπαθεί να περάσει αυτό το νοµοσχέδιο.

Είναι σαν και αυτό το οποίο συνέβη προχθές, µε την κ. Τζά-
κρη, την οποία τιµώ και η οποία κατηγορήθηκε αδίκως –πρέπει να
πω- από µία εφηµερίδα ότι διόρισε συγγενείς της στο Μουσείο
στην Πέλλα. Και ακούσαµε όλοι έκπληκτοι –και πραγµατικά πρέ-
πει και εγώ να σας το µεταφέρω- την κ. Τζάκρη να απολογείται
γιατί δεν ήταν όλοι συγγενείς της. ∆εν είπε η κ. Τζάκρη ότι δεν
ήταν όλοι ΠΑΣΟΚ. Όχι, ήταν όλοι ΠΑΣΟΚ, αλλά δεν ήταν όλοι
συγγενείς της. Αυτός είναι ο τρόπος µε τον οποίο το ΠΑΣΟΚ
ασκεί µία επικοινωνιακή πολιτική. Μπράβο σας, υπέρ σας είναι.
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Όµως µη θεωρείτε ότι οι υπόλοιποι Έλληνες, δεν είναι σκεπτό-
µενοι Έλληνες, γιατί εγώ αυτό άκουσα και πραγµατικά αυτό µου
έκανε εντύπωση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ: Μα, τι λέτε τώρα;
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Αυτό µου έκανε εντύπωση. Όχι, ότι

δεν ήταν του ΠΑΣΟΚ, αλλά το ότι δεν ήταν συγγενείς της. Φα-
νταστείτε τι έχουµε µέχρι τώρα…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Σας παρακαλώ, κύριοι
συνάδελφοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΕΞΑΡΧΟΣ: Μα, τι λέτε τώρα; Σας παρακαλώ µην
εκτίθεσθε άλλο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ: Κρίνετε εξ ιδίων τα αλλότρια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλώ.
Εγένετο µία υπερβάλλουσα ανοχή, εξαιτίας του λόγου ότι ήταν

επί σειρά ετών αυτοδιοικητικός νοµάρχης και κατά κάποιο τρόπο
όφειλε το Προεδρείο να επιδείξει αυτή την ανοχή.

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω, ότι ακόµα θα µιλήσουν οπωσ-
δήποτε ο κ. Γρηγόριος Αποστολάκος, ο κ. Πυθαγόρας Βαρδί-
κος, ο κ. Λάµπρος Μίχος και ο κ. Αναστάσιος Καρυπίδης και θα
είµαστε εντός του χρόνου.

Παρακαλείται η κ. Αικατερίνη Φαρµάκη-Γκέκη να λάβει το
λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΦΑΡΜΑΚΗ-ΓΚΕΚΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, θα περίµενε κανείς σήµερα, που η χώρα διέρχεται µέσα από
µία µεγάλη καταιγίδα, που πάντως δεν είναι µόνο οικονοµική,
αλλά είναι πολυεπίπεδη κοινωνική και θεσµική, να έχουµε µάθει
από τα λάθη µας.

Άκουσα ένα παραλήρηµα αντιπολιτευτικού οίστρου. ∆εν ξέρω
αν είναι το περασµένο της ώρας που σας έκανε βεβαίως να έχετε
αυτό τον οίστρο. Θα έλεγα όµως, ότι είµαστε εδώ σήµερα και
έπρεπε να είχαµε µάθει από τα λάθη σας, γιατί εκείνο το οποίο
κατέρρευσε, κύριε συνάδελφε της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
δεν είναι το σχέδιο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ», είναι η πολιτική της Νέας
∆ηµοκρατίας, η οποία έφερε τη χώρα σε αυτή τη µεγάλη κρίση
που περνάµε σήµερα.

Σε αυτή τη µεγάλη κρίση στο κράτος, από τις πολιτικές που
ακολουθήσατε -δυστυχώς, για τους Έλληνες πολίτες- όµως κα-
λούµαστε εµείς να βγάλουµε τη χώρα από την κρίση αυτή. Κα-
λούµαστε εµείς, µε τις πολιτικές µας να ανορθώσουµε το ηθικό
των Ελλήνων, καλούµαστε εµείς, γιατί αυτή είναι η µοίρα µας να
φέρουµε και πάλι την ανάπτυξη στη χώρα, να οδηγήσουµε το
κράτος σε ποιοτικές υπηρεσίες, αλλά και σε αυτοδιοικητικούς
θεσµούς σωστούς, για να µπορέσουµε να απαλείψουµε αυτά τα
µεγάλα προβλήµατα που εσείς φέρατε στη χώρα.

Και αυτά να είστε σίγουροι ότι ο ελληνικός λαός δεν τα συγ-
χωρεί, δεν θα τα συγχωρέσει και θα τα γράψει βεβαίως η ιστορία.
Και αντί να έχετε µάθει από τα λάθη σας σήµερα, έρχεστε εδώ να
µας πείτε τι; Να µας πείτε γιατί, το σχέδιο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» το
αλλάζουµε σήµερα, για να πάµε σε κάτι καλύτερο, γιατί εσείς
απλά εξαγγέλνατε συνεχώς ότι θα το αλλάζατε. Γνωρίζετε ότι
από άκρη σε άκρη σε όλη την Ελλάδα διαπερνά η άποψη ότι πρέ-
πει να αλλάξει το κράτος, πρέπει να γίνει πιο επιτελικό, πρέπει να
γίνει πιο σωστό.

Και αυτή σας την αντίληψη, που τη λέγατε και συνεχώς, δυ-
στυχώς δεν πήρατε ποτέ το πολιτικό κόστος να την κάνετε, αλλά
δεν είναι πολιτικό κόστος, κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµο-
κρατίας, είναι πολιτική απόφαση µεγίστης σηµασίας και πολιτική
απόφαση, η οποία ευτυχώς για τους Έλληνες πολίτες, θα τους
οδηγήσει σε δρόµους ανάπτυξης και ευηµερίας.

Και είναι µία µεγάλη ευκαιρία σήµερα, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, να υπερβείτε τον κακό σας εαυτό
και να ψηφίσετε αυτό το νοµοσχέδιο και να δώσετε µία ευκαιρία
στον ελληνικό λαό να µη θυµάται όλες τις δικές σας πολιτικές.
Να µη θυµάται ότι εσείς είσαστε που αντιδράσατε στις αυτοδι-
οικητικές τοµές του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ». Ότι είσαστε εσείς, η παρά-
ταξή σας, που εξαγγείλατε το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», τον
«ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ ΙΙ», αλλά ποτέ δεν θελήσατε να το υλοποιήσετε.

Για εµάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ» αποτελεί µείζονα πολιτική επιλογή µας. Όχι µόνο γιατί

συναρτάται άµεσα µε την αναγκαιότητα της τήρησης του προ-
γράµµατος σταθερότητας και ανάπτυξης, αλλά και γιατί η απο-
κέντρωση και η ενίσχυση των αυτοδιοικητικών δοµών στις
τοπικές κοινωνίες αποτελεί διαχρονικά επίκεντρο των πολιτικών
µας.

Σήµερα αφού ολοκληρώθηκε µία µακρά πορεία διαβούλευσης
µε τους αρµόδιους αυτοδιοικητικούς φορείς, το ΠΑΣΟΚ πιστό
στην αυτοδιοικητική του παράδοση, τολµά να επαναχαράξει την
αρχιτεκτονική της αυτοδιοίκησης.

Αποφασίζουµε και αλλάζουµε εκ βάθρων τη δοµή του κρά-
τους. Πιστεύουµε βαθιά, ότι αυτό το συγκεντρωτικό κράτος που
έχουµε φτιάξει, το πελατειακό κράτος που πνίγει κάθε υγιή δρα-
στηριότητα, χρειάζεται να χτυπηθεί στη ρίζα του. Μειώνουµε τα
επίπεδα διοίκησης και αποκεντρώνουµε τις αποφάσεις. Θέλουµε
να εξορθολογήσουµε τις δαπάνες, να συγχωνεύσουµε τους χι-
λιάδες οργανισµούς, να πετύχουµε, γιατί όχι, εξοικονόµηση
πόρων, να απελευθερώσουµε τοπικές αναπτυξιακές δυνάµεις,
επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα και την παροχή καλύτερων υπηρε-
σιών στον πολίτη.

Αγαπητοί συνάδελφοι, στο Νοµό Κορινθίας η πρόταση του
χωροταξικού συνενώνει τους δεκαπέντε δήµους σε πέντε ισχυ-
ρούς δήµους και έναν µικρό ορεινό ∆ήµο της Νεµέας. Αυτά προ-
έκυψαν, µε βάση τις αποφάσεις των δηµοτικών συµβουλίων και
τις ζυµώσεις που έγιναν µε τους τοπικούς φορείς. Όµως, οφείλω
από τη θέση αυτή να αναφερθώ σε δύο ζητήµατα που επιζητούν
λύση. Ξέρω ότι δεν µπορεί να γίνουν σε αυτό το νοµοσχέδιο, του-
λάχιστον το ένα. Θεωρώ, όµως, ότι πρέπει να βάλουµε τις βάσεις,
για να µπορέσει επιτέλους, κάποια στιγµή να αποκατασταθεί µία
ιστορική αδικία.

Αναφέροµαι στη µεταφορά των ορίων του δήµου Κορινθίων
στη διώρυγα της Κορίνθου, στο φυσικό του όριο. Και δεν είναι
µόνο ιστορικοί λόγοι που συνηγορούν στην αποκατάσταση
αυτής της ιστορικής αδικίας, που συνετελέσθει το 1998, αλλά
είναι και το διοικητικό, οικονοµικό, εµπορικό και κοινωνικό δέσιµο
της περιοχής µε το ∆ήµο Κορινθίων.

Το δεύτερο ζήτηµα αφορά το όνοµα του νέου δήµου, που προ-
έρχεται από τη συνένωση του σηµερινού ∆ήµου Λουτρακίου Πε-
ραχώρας, µε το ∆ήµο Αγίων Θεοδώρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ θα ήθελα να µου δώσετε λίγο
χρόνο.

Από το τελικό όνοµα στο σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» έχει απαλει-
φθεί η αναφορά της Περαχώρας, η οποία πρέπει να επιστρέψει
γιατί αποτελεί εδώ και δεκαετίες ένα ενιαίο σώµα µε το Λουτράκι,
αφού ουδέποτε αποτέλεσε χωριστή κοινότητα ή ξεχωριστό δη-
µοτικό διαµέρισµα. Και αυτό γιατί έχει σηµαντικό µερίδιο στην
ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του Λουτρακίου, µε ουσιώδη
συνεισφορά στην επιτυχία αυτή. Έχει επίσης µεγάλη ιστορική
παρουσία που εκτείνεται σε βάθος πέντε χιλιάδων χρόνων και ο
∆ήµος Περαχωρητών ουσιαστικά αποτέλεσε το κύτταρο της δη-
µιουργίας του σηµερινού µεγάλου ∆ήµου Λουτρακίου Περαχώ-
ρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, την ώρα που η χώρα
προσπαθεί να σταθεί στα πόδια της, οφείλουν όλες οι πτέρυγες
της Βουλής να συνεισφέρουν µε τη θετική τους ψήφο στην ανα-
συγκρότηση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης σε νέες υγιείς βάσεις. Είναι
µια µεγάλη ευκαιρία σήµερα το σχέδιο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» να ψη-
φιστεί οµόφωνα.

Όπως και να έχει, όµως, σε κάθε περίπτωση, εµείς θα προχω-
ρήσουµε. Πρέπει να προχωρήσουµε, γιατί έχουµε επιλέξει τολ-
µηρές αποφάσεις, πραγµατικές µεταρρυθµίσεις, σωστή
διαχείριση των πόρων, ανατροπή των κατεστηµένων, ξεβόλεµα
όσων ήλπιζαν στη διαιώνιση µιας ακινησίας και αδράνειας όλων
των προηγουµένων χρόνων.

Για µας µεγάλη µας υποχρέωση είναι η Ελλάδα να µην ξανα-
βρεθεί στην κατάσταση που την παραλάβαµε τον Οκτώβριο του
2009. Όλες µας οι προσπάθειες είναι προς την κατεύθυνση αυτή,
να δώσουµε πάλι την ευκαιρία στους Έλληνες να ελπίζουν. Και
δεν θα σταµατήσουµε ποτέ να εργαζόµαστε προς αυτήν την κα-
τεύθυνση.
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Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ. Αι-
κατερίνη Φαρµάκη-Γκέκη.

Παρακαλείται τώρα ο κ. Γρηγόριος Αποστολάκος, πρώην Νο-
µάρχης Λακωνίας, να λάβει το λόγο, χωρίς να είναι απείθαρχος
στο χρόνο.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Πειθαρχηµένος πάντα, κύριε
Πρόεδρε, και υπακούοντας στην έκκλησή σας –ξέρω ότι είστε
φιλοκολοκοτρωνιστής- θυµήθηκα κάτι που είναι εξαιρετικά επί-
καιρο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Να το ακούσουµε.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Για το θέµα του νοµοσχεδίου.

Κάποτε ο µεγάλος λαϊκός θυµόσοφος και σοφός άνθρωπος ο
Κολοκοτρώνης, θέλοντας να δείξει την αντίφαση έργων και
λόγων είπε «δεν µπορείς να βάλεις στα πόδια του Χατζηχρήστου
τα παπούτσια του Λόντου». Ο Χατζηχρήστος, όπως εσείς γνωρί-
ζετε καλύτερα από εµένα, ήταν δίµετρος. Ο Λόντος ήταν 1,40 µε
1,60. Κάτι τέτοιο συµβαίνει και µε αυτό το νοµοσχέδιο και την Αυ-
τοδιοίκηση.

Λοιπόν, άκουσα νωρίτερα τον Υφυπουργό να µιλάει για το πο-
λίτικο απόθεµα της Νέας ∆ηµοκρατίας και γιατί η κυβέρνησή της
δεν είχε την πρόληψη, δεν είχε την απόφαση να προχωρήσει στη
διοικητική µεταρρύθµιση της χώρας, που όλοι συνοµολογούσαν
ότι ήταν µεγάλη ανάγκη να το κάνει. Το µεγάλο ζητούµενο, κύριε
Υφυπουργέ, δεν είναι το πολιτικό απόθεµα της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας.

Το µεγάλο ζητούµενο είναι το απόθεµα της πολιτικής συνέ-
πειας της Κυβέρνησης, την οποία έχετε την τιµή να εκπροσω-
πείτε –και νοµίζω ότι την τιµή τη θέλετε- και κατά πόσον οι
ενέργειες τις οποίες κάνετε αυτήν τη στιγµή είναι ταυτισµένες
µε την προάσπιση των θεσµών και του κοινωνικού συνόλου. Εκεί
είναι το µεγάλο ζητούµενο. Και το µεγάλο ζητούµενο αυτό δεν θα
κριθεί από τα λόγια τα δικά µας, αλλά από τα αποτελέσµατα της
πολιτικής σας.

Και πιστεύω ότι δύο είναι τα πολιτικά δεδοµένα στην παρούσα
χρονική συγκυρία. Το ένα αναφέρεται στο περιβάλλον κάτω από
το οποίο νοµοθετείτε αυτή τη στιγµή, κύριε Υφυπουργέ. Ποιο
είναι το περιβάλλον Μία τεράστια κρίση, κρίση οικονοµική, κρίση
κοινωνική, κρίση πολιτική.

Και είχατε µία ιστορική ευθύνη, τεράστια ευθύνη απέναντι
στον ελληνικό λαό σε αυτήν την κρίση, µε το πρώτο θεσµικό νο-
µοθέτηµα το οποίο φέρνετε, να δώσετε µία θεσµική διέξοδο στην
υποβόσκουσα κοινωνική έκρηξη. Χάσατε την ευκαιρία και θα εί-
σαστε υπόλογοι απέναντι στον ελληνικό λαό, κυρίως στη νέα
γενιά, γιατί δεν εκµεταλλευτήκατε αυτή τη µεγάλη ευκαιρία, αυτή
τη µεγάλη ευθύνη, την οποία έχετε µετά τη λαϊκή ετυµηγορία,
την οποία σας έδωσε ο ελληνικός λαός την εξουσία πριν λίγους
µήνες, να προχωρήσετε σε µια θεσµική διέξοδο της κρίσης.

Ήταν και είναι µεγάλη σας η ευθύνη και δεν το κάνετε αυτό.
Και δεν το κάνετε, γιατί το νοµοθέτηµα το οποίο φέρνετε σε καµ-
µία περίπτωση δεν δίνει θεσµική διέξοδο. Το ξέρετε όλοι σας
αυτό. ∆εν είναι τυχαίο που ακόµα και για το χωροταξικό δεν χάνει
την ευκαιρία ούτε ένας, µα ούτε ένας Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ που
να µην καταγράφει ούτε µία ένσταση. Θα σας δώσουµε την ευ-
καιρία αυτές τις ενστάσεις σας να τις καταγράψετε κάποια
στιγµή, αύριο, µεθαύριο.

Το δεύτερο είναι το πολιτικό συµπέρασµα το οποίο βγαίνει.
Αναφέρεστε όλοι, οι του ΠΑΣΟΚ, στη Νέα ∆ηµοκρατία. Όµως,
υπάρχει ένα δεύτερο πολιτικό συµπέρασµα. Είστε πολιτικά απο-
µονωµένοι, διότι κανένα πολιτικό κόµµα, η Νέα ∆ηµοκρατία, το
Κοµµουνιστικό Κόµµα, ο ΣΥΡΙΖΑ, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερ-
µός, οι αυτοδιοικητικοί φορείς, οι συνδικαλιστικοί φορείς, λένε
«όχι».

Άρα, καλώς κάνετε και συγχαίρετε οι Βουλευτές τον Υπουργό
και επαίρει ο Υπουργός τους Βουλευτές του. Είναι δικό σας, σας
το χαρίζουµε. Θα υποστείτε και τις συνέπειες αυτής της τακτι-
κής σας, όχι µόνο -αυτό που νωρίτερα ο ∆ηµήτρης Σταµάτης
είπε- στις εκλογές, αλλά κυρίως πολιτικά και κοινωνικά στις βου-
λευτικές εκλογές, όποτε γίνουν αυτές. Άρα, αυτή τη στιγµή µην
αναφέρεστε µόνο στη Νέα ∆ηµοκρατία. Είστε αποµονωµένοι πο-

λιτικά.
Υπάρχει µία τρίτη παρατήρηση. ∆εν πρόκειται για µεταρρύθ-

µιση η οποία έχει να κάνει µε το κράτος. Κουράστηκε να µας ανα-
φέρει ο κ. Παπανδρέου, ο Πρωθυπουργός της χώρας, για το
κράτος. Μα ποιο κράτος µεταρρυθµίζει Το κράτος δεν το αγγί-
ζετε πουθενά. Κάνετε µια αποσπασµατική ρύθµιση, γιατί δεν
πρόκειται καν ούτε για τοµή. ∆ιαφωνώ µε αυτούς που υποστηρί-
ζουν ότι πρόκειται περί τοµής, απλώς είναι ένα νοµοθέτηµα το
οποίο διευρύνει τις αρµοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
χωρίς τους απαραίτητους όρους και προϋποθέσεις, οι οποίες θα
πρέπει να συντρέχουν. Περί αυτού πρόκειται.

Και είναι εικονική πραγµατικότητα ο διάλογος. Ποιο διάλογο
κάνατε Εδώ περιµένουν όλοι, έχει πολύ µεγάλη ακροαµατικό-
τητα σήµερα το κανάλι της Βουλής. Ξέρετε γιατί Όλοι περιµέ-
νουν να πει ο Υπουργός κάποια διορθωτική πράξη. Όσοι µας
ακούν και όσοι µας βλέπουν αυτή τη στιγµή τους πληροφορούµε
από αυτό το Βήµα ότι δεν έχει κάνει δεκτή καµµία, µα καµµία
πρόταση, ουδενός Βουλευτή, από κανένα κόµµα. Μην περιµέ-
νουν τίποτα.

Μην περιµένουν τίποτα γιατί είναι ένα πολιτικό σχέδιο. Αυτός
είναι ο σκοπός της Κυβέρνησης αυτή τη στιγµή. Να ελέγξει το
πολιτικό σύστηµα. Και όσοι δεν το καταλαβαίνεται από εσάς που
είστε στη Συµπολίτευση, θα το καταλάβετε πάρα πολύ γρήγορα.
Γιατί είναι το επακολούθηµα του νοµοσχεδίου, το οποίο ψηφί-
σατε, για τους µετανάστες, γιατί πιστεύετε ότι θα ελέγξετε το
αποτέλεσµα των δηµοτικών εκλογών. Έρχεται τώρα ο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ» για να ελέγξει το πολιτικό σύστηµα εκ δευτέρου και
έπεται ο εκλογικός νόµος, το προανήγγειλε απόψε ο Πρωθυ-
πουργός, για να τους βάλει όλους σε πλήρη κατάργηση της λαϊ-
κής κυριαρχίας µε διορισµένους Βουλευτές. Περί αυτού
πρόκειται.

Από εκεί και πέρα, σε ότι αφορά το χωροταξικό, είναι πασιφα-
νής η αντισυνταγµατικότητα του νοµοσχεδίου. Και όσοι σήµερα
περιµένουν να ακούσουν µία καλή είδηση από την παριστάµενη
Κυβέρνηση εδώ µπροστά, µην περιµένουν τίποτα. Τη λύση θα
τους τη δώσουν τα δικαστήρια, το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Και τις όποιες αδικίες έχετε κάνει -και αναφέροµαι εν προκει-
µένω, γιατί έχω την υποχρέωση να αναφερθώ- είτε στη Νεάπολη
της Λακωνίας είτε παραβιάζοντας την ιστορικότητα. Το µεγαλύ-
τερο συγκριτικό πλεονέκτηµα της χώρας αυτή τη στιγµή, είναι η
ιστορικότητα. Τη βιάσατε, κύριοι της Κυβέρνησης την ιστορικό-
τητα των δήµων. Το µεγάλο συγκριτικό πλεονέκτηµα που λέγεται
Μονεµβασιά, που λέγεται Μυστράς, που λέγεται Μυκήνες, που
λέγεται Βεργίνα το βιάσατε, όπως βιάσατε και τον κοινοτισµό.

Ο κοινοτισµός που είναι διοικητικό, κοινωνικό και πολιτικό µόρ-
φωµα που στέριωσε τον Ελληνισµό εκατοντάδες τώρα χρόνια.
∆εν µπορείτε να υπερασπίζεστε εσείς τον κοινοτισµό, λέγοντας
πράγµατα που δεν έχουν σχέση µε την πραγµατικότητα. Εσείς
καταργήσατε τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, εσείς καταργήσατε
τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», εσείς καταργήσατε τον κοινοτισµό. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα.

Θα σας πούµε και κάτι άλλο. Σπείρατε ανέµους και θα θερί-
σετε θύελλες πάρα πολύ σύντοµα, διότι αυτό το νοµοθέτηµα
είναι αδειανό πουκάµισο για την περιφερειακή αυτοδιοίκηση,
είναι αδειανό πουκάµισο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Είναι και-
ρός ακόµη να το µαζέψετε. Είναι καιρός να το µαζέψετε γιατί οι
διαµαρτυρίες του κόσµου και η µήνη, η οποία θα έρθει επάνω
σας πάρα πολύ σύντοµα, θα σας κάνει να µετανιώσετε γι’ αυτές
τις ενέργειες. Αποσύρετέ το όσο είναι καιρός ακόµη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε το Λά-

κωνα που µίλησε λακωνικά τον κ. Αποστολάκο.
Παρακαλείται ο Σάµιος κ. Πυθαγόρας Βαρδίκος να έρθει στο

Βήµα.
ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Ιστορική η σηµερινή ηµέρα για την

αυτοδιοίκηση. Υλοποιούµε µία προεκλογική µας δέσµευση. Στο
πρόγραµµά µας µιλούσαµε για λιγότερους και ισχυρότερους δή-
µους. Ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» υπήρξε σταθµός στην πορεία της αυ-
τοδιοίκησης, ένας από τους αρκετούς στα χρόνια του ΠΑΣΟΚ.
Κεντρικοί αυτοτελείς πόροι, νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση. Βελτίωσε
αισθητά την κατάσταση, αλλά δεν µπόρεσε και ποιοτικά και πο-
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σοτικά να δηµιουργήσει δήµους αποτελεσµατικούς, µε οικονο-
µική αυτάρκεια, διοικητική ικανότητα, δυνατότητα αξιοποίησης
νέων τεχνολογιών και κυρίως παροχή σωστών υπηρεσιών στους
πολίτες.

Να το πούµε και αυτό. Ο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» δεν στηρίχθηκε όσο
θα έπρεπε από την πολιτεία. Πολλές φορές ένιωσε σαν έκθετο
τέκνο. Η Νέα ∆ηµοκρατία αντιλήφθηκε την αναγκαιότητα αυτής
της µεταρρύθµισης -έχει κάποιες εκλάµψεις καµµία φορά- δεν
τόλµησε, όµως. ∆ικαιολογείται γιατί τέτοιες αλλαγές δεν µπο-
ρούν να ψηφίσουν ανίσχυρες κυβερνήσεις.

Γι’ αυτό ας πράξει τώρα -εάν βέβαια το επιθυµεί, που µάλλον
δεν το επιθυµεί, σύµφωνα µε όσα έχουµε ακούσει έως τώρα- το
αυτονόητο. Ας µάθει, αν και απέδειξε για άλλη µια φορά ότι είναι
ανεπίδεκτη µαθήσεως από το πάθηµά της µε τον «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑ» που θα τον καταργούσε, όταν θα ερχόταν στην Κυβέρ-
νηση και αποχωρούσε από αυτή την Αίθουσα όταν ψηφιζόταν.
Είµαι περίεργος αν και τώρα θα πράξει το ίδιο. Θα το δούµε. Βέ-
βαια, όταν ήρθε στην Κυβέρνηση, µπορεί να γκρέµισε πολλά, τον
«ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», όµως, τον άφησε άθικτο και κάπου τον αγάπησε
κιόλας.

Έξυπνη και κυρίως ουσιαστική η πενταετής θητεία µε τις εκλο-
γές µαζί µε το Ευρωκοινοβούλιο. Από τις ιδέες που λες, πώς δεν
την είχα σκεφθεί και εγώ. ∆εν είναι µόνο τα έξοδα που γλιτώνεις,
είναι οι δυνατότητες για καλύτερο προγραµµατισµό και κυρίως
για αποτελεσµατικότερη υλοποίηση. Τα τελευταία χρόνια µιας
θητείας οργάνων είναι πάντοτε τα πιο αποδοτικά.

Οφείλω να σας συγχαρώ και για το γεγονός ότι κρατήσατε τις
αρχές µας, δεν ενδώσατε και επαναφέρατε το 50 συν 1. Γνωρίζω
ότι δεχθήκατε πιέσεις από υµέτερους δηµάρχους να παραµείνει
το 42% για τους ίδιους λόγους σκοπιµότητας που το θέσπισε η
Νέα ∆ηµοκρατία, το µικροκοµµατικό συµφέρον. Σωστά πράξατε.
Θυσιάσατε το µικροκοµµατικό συµφέρον στο βωµό της αυξηµέ-
νης δηµοκρατικής νοµιµοποίησης των νέων αιρετών οργάνων.

Η εµµονή σας στο νησί και δήµος µε εξέπληξε ευχάριστα. Φο-
βόµουν εκπτώσεις, εκπτώσεις που εάν άρχιζαν δεν θα σταµα-
τούσαν. Η εµµονή σας δείχνει απόφαση να προχωρήσει η
ουσιαστική µεταρρύθµιση για την ανάπτυξη και όχι η απλή συ-
νένωση για τον περιορισµό των εξόδων. Σε µία τέτοια περίπτωση
θα ήµουν µαζί µε όσους από τους συµπατριώτες µου αντιδρούν.
Αντιδρούν µόνο για το χωροταξικό, γιατί για τα άλλα συµφωνούν.

Καθολικό και διαχρονικό το αίτηµά µας για µία περιφέρεια σε
όλο το Αιγαίο, βόρειο και νότιο, µε έδρα τον Πειραιά. Εκεί η πρό-
σβαση είναι απ’ όλους µας εύκολη. Γνωρίζω τον αγώνα των συ-
ναδέλφων της ∆ωδεκανήσου να οριστεί έδρα της
αποκεντρωµένης κρατικής διοίκησης του Αιγαίου, η Ρόδος. Θα
συµφωνούσαµε εάν στη Ρόδο βρισκόταν και η έδρα της αυτοδι-
οικητικής περιφέρειας. Αλλά, µε το να βρίσκεται αυτή βόρεια στη
Μυτιλήνη, η κρατική περιφέρεια νότια στη Ρόδο και το κράτος
δυτικά στην Αθήνα, θα µας δυσκόλευε πολύ. Λυπάµαι, αλλά δεν
συµφωνούµε. Για την άσκηση των περισσότερων αρµοδιοτήτων
που δίνονται στους νησιώτικους δήµους θα απαιτηθούν περισ-
σότεροι υπάλληλοι. Γι’ αυτούς η εντοπιότητα πρέπει να είναι το
κυρίαρχο στοιχείο, οι ντόπιοι µένουν, οι άλλοι ή δεν πατούν το
πόδι τους ή φεύγουν γρήγορα.

Θέλω να µε προσέξετε! Σωστά αναθέτετε στη διεύθυνση τε-
χνικών έργων της περιφέρειας τις µελέτες και τις κατασκευές
έργων στα µικρά νησιά. Γιατί, όµως, µόνο στο νότιο Αιγαίο; Έχει
και το βόρειο Αιγαίο µικρά νησιά και το Ιόνιο. Παρακαλώ να διορ-
θωθεί η παράγραφος 4 του άρθρου 205 και να γραφεί «της αντί-
στοιχης περιφέρειας» για να συµπεριληφθούν όλα τα µικρά
νησιά και όχι µόνο αυτά της περιφέρειας του νοτίου Αιγαίου.
Είναι στο άρθρο 205 η παράγραφος 4.

Να προετοιµαστούµε από τώρα για το ταξίδι µας µέχρι την
επόµενη µεταρρύθµιση που θα διαδεχθεί τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»,
όπως αυτός διαδέχτηκε τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ». Στην επόµενη µε-
ταρρύθµιση, κατά την άποψή µου, σηµείο αιχµής θα πρέπει να
είναι η συνολική διοικητική αλλαγή, που µεταξύ άλλων θα επι-
τρέπει στην ίδια την αυτοδιοίκηση να εισπράττει απευθείας µέσω
του φορολογικού συστήµατος τα έσοδά της. Αυτό θα συµβάλει
τα µέγιστα να περάσουµε ολοκληρωτικά -γιατί πιστεύω ότι µέχρι
σε ένα βαθµό αυτό θα επιτύχει ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»- από τους

αγωνιστές και διεκδικητές δηµάρχους, σε υπεύθυνους δηµάρ-
χους που θα σέβονται περισσότερο και θα αξιοποιούν καλύτερα
το δηµόσιο χρήµα που θα διαχειρίζονται, αφού οι ίδιοι θα ει-
σπράττουν και το κόστος είσπραξης αυτού του δηµόσιου χρή-
µατος.

Το ταξίδι της αυτοδιοίκησης είναι περιπετειώδες και συναρ-
παστικό. Από τον Ιανουάριο του 2011 τυπικά, αλλά από την Πέ-
µπτη το βράδυ ουσιαστικά, θα το συνεχίσουµε µε όχηµα τον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».

Καλό ταξίδι!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Βαρδίκο.

Το λόγο έχει τώρα ο κ. Λάµπρος Μίχος.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πήρα το βιβλιαράκι µαζί µου γιατί σκέφτηκα ότι ήταν σκόπιµο

να διαβάσω το σχετικό εδάφιο του άρθρου 102 του Συντάγµα-
τος, διότι προηγουµένως ο κ. Σταµάτης είπε ότι δεν µπορούν να
εκχωρηθούν κατά το Σύνταγµα κρατικές αρµοδιότητες στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση. Επειδή η Νέα ∆ηµοκρατία έκανε προηγου-
µένως ένσταση αντισυνταγµατικότητας, θέλω να καταδείξω
πόσο καλή γνώση του Συντάγµατος είχε η Νέα ∆ηµοκρατία όταν
υπέβαλε ένσταση αντισυνταγµατικότητας.

Ακούστε, λοιπόν. Άρθρο 102, τελευταίο εδάφιο. «Με νόµο µπο-
ρεί να ανατίθεται στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης η
άσκηση αρµοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του κράτους.»

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ: Ο νόµος καταργεί το Σύνταγµα, θέ-
λετε να πείτε;

ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: Λέω τι λέει το Σύνταγµα και επιµένω για το
πόσο καλή γνώση του Συντάγµατος έχει η Νέα ∆ηµοκρατία που
υπέβαλε και ένσταση αντισυνταγµατικότητας.

Με πολλή προσοχή άκουσα και τον κ. Αποστολάκο προηγου-
µένως, απευθυνόµενο στον κόσµο που µας ακούει, να λέει, ότι θα
καταστραφεί στην ουσία η χώρα εάν το ΠΑΣΟΚ υλοποιήσει
αυτήν τη µεταρρύθµιση.

Πρέπει να πω ότι είναι µάχη οπισθοφυλακών. Μας απειλείτε
µε την πρόοδο. Ο κόσµος, όµως, δεν θα το φάει. Είναι µάχη οπι-
σθοφυλακών και ταιριάζει εδώ ο στίχος που είπα και προχθές
στην κοινοβουλευτική επιτροπή: «Η ζωή αλλάζει, δίχως να κοι-
τάζει τη δική σας µελαγχολία».

Προηγουµένως ο κ. Παυλόπουλος µέµφθηκε τον Πρωθυ-
πουργό διότι ήρθε στις εννέα η ώρα, πολύ σωστά, να υπερθε-
µατίσει για το νοµοσχέδιο.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: ∆ωδεκάµιση ήρθε...
ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΙΧΟΣ: Ναι, δώδεκα είπε ο κ. Παυλόπουλος. Εννιά,

εννιάµισι ώρα ήρθε ο κύριος Πρωθυπουργός. Πολύ σωστά
έκανε. Γιατί εδώ, θα έπρεπε να είναι γιορτή λύτρωσης της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης από τον κρατικισµό.

Εύλογα ήθελε να πει στον κόσµο που τον άκουγε –και θα τον
ακούσει, ότι πάνε υπηρεσίες σε όλους τους πολίτες, σε όλη την
Ελλάδα- παντού, δηλαδή. Ποιοτικές υπηρεσίες µε ταχύτητα, ότι
αλλάζουν οι όροι λειτουργίας του κράτους, ότι αυτό το κρατικό
µοντέλο, που συνηθίσαµε όλα αυτά τα χρόνια πάει στο περιθώ-
ριο. Όλο αυτό το πελατειακό µόρφωµα, πλέον, καταργείται.

Απευθυνόµενοι στον κόσµο λοιπόν, κύριε Αποστολάκο, πρέπει
να πούµε ότι από την επιτυχία του σχεδίου «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»,
αγαπητοί συµπολίτες, θα εξαρτηθεί, εάν θα ηττηθεί στη χώρα το
πελατειακό σύστηµα. Μην ακούτε τις κραυγές της οπισθοδρό-
µησης. Η µόνη διέξοδος για τη χώρα είναι αυτή.

Είπε λοιπόν ο κ. Παυλόπουλος ότι ο Πρωθυπουργός ήρθε να
πει εδώ τι; Να σας µαζέψει και να σας απειλήσει µην τυχόν και
υπάρξει διαρροή.

Είπα όµως, ότι είναι γιορτή δηµοκρατίας αυτή σήµερα. Και εγώ
όµως, σκέφθηκα µε πολλή θλίψη ότι ο κ. Παυλόπουλος υπήρξε
Υπουργός τριών Υπουργείων επί έξι χρόνια και περίµενε µέχρι
τις 0.30’ να πει ότι τον εµπόδισε να κάνει τη µεταρρύθµιση ο
Πρωθυπουργός µε αυτά που είπε στο Βελλίδειο.

∆εν θυµάµαι, τι ακριβώς είπε ο Πρωθυπουργός στο Βελλίδειο.
Θυµάµαι τι είχα πει εγώ σε µία συνέλευση που είχε κάνει η
ΚΕ∆ΚΕ λίγο πριν ακυρώσει τη µεταρρύθµιση ο κ. Παυλόπουλος.

Πρώτα απ’ όλα µέχρι εκείνη τη στιγµή που συζητάγαµε, δεν
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είχε κατατεθεί από την Κυβέρνηση ούτε µισό φύλλο χαρτί, να
λέει πώς περίπου αντιλαµβάνονταν τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ ΙΙ».

Είχα πει και το ξαναλέω όµως, γιατί ο πολύς κόσµος δεν το
ξέρει, ότι ο Κώδικας ∆ήµων και Κοινοτήτων, που εφαρµόζεται
από την 1η Ιανουαρίου το 2007, δεν εφαρµόζεται στην ουσία
ούτε στο ήµισυ. Ξέρετε γιατί; Γιατί τα µισά περίπου προεδρικά
διατάγµατα και οι υπουργικές αποφάσεις, που είναι απαραίτη-
τες για την εφαρµογή του Κώδικα, δεν έχουν ακόµη εκδοθεί.

Και τους είπα τότε: «Τι µεταρρύθµιση πάτε να κάνετε; Εδώ
υπουργικές αποφάσεις, που είναι απαραίτητες για να λειτουρ-
γήσουµε, δεν τις έχετε εκδώσει. Είσαστε σε θέση να αναλάβετε
το πολιτικό κόστος για ένα τόσο µεγάλο εγχείρηµα;». Αυτή είναι
η πραγµατικότητα.

Όταν µας είπε ο κ. Παυλόπουλος «δεν το κάνω» αυτό που δεν
µας είχε δείξει ποιο είναι «διότι δεν έχω λεφτά», του είπαµε
«κάντε τη µητροπολιτική αυτοδιοίκηση. Θα έχουµε και µεγάλες
οικονοµίες κλίµακας. ∆εν χρειάζονται λεφτά» του λέµε «αλλά
είναι ιδιαιτέρως επωφελής η µεταρρύθµιση αυτή». Έχουµε χωριά
χιλίων κατοίκων στην Αττική. Γιατί; Κάντε µεγάλους δήµους των
είκοσι χιλιάδων, τριάντα χιλιάδων και θα έχουµε µεγάλη εξοικο-
νόµηση πόρων.

∆εν ήταν λοιπόν ο λόγος ότι δεν είχε λεφτά ο κ. Παυλόπου-
λος, αλλά δεν είχε τη δυνατότητα να αναλάβει ένα τόσο µεγάλο
εγχείρηµα.

Βεβαίως, αναφέρθηκε στα οικονοµικά. Επαίρεται για το
«ΘΗΣΕΑ», για τις κατανοµές, για τα χρήµατα που δόθηκαν. ∆εν
θέλω να πω ότι τα υπεξαιρεµένα τα υποσχέθηκε για να τα πλη-
ρώσει η επόµενη Κυβέρνηση. ∆εν θέλω να πω, πώς µοιράζονταν
τα αυτοκίνητα φυσικού αερίου που έλεγε το Υπουργείο «πηγαί-
νετε ρωτήστε την ΚΕ∆ΚΕ» και η ΚΕ∆ΚΕ «πηγαίνετε ρωτήστε το
Υπουργείο για το ποιοι είναι οι κανόνες». ∆εν λέω για το πόσες
συναυλίες παίχτηκαν σε όλη την Ελλάδα µε τα χρήµατα της Πο-
λιτικής Προστασίας.

Θα κλείσω -γιατί ο χρόνος είναι πολύ περιορισµένος- αναφε-
ρόµενος σε όλους αυτούς που έλεγαν «ναι» ή «κατά» στον «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ» «αλλά ξέρετε το χωριό µου έπρεπε να έχει τον
ιστορικό τίτλο, να είναι ιστορική έδρα, να είναι λίγο πιο εκεί, να
είναι λίγο πιο εδώ».

Αναφέροµαι σε ένα απόσπασµα ενός άρθρου του Παναγιώτη
Νούτσου είναι καθηγητής Κοινωνικής και Πολιτικής Φιλοσοφίας
στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων- προ δύο περίπου µηνών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μ’ αυτό ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
«Προβλέπεται», έγγραφε προ δύο µηνών ο κ. Νούτσος, «να

διεξαχθεί µία εντελώς συγκεκριµένη συζήτηση, για το αν τα γε-
νικά και απλά κριτήρια βρίσκονται να υπερίπτανται της πραγµα-
τικότητας και εποµένως να µην εφαρµόζονται στην πραγµατική
γεωγραφική ενότητα. Αναγνωρίζω», έγραφε ο κ. Νούτσος, «ότι
θα ξεφυτρώνουν λογής-λογής ενδιαφερόµενοι µεταπράτες της
τοπικότητας και φωνασκοί του τοπικισµού που δεν είναι ανιδιο-
τελείς».

Και γι’ αυτό ξέρει πολύ καλά ο κόσµος λοιπόν, ότι χρειάζεται
και νέο πολιτικό προσωπικό για να µπορεί ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» να
εφαρµοστεί. Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε ∆ή-

µαρχε, ευχαριστούµε, κύριε Μίχο.
Θα κλείσουµε τη συνεδρίαση µε τον κ. Αναστάσιο Καριπίδη,

συνάδελφο πρώην νοµάρχη.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Έσχατος, αλλά…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ξέρετε πώς είναι στα

ελληνικά αυτό; Οι Άγγλοι λένε last but not least. Και το µετα-
φράζουν «τελευταίος, αλλά όχι έσχατος». Αυτό είναι ταυτολογία.
Πρέπει να πούµε: τελευταίος αλλά όχι ελάχιστος.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΟΣ: Έτσι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κάνουµε µια ταυτολο-

γία συχνά και είναι λάθος.
Ορίστε, κύριε Καριπίδη, έχετε το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΙΠΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, βρισκόµαστε σε ένα πραγµατικά κρίσιµο σταυρο-

δρόµι για την πορεία της αυτοδιοίκησης, ένα σταυροδρόµι κρί-
σιµο για την καθηµερινότητα του πολίτη και τελικά για το µέλλον
του τόπου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διοικητική µεταρρύθµιση, η
ριζική αναδιοργάνωση και των κρατικών –το επισηµαίνω- και των
αυτοδιοικητικών δοµών, που ήταν και είναι το δικό µας όραµα και
η δική µας πρόταση και η προοπτική για το αύριο, αυτή λοιπόν η
διοικητική µεταρρύθµιση µπορεί και πρέπει να είναι υπό προϋ-
ποθέσεις σοβαρός παράγοντας περιφερειακής κεντρικής ανα-
γέννησης. Την έχει ανάγκη η πατρίδα, την έχει ανάγκη ο λαός
µας, ειδικά τώρα που η Ελλάδα βρίσκεται αντιµέτωπη µε µία βα-
θειά κρίση.

Αγαπητοί συνάδελφοι, σήµερα έχουµε στα χέρια µας το τελικό
σχέδιο του νόµου για το πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», ένα σχέ-
διο όµως, που απέχει πολύ από τα πολυσέλιδα υποµνήµατα των
φορέων και τις αποφάσεις των συνεδρίων τους. Ένα σχέδιο που
ατυχώς δεν επιλύει λάθη και αδιέξοδα και κυρίως δεν φέρνει
κοντά τους πολίτες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Και οπωσδήποτε
είναι ένα σχέδιο –κατά την άποψή µας- κατώτερο των προσδο-
κιών και των απαιτήσεων στις κρίσιµες περιστάσεις, στις κρίσιµες
καταστάσεις που βιώνουµε σήµερα.

Η αλήθεια είναι πως ποτέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν
ρωτηθήκαµε επισήµως για το Πρόγραµµα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». Ας
ρωτηθεί και ας απαντήσει κάποιος Βουλευτής της Αντιπολίτευ-
σης, ότι ρωτήθηκε επισήµως να καταθέσει τις προτάσεις του για
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. ∆εν ρωτήθηκε κανένας Βουλευτής
και οι φορείς που ρωτήθηκαν, αν ήταν της αρεσκείας του κυ-
βερνώντος κόµµατος εισακούονταν η άποψή τους. Αν ήταν αντι-
θέτου κόµµατος, όπως συνέβη στις Σέρρες, τότε αγνοούνταν
παντελώς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνω κάτι που έχω
αναφέρει και στην Επιτροπή: Η Νέα ∆ηµοκρατία λέει «ναι» στη
διοικητική µεταρρύθµιση.

Ακόµη και την ανάγκη, αγαπητοί συνάδελφοι, για την πρώτη
διοικητική µεταρρύθµιση το 1997 µε τον «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» πρώτοι
εµείς τη διαγνώσαµε. «Ναι» στη διοικητική µεταρρύθµιση, όχι
έτσι όµως. Όχι πρόχειρα. Όχι µε µόνο στόχο την περικοπή χρη-
µάτων.

Και το λέω αυτό, γιατί ένας νέος θεσµός για να προχωρήσει
και να αποκτήσει γερές βάσεις, που θα εξασφαλίζουν τη βιωσι-
µότητά του θα πρέπει να στηριχθεί κατ’ αρχάς οικονοµικά. Γι’
αυτό λέµε ότι ήταν τελείως άκυρη η προώθηση αυτής της µε-
ταρρύθµισης τώρα.

Για το λόγο αυτόν η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας µε τη
σύµφωνη γνώµη της ΚΕ∆ΚΕ και της ΕΝΑΕ µετέθεσε αυτή τη µε-
ταρρύθµιση στο χρόνο που οι οικονοµικές συνθήκες θα ήταν πιο
πρόσφορες γι’ αυτήν την κατεύθυνση.

Έχουν επισηµάνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι εκπρόσω-
ποι της ΚΕ∆ΚΕ σε όλες τις παρεµβάσεις τους, ότι αποτελούν
κόκκινη γραµµή οι πόροι και τα οικονοµικά.

Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θα κοστίσει περίπου 4.000.000.000 ευρώ.
Αναρωτιόµαστε όλοι, που θα βρεθούν αυτά τα λεφτά; Ή µήπως
κρίνει η Κυβέρνηση ότι είναι ώρα για τέτοιου είδους πειράµατα;

Αγαπητοί συνάδελφοι, για την αυτοδιοικούµενη περιφέρεια
δεν υπάρχει επαρκής δέσµευση για την εξασφάλιση των ανα-
γκαίων πόρων και τις κατανοµές αρµοδιοτήτων.

Όσον αφορά την κατανοµή αρµοδιοτήτων, δεν ξέρω κατά
πόσο είναι βοηθητική η µεταβίβαση αρµοδιοτήτων από τη σηµε-
ρινή νοµαρχία στους δήµους. Αν τελικά θα µπορέσουν δήµοι και
εργαζόµενοι να προσαρµοστούν στο νέο καθεστώς.

Ο προφανής κίνδυνος δυσλειτουργιών είναι µεγάλος και µάλ-
λον αναπόφευκτος. Και καλά, µπορεί να πει κάποιος, κάποιος κα-
λόπιστος ότι κάθε αλλαγή, κάποια αλλαγή ή οποιαδήποτε
αλλαγή γίνεται απαιτεί κάποιο εύλογο διάστηµα προσαρµογής.

Ας ελπίσουµε ότι µετά το εύλογο αυτό διάστηµα θα υπάρξει
αυτή η προσαρµογή. Γιατί, εδώ θα τονίσω ότι είναι και οι αγαπη-
τοί συνάδελφοι νοµάρχες από παλιά. Όταν υπηρετήσαµε τη Νο-
µαρχιακή Αυτοδιοίκηση το 1994, θυµάµαι κάναµε τέσσερα
χρόνια για να πάρουµε αρµοδιότητες και πολλές φορές µπερ-
δευόµασταν, τι ανήκει σε ποιον και ποιος είναι υπεύθυνος. Το ξέ-
ρετε όλοι σας αυτό το πράγµα.
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Αγαπητέ συνάδελφε, ας µην κρυβόµαστε. Ήµουν και στο δι-
οικητικό συµβούλιο της ΕΝΑΕ και ζητούσαµε συνέχεια αρµοδιό-
τητες και τελικά δεν πήραµε ούτε µια αρµοδιότητα.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Θέλαµε και άλλες αρµοδιότητες.
Εµείς του ΠΑΣΟΚ πήραµε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΙΠΙ∆ΗΣ: Σας προκαλώ να µου πείτε µία αρ-
µοδιότητα που πήραµε. Το ξέρει ο κύριος Υπουργός, το είπε
προηγουµένως, τι αρµοδιότητα είχαµε πάρει.

Οι τοπικοί άρχοντες έχουν προειδοποιήσει ότι δεν θα πάρουµε
αρµοδιότητες, εφόσον αυτές δεν συνοδευτούν από αντίστοιχη
κοστολόγηση. Επίσης, θα ήθελα να πω ότι δεν τηρήθηκε η -από
το Σύνταγµα- προβλεπόµενη κοστολόγηση των αρµοδιοτήτων,
που είναι και επιταγή του Συντάγµατος, αλλά κυρίως αναγκαίος
όρος, όπως τόνισα και παραπάνω, για να λειτουργήσει ο και-
νούριος θεσµός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια από τις κύριες αιτίες απο-
τυχίας του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ» ήταν η ελλιπής χρηµατοδότηση από
το κράτος, παρά τη µεταφορά νέων αρµοδιοτήτων στους νέους
ΟΤΑ. Να θυµίσω εδώ και κάτι που ξέχασε ο κ. Μίχος και είπε ο κ.
Παπανδρέου στις 14.11.2007 στο συνέδριο της ΚΕ∆ΚΕ.

Είχε δηλώσει ο κ. Παπανδρέου: «Θέλω να προειδοποιήσω την
Κυβέρνηση να µην επιχειρήσει µία νέα εξαπάτηση της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και των πολιτών µε ένα νόµο, που θα επιχειρεί
αποσπασµατικά τη διοικητική συνένωση ΟΤΑ χωρίς ένα σχέδιο
διοικητικής µεταρρύθµισης, χωρίς τις οικονοµικές και άλλες προ-
ϋποθέσεις». Το ΠΑΣΟΚ και πάλι για άλλη µία φορά καταστρατη-
γεί ό,τι υπόσχονταν προεκλογικά. Αλλά θα µου πείτε µόνο αυτό
ήταν; Προεκλογικά τι έλεγε και τι κάνει σήµερα; Θυµίζω µονάχα
το «λεφτά υπάρχουν».

Να κάνουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διοικητικές αλλα-
γές όχι όµως µε µόνο στόχο την οποιαδήποτε αλλαγή, την οποία
θα βαφτίσουµε αργότερα µεταρρύθµιση. Γιατί και τον «ΚΑΠΟ∆Ι-
ΣΤΡΙΑ» µεταρρύθµιση τον βαφτίσαµε και είδατε πόσο χρόνο επέ-
ζησε. Ούτε δέκα χρόνια.

Οι µεγάλες µεταρρυθµίσεις, κυρίες και κύριοι, δεν αλλάζουν
ανά δεκαετία ανάλογα µε το τι µας συµφέρει κάθε φορά και
ποιον άνθρωπο της αυτοδιοίκησης θέλουµε να στηρίξουµε. Όχι
αλλαγές χωρίς αντίκρισµα. Τι νόηµα έχει µία αλλαγή, όταν δεν
επιλύει τα προβλήµατα του πολίτη; Τι να την κάνω την αλλαγή σε
µια άκαιρη χρονική στιγµή, όταν δεν φέρνουµε πιο κοντά τον πο-
λίτη στην αυτοδιοίκηση; Όταν δεν βελτιώνεται η ποιότητα της
ζωής των πολιτών και δεν επιτυγχάνεται η τοπική ανάπτυξη;

Η αλήθεια είναι ότι µια τέτοια µεταρρυθµιστική πρωτοβουλία
θα έπρεπε να ξεκινήσει από την αναγκαία αξιολόγηση των απο-
τελεσµάτων του ν.2739, του «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑ», ώστε µέσα από συ-
ζήτηση και διάλογο να επισηµανθούν λάθη, παραλείψεις,

επιτεύγµατα και ό,τι άλλο θα µπορούσε να βοηθήσει αυτή τη µε-
ταρρύθµιση, που όλοι θέλουµε, αλλά δεν βλέπουµε δυστυχώς
να γίνεται.

Αυτό, όµως, που µας φοβίζει, αγαπητοί συνάδελφοι, πιο πολύ
είναι ο κίνδυνος των ποικίλων αυτονοµήσεων µέσα στην ελληνική
επικράτεια, γιατί η εκλεγµένη περιφέρεια διαµορφώνει τις προ-
ϋποθέσεις για πιθανό ακρωτηριασµό του ενιαίου και αδιαίρετου
έθνους-κράτους. Για παράδειγµα η Ισπανία, η Ιταλία και το Βέλ-
γιο, µε τις αυτονοµηµένες περιφέρειές τους αντιµετωπίζουν κιν-
δύνους εθνικής αποσύνθεσης. Αυτό θα πρέπει να το δούµε
σοβαρά, ειδικά αυτόν τον καιρό που είµαστε οικονοµικά χαµηλά.
Θα επιτρέψουµε σε κάποιους «φίλους» να σκέφτονται πονηρά
για µας και ο νοών νοείτο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς όλα αυτά που είπαµε
δεν τα έλαβε υπόψη της η Κυβέρνηση και αν το συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο ψηφιστεί και εφαρµοστεί ως έχει, θα εντείνει τα αδιέ-
ξοδα των τοπικών κοινωνιών, αντί να προσφέρει λύσεις. Βλέπω
ότι αν εφαρµοστεί έτσι όπως ονειρεύεται η Κυβέρνηση, σε λίγα
χρόνια, το πολύ δέκα, θα έχουµε έναν νέο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», ή Ξε-
νοκράτη ή Πεισιστράτη ή όπως θέλετε πείτε τον.

Αγαπητοί φίλοι της Κυβέρνησης, δεν είναι καιρός για πειρά-
µατα. Καταψηφίζω επί της αρχής το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Καριπίδη.
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώνεται η αποψινή συνεδρίαση.
Κύριοι συνάδελφοι, σας έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συ-

νεδριάσεων της Τρίτης 4 Μαΐου 2010, της Τετάρτης 5 Μαΐου
2010, πρωί και απόγευµα, και της Παρασκευής 7 Μαΐου 2010 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Τρίτης 4 Μαΐου 2010 και της Τετάρτης 5
Μαΐου 2010 πρωί και απόγευµα, και της Παρασκευής 7 Μαΐου
2010 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 1.44’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τετάρτη 26 Μαΐου και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση
της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης: «Νέα αρχιτεκτονική της αυτοδι-
οίκησης και αποκεντρωµένης διοίκησης – Πρόγραµµα Καλλι-
κράτης», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.

7766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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